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NPEAUCITOBUE

Hacrosiiee yuebHoe nocodue paszpadbotaHo Ha kKadeape XOJIOIUIbHBIX yC-
tanoBok CIIOI'YHuIIT B nononnenue k nocobuto "lIpumMepsl pacueToB o Kypcy
«X0omoAUIIbHOE TEXHOJIOTHYECKOe 000pyoBaHue» ", n3ganHomy B 1981 T.

B nocoOue Bomuiu 3aauu, paHee HE pacCMaTpPUBABIIMECS, a TAKXKe MpHUMe-
pBI, B KOTOPBIX U3MEHEHBI METO/IMKA pacueTa WM UCII0JIb3yeMOoe 000pyI0BaHUE.

JlaHHO€e mocoOue mpenHa3HAuYeHO JJis CTYJICHTOB BY30B, OOYYarOIIMUXCS 1O
HarpayieHu0 655900 — "TexHoJIorus ChIpbsi U MPOIYKTOB )KMBOTHOI'O MPOUCXO-
KACHUS" crenuanbHOCTEN 27-U Tpymmbl, a TakKe JJI TUINIOMHUKOB M UHKEHE-
POB, 3aHUMAIOIINXCSI BOIIPOCAMU pacueTa U MPOEKTUPOBAHUS 000pYIOBAHUS JJIsI
XOJIOJIUILHOU OOpa0OTKH U XpaHEHHS Pa3HOOOPA3HBIX CKOPOMOPTSIIUXCS IMPO-
TYKTOB.

[Ipumepsl U 33724l UMEIOT Pa3BEPHYTHIC PEIICHHS C aHAIU30M TOJy4eH-
HBIX JaHHBIX. B Npuio)KeHU JaH psiJl BCIOMOTATEIbHBIX MaTepUalioB CIpPaBOY-
HOTO XapakTepa, HeOOXOJIUMBIX JJIsl PEHIEHUs] pa3HOOOPA3HBIX 3a/ad MO KypCy
«TexHosmorust KOHCEPBUPOBAHUS TTPOTYKTOBY.

ABTOpPBI BbIpaXaloT TNTyOOKYIO0 MPU3HATEIBHOCTh PELIEH3E€HTaM PYKOIHCH:
JTOKTOPY TeXHHYeCKuX Hayk B.A. Beiroguny, kojuiekTuBy Kadenpbl «X0oJ0auilb-
Hasg TexHuka» MI'YIIb u nuuHo 3aBenyromemy kadeapon TOKTOPY TEXHUUYECKUX
HayK, mpodeccopy b.C. babakuHy 3a 1leHHbIE COBETHI U 3aMEYAHMUSI.



1. XONOAUINbHOE TEXHOJNOIMNMYECKOE OBOPYOOBAHUE
ana OXNAXAeEHUA MULWLEBBLIX MPOAOYKTOB

1.1. PacueT o60pyaoBaHUA Kamepbl OXNaxaeHUs msica
C KOMOMHMPOBaAHHOM BO3AYLWHO-paANaLUOHHON CUCTEMON

Hcxoonvle oannvle. Kamepa oxnaxJeHus MsAca B MOJyTylIax OCHalIEHA
MEXPSAHBIMUA paJlualuoOHHbIMU Oatapesamu. [IponsBoanTenbHOCTh Kamepsl G
= 24 T/CcyT, CKOPOCTb IBUKEHUS BO3/IyXa B 30HE PACMOJIOKEHUs OEAPEHHON YacTu
ws = 1,5 M/c, TemniepaTypa Bo3iyxa B kamepe t,, = —4 °C.

Tpebyemcs onpedenums: NPOAOIHKUTEIBHOCTD IIUKIIA OXJIAXKJIEHUS T, BMeE-
CTUMOCTb M pa3Mepbl KaMepbl, 00BEMHYIO MOJavy BO3/1yXa, TEIUIOBYIO HArpy3Ky
Ha KaMepHOEe XOJOJIUIbHOE 000pYyI0BaHUE U IJIOLIAh MOBEPXHOCTU OXJIaXKIak0-
IIMX YCTPOMCTB, BBIIOJIHUTH KOMIIOHOBKY OOOpYJIOBaHUS KaMephl, a Tak»Ke pac-
CUMTATh TMOTEPH HAIOpa MPHU JBIKCHUU BO3AyXa B IUPKYJSLIHUOHHOM KOJBIE U
MOIIHOCTb 3JIEKTPOABUTATENIEH BEHTUISTOPOB.

[TpoaOMAKUTENBHOCTh OXJIAXK/IEHUS MOMYTYIIA Msca B KaMepe MpPU BBIHYX-
JICHHOM JIBHKEHUU BO3/1yXa MOXKHO OIPENETUTh Mo (hopMysie U3 cripaBoyHUKa [ 1]

T= 070962Cop8[(tn0ﬂ - tl'[M)/(tBblH - tnM)]l’S/anpa

IJIe C, — TEIUIOEMKOCTh OXJIAXACHHOTo Msca, ¢, = 3300 [Ix/(kr-K); p— mIOTHOCTH
msica, p = 1050 kr/M’; & — TomIEHA GEAPEHHOM YaCTH MOMYTYIIH, M (IS IONY-
TyIIU Maccoy 85 Kr TonmuHa OexperHo yactu O = 0,20 M); 0y, — IPUBEICHHBIH
ko3 duuHeHT Temooraau, BT/(M>K); e — TEMIEpaTypa Msca IpH MOCTYILIe-
HUU B KAMEPY, fuocr = 39 °C; foym — TEMIEPATYpA MsICA MPU BBIMYCKE U3 KAMEPBI, foyy
=4 °C (tyoer U tgyn TPUHSATHI COTJIACHO TEXHOJOTUYECKUM JaHHBIM).

[IpuBeneHHbIN KOAPOUITMEHT TEII00TAAYHN JJISI KaMEP OXJIAXKICHUS C MEX-
PAAHBIMU paJMallMOHHBIMU OaTapesMu (paJualliOHHAs W BO3MYIITHO-PAIHAIMOHHAS
CHUCTEMBI OXJIAKICHUS) ONIPEACIISAIOT M0 YPABHEHUIO

Olnp = O + Oy + 0,

IZI€ Oy, Oy, O — KOI(PQUIHUEHTHl TEIUIOOTAaul, COOTBETCTBEHHO, KOHBEKTHUBHBIM,
IIPU UCMAPEHUU BJIard C MOBEPXHOCTU OXJIAXJIAEMON MOMYTYIIA U payalloH-
ubiit, Br/(M>K).

KoHBekTuBHBIM KOIPPUIMEHT TEIUIOOTAAYU Oy MOXXHO BBIUUCIUTH U3
ypaBHEHUS 1TO00us [2]

Nu = 0,33Re™®, Nu = a,8/A,,



rae Nu — uucno HyccenbTa; A; — TEIIONPOBOIHOCTH Bo3Ayxa, BT/(M-K); Re — uncno
PeitHonbaca.

CHauvania Hax0JIUM 4YuciIo PeiHoMb/Ica, YUUThIBAs, YTO TIPH fy, = —4 °C KuHe-
MaTHYecKHi KO3 QHUIMEHT BA3KOCTU BO3yXa v, = 12,94:10°° m*/c (mpuu. 1)

Re = wsd/v, = 1,5:0,20/12,94-10° =23 183.
3aTem cuutaem yucio Hyccenbra
Nu=0,33-23 183" =112,28.

W3 BbILIENPUBEICHHON KPUTEPUAIBHON 3aBUCUMOCTA KOHBEKTHUBHBIN KO3(du-
IIMEHT TEIIOOT/Aa4M, YUYUTHIBAsI TEILIONPOBOAHOCTH Bo3ayxa A, = 0,024 B1/(M'K)
IpU TeMIEpaType Bo3ayxa B Kamepe fn, = —4 °C (cm. mpui. 1), Oyner

o = 112,28-0,024/0,20 = 13,47 Br/(M>K).

Panmnarmonubiii K03 OUIIMEHT TETUIOOTAAYN IS KaMep OXJIaXICHUS C
MEXPSTHBIMUA paIMAIITMOHHBIMU OaTapesMu ONpeAessieM U3 3aBUCUMOCTH [2]

as = 3,70,

rae 0, — k03 PUIHEHT, 3aBUCALINI OT TEMIEPATypHOTO PeXUMa padOThl KaMEPBI
oxytaxnaeHus, 0, = [(0,017, W= (0,0176)/(tw — t5); Ts, Ty — TeMmepaTypa, cooT-
BETCTBEHHO, ITOBEPXHOCTU OEJPEHHON YaCTH MOJYTYIIU U MEXPSIIHBIX pajidallyi-
OHHBIX OaTapei, K; #;, t,, — TeMIiepaTypbl, COOTBETCTBEHHO, TOBEPXHOCTH O€peH-
HOM Y4aCTH MOJYTYIIN U MEXPSIIHBIX paJuallMOHHBIX Oatapeit, °C.

TeMmneparypa MOBEpXHOCTH OCAPEHHON YaCTH MOJYTYIIH 3a LUK OXJIaX-
JICHUSI B KamMepax C pagualiiOHHBIMU OaTapesMu cocTaBisier f, = 4—6 °C, Toraa B
KenpBuHax

Ty=t,+273=5+273=278 K.

Temmeparypy MOBEPXHOCTH MEXPATHBIX PATUAIIMOHHBIX Oatapeit (mpui. 2),
MOKPBITHIX UHEEM TOJIIUHON 5—7 MM, MOKHO PacCUUTaTh MO 3aBUCUMOCTHU

ts = th T (2-3),



rie t, — TeMreparypa kuneHus xmaaaarenra, °C; (2-3) — koapduumeHT, nosydeH-
HbI1 3kcniepuMenTanbHo B JITUXII, °C.

TemmnepaTypy KuleHHs XJajareHra B Oarapesx npunumaeMm f, = —17 °C. B
3TOM cllydae TeMIepaTrypa NOBEPXHOCTH MEKPSAIHBIX paAUallMOHHBIX OaTapeit

ts=—17+2=—-15°C, T;=-15+273=258K.
Otcrona
0, = (0,01-278)*— (0,01-258)*/(5 + 15) = 0,776.
[TosrydyaeM paguaniuOHHBIN Koatb(I)I/IuHeHT TEIJIOOTIauu
o, = 3,7:0,776 = 2,93 Br/(M*K).

CornacHo skcnepumeHTalbHbIM JaHHbIM JITUXII B kamepax oxmaxie-
HUS MsiCa C BO3/YIIHO-PAUAIIMOHHON cUCTEMOM KO3 (UITMEHT TEII00TIauu UC-
MapeHHeM OPUEHTHPOBOYHO COCTaBIseT o, = 1,4-1,5 Br/(M*K). IIpumem a, =
1,5 Br/(M*K).

[IpuBeaeHHbIN KO3PHUIIMEHT TEIUIOOTAAYH OT MOBEPXHOCTH OXJIAXKIAEMOTO
Msca

o = 13,47 + 1,5+ 2,93 = 17,90 Br/(M*K).

[TpoIoKATETEHOCTD OXJIAXKACHUS PACCUNTHIBAEM 10 BBIMICTIPUBEICHHON
dbopmyie

T =0,0962-3300-1050-0,20 [(39 + 4)/(4 + 4)]"°/17,90 = 47 160 ¢ = 13 u.

Ecnau npuHSTH, 4TO Kamepa OXJIOKJICHUS padoTaeT ¢ MEPUOJIMYECKON 3a-
TPY3KOH U BBITPY3KOH MscCa, TO MPOJOKUTEIIBHOCTh pabodero IuKia OXJax/e-
HUS

Ty =T+ Tap,

I€ T, — OPOJIOJKUTENIBHOCTD 3arpy3KH U BBITPY3KH Msica (B MOJAOOHBIX Kame-
pax Mo OMBITHBIM JIAaHHBIM COCTaBJIsIeT 2—4 4).

[IpunumaeM 1,; = 2 4. B 3TOM cilydae npoAoKUTEIbHOCTh pab0Yero 1UK-
J1a OXJIQXKICHHUS MsIca



T, = 13,0 +2,0=15,0 u.
Torzma BMECTUMOCTB KaMephl OXJIAXKICHUS
M =G1,/24=2415/24=15T.

CrpoutenbHas Miomaab KaMepbl OXJIXKICHHUS Msica ONMPEAENSIETCS UCXO IS
U3 HOPMBI Harpy3Ku

F = M/g;=15/0,250 = 60 v°,

rac gr — HOPMa HAarpy3kKu Ajisd KaMcep € pasMCIICHUEM I'Py3a HA IMTOJABCCHBIX ITYTAX
[31, g = 0,225-0,250 /™",

JImuHy TOABECHBIX IyTEW, HA KOTOPBIX HAXOIUTCS MSCO B IPOLECCE €TI0
OXJIQXKACHUS B KaMEpeE, ONPEIAEIIAIOT TaK)KE U3 HOPMBI Harpy3Ku

[n=M/g;=15/0,280 = 53,6 M,

r7ie g — HOpMa Harpy3Kd OT MOJNYTYII Msica Ha TojaBecHsle myTH [3], g, = 0,280 1/m.

[IpumeM, 4TO B Kamepe pa3MEIlEHbl ECTh HUTOK MOJBECHOIO IIyTH M-
HOM 110 / H = O M Kax[Jas; TOJBKO IPU 3TOM YCIIOBHH ITOJIyYUM PACCUUTAHHYIO
JUIMHY MOJBECHBIX myTen (6°9 = 54 m).

Paccrostnue mMexay HUTKaMM MOJABECHOTO myTH npuHuMaeM 900 mm, a ot
CTEH JI0 KpalHUX HUTOK MOJABECHOTO MyTH — M0 450 mMM.

Kamepy oxnaxxaenus msca (puc. 1) pacnosaraeM B CTPOUTEIBHOM IPSIMO-
YTOJIbHUKE € pa3Mmepamu B = 6 M u L = 12 M, noisaras, 4To 4acTb CTPOUTEIBHOU
IUIOIIAM KaMepbl OYJIET 3aHUMATh CyXOM MTOCTAMEHTHBIN BO3/TyX00XJIaUTEb.

[Tomaraem, 4TO CHCTEMOM BO3AYyXOpacCIpENesICHUsI B KaMepe OXJIaKICHUS
SBJISIETCS JIOKHBIM NOTOJIOK. B KaMepy BO31yX IOIajaer 4epes3 LIEJIEBBIE COILIA,
oOpa30BaHHbIEC MOAIIMBKOMN JIOKHOTO 1moToska. Coruia pacnosiaratorcsi BAOJIb HU-
TOK nojBecHoro nytu. [llupuny comna (menu) npuHuMaeM paBHoul 2by = 40 M,
IuHy comuia /s = 600 MM, a IpoMeKyTOK Mexay comtamu [, = 300 mm (puc. 2).

B kamepe coruia BBIITOJIHEHBI B JIOKHOM IIOTOJIKE, PACIIOIOKEHHOM Ha Kpe-
IJIEHUSIX TOJABECHOTO IYTH, MO3TOMY Haubosee ToJicTas 4acTh HojayTymu (Oe-

JIepHasi), UCXOJsl U3 KOHCTPYKTUBHBIX OCOOCHHOCTEW, HAXOJUTCS HA PACCTOSHUU
ls =200 + 500 + 400 = 1100 mM oT HEX (pHC. 3).
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Puc. 3. Pacnionoxenue noiayTylu mMsica Ha OABECHOM ITyTH:
a — OokoBas npoekuus; 0 — ppoHTaIbHAS MPOESKIUS



HadanbHy0 CKOpPOCTH IBUKEHMS BO3/1yXa Ha BBIXOJIC U3 COIJIA MOXKHO Haii-
TH U3 popMysl st cBOOOAHBIX cTpyi [3]. IIpu pacuere yuuThiBaem, 4TO B 30HE
pacrnoyioxkeHus OeIpeHHON dYacTh TpeOyeTcss 00eCHeunTh CKOPOCTH JIBHKCHHS
BO3aYyXa W5 = 1,5 M/c,

wo = we(auls/bo + 0,41)*°/0,82 = 1,5(0,12-1,1/0,02 + 0,41)"°/0,82 = 4,84 m/c,

rjae a; — KodpduuueHT TypOyIeHTHON CTPYKTYpPHI TIocKo# cTpyH [3], a, = 0,12.

B kamepe KOHCTPYKTHBHO MpeaycMaTprUBaeM CEMb PsIIOB corel (Mpu 1iec-
THU HUTKaX MOJABECHOro myTH). Kaxkawlil psii comea pacrojokeH Ha y4yacTKe
JIJIMHON 9 M, Ha KOTOpOM Tipu [iuHe corel /g = 600 MM 1 pa3pblBe MEXIy HUMH
I, = 300 MM moxHO pazMectuts 9000/(600 + 300) = 10 conen. O6miee KoauyecT-
BO COIIEJI B Kamepe cocTaBuT 71, = 10-7 = 70 mr. [lmomane cedeHnuss 0qHOTO COILIa
fe=1s2b, = 0,6:0,04 = 0,024 M. CymmapHas mioniaab ceueHus: Bcex comen (e-
JIel) KaMmephbl

Fu=n.f.=700,024 = 1,68 m".
OO0bemHas mmojiaua Bo3ayxa yepes IIesId COCTaBIseT
Vo=woFy=4,841,68 = 8,13 M’/c =29 270 M’ /u.

TemoByro Harpy3ky Ha XOJOAWJIbHOE 000PYI0OBAaHUE KaMEPHI ONMPEESIOT
110 YpaBHEHHUIO [ 3]

Qo=01+ 0r+ Oy, (D

rae Q1, O», Q4 — TEIIONPUTOKH, COOTBETCTBEHHO, YEPE3 OTPaKACHUS KaMEpPhl, OT
OXJIAXKIAEMOT'0 MsIca, dKCILTyaTallMOHHBIC.
TennonpuTok yepe3 orpaxaeHus HaXOUTCs IO 3aBUCUMOCTH

0\ = ZkFAtL, (2)

rae k; — koahPUIMeHT Teronepeaayn OrpakIeHus, BT/(M2°K); F; — mromane or-
paXICHHs, M*; Af; — Pa3HOCTh TEMIIEPATYp CHAPY’KU KaMepbl H BHYTPH OXJIaX-
nmaemoro nomemnieHust, °C.

CuutaeM (cM. puc. 1), 4To Tpu OOKOBBIE CTEHBI KaMephl U BEpXHEE Mepe-
KpBITHE TPAHUYAT C MOMENICHUSIMHU, TEMIIEPATypa B KOTOPBIX paBHa t,, = 0 °C, a
OJIHA CTE€HA SABJSETCS HAPYKHOM, OPUEHTUPOBAHHOM Ha ceBep. Temmeparypa Ha-
pyxkHOTO Bo3ayxa ty, =30 °C. Ilon ie)xuT Ha TPyHTE.



Koaddumuent Ttermonepenaun Kaxaol BHYTPEHHEH CTEHBI COCTAaBIISIET
0,58 Br/(M>K), a Hapyxmoii — 0,35 Br/(m>K) [3].

[Imomane TOPLEBOM CTEHBI KAMEPBI NPU CTPOUTEIBHOM BBICOTE NMOMENICHUS
H =48 m cocrasur F,. = BH = 64,8 = 28.8 M". [Lio1ma b 60KOBOM CTEHbI KaMmephbl
Fs.=LH=1248=57,6 M. [Imomanb mepekprITUd Kamepsl 12:6 = 72 M. Taba-
PUTHBIE pa3Mephl KaMepbl CM. Ha puc. 1.

Torna TemIONPUTOK Yepe3 OTPAKICHUS COCTABUT COTJIACHO (2)

O, =0,58(2:57,6 + 28,8 + 72) 4 + 0,35-28,8-34 = 844 Br.
TCHHOHpHTOK OT OXJIAXKIAACMOI'0 B KaMCPC MsACa
02 = MK (inoer — imsn)/T = 15 000-1,3(358,6 — 245,5)/47 160 = 46 765 B, (3)

TAE Inocrs Ipsm — YAEIbHASI SHTANBINS, COOTBETCTBEHHO, IMOCTYIAOIIETO0 HA OXJa-
KIACHUE Msica U OXJaxkJIeHHoro msca (mpui. 3); K — kodhPUIMeHT, yuuThIBato-
U HEPaBHOMEPHOCTh TEIJIOBOM HAarpy3KHu B IMPOIECCE OXJIXKICHUS Msica B Ka-
Mepax C NEPUOANYECKOM 3arpy3kou [3].

OKCIUTyaTallMOHHBIA TEIJIONPUTOK OT 3JIEKTPOABUTATENEH BEHTHIIITOPOB B
KaMepe XOJIOAMIbHOU 00pabOTKH OPUEHTUPOBOYHO COCTABIISIET

0.=0,10,=0,1-46 765 = 4 676 Bt ~ 4,7 kBr. (4)

Torga temmoBas Harpy3ka Ha XOJOJWJIBHOE 000pyAOBaHUE KaMepbI corjiac-
HO (1) paBHa

Q)=844+46765+4 676 =52 285 Bt ~ 52 kBr.

TemnoBas Harpy3ka Ha XOJIOAMIBHOE 000PYIOBaHHE KaMephl, OCHAIIIEHHOU
BO3AYIIHO-PAAUAIMOHHON CHCTEMOM OXJaXJECHUS, YaCTUYHO OTBOJUTCS MEX-
PSAIHBIMU paIMAlIMOHHBIMU OaTapesMH, a YaCTUIHO — BO3yXOOXJIQAUTEISIMU.

[TonaraeM, 4TO MEXpsAHBIE paJUallMOHHBIE OaTapeu, YCTAHOBJIICHHBIE B
KamMepe, MOHTUPYIOTCS U3 JINCTOKAHAJIBHBIX MAHENEeN JJIMHON MO 2 M M BBICOTOM
1,25 M (cMm. mipun. 2). [IpuHumaeM, 4ToO TaHeId YCTAHOBJICHBI 1O BBHICOTE B OJUH
psia (BOBMOXKEH U ABYXPSIAHBIN BapUaHT pa3MEILICHUS TTaHEeIIeH ).

ITo yMHE OTHOM HUTH MOABECHOIO MyTH /= 9 M € y4eToM OTCTYIOB JJIsl IBU-

YKEHUS Ty MO MOINEPEYHbIM MOJBECHBIM ITyTM MOYKHO pa3mecTuTh (9 — 1)/2 =4 Oa-
tapeu. [Ipu mecTn HUTKAX MOABECHOTO MYTH B KaMEPE MOYKHO YCTAaHOBHUTH CEMb
PAZIOB paguallMOHHBIX Oatapeit oOmed qiuuHoN 56 M (7-4-2 = 56). Temmonepe-
Jarolas Iiolaib MOBEPXHOCTH Bcex Oarapei Oyner paBHa
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Fs=56f;=562,5 = 140 v’,
TZie f; — MOTOHHAS IUTONIA/(b MAHEIbHOM GaTaper, M /Ior. M (CM. IPHIL 2).

TennoBas Harpy3kKa, OTBOAUMaAsA MCKPAIHBIMU paIuallMOHHBIMHA 6aTape>1-
MU, OIIPCACIIACTCA 110 3aBUCHUMOCTHU

Os = Fsqr=140-102 = 14 280 Br,

rlie ¢y — IUVIOTHOCTh TEIJIOBOTO IOTOKA MEXPAIHBIX paJuallMOHHBIX Oarapew,
p)
Bt/m” (puc. 4).

2
9. Brria

120 e

100 //
S0 /

-

o]l

123 W mi

Puc. 4. I'paduk 3aBUCHIMOCTH IJIOTHOCTH TETJIOBOTO MOTOKA
MEXPSIIHBIX PaAHALlMOHHBIX OaTapel OT CKOPOCTH JBUKEHUS
BO31yxa y O€IpEeHHOM YacTy TyIu

TeHJIOBaSI Harpy31<a, HpI/IXOILSIIHaSICSI Ha BOBI[YXOOXJI&II[I/ITGJIB, COCTaABJIACT
0, =0, — 05 =52 285 — 14 280 = 38 005 Br.

Tennonepenaronyo IIOMAIs TOBEPXHOCTH BO3AYXOOXJIAAUTENSI PacCyu-
THIBAIOT 110 (hopMyJie

F, = 0,/(ke0) = 38 005/(10°13) = 300 ", (5)
re ko — Ko3(bbUIIEHT Termonepenadn Bo3ayxooxamurens, Br/(m™K) (mpur. 4); 0

— CpenHH JTorapuPMUYECKU TeMIepaTypHBIM HAIOP MEXIY BO3AYXOM, MPOXO-
JSIIAM 4€pe3 BO3AYX0O0XJIaUTEINb, U KUIISIINM XJanareHTom, K [5].
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[IpuHuMaeM, 4TO B KaMepe YCTAHOBJIEH OJIHOCEKIIMOHHBIM BO3IYyX00XJIaIu-
TeIb UHIUBUIYATbHOTO U3TOTOBJICHUSI U3 OPEOPEHHBIX TPYO JHaMeTpoM dy = 32 MM.
OpeOpenre TpyO BBIIOJIHEHO CIIUPAIbHON JEHTOW TONIIMHON O, = 1 MM U BBICO-
ol 4 = 30 MM npu mare opeOpenus t, = 20 mm. Iloronnas nnomanp noeepx-
HOCTH TEIUIOOOMEHAa Takoil opeOpeHHOW TpyObl cocTaBiseT fr, = 0,69 M /M
(mpuut. 5). Torga nqiuHa TpyO B CEKIIUU BO3AYXOOXJIAIUTEIIS

Luy = Fo/fsp = 317/0,69 = 459 m.

Cekrusi BO3MyXOOXJIAIUTEIsI KOMIIOHYETCS U3 OTPE3KOB, COCTMHEHHBIX Ka-
nadamu TpyO (cM. mpuit. 5). Tak Kak MPUHATO CEMb PSAIOB COMEN C pa3MEPOM Me-
xay panamu 0,9 M, TO pacCTOSIHUE MEXIy KpaHUMHU psJIaMU COTIeNl B KaMepe Co-
ctaBut (7-1) 0,9 = 5,4 M. 3ajtaemcst IIMHON OTpe3Ka TPYObl TaKUM 00Opa3oM, 4TO-
Obl OHa ObLJIa HECKOJBKO OOJIBIIIE PACCTOSHUS MEXKIY KpallHUMHU psiiaMU COTIEIL.
Torpma mnuua orpeska TpyOs! [y, = 5,4 + 2:0,05 = 5,5 M. OO01mee KOIM4ECTBO OT-
PE3KOB TPYO B CEKIIMU BO3yX00XJIATUTENS

Nyp = Lyp/lpy = 459/5,5 = 83 .

KoHCTpyKTHBHBIE pa3Mephl CEKIIMH BO3TyXOOXJAIUTENS 3aBUCAT OT ILIO-
A/ TTOBEPXHOCTH KMBOTO CEUCHHS KaHaja, TJIe pPa3MeaTcs TpyObl, U3 KOTO-
PBIX BBITIOJIHEH BO3AYXOOXJIaAUTelNb. [1momans HUBOTO ceueHns KaHaia Ompe/ie-
JSIOT 110 hopmyIie

S.= Vo/w, = 8,13/2,5 =325 M,

IJIe Wy — CKOPOCTh HaOeraromiero moToka (CKOpocTh MOTOKA B KaHajle MPU OTCYT-
CTBUH Tpy0), OOBIYHO IPUHKUMaeMas B HHTepBaiie 2—3 m/c [4].
JlnimHa xaHana

Le=1,+20,=55+20,075=5,65Mm,
rae /;; — 3a30p MeXAy TpyOaMH CEKIIMU U TOPIEBBIMU CTEHKAMU KaHaJla, M, L1
=0,075 m.
[IIuprna kanana

B =S/Li=3,25/5,65= 0,575 m.

Ha sToi1 mupuHe kaHana MOKHO pa3MECTUTh
ny = By/s; —1=0,575/0,105 — 1 = 5 psioB TpyoO,
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TJIe S| — PACCTOSTHUE MEXAY OCSIMHU TPyO MO MIMpHUHE KaHajaa, M, KOHCTPYKTHBHO
npuHumaeM s; = 0,105 m.
YTouHsieM MIUPUHY KaHaja

Be=s1(nm — 1) +dy+2h+20,=105(5—1) + 32 +2-30 + 2-10 = 532 mwm,

rae dy — Hapy>KHbIA TUamMeTp TpyObl, MM; /4 — BbICOTa pedpa, MM; /;; — 3a30p MEX-
ny pedpamu TpyO ¥ CTEHKaMH KaHaja, MM, IpUHUMAaeM /;; = 10 MM.
YTouHeHHas TUIOIIA/Ib )KUBOTO CEUCHHMSI KaHaIa

Se = LB =75,65532=3,57 m".
JleficTBUTENbHAS] CKOPOCTH HAOETAIOIIETO MOTOKA
Wia = Vo/Se=8,13/3,57 = 2,27 wm/c.

I[J'II/IHa pr6 B OJHOM I'OPHU3O0HTAJIBHOM PAAY CCKIHUU BO3AYXOOXJIAAUTCIIA

Lipe =yl =55,5=27,5 .
KonuuecTBo psiioB TpyO MO BBICOTE BO3AYXO0OXJIAIUTEIISI

Ny = Lyp/Lipe = Nyp/ny = 83/5=16,6 = 17.
BricoTa cexuuu u3 opeOpeHHbIX TPyO
H.=sy(ny —1)+d,+2h=0,115(17 — 1) + 32 + 2:30 = 1,902 MM,

IJIE S, — PACCTOSIHUE MEXKIY OCSMH TPYO IO BBICOTE CEKITUH, M, TpUHUMaeM s, = 0,115 m.

KommnoHoBka 000pymoBaHUs KaMephl C MEXPSAIHBIMUA paJdallMOHHBIMU Oa-
TapesiMU MpeACTaBIeHa Ha PUC. S.

[lotepss Hamopa, pa3BUBAEMOr0 BEHTWJISTOPAMH BO3yXOOXJIAJIUTEIEH,
CKJIQJILIBACTCS U3 CTATUYECKOrO Haropa mnepej coruiamu Ap., moTepb Haropa B Oata-
pee BO3IyXOOXJaauTens Ap,, MOTEPh HAMOpPAa HAa BXOAE B BO3AYyXOOXJIAIUTENh
Apsx, TIOTEPDb HAIlOpa Ha BBIXOJIC BO3AYyXa M3 BEHTWISITOPOB B KaHAJ HAJl JIOKHBIM
MOTOJIKOM Apg,x, TIOTEPh HAMOpPA HA YETHIPEX MOBOPOTAX IMOTOKA BO31yXa Apy,
MOTEpPh HAIOpa HA TPEHUE NPHU IBMKEHUU BO3AyXa B KaHAJE HAJ JOKHBIM MOTOJI-
KOM Ap.p

Ap = Apc + APB + Apr + Apsmx + Apn + Apr-
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Puc. 5. KomnoHnoBka 060pyaoBaHusi KaMephl ¢ BO3AYIIHO-PaAHAIMOHHON CUCTEMOM
OXJIAXKICHUS:
a — IJ1aH KaMepbl; O — MpOJIOJIbHBIN pa3pes; B — MONEPEUHbIN pa3pes;

1 — BepxHss KOHCTPYKIUHMS KaHana; 2 — MIEJIEBOE COIUI0; 3 — JIOKHBIN MOTOJIOK; 4 — MEXpsAIHAS
paauanMoHHas 6arapes (KperuieHnue 6aTapel He ToKa3aHo); J — MOABECHOM MyTh (KapKac Mo/I-
BECHOTO ITyTH Ha TUIaHE HE MOKa3aH); 6 — BEHTWIATOPHI; 7/ — OaTtapesi BO31yX0O0XIaUuTeNs;

8 — TpyOo1poBO clivBa TaJION BOJBI; 9 — monyTyiia msica; /() — noaaoH cOopa Tajioi BOJIHI,
11 — xapkac oJBECHOTO IMyTH

Cratuyeckuil Hanmop nepej MIOCKUMH (I1eJIEBBIMU) coruiamu [ 3]
Ap. = pawo /290°) = 1,32:4,84°/(2:0,7°) = 31,5 Ia, (6)

rae @9 — Ko3()PUIHMEHT CKOPOCTU UCTEUECHUS BO3AyXa U3 IJIOCKOro coria [3].
[ToTepu Hamopa npu BXoJ€ BO3AyXa B BO3IyX00XJIaaUTENb [3]
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APox = CoxPsWax /2 = 0,5-1,32:2,27%/2 = 1,7 Ia, (7)

rae Cpx — KOG (PUIMEHT MECTHOTO CONMPOTHUBJICHUS, KOTOPHIA 3aBUCUT OT OTHO-
IIEHUS CEYEHUN MOTOKA JI0 U TOCJe CONpOTUBIEHuUs, Cy = 0,5 [6]; Wex — CKOPOCTH
Ha BXOJI€ B BO3TYXO0OXJIAAUTEb, Wpx = Wy 1.

[Torepu Hamopa Ha JBYX MOBOPOTaxX MOTOKAa BO3AyXa Ha BXOJI€ B BO3yXO-
OXJIAJIUTEIb U Ha BBIXO/JIC U3 BO3YX00XJIaauTens [3]

Apn = 2Capswn /2 =2-1,5-1,32-2,27%/2 = 10,2 Ila, (8)

rae C, — K03 UIIMEHT MECTHOTO CONTPOTUBIICHUS ITOBOPOTA MoToka, C, = 1,5 [6];
Wy — CKOPOCTh BO3AyXa Ha MOBOPOTAX, Wy = Wy 1.

[ToTepu Hamopa Ha BBIXOJIE BO3AyXa U3 BEHTUISITOPOB B KaHAJ HAJ| JIOKHBIM
MOTOJIKOM OTPENETSIOTC KOIPPUIIMEHTOM MECTHOTO COMPOTUBIEHUS v, KOTO-
PBIN 3aBUCUT OT OTHOIIECHHSI CYMMBI IUTOIIAIEN BBIXOAHBIX CEUEHUN BEHTUIISITOPOB
Spen ¥ TUIOLIAJM CEUEHHUS KaHalla JIO)KHOTo moTojka S, ;. g obecnieuenus pac-
CUMTAHHOM CKOPOCTH JBUKEHHUSI BO3/lyXa, BBIXOJSIIETO U3 COIE, HeoOXoJrMma
oObeMHast mofada Vo= 8,13 m/c. [IpyHMMaEM K YCTAaHOBKE YETBIPE OCEBBIX BEH-
tuisitopa Mapku 06-300 Ne 6,3 ¢ aumamerpom oTBepcTus Kokyxa 630 mm (cwm.
npui. 6, puc. 1). OTHOIIEHKE TUIONIAJIEH COCTaBUT

MoenSuend Sun = 41°0,63%(4°5,65:0,532) ~ 0,512.

Jns Takoro oTHomeHus miomanen Cyx = 0,36 [6]. CkopocTh ABUIKECHUS
BO3/yXa B BBIXOJHOM MaTpPyOKe BEHTWISATOPA HAXOJAT MO YPABHEHUIO CILIOIIHO-
CTHU IIOTOKA

Waen = 4Vo/ (R senttsen) = 4°8,13/(1°0,63%°4) = 6,52 m/c,
TIe dpey — JUAMETP BBIXOJHOTO Hany6I<a BEHTUJISITOPA; Hgey — KOJIMUCCTBO BEHTU-
JIITOPOB.

Tor Ja IMOTCpU HAIlopa IIPHU BBIXOAC BO3AYyXad M3 BCHTUIIATOPOB B KaHAJI Hal
JIOXKHBIM ITIOTOJIKOM

Auix = ComxPaWaen /2 = 0,36-1,32-6,52°/2 = 10,1 Ta. 9)
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[ToTepu Hamopa B Oatapee BO3AyXOOXJIAIUTENS CO CIUPAIbHBIM OpeOpeHu-
€M PacCUUTHIBAIOTCA MO 3aBUCUMOCTH

Aps = 1,35n,(h/d) " (Uld,) """ Re " pawy, (10)

riae U — paccTosiHue Mexay peOpaMu ¢ ydeToM CHeroBou mryosl, U = ¢, — 28, — 0, = =
20 - 22 — 1= 15 mm; ¢, — mar opeOpeHus, MM; O, — TOJILMHA BBINABILETO HA peOpax
uHest, MM, O, = 2 MM; O, — ToNIMHA pedpa, MM, &, = 1 MM; W, — CKOPOCTb BO3/lyXa B
YKUBOM CEUYEHHUH OaTaper BO3TYyXOOXIAIUTEIIS, Wy = @ Wy, = 1,55:2,27 = 3,52 M/c; ¢
— K03(pPUUMEHT cxkaThus MOTOKa Bo3ayxa, @ = si/dy (1 + d,/U)/(s1/dy — 1 +
+ (si/dy — 1 — 2h/d,) 6,/U) = 0,105/0,032 (1+0,001/0,015)/(0,105/0,032 — 1 +
+ (0,105/0,032 — 1 —2-0,03/0,032) 0,001/0,015 = 1,55.
Uucno PeliHonbca paccunThiBaroT 1mo popmyse [5]

Re = wydu/Vy = 3,52:0,032/11,85-10° = 9501,

r7ae Vy; — KO3QOUIIMEHT KUHEMAaTHUYECKON BSI3KOCTH, HAXOJUTCS MPHU TeMIepaType
KHIICHHUS XOJOAWIBHOrO arenra fp = —17 °C.
[ToTepu Hamopa B 0arapee BO3TyXO0XIaqUTENST COCTABSIT

Ap, = 1,3517 (0,030/0,032)"*(0,015/0,032) %9501 ***-1,32-3,52*> = 69 Ila.

[ToTepu Hamopa Ha TpeHUE B KaHAJE MPU JIBMXKEHUU BO3AyXa HaJl JIOKHBIM
MIOTOJIKOM HaXOJAT 10 3aBUCUMOCTH [3]

AP = MaplianPaW 5 1 /(2d5), (11)

rze Ay, — THAPABINYECKUN KO3 PunneHT TpeHus [6]; [y — JUIMHA KaHama, M, [y
=1/, =9 M; d, — SKBUBAJICHTHBIA TUAMETP CEYEHUS KaHajla, M.

OKBUBAJICHTHBIM JHAMETpP CEUYCHHS KaHajla PaCCYUTHIBAIOT IO OTHOIIIE-
HUIO [5]

dy, = 4Sxan/an = 4°5,65°0,532/2(5,65 + 0,532) = 0,97 M,

2
A€ Sgar — TUIOMIA/Ib C€UEHUA KaHata, M~ ; [, — mepuMeTp kaHama, M.
B 3TOM cilyyae nmoTepu Haropa Ha TPEHHE COCTAaBAT

Apr, = 0,025:9,0°1,32-2,72%/(2:0,97) = 1,1 Tla.
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Takum oOpa3zoM, cymMmmapHasi BeIMUMHA OTEPh HAopa
Ap=31,5+1,7+10,2+ 10,1 + 69 + 1,1 = 123,6 11a.

[ToTepst Haopa COOTBETCTBYET XapaKTEPUCTUKE MOIOOPAHHBIX BEHTUIISATO-
POB, CIE€IOBATEIbHO, OHU YAOBJIETBOPAIOT HOPMAJIbHON padOTe KaMepbl OXJIAXK-
NEHUs MsIca.

@aKTUYECKUI TEIUIONPUTOK OT JJIEKTPOABUTATEIEH BEHTHIATOPOB COCTa-
BUT

010 = Nyew = Vo Ap/Myew = 8,13-123,6/0,3 ~ 3,4 kB,

TA€ Meenw — KILJI BeHTHASITOpA (CM. TipHiL. 6, rpaduk 1).

DTa pacyeTHas BEJIMYMHA TEIUIONPUTOKA MEHBIIE, YEM MPEBAPUTEIHHO
npunsaras (Qs = 4,7 xB1), Ha 1,3 kBT, 4TO B CymMMapHO# TEIUIOBOW HAarpy3ke Ha
xoJoamibHOe obopynoBanue (Qp = 52 kBT) He npesbiaet 4 %. CnenoBarenbHo,
KOPPEKTUPOBATh IJIOMIA[h MOBEPXHOCTU BO3TYyXOOXJIAJAUTENS B JJAHHOM Ciydae
HE TpeOyeTcH.

Bo3MOXHO pa3melnieHne B KaMepe BO3AYyXOO0XJIaUTeNed, KOTOPbIE BBITYyC-
KaloTCSl CEpUIHO, HampuMep NBYX Bo3ayxooxsaautenei mapku [IBO-160 [8].
Bosznyxooxnagurens [IBO-160 umeer miomaas TENI000MEHHONW MOBEPXHOCTHU
162.4 M?, pacxon Bozayxa 16 000 M /a = 4,44 /e, rabapuTHbie pa3mepsl 1,4 x
2,2 x 2,2 M. YCTaHOBJIEHHasi MOIIIHOCTh 3JEKTPOJABUTATENICH BEHTUJIATOPOB CO-
ctaBisgeT 4,4 kBr. O06mas moBepXHOCTh TeriooomMeHa coctaBisier 324,8 M, 9TO
Goubllie, YeM pacyeTHas IUIomab, paBHas 317 m”. CyMMmapHas oObeMHas mojada
BO3/yXa JOCTHTaeT 8,44 M°/c, 4TO TaKkKe HECKOIbKO OoublIe TpeGyeMoil o pac-
yety 8,13 M/c. ["abapuThl BO3MyX00XJIaIUTENEH MTO3BOJISIIOT PA3MECTUTh UX B XO-
noauiabHOUW Kamepe. JloctomHcTBO Bo3zmyxooximaautenei [TBO-160 3akmrodaercs
B HCIIOJB30BaHUM TpyO AuameTpom 22 x 1,2 MM, 4TO MO CpaBHEHHIO ¢ TpyOamu
muamerpoM 32 x 2,0 MM 00ecnieurBaeT MEHBIIYI0 BMECTUMOCTD IO XJIAIar€HTy
nmoutH B 2,5 paza (0,62/0,25 =2.5).

3amaya MOXET OBITh pellieHa U MPU YCTAHOBKE B KaMepe TPeX BO3IYyX00X-
nagureneit mapku [IBO-100 [8]. Boznyxooxmaaurens [IBO-100 umeer mmomanb
TerrooOMeHHoM noBepxHoctu 101,3 M, pacxon Bo3ayxa 10 000 M/a = 2,78 m/c,
rabaputHbie pazmepsl 1,4 x 1,6 x 2,2 M. YCTaHOBIICHHAs: MOIIIHOCTD 3JICKTPO/IBUTA-
TeJed BEHTUIISITOPOB cocTaBisieT 4,4 kBT. O0111as moBEpXHOCTh TEIIOOOMEHA CO-
craBisier 303,9 M’, 9TO HEMHOTO MEHBIIE, YeM OIpelieJIEHHAs TUJIOIIAAb [0 pac-
gery (317 M%). CymmapHas o6beMHast T0a4a BO3AyXa JOCTHraeT 8,33 M’/c, uTo
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Gombiie TpeOyemoit mo pacuery (8,13 m’/c). [aGapuThl BO3LYXOOXIIAMUTEICH
TaKXe MO3BOJISIIOT PA3MECTUTh UX B XOJOAWIHHON Kamepe.

APpOIMHAMUYECKUN pacyeT B JBYX MOCIEIHUX BapUaHTax JOJKEH OBITH
BBITIOJIHEH aHAJIOTMYHO BBINICTIPUBEICHHONW CXEME 3a OJJHUM UCKIIIOUEHHEM: BEH-
TUJIATOPBI HE MOJOUPAIOTCS, a MPOU3BOJUTCS MPOBEPKA YCTAHOBJIECHHBIX Ha BO3-
TyXOOXJIQJAUTENSX BEHTHWISITOPOB Ha oOecredeHue HEOOXOAUMOro OO0BEMHOIO
pacxojia ¥ 3aJJaHHON CKOPOCTH BO3Ayxa y OeApeHHOoN yacTtu nonyTymu. Kak mpa-
BUJIO, TIPOBEPOYHBIN a’dpOJMHAMUYECKUI pacyeT MPOU3BOIAT TPU pasa IpH pas-
JIUYHBIX CKOPOCTSX BO3AyXa y OelpeHHoN yacTu nonyTyuu. [TomydeHHyro xapak-
TEPUCTUKY a’pOJIMHAMUYECKON CETH HAKJIAJIbIBAIOT HA HAMOPHYIO XapaKTePUCTH-
Ky BEHTWIATOPA, YTO TO3BOJISIET OMPEICTUTh JEHCTBUTEIBHBIN Pacxoj] BO3yXa.

1.2. PacyeT o60pyaoBaHuA Kamepbl oxnaxaeHusa opykToB

Hcxoonvie oannvie. B xamepe oxnaxaeHus PpykToB (puc. 6) ¢ Temmepary-
poil t,, = 0 °C HaxopasTcs s10JI0KM, yIaKOBaHHbIE B JE€peBsIHHbIC siuku. Ha-
yayibHas Temneparypa 010k #, = 25 °C, koneuHas — t, = 6 °C.

t =31 °C
B=a
—_—— ]
H=48m 'Ih'
) = )
c:} 5 =0 o % &
- “‘ O
I Il “C}II
~+-a }_\_‘] o]
¥
t=12 9

Puc. 6. Kamepa oxnaxnenust ppykroB

Tpebyemcs: onpenenuTb NPOAOJIKATEIIBHOCTh OXJIAXIECHUS, BMECTUMOCTh
KaMephbl, TEIUIOBYIO Harpy3Ky Ha KamMepHOe 00OpyAOBaHHUE, 0J100paTh BO3TYXO-
OXJIaJIUTEIIH.
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JI1s1 KaueCTBEHHOT'0 U MHTEHCUBHOTO OXJIAXIACHUS (PPYKTOB, YJIOKEHHBIX B
SIIIAKY, 1ITa0eb (OPMUPYEM TaKUM 00pa3oM, YTOOBI OOECIIEUHUTh YEpPE3 HErO WH-
GbuIbTpaIMio X0JIOAHOTO Bo3ayxa. [Ipu TakoMm CKIIagupoBaHUU HOpPMaA 3arpy3KH,
OTHECEHHAs K | M° CTPOHTEIbHO IUIOL[A[ KaMephl COCTABIISIET gr = 400 Kr/M
(mput. 7). CtpouTenbHas MJI0MIAAb KaMepPhl

F=LB=186=108 M".
BmectumMocTs kamepbl
M= Fgy,=108-400 =43 200 xr = 43,2 T.

[TpoAOMIKUTENIBHOCTh OXJIAXKICHHUS SI0JI0K, YIOKEHHBIX B ICPEBIHHYIO Tapy,
MO>KHO HAMTH U3 3aBUCUMOCTH [ 7]

T = (Um)In((ty — twn)/(t — to)) =
= (1/0,000018) In (25 — 0)/(6 — 0)) = 79 200 ¢ = 22 4,

TJIe M — TEeMIT OXJIQKICHUS; JJIs S0JIOK, YITAKOBAHHBIX B SIIMKH, U TIPU CKOPOCTH WH-
duabTpammy Bosmyxa wy = 0,8 — 1,0 M/c npuaEMartor m = (16,1 — 19,7)-10° ¢ ™' [2].

TemonpuTok depe3 orpaxaaroniue KOHCTPYKIIMN KaMePbl PACCUUTHIBAEM C
Y4eTOM TEIUIONPUTOKA OT COJHEYHOW paguallid TOJIBKO Yepe3 KpPOBII XOJIO-
IUJIbHUKA [3 ]

O\ = X(k F,At) + kFAt, = 0,40-6:4,8 (31 — 0) + 0,52-6-4,8 (12 — 0) + + 0,37-6-18
(31— 0) + 0,37-6-18-18 = 2495 Br ~ 2,5 KB,

rae k — koappuumeHT Teruionepeaaun OrpakJaeHus, IpUHUMAaeM JUIsl HApyKHOM
crenst 0,40 Br/(m”-K), s BHyTpenHeii ¢ kopumopom — 0,52 Br/(M>K), ans mo-
kportast — 0,37 Br/(MK) [3]; Af. — JOHONHUTENbHAS PA3HOCTh TEMIIEPATYpP OT
costHeuHo paauanuu [3], At, = 18 °C.

TennonpuToKk OT OXJIaXAAEMbIX S0JIOK, YIIaKOBAaHHBIX B SIIIIHUKH,

01 = [M 46 (1 — t)/T + Micy (£ — ter)/t]K = [43 200-3,3 (25 — 6)/79 200 +
+4320-2,7 (25 — 3)/79 200] 1,3 = 48,7 kB,

TJI€ Cy6 — YZI€TbHASA TEMI0EMKOCTh 510510k, K/[x/(xr-K) (mpun. 8); ¢, — yaenbHas
TEMI0eMKOCTh Taphl, KJ[k/(kr-K) (mpui. 9); M, — macca tapsl, M, = 0,1M = =
0,1-43 200 = 4 320 kr; f; — TEMIIEpaTypa Tapbl B KOHIIE OXJIAXKJICHUS, IPUHAMAEM 3
°C; K — k03¢ (puiimeHT HepaBHOMEPHOU TEIJIOBOM HAarpy3Ku 1Mo BpeMeHH (7151 Ka-
Mep C MEePUOIUYECKON HArpy3Kon-BoIrpy3koit K = 1,2 + 1,3).

TennonpuTok 0T OMOXUMUYECKHUX MPOIIECCOB, MPOTEKAOIIUX B SI0JI0KaX

19



O =M q5=43,2-9 =400 Bt = 0,4 kBT,

TJIe g5 — YACNbHAsI TeIioTa OnoxuMmudeckoro mnporecca (mpwi. 10), gs = 9—11 Br/T.
DKCIUTyaTallMOHHBIE TEIUIONPUTOKH MMPUHUMAEM OPUEHTUPOBOYHO

0,=0,20,=0,2-48,7 = 10 xBr.
TemnnoBast Harpy3Kka Ha KaMepHOE 000py10BaHuE OyAEeT paBHA
0y=2,5+48,7+0,4+10=061,6 xkBr.
TenmooOMeHHast MI0MAAb BO3AYX00XJIaIUTeNel JOKHa ObITh HE MEHEe
Fy = 00/(koBo) = 61 600/(15-6) = 684 m°,

re ko — Kod(QUIMEHT TeIIONepenad BO3AYX00XIaauTen, mprauMaem 15 Br/(m*K)
(cm. mpun. 4); 6y — TemnepaTypHBI Hamop, ¢ LEJIbI0 YMEHBIIEHUS] ONaCHOCTHU
MOJIMOPAXXUBAHUSI TIPOYKTOB JIs1 (GPYKTOBBIX KaMep MPUHUMAIOT B Mpeenax S—
6 K.

[IprHMMaeM K yCTaHOBKE B KamMepe aMMHAYHBIE BO3AYXOOXJIAAUTEIN MapKH
GHP 065 F/212 (npun. 11). Bo3ayxooxiaauTenb UMEET TEIIOOOMEHHYIO MOBEPX-
HOCTB f, = 177,4 M, ar opeGpeHus t, = 12 MM, muamerp BeHTHIATOPA d)y = 0,65 M,
MOIIIHOCTb 3JIEKTPOJBUTATENS] BEHTHIATOPA Ny = 0,75 kBT, nBa BeHTHIATOpa
Hgen = 2 IIT., 00IIast 0ObeMHAs MOJiladya BEHTUISATOPOB Ve = 17 400 M’ /4. Torma
KOJIMYECTBO YCTAHOBJICHHBIX BO3yX0O0XJIaUTENICH

ny=F,Jf,= 684/177,4 =4 .

CymMmapHasi 00beMHasi 10jJlaya BEHTUISITOPOB YETHIPEX BO3TYXO0OXJIaJIUTe-
JIen

V.= n,Vyew = 4-17 400 = 70 000 m°/a = 19,5 m’/c.
KpaTHOCTh UPKYJISIIUK BO3AYyXa B KAMEPE HAXOAUM I10 3aBUCUMOCTHU

z=V(LBH) =70 000/(18-6-4,8) = 135 u ',

20



Jl1st KaMmep MHTEHCUBHOTO OXJIAXK/ICHHUST (DPYKTOB PEKOMEHIyeMOE€ 3HaUCHHE
KkpaTHOCTH tMpKyJsinuu 140-200 q’I, T. €. oA0OpaHHbIE BO3yXOOXJIAIUTEIH
YAOBJICTBOPSIOT TEXHOJIOTHYSCKUM YCIOBUSIM PabOTHI TAKOW KaMephl.

JleficTBUTEIbHAS TETUIOBAs Harpy3Ka Ha KaMepHOe 000PYI0BaHHE COCTABIISIET

O, =01+ 0r+ O+ 1 Ngey Ny =
=2,5+48,7+ 0,4+ 8-0,75 = 57,6 kBT,

4TO HECKOJBKO MeHbIIe Oy = 61,6 KBT U AONMOTHUTENBHBIX MIEPEPACUETOB JIeTIaTh
He TpeOyeTc.
Benuunna oxyaxaeHus BO3AyXa B BO3AYX00XJIATUTEAX

At = 0,/ Veeops = 57,6/(19,5-1-1,3) = 2,46 °C,

re ¢, — yJAelbHAas TEIIOEMKOCTh BO3JyXa MpPHU TEMIIEpaType BO3AyXa KaMephl,
K JI/(kr-K); p, — IIOTHOCTB BO3IyXa, KI/M (CM. TIpHIL. 1).

JIns kamep OXJIaXKJIEHHs PEKOMEHAYyeMasi BEJIMYMHA MOJOXJIaXKICHHS BO3-
nyxa coctaBisier At = 2—4 K. CnenoBarenbHO, T0100paHHbBIE BO3AYX00XJIAIUTEIIH
YAOBJIETBOPSIOT TEXHOJOTHUUECKUM TpeOoBanusiM. Ha puc. 7 mpeacrtaBieHo pas-
MeIlIeHre MOA00paHHBIX BO3AYXO00XIaUTEIICH.
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| 3000
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Puc. 7. Pa3zmenieHne BO3IyX00XIaJUTENICH B KaMepe OXJIaXIeHUs (PPYyKTOB:
1 — BO3TyX00XJIaIUTEIIb; 2 — KaMepa
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Bo3moskeH 1 Apyroi BapuaHT pelieHus 3TOHM 3a/lauu ¢ UCTOJIb30BaHUEM XJIa-
JIOHOBBIX BO3MyXooxjiaautened, Hanpumep, mapku GHP 071D/110 (cm. nipui. 12).
BO31yX00X/IaIUTeIb UMEET TEILIOOOMEHHYIO MOBEpXHOCTh f, = 114,1 M°, miar
opeOpenus t, = 10 MM, OTMH BEHTUIIITOP My = 1, 00BEMHYIO 1TOJ1a4y BEHTUIIATO-
pa View = 13 230 M/ Torma KOJIUYECTBO YCTAHOBIECHHBIX BO3IYX00XJIaAUTEICH

n, = F,/f,= 684/114,1 = 6 mr.
CYMMapHa}I 06’beMHa$I moaada BeHTI/IJ'IHTOpOB mIeCTu BO3,Z[YXO0XJI&,Z[I/IT€J‘I€f/i
V.= n,Vien = 6-13 230 = 79 380 m>/u = 22 m’/c.

[IpuMeHeHne XJIaIOHOBBIX BO3JIyXOOXJIaIUTEIEH MO3BOJISIET YKOMILJIEKTO-
BaTh KaXJIbIH BO3AyXOOXJIAJIUTE]Ib aBTOMATHU3UPOBAHHBIM KOMIIPECCOPHO-KOH-
JIEHCATOPHBIM arperatom, Hanpumep, mapku P8-LHA-50X (mpui. 14). Arperat
o0ecreunBaeT xoJofonpousBoautenbHocTh Oy = 10,2 kBT npu Temneparype Ku-
NeHust XJaagoHa ) =—6 °C u TeMrneparype OKpY’Karomlero Bosayxa t,, =27 °C.

1.3. PacyeT o60pynoBaHMA KaMepbl CYLUKKU Konbac

Hcxoomnvie OanHvie. BBIMOMHUTHL pacueT KaMepbl CYIIKH TMOJYKOMYEHBIX
KoJi0ac mpou3BOAUTENBbHOCTRIO G = 1 T/cyT. [IpoaoKUTENBHOCTD BCETO IUKIIA
24 4. I'abaputsl O0atoHa: aguametp ds = 0,06 M, niauna [ = 0,3 M. batoHsl pazme-
IIAIOT Ha TEeJIeKKaX, UMEeroImux pazmepsl: [ = 1,2, b, = 1,0, 4, = 1,6 m. IloctymieHue
MPOAYKIIMK B KaMEPY COCTABJISIET OAHY TeNekKy B yac (M, = 170 kr). Texnosno-
TUYECKUE TTapaMEeTphl BO3JyXa B KaMepe: Temneparypa t,, = 12 °C, oTHOCUTENb-
Hasi BIIAXXHOCTD Qpy = 75 %, CKOPOCTb IBUKEHUSA y MIPOLYKTA Wy, = 0,4 M/cC.

Tpebyemcsa: onpeaeauTh NPOJODKATEILHOCTh OXJIAXKACHUS OaTOHA KoJi0a-
Cbl, 00BEM BO3/lyXa, MOIABAEMOTO B KaMepy, TEIJIOBYIO Harpy3Kky Ha o0opyaoBa-
HUE, BJIArONIPUTOK B KaMepy; M0A00paTh BO3yXO0XJIaAUTENb.

CornacHo JCHCTBYIOIIMM HOpPMAaTHBaM IO MPOECKTUPOBAHUIO MOJ00-
HBIX KaMep IUIOTHOCTh TEIUIOBOIO IIOTOKA Ye€pe3 OrpakIeHUs INPUHUMAEM ¢
= 10 Br/(M*-K) [3]. Pa3smepsl kamepsl, HEOOXOAUMbIE IS Pa3MEIICHUS IIECTH
TENEXKEK M, = 6 IIT., C Y4eTOM OTCTYNOB JUISl LIMPKYJSIMKA BO3AyXa W TOJIIHAHBI
TEIUTOOTPAXKAAIONIECH KOHCTPYKIIMK OPUEHTUPOBOYHO NMPUHUMAEM L = 8 M, B =2 M,
H=3wm. Torna

O1=Fcqr =2(82+83+32)10=920 Br~ 1 xBr.

22



TenmonpuToK Mpu OXJIAXKIACHUU KOJIOAC B KaMepe CYLIKH OT TEeMIIepaTyphl
toer = 40 °C 10 Temmeparypsl BO3ayXa f;, = 12 °C mpu TeImIoeMKOCTH 0aTo-
HOB ¢, = 2,5 xJIx/(xr-K) (cm. mpui. 8) Oyxaer

02 = ¢ M (fuoer — twn)/T = 170-2,5 (40 — 12)/3600 = 3,5 kBr.

TennonpuTok ¢ HaApPY>KHBIM BO3JIyXOM OTCYTCTBYET, TaK KaK KOHJUIIMOHED
paboTaeT ¢ MOJHOW PEeLMPKYJSKUEed BHYTPEHHEro Bo3ayxa. MH(uibTpanuen ter-
JIOTO BO3AyXa Yepe3 eI ABEPHOTO MPOoeMa MOKHO IMpeHeOpeub. TermmonpuTok
OT 3JIEKTPOJABUTATEIS BEHTHWIISITOpA TPUMEM

0,=0,10,=0,1-3,5=0,35 xBr.
TenoBas Harpy3ka Ha XOJOJWIBHOE 000PYI0BaHHE KaMEphl COCTABUT
0y=0,92+3,5+0,35=4,8 xkBr.

[I70THOCTH BIArONMPUTOKA, OTHECEHHAs K CTPOUTENIbHOW IUIOIIAI, MIJis
KaMep CYIIKM Koi0ac HaxOAWUTCS B JUAla3oHe Wy = (30-50)10° kr/(m*c) [8].
J1st 3THX yCIIOBHI BIArOIIPUTOK B Kamepy Oyxner paseH W, = LB wy = 8-2-50- 10°=
= 800-10° kr/c. BIaronpurox ¢ Hapy>KHBIM BO3JYXOM OTCYTCTBYeT. I103TOMY
MOJIHBIN BJIATOTPUTOK

W= Ww,=0,0008 kr/c.

TeroBaa)XKHOCTHOE OTHOLLIEHUE AJIs1 KAMEPhI CYLIKU Koy0ac
€= (ZQ) + ZWr)/ZW = (4,8 + 0,0008-2500)/0,0008 = 9000 k/[x/kr,

rJie ¥ — yJielibHas TeIioTa napooodpazoBanus Bojwl, » = 2500 kJx/kr [5].

[To guarpamme /—d g BiakHOTo Bo3ayxa (puc. 8) Haxoaum Touky B, coot-
BETCTBYIOIIYIO IMapaMeTpaM BJIAXXHOTO BO3lyXxa B Kamepe: fny = 12 °C, @ny =0,75.
Uepes 3Ty TOYKY NPOBOAMM JIMHHUIO Mpoliiecca ¢ HakioHOM € = 9000 kJ[x/kr.
[IpeneOperass HarpeBOM BO3/yXa B BEHTHJISITOPE U 3a]1aBasiChb Pa3HOCTHIO TEMIIE-
patyp At, =2 °C, ompeaenum TEMIIEpATYpy MOAABAEMOr0 XOJIOJHOIO BO3yXa fy)
=12 -2=10°C. Ha nepeceuenun u3otepmsel t;; = 10 °C ¢ nuHUEH mIpolecca €
= 9000 xJIx/kr onpenensieM Touky I, xapakTepu3yollyl0 COCTOSIHUE TOjaBae-
MoOro Bo3ayxa. OnmycTUB U3 MOCIEIHEN TOUKU NEPIECHIUKYIISIP (BIarocoiepKaHue
d = const) 10 nepeceuenus ¢ @, = 0,95, HaxoauM Touky K, KoTopas xapakTepusy-
€T COCTOSTHUE BO3/[yXa Ha BBIXOJI€ U3 OPOCUTEILHOMN Kamephl. [lapameTpsl Bo31y-
Xa CBOAMUM B Ta0II. 1.
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Puc. 8. JIluarpamma nporiecca 00pab0OTKH BO3yXa B KaMepe CyIIKU KoJibac
OO0bvemHas mogava Bo3ayxa IpH 3aJaHHOM IIpoliecce
V= Qol(cspsAty) = 4,8/(1,2-1:2) =2 v'/c,

3
TJ€ ¢ — TEII0EMKOCTh Bo3nyxa, kKJ[x/(kr-K); p, — INIOTHOCTh BO3/lyXa, KI/M~ (CM.
npui. 1).

Tabnuna 1
ITapamMeTpsbl TOUYEK npouecca 00padoOTKH BO3AyXa
Touka Temneparypa ¢, OtHOCuTENnbHAS Bnaroconepxa- OHranenus 1,
°C BJIAKHOCTB @, % HUeE d, T/KT K /x/Kr
B 12,0 75 6,6 29,0
I1 10,0 84 6,3 26,2
K 8,5 95 6,3 24,8

TemoBast Harpy3Ka Ha OPOCUTENBHYIO KaMepy
Qop = Vsl — 1) = 2-1,2 (29,0 — 24,8) = 10 xBr.

Temmneparypy BOJibl, OTBOJUMOW U3 OPOCUTEIBHOU Kamephl (f,,), HAXOIUM
Ha nepeceyeHun JnHUU BK ¢ rpanuneit HaceimeHHoro Bozayxa ¢ = 1. OHa co-
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craBysier t,, = 7,5 °C. Temnepartypa BO/bl, HOCTYyNAIOIIEH B OPOCUTEIBbHYIO Ka-
Mepy J0JKHA ObITh HUXKE Ha 2-3 °C, 1. €. t,; = 7,5-2 = 5,5 °C. TennoBas Harpy3-
Ka Ha Kanopudepsl

Oc = Voo (Il — I) = 21,2 (26,2 — 24.,8) = 3,5 kBT.

PemuM aHanoru4Hyro 3ajady MPU YCIOBUU HCIIOIB30BAHUS KaMEphl IS
nesnel oxnaxaeHus Konbdac M ux cymku. [IpogomKuTenbHOCTh OXJaxaeHus: Oa-
TOHa paccuurtaeM 1o meroauke [8]. [I[pumem crnemyromme nmapaMeTpsl: TeMIepaTypa
MOCTYTIAOIIEH KOJIOACHI f;o.r = 40 °C; KOHEUHas TeMmIeparypa B ILIEHTpe OaToHa f
= 12 °C; Temneparypa OXJIAXKJIEHHOTO BO3AyXa f;,, = 10 °C; paauyc 6atoHa KoJ-
6acel 75 = 0,03 M; TemIONPOBOIHOCTH KoJi0ackl Ag = 0,5 B1/(M-K) (cMm. mipui. 8); Te-
IJI0EMKOCTh KoJi0achl cg = 2,5 kJ[x/(kr-K) (cMm. mpui. 8); MIIOTHOCTh KOJIOACHl Pg
=900 xr/™ (mpui. 13); TeMIepaTypompoBOIHOCTh KOIOACHL ds = Ag/(Cops) = =
0,5/(2,5-900) = 0,22-10 ° M*/c; KO3(DDULIEHT TEIIOOTAAYH OT IOBEPXHOCTH KO-
Gachl K BO3yXy Kamephl mpumeM o, = 7 Bt/(M>-K) (pacuer ko3dduImenTa Temio-
otnaun cM. [5]). Torma 6e3pazmepHas TemrepaTypa AJis [eHTpa 0aToHa

0=1-(t — tan)/(tuoer — ta) = 1 — (12— 10)/(40 — 10) = 0,93.
Yucno buo st TaHHBIX YCIIOBUM
B1 = arg/As = 7-0,03/0,5 = 0,4.

CornacuHo rpaduky (mpwi. 15) s neHTpa MUIMHApPa 3HaueHue yncia Py-
pse coctaBuT Fo = 5. OTcroa MOXXHO ONPENeUTh MPOIOTKUTEILHOCTh OXJIaXk-
JeHust 0aToHa KOJI0aChl 10 JJOCTUKEHUS TEMIIEPATYPHI B €ro HeHTpe £, = 12 °C

© = Forg/as = 5-0,03%/(0,22-10 ) =20 000 ¢ = 6 u.

[TockonbKy MPOJOIKUTENBHOCTh OXJIAKICHUS KOJIOAC U MPOAOTIKUTENb-
HOCTb 3arpy3Kd KaMephbl TEJIEKKaMHU C OXJaXAAEMbIM MPOAYKTOM MPAKTUYECKH
OJINHAKOBA, TO TEIJIONPUTOK MPU OXJIAKJIECHUU ONpeaenuM rno dpopmyie [5]

Q2 = O('F6(tnpi - tl‘lM)-
I[J'ISI pacycTa 110 BBIHIGHpI/IBCILGHHOﬁ (I)OpMy.J'IC HCO6XOI[I/IMO 3HaTh TEMIICpa-

Typy NMOBEPXHOCTH OaTOHA B TEUEHUE MEPBBIX TPEX YACOB IMOCJE MOCTYIJICHUS
KoJi0ackl B kKaMepy. Berancinm yncina @ypbe it MHTEpBaioB BpeMeHu: t; = 3600 c,
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T, = 7200 ¢, 13 = 10 800 ¢ u onpenenum 1o rpaduky (cm. npwi. 13), uro aus no-
BEPXHOCTHU IIWIMHJpa Oe3pazMepHbie Temneparypsl: 0, = 0,55, 6, = 0,77, 6; = 0,85.
OTcroza ke mojgydaeM TeMIepaTypy MOBEPXHOCTH OaTOHA JJiS YKa3aHHBIX UHTEP-
BaJIOB BPEMEHHU: Iy = 23 °C, typn = 17 °C, typ3 = 13 °C.

CrnenoBarenbHO, TOCJEAHSS TEJEKKA, 3arpyKCHHas B KaMepy, BBI3bIBACT
TEIUIONPUTOK

Ot = OF y(tnoer — tu) = 7-14 (40 — 10) = 3 KB,

rie [y, — miomans IOBEpXHOCTH 0aTOHOB, Pa3MELICHHBIX HAa OJHOU TeNexXKe, [y,
= fins = 120°0,116 = 14 M; f— mIomanab MOBEPXHOCTH OJHOTO OaToHa, M°,  f =
ndsls = 1:0,06-0,3 = 0,116 M*; ng — 9UCIO GATOHOB HA TEJEKKE (Ha KaXXJIOM M3
TpeX SAPYCOB TEIEKKHU TOJABCIICHBI 8§ OATOHOB 1O JJIMHE M 5 IO MHUPHHE), Hg =
40-3 =120 .

TenmonpuToKH OT MPEABIAYIINX 3aTPy30K

O = AF up(tups — tuw) = 7-14 (23 — 10) = 1,3 kBr;
Qw2 = AFup(tupy — tuw) = 7-14 (17 — 10) = 0,7 kBr;
O = OF up(tupt — tu) = 7-14 (13 — 10) = 0,2 kBr.

TennonpuTok B pPEeXUME OXJIAKICHUS OT MPOIYKTOB, 3arPY>KEHHBIX B Ka-
Mepy (TpH TEJIEKKHU ¢ TeIoNpUToKoM Oy = 0,2 kBT),

0,=3+1,3+0,7+0,2-3=5,6 xBT.

TermmonpuToxk OT NpoyKTa B pesxkume cymku O, = 0,2:6 = 1,2 kBT.
OO011ee KOJMMYECTBO SIBHOW TETUIOTHI B PEKUME OXJIAXKICHUS

0:0=01+0,==1+5,6=06,6 kBr,
a B PEXKUME CYIIKH
0:..=01+ 0y =1+12==22kBr.
TermnoBIa)KHOCTHOE OTHOIIEHUE B PEKUME CYIIKU
€= (201 + ZWr)/ZW= (2,2 +0,0008-2500)/0,0008 = 5250 xJI»x/xT.
[ToBTOPHB aHAJOIMYHOE MOCTPOEHHE B AHarpamMme /—d BIaKHOTO BO3AyXa

JUISl TEIJIOBIAXHOCTHOTO OTHOIIEHUs € = 5250 x/[x/Kr, moaydum napameTpsl
BO3]lyXa, KOTOPBIE CBEACHBI B Ta0. 2.
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IIapameTpsbl TOYEK npoHecca 00PpadOTKH BO31yXa

Ta0Omuna 2

Touka Temneparypa ¢, OtHOCuTENnbHAA Bnaroconepxa- OHTanbnus 1,
°C BJIAKHOCTD @, % HUE d, T/KT K JK/KT
B 12,0 75 6,6 29,0
I1 10,0 75 5,7 24,5
K 7,0 95 5,7 21,5

B pexxume cymiku oObeMHast 1mojjaya Bo3ayxa COCTaBUT
Vo= Or(capsAty) =2,2/(1,2:12) = 1,1 m'/c.
TemoBas Harpy3Ka Ha OPOCUTEIIBHYIO KaMepy
Qop = Ve Pl — L) = 1,1-1,2 (29,0 — 21,5) = 9,9 kBr.
TennoBas Harpy3ka Ha Kajmopudepsbl
Oc=V.psly— 1) =1,1-1,2 (24,5 — 21,5) = 4 kBr.

B pexume oxnaxaeHus paboTaeT BO3AYXOOXJIAAUTENb, YEPE3 KOTOPBIN LHp-
KyJIMpyeT XJIaJOoH npu Temrneparype kumnenus ) = 2 °C. Koadduiuent remorne-
penadu I BO3AYXOOXJIA[MUTENs MPUHUMAeM ky, ~ 17 Br/(M™K) (cM. mpui. 4).
CrnenoBaTenbHO, HEOOX0IMMAas TETNIOOOMEHHAs TJIOIA/b arapaTa

Fio = Oro/(ksoBso) = 6600/(17-10) = 38,8 m’.

MOXHO YCTAaHOBUTH XJIQJIOHOBBIM BO3ayXooxjaauTenb wmapku GHN
051D/112 ¢ noBepxHOCThIO TemiooOMeHa Fy, = 41,5 M’ u rabaputamu [, = 1,4,
bso = 0,8, hy = 0,7 M (cm. mpuit. 12). Paboty Bo3ayxooxisiaautessi o0ecreunBaeT
KOMIIPECCOPHO-KOHAEHCATOpHBIN arperatr Mapku HS-LL-40X (cm. nmpui. 14),
UMEIOIINN TIpU TeMrepaType KumneHus fy = 2 °C u TeMrepaTrype OKpYKarollero
BO3/IyXa fy; = 32 °C X0J040NMPOU3BOAUTEILHOCTD, paBHYIO () = 8,2 kBT. Koad-
bunueHT paboyero BpeMeHU XO0JOAUIBHOIO 000pYIOBaHUS COCTaBIsACT b =
0:0/00 = 6,6/8,2 = 0,80, 9TO COOTBETCTBYET TPEOOBAHUSIM K aBTOMAaTH3UPOBAH-
HBIM XOJIOAUJIBbHBIM YCTaHOBKaM [3].

27



Ha puc. 9 mokazaHo pasMeleHue TeIeKeK U BO3AyXO0XJIAIUTENs B KaMepe
CYIIIKHU KoJi0ac.

30300

8000

Puc. 9. Kamepa cymuiku konbac:
1 — nBepb; 2 — Kopmyc; 3 — Tenexka; 4 — 6aTOHbI KOI0aCHI;
5 — BO3IyX00XJIaUTENh; 6 — BO3YyXOBOJ KOHIUIIHOHEPA

Bo3MoskHBI Tpu BapraHTa 1moa00pa X0J0ANIbHO-TEXHOJIOTHUYECKOT0 000py-
JIOBaHUs KaMephbl CYIIKU KoJibac:

1) opocutenrsHas kamepa u kanopudep (QOx = 5,5 kBT);

2) opocutenbHas kamepa u kamopudep (Ox= 7 kBr);

3) Bozmyxooxiagutensb (O., = 6,6 kBT), opocuTenbHas kamepa U KajJopHu-
bep (O«=2,2 kBr).

Peanuzanusi mepBoro BapuaHTa HEXKeJaTelibHAa, TaK KaK B TEYEHUE TPEX—
YEeThIPEX YacOB MapaMeTphbl BO3/yXa Kamepbl HE OYIyT COOTBETCTBOBATH TEXHO-
JOoTUYecKUM TpedoBaHUsIM. OpHUEHTUPOBOYHOE CPAaBHEHHE BTOPOTO U TPETHETO
BAPUAHTOB BBHITIOJTHUM Ha OCHOBAHUM CJICTYIOIINX MOJIOKEHUM:

a) KaluTaJlbHbIE 3aTPaThl Ha JII000E 000PYAOBAaHHUE CUCTEMBI KOHIUIIMOHHU-
pOBaHUA BO3JyXa B JiBa C MOJOBUHOW pa3a OOJbIel MOIIHOCTH (BTOPOM Bapu-
aHT) JOJIKHBI OBITH OOJIbIIIE, YEM Ha MEHEE MOIIHbBIA KOHAUIIMOHEDP C BO3IYX00X-
naauTeseM (TpeTUi BapuaHT);

0) X0JIOJIUIbHASL MAlllMHA B TEUEHUE CYTOK B JIIOOOM BapUAHTE JIOJKHA OT-
BECTH OJHO U TO K€ KOJIMYECTBO TEIUIOTHI (32 MCKIKOYEHHUEM TEIUIOTHI OT 3JIEK-
TPOABUTATENST BEHTWISITOPA) HA OJHOM TEMIEPATYPHOM YPOBHE C YYETOM TOTO,

28



9TO XOJOJWJIbHASI MAlllMHA MOXET OOCTY>KHBaTh €III€ HEeCKOJBKO MOMEIIECHUHN C
COOTBETCTBYIOIIEH TeMIEpaTypoi, 3aTpaThl Ha MPOU3BOJACTBO XOJIOAA MOXKHO
CUUTATh OJJMHAKOBBIMH;

B) MOIITHOCTb, IOTPeOIIieMasi BEHTUIISITOPOM B CYTKH, BO BTOPOM BapHaHTE
B JIBa pa3a OoJIbIIIE, YEM B TPETHEM.

JIyist paccMaTpuBaeMoro Citydasi TPETUH BapuaHT MPEATOUYTHTEIICH.

1.4. PacuyeT o6opyaoBaHUA AnA oxnaxpeHus
NTUUbl B BO3ayXxe

Ucxoonvie oanmnvle. IlomoOpaTh X0JIOAWILHOE 000pYAOBaHUE, HEOOXOH-
MO€ JIUISL OXJIKJICHUSI OpOUIIEpOB MacCOU My, = 1 KI' B KOJIMUECTBE My, = 150 1miT.
CpaBHUTBH JIBa BapyuaHTa OXJIAXKJEHUS: BO3AYIIHOE U TUIPOA3PO30JIHHOE.

Tpebyemcs. onpenenuTs rabapuTHBIC pa3Mephbl KaMephl, TEIJIOBYIO HArpy3-
Ky Ha XOJIOJAWJIbHOE 000pyI0BaHUE; M0I00paTh BO3IyX00XJIaIUTEIU ¢ 0OOCHOBA-
HUEM UX KOJINYECTBA, OMPEEIUTh BEIUUMHY HarpeBa IUPKYJIUPYIOIIETO BO3ayXa
IPU Pa3IMYHBIX BapHaHTaX OXJIAXKICHUS TYIICK; MPOBEPUTH MPOU3BOIUTEIh-
HOCTh BEHTUJISITOPOB; MOA00paTh KOMIPECCOPHO-KOHACHCATOPHBIM arperar,
o0ecIeyrBaroii COOTBETCTBYIOIIYIO TEMIIEpATypPy BO3/IyXa B KaMmepe.

[Ipo10KUTEFHOCTh IUKIJIA OXJIAXKICHUSI MTULIBI PACCUMTHIBACTCS KaK MpoO-
JOJKUTENBHOCTh OXJIQXKICHUSI OJTHOM TYIIKH, YYUTHIBAS,, YTO OHA MEPEMENIAeTCs
Ha Bemanax. OnpeneneHrue MPOAOTIKUTEIFHOCTH OXJIAXIACHHUS TAaKOTO CIOKHOTO
r€OMETPUYECKOI0 TeJla, KAKUM SIBJISIETCS TYIIKA MTHIIbI, 3aTPYAHEHO.

Cuurraem, 4TO OXJIAXKIEHUE MITULIBI OT HAYaIbHOM TeMIiepatypsl t;, = 35 °C 1o
CpenHe00OBEMHOM TeMrieparypol f = 6 °C OyAeT OCYIIECTBISITECS MPU PEKOMEHIye-
MOM CKOPOCTH JIBIDKCHHS BO3IyXa Y MPOAYKTa Wy = 2 m/c. Termodumndeckue Xapak-
TEPUCTUKHU Msica Kyphl (cM. Tipuil. 8, 13): TEIIonpoBOAHOCTD Ay = 0,4 BT/(M-K); Terio-
E€MKOCTh Cyr = 3,5 kJIx/(kr-K); miaoTHOCTB py = 1050 KT/M. [IpoaomKUTEIbHOCTD
OXJIQXJICHUSI TYIIKA NTUIBI Maccoil 1 KT mpu BO3AYIIHOM OXJIaXJAECHUU, COTJTACHO
JUTEPATypPHOMY UCTOYHHUKY [ 1], MOKHO IPUHSATH T, = 4 4, a IPU THAPOAIPO30JIb-
HOM T, = 2 4. [Ipu rugpoa’spo30JbHOM OXJAXKACHUU HA KAKIYIO TYIIKY HTHIBI
yepe3 ¢opcyHku nopaercs g, = 0,07 1/MuH Bozbl ¢ Temmeparypoit £,; = 12 °C.
MUk THAPOA’PO30ABHOIO OXJIAXKACHUS COCTOUT U3 OPOIICHHS TYIIKKA BOJIOM B
Te€4YeHue T,, = | MUH U MOCIEIYIONIEro ee 00ayBa BO3AYXOM C TEMIIEPATYPOr Iy
= 0 °C npoAO0JDKUTEIBHOCTRIO T = 4 MUH.

Tymku Ha Belasax TPaHCIIOPTUPYIOTCA KOHBenepoM. PaccrosHue Mexny
Bemanamu [, = 0,25 M. O6mias jyiMHa KOHBEHepa B IPy30BOM 00bEeME arrapara
(kamepsbl) nomKHA OBITH [ = ny, [y, = 150-0,25 = 37,5 M. Uncno nmapamienbHbIX
BETBE KOHBeWepa NOKHO ObITh YETHBIM (KOHBEHEp SIBISETCS MPOJOJIKEHHUEM
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OCHOBHOT'0 OOEHCKOTO KOHBEHEepa) U MPOCKTUPYETCS C PEKOMEHIYEeMOU B CTPOU-
TEJILHOM JIeJie CETKOW KOJIOHH. llenecooOpa3Hoe paccTosiHME MEXIy BETBSIMU
kouBedepa 0,5 M. [IpuHuMaem, 4TO KOHBEWEp COCTOMT M3 YETHIPEX BETBEU
no 10 M xaxpaas. BeicoTa pacnosnoxxenusi Koupeiepa (A1 y100CTBa BBITOJHEHHUS
OCHOBHBIX T€XHOJIOTUUECKHUX orepaiuii) coctapisieT 1,5 M. [Ipu Bo3ayiiHoM cuc-
TEME OXJIAXKJICHUS KOHCTPYKTUBHO Pa3MEIIaeM BO3AyXOOXJIAIUTENN BIOIb JNJIHH-
HOW CTOPOHBI KaMepbl HA YPOBHE JIBWXEHUS TyleK. [IpyHrumaem pazMmepsl Kame-
pol: Ly =12 m; By=6 M; H, =3 M.

TennonpuTok yepe3 OrpakaeHUs: KaMepbl HAWJIEM UCXOS U3 TOTO, YTO IJIOT-
HOCTB TEILIOBOI'O MIOTOKA 4Yepe3 U30JIMPOBAHHOE OrpaxacHue gy= 10 Br/m” [3],

01 = q/Forp =10 (2:12:6 +2:12:3 + 2:6:3) = 2500 Bt = 2,5 kBT,

. 2
rae Forp — IUIOMaab Orpak JalonInX KOHCTPYKIUM KaMephl, M".

TermIonpuTok OT OXJIAKAAEMOU NTULIBI B YCTPOUCTBE NEPUOIUYECKOTO JIEH-
CTBHUSI OIIPEJICIINM T10 3aBUCUMOCTH [3 ]

0> = Mk (iy — i)/t = 150-1,4 (345 — 247)/(4-3600) = 1500 Bt = 1,5 kBr,

riae M — BMeCcTUMOCTh KaMepbl, M = ny, my; = 150-1 = 150 xr; k — ko3 durimenr,
YYHUTHIBAIOIUH HEPAaBHOMEPHOCTh TEIJIOBOM HArpy3Kd B MPOIECCE OXJIAKICHUS
NTUNBI, npuHUMaeM 1,4; i,, i, — HadaJbHAsd W KOHEUHAS SHTAJIBIHS MPOIYKTA,
MPUHUMAEM IO COOTBETCTBYIOIIMM TeMrepaTypaMm u3 npwi. 3, kJk/Kr; T — mpo-
TOJKATEIBHOCTD OXJIQXKIECHUS ITHIEL, C.

[Ipn ydere HeCcTaIMOHAPHOCTH TIpoIlecca TEIUIONMPUTOK MOXKET OBITh pac-
cuuTaH 1o popmye [5, 9]

QZ = 2 ((X‘FHTi(tl'ITi - tHM))

rae o — KO3(QUIMEHT TeIJIOOTIauyd OT MTUIIBI K BO3AYXY, BT/(MZ-K); F,. ; — mio-
Ia/1b IOBEPXHOCTH i~} MAPTHH HTHIIBL, OMBIBAEMAst BO3IYXOM, M} fyy; — TEMIIEPATY-
pa i-i maptuu nrunsl, °C.

[Ipenmnonox’um, 4To MPOAYKT 3arpyKArOT YETHIpbMS napTusimMu no 150:4
= 38 Tymiek B Kaxa01. TeMmneparypa TylIeK NOCIEIHEN NapTUM PaBHA HAYAJIbHOU
TEMIEPATYPE ty; ; = ty. TeMmepaTypa MOBEPXHOCTH TYIIEK MPEAbIAYIINX MMapTH,
KaK MpaBWIO, HWXKE. ECIM MpUHATH, 4TO MOTPOILICHUE NAapTUU MPOLLIO 3a 2 4, TO
MOYKHO OIIPEIEIUTh TEMIIEPATYPY MMOBEPXHOCTH, HCITOIB3Ys METOAUKY [9]. Ilpn
CKOPOCTH JIBMIKEHUS BO3/lyXa OKOJIO NTHUIlbI 2 M/c o ¢opmye FOpreca nomyuum
3HaueHue Kodhdummenta termwooraaun o = 15 Br/(mM*-K) [3]. IIpu 3ToM mis mep-
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BOW MapTUU NTHUIIBI TeMIlepaTypa MOBEPXHOCTHU MPOAYKTa 3a 1,5 4 CHUBUTCA J0
tern = 12 °C, 11 BTopoii — 110t = 17 °C, nst TpeTheit — 10 t,,3 = 25 °C.

IoBepxHOCTH OnHO# Tymku paBHa 0,07 M° [10], a Bcex TylIeK MapTHHU T10
150/4 = 38 tymek B kaxaou, Fi, = 38:0,07 = 2,5 m”. Torna TEIUIONPUTOK OT OX-
JaXKICHUS MITUIIBI COCTAaBUT

0,=15[2,5(35-0)+2,5(25-0) +
+2,5(17-0)+2,5 (12— 0)] = 1500 Br = 1,5 kBr.

TenmonpuTok OT pabOTHI JIEKTPOABUTATENEH BEHTUISITOPOB BO31yX00XJIa-
IUTENEel, KaK M TEIUIONPUTOK 4Yepe3 OKHA 3arpy3KU—BBITPY3KH MTHIIbI, OpPHEH-
TUPOBOYHO TPUMEM

Q4 = 072(Q1 + QZ) = 092 (275 + 175) = 098 kBrT.

Takum 00pa3om, TerioBasi Harpy3ka Ha OXJaXJAroIIUe MPUOOPHI KaMephbl
IIPU BO3AYIIIHOW CUCTEME OXJIAKJICHUSI COCTAaBUT

00=25+1,5+0,8=4,8 kBr ~ 5kBr.

[Ipn mogbope BO3AyXOOXJAAUTENsI YYMTHIBAEM HEOOXOIUMOCTH COXpaHe-
HUS TOBaApPHOTO BHJA MTHIIBI, T. €. TPeOyeTCs HEAOMYCTUTh TTOAMOPAXKUBAHHUS T10-
BEPXHOCTHOTO CJI0s TpoaykTa. [loaTroMy mpuHUMaeM TeMmriepaTypy KUIEHUs XJia-
JareHTa B BO3IyXOOXJIAAUTENsX fo = —5 °C, Toraa TemieparypHbIi Harmop cocra-
BUT O, = (tuy — fo) = 5 °C. KoadduumenT Temionepenadynd BO3AYX0OXIAAUTENS
IIPU 3TUX YCIOBUSIX COCTABISET k; = 14 BT/(Mz'K). Torpa mmomaab BO3ayX00XJja-
JTUTEIISI

F, = 0,/(ks9;) = 5000/(14-5) = 71 .

B kauecTBe xyajmareHTa Jijis HeOOIBIION XOJOAMIBLHON YCTAaHOBKH I1€I€CO-
00pa3HO MCIOJb30BATh XJIAJIOH. YUHUTHIBAs CO3JJaHUE PABHOMEPHOIO TOJISI CKOPO-
CTell BO31yXa IO AJIMHE KOHBeiepa, moadupaeM BO3AYXOOXJIAJAUTENN BBITIHYTOM
GbopMBbI. DTUM YCIIOBUSIM yAOBJIETBOPSET Bo3ayxooxuaaurenb Mmapku LUC 285 R
(cm. mpui. 12, tabm. 4), UMEIOMINN TIJI0MIAAb TETNIOOOMEHHON TTOBEPXHOCTH [y =
10 M* u rabaputsl Ly = 966 MM, By = 357 mm, Hy = 400 mm. TIpumewm k ycra-
HOBKe 7 Bozyxooxiagutenei (puc. 10).
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Puc. 10. Annapat oxnaxJeHusi NTULBI B BO3/IyXe€:
1 — Tertoorpaxkaaroniasi KOHCTPYKUHUS; 2 — HOJABECHOU MyTh; 3 — BO3YXOOXJIAIUTEh

Bozayxooxiiaaurenu, CMOHTUPOBAHHBIE BJIOJb JUIMHHOM CTOPOHBI KaMepHhl,
OynyT uMeTh 30HYy oOcayxuBanus o 10/7 = 1,4 m xaxnapiid. YeTslpe BETBU KOH-
Beliepa 3aHMMAIOT MPOCTPAHCTBO WMPUHOM 2 M. OTCTYN OT BETBH KOHBEWEpPaA A0
ctenbl coctapiiget 0,5 M. [Ipu mmpune Bozmyxooxnaauteneit okoio 0,4 M u njvHe
OTCTyIla OT CTE€HBI JO BO3AYXOOXJaguTelIeM | M Ha 30HY BO3QyXOOXJIaJUTEIEH
ocraercs 1,4 m. Ha packpeiTue ctpyu npuxoaurcst orctyn Ly, ,=6—(2+0,5++
1,4) = 2,1 m. TaHreHc yriia pacKpbITUS CTPYH PaBEH

tg B= Ly — Ly1/2 Lowe = (1400 — 966)/(2-2100) = 0,103.

OTOMY 3HAQYE€HHUIO COOTBETCTBYET Yroil [ = 6°, 4To MeHbIlIe TpeOyeMoro 0o-
KOBOT'0 yTJIa PaCIIUPEHHs CTPYH, paBHOTO 12°[3].
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Kaxplii BO3yX00OXJIAAUTEIh UMEET JBa BEHTUJISITOpAa C OOBEMHOU MOJa-
ueii Bo3ayxa 1168 M*/4. B pesymbTaTe pacxoj BO3LyXa CeMH BO3LyXOOXJIaJHTe-
neit nocturaer V =7-2:1168/3600 = 4,54 m’/c. Harpes Bo3myxa IpH OTBOJE Tell-
JIOTIPUTOKA U3 KAMEPBI

Aty = O/ (Vesps) = 5/(4,54-1-1,3) = 0,85 °C.

Kamepa oxnaxaeHus: uMeeT HeOOJIbIION TETIONPUTOK, MOAITOMY II€JI€CO00-
pPa3HO MCIOJIB30BaTh XOJIOJWIbHYIO MAIIMHY C KOHJIEHCATOPOM BO3IYIIHOTO OX-
naxnaenus. [IpuHuMaeM MakCUMalbHYH0 TEMIEPATYPy B MECTE€ YCTAHOBKU KOM-
npeccopHo-koHAeHcaTopHoro arperara 43 °C. Ilo npun. 14 BeiOupaem KoMmIipec-
COpHO-KOHIeHCaTOpHBIN arperatr mapku P8-LL-40X. Ilpu stux ycnoBusx dak-
THdeckul koddpuuueHt padbouyero Bpemenu arperata P8-LL-40X cocraBur
8¢ = Qu/Owm = 5/ 6,2 = 0,8 KBT.

[Ipu ruapoa’spo30IbHOM OXJIAXKIECHUH OCTAETCSI HEM3MEHHBIM TEIUIONPUTOK
yepes orpaxkaeHus Q) = 2,5 kBT.

TennooTBOA MPU OXJAXKIESHUM MPOJIYKTa OYJIeT OCYIIECTBISTHCS KOHBEK-
M€ W UCMAapEHHEM BJarv, HAHECEHHOW Ha MOBEPXHOCTh. Temiora, oTBOAUMAs
KOHBEKIIUEN, TP YMEHBIIEHHOW JIO0 JBYX YacOB MPOJOJIKUTEIBHOCTH XOJI0INIIb-
HOM 00paboTku yBeanuutes 10 Oy = 3 kBT.

MaccoBeii pacxol BOJbl, HAHOCUMOM Ha TYILIKH NTHUILbI, IIPU €€ YIEIbHOM
pacxone g, = 0,07 1/(Kr-MUH) COCTaBUT

W = Ningpy/60 = 150-0,07-107-1000/60 = 0,175 kr/c.

OcHOBHast Macca BOJIbI CTEKAET C MOBEPXHOCTU TYIIEK HA MOJI, TJI€ OXJIaXK-
JaeTCs Tepe/] CIIMBOM B KaHAJIU3AIHUIO 0 £, = 5—6 °C. YCTaHOBJIEHO, YTO 3a LUK,
cocTapJsitonui 5 MuH, ucnapsiercst 10 % Boabl, HAHOCUMOM Ha TymiKd. Torxaa Te-
IJIOMIPUTOK OT UCTIAPEHUSI BJIATW, HAHECEHHOW Ha MTOBEPXHOCTH MPOJIYKTA,

0,=0,1Wr,+09Wc,(t,1 — t))/(T, + 1) =
=(0,1-0,175-2500 + 0,9-0,175-4,19 (12 — 6)/(1 + 4) = 8,5 kB,

rie r, — TemioTa napooopaszopanus Bojibl, 2500 k/[K/kr [2].
CyMMapHBIM TETUIOMPUTOK OT MPOAYKTA MPHU THAPOAIPO30JILHOM OXJIaXKIe-

HHH COCTAaBUT

0,=3+85=11,5«Br.
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OKCIUTyaTallMOHHBIE TETJIONMPUTOKU IPUMEM OPHUEHTUPOBOYHO PABHBIMU
0,=020 +0,)=0,22,5+11,5)=2,8 xBr.
TeruioBast Harpy3Ka Ha OXJIAXIAIOIINE TPUOOPHI KAMEPHI
0y=2,5+11,5+2,8=16,8 kBr.

Jns oxnaxaeHus: BOJOMPOBOIHON BOABI OT ¢, ; = 20 °C 1o ¢,; = 12 °C He-
00XO0UM HCTIapUTENh C TEIJIOBON HAarpy3Koi

O, = We(tyw — twr) = 0,175-4,19 (20 — 12) = 5,9 kBr.
TemnooOMeHHast TJI0IIab BO3TyX00XJIaAUTENS COCTAaBUT
F,=16800/(14-5) = 240 .

KonuuectBo Bo3zayxooxianurenein mapku 066C/112 ¢ miomanapio Temwio-
oboMeHa 55.4 M’ KQKIBIA COCTABUT 240/55,4 =~ 5 mr. Kaxaslii BO31yX00XJIa/IH-
TEJIb UMEET 30Hy OOCITYy>KHMBaHHUS KOHBeWepa, paBHYIO 2 M, U TabapuTHBIE pa3Mme-
pbl: nnuny L, = 1831 MM, mupuny B, = 785 MM, BeicoTy H, = 965 MMm. OO0beMHas
rnofaya Bo3ayxa jocturaer V= 5-10090/3600 = 14 m’/c. TIpu 3TOM BeIMYHHA Ha-
rpeBa BO3/1yXa COCTaBUT

Aty = O/ (Vewps) = 16,8/(14-1-1,3) = 0,92 °C.

CornacHo mpwi. 14 nmpruHHMaeM K YCTaHOBKE TpU KOMITPECCOPHO-KOHJIEHCa-
TopHbIX arperara Mapku H9-LSG-40X, kaxplii U3 KOTOPBIX UMEET XOJIOIOIPO-
U3BOAUTENBHOCTD (O = 60,7 KBT npu temneparype kunenus ¢ty = —5 °C u temre-
parype okpyxaromiero sozayxa 43 °C.

OxJta’kaeHre BOJbl MPOU3BOAMTCS C MOMOIIBIO aBTOMAaTU3UPOBAHHOW BO-
TOOXJIKAAOMEH xonoawibHoM MaimuHbel mMapku MBT 14-2-0 [11], xoropas
00€eCIeUnBaET XOJIOJONPOU3BOAUTENBHOCTE Oy = 9,5 KBT nipu Temneparype Bo-
16l Ha Beixogzie 12 °C u Tremnepatype okpyskaromero Bo3ayxa 43 °C.

Bo3MoXeH BapHaHT C MCHOJB30BAaHUEM, HAPUMEpP, KOMIIPECCOPHO-KOH/IEH-
catopHoro arperara mapku DH2-20-052, umeromero xoyoaonpou3BOAUTEIb-
HOCTb Qi = 11 kBT npu Temneparype kunenust 0 °C u temrneparype oKpyxk aro-
meilt cpensl 43 °C. B xauecTBe uMCnapuTessi MOXKHO HCIOJIb30BaTh OaK-aKKyMy-
JSATOP XO0J0J1a C MOTPYKEHHBIM B HET'O 3MEEBUKOM, MCIOJHSAOIIUM POJIb UCIIApH-
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TeJsl XOJOAUIIbHOU MammuHbl. Heobxonumasi TernooOMeHHasi MOBEPXHOCTh 3Mee-
BUKa JIOJKHA OBITh

Fou= O/Ko (£ — t0) = 5,9/(0,4-(12 = 5)) = 2.1 .

rae K,y — koapGUIHMEeHT Terionepeayl 3MeeB1UKa C y4eTOM CJI0s1 HAMOPOKEHHO-
2
ro apmaa, kBt/m K [5].
JlnrHa 3MeeBHKa MPHU UCTIONB30BaHUH TPYObl ) 16 X 1 MM cocTaBUT

L., = Fy/(ndy) = 2,1/(7-:0,016) = 42 m.
MuHnuManbHbI 00beM 0aKka-aKKyMyJIsITOpa TOJKEH OBITh
Vae = O Tr 3600/C,, Aty o Py = 5,9-2:3600/(4,19-10-1000) = 1 m’,

rae A t, . — OXJaXJACHUE BOJIbI B 0ake-akkyMyJsiTope. Boga B HeM oxJaxmaeTcs
10 Temrnepatypbl Ha 2—3 °C HUXKe TEXHOJIOTHYECKH TpedyemMoit; A ¢, = (20 — 12) —
—-2=10°C.

X0onoAWIbHBIE MALMHBI JUI OXJIAKIACHUS BOJIbI HEOOXOAMMO BKJIFOUATh 10 Ha-
yajia paboThl KaMephl oxiaxaeHust npuMepHo 3a O,/ Oy = 5,9°2/11 = 1,1 4.

1.5. PacuyeT annapaTta nepnoamn4yeckoro 4emcTBus
Ans oxnaxaeHusa TOpToB

Hcxoonvie oannvie. Anmapar sl XOJOAWIBHON 00pabOTKH TOPTOB BMeE-
ctumMocThio M = 200 Kr OCHaleH BO3MYIIHOW CUCTEMOM oxJiaxkiacHusa. Havanb-
Hasg TeMIlepaTypa TOPTOB, MOCTYIAONIUX Ha OXJaxaeHue, paBHa ¢, = 30 °C, a ko-
HEYHas TeMmIepaTypa B IleHTpe npoaykTa t, = 4 °C. ['abapuTHbie pa3Mepbl OUCK-
BUTHO-KPEMOBOT'O TOPTA: IHUPUHA [ropy = 0,2 M, IUINHA Dyopr = 0,2 M, BBICOTA /rgpr =
0,08 m.

Tpebyemcs: onpenenuTb NPOAOJKUTEILHOCTh OXJIAKICHUS TOPTOB, pa3Mme-
PBI TPY30BOr0 OTCEKA, MTPOU3BOIUTEILHOCTD B YAC WK B CMEHY, TEIJIOBYIO HArpys3-
Ky Ha XOJOAWIHLHOE 000pYI0BaHKE; MTOJ00paTh BO3AYX0OXJIAIUTENIb U TPOBEPUTH
MPOU3BOIUTENBHOCTh €r0 BEHTUIIATOPOB; M0100paTh UHAUBUAYAIbHBI KOMIIPEC-
COPHO-KOHICHCATOPHBIN arperar Jijisi 00eCIICUeHHS X0JI00M.

[Tpoa0mKUTEIBHOCTh OXJIAKIAECHUS TOPTA MOYKHO OIPEICIUTh MO METOdY
HECTAIIMOHAPHOTO PEXKKUMa C TTOMOIILI0 TpaduKkoB Oe3pa3MepHOil TemMmnepaTypsl O
JJIA TJIACTUHBI B 3aBUCUMOCTH OT umcesl buo u ®@ypee [7, 10]. be3pazmepnyro
TeMrepaTrypy IeHTpa 0, pacCUMTHIBAIOT KaK MPOU3BEJACHNE OTHOCUTEIBHBIX TEM-

35



neparyp TpPeX B3aMMHO MEPHEHANKYIIPHBIX OeckoHedHbIX rmiuacTuH [7]. [Ipemamo-
JaraeM OJMHAKOBBIE YCJIOBUS TEIIOOTIAAYM CO BCEX IIECTH CTOPOH KOPOOKHU C
TOpTOM. B CBSI3U € Te€M, YTO TEIIONPOBOAHOCTh MPOIYKTa Majia, Helenecooopas-
HO CO3/IJaHME BBICOKHUX CKOPOCTEW NBIKEHHs Bo3ayxa. [loaToMy cKopocTh BO3ay-
Xa OK0JI0 KopoOku npuHumaem w = 0,5 m/c. KoapduumeHT tenaoorjaym co cTo-
POHBI BO3/IyXa K KOPOOKEe MpU JAHHON CKOPOCTH BO3yXa MOXHO OMPEIEIUTDH IO
dbopmyne FOpreca

o=1,16 (53 +3,6w)=1,16 (5,3 + 3,6:0,5) ~ 7,1 Br/(M*K).
OHpCI{GJ’IHGM TpI/I qucJia BI/IO JJI TIJIACTUHDBI
Bi = al/j,

rae o — KO3(PQUIMEHT TeIUIOOTAauyd OT MPOJAYKTa K OXJKIAIIIEH cpene,
Br/(M*K); [ — paccTosiHEE OT HOBEPXHOCTH KOPOOKH [0 ¢ LIEHTPa, M, OPUCHTH-
POBOYHO IIPUHUMAIOT KaK MOJIOBUHY JJIMHBI TOPTA /;, IOJIOBUHY ITUPHHBI TOPTA [y
U MOJIOBUHY BBICOTHI TOPTA [;; A — TEMIONPOBOAHOCTH Mpoaykra, Bt/(M-K) (cm.
npui. 8).
Boruucnsiem uucno Bi mo Tpem HampaBieHUSIM KOpPOOKH (AJIMHA, IIMPUHA,
BBICOTA)
Bi,=7,1-0,1/0,3 =2,4;
Bi, =7,1-0,1/0,3 = 2,4;
Bi, =7,1-0,= 0,04/0,3 = 0,9.

PaccunThiBaeM BETMYMHY TEMIIEPATYPOIPOBOHOCTH MPOYKTA
a = Alpc,
IJie p — IIOTHOCTb HPOAYKTA, KI/M® (CM. IpHIL. 13); ¢ — TEII0eMKOCTb IPOIYKTA,
kJ[x/(kr-K) (cM. ipui. 8).

Honyunm a = 0,3/(300-900) = 3,33-10" m°/c.
Omnpenensiem Tpu unciia @ypwe 115 IIACTUH IO GopMyJie

Fo = 3600a /.
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[Ipuaumas nepuon Bpemenu T = 0,5 4, momyuum yucio Fo s tpex Hampas-
JeHul (JNIMHA, UPUHA, BBICOTA):

Fo, = 3600-3,33-10"-0,5/0,1° = 0,06;
Fo, = 3600-3,33-10-0,5/0,1> = 0,06;
Fo, = 3600-3,33-1077-0,5/0,04° = 0,375.

ITo rpadukam g miactud (mpwi. 15) HAXOAUM, COOTBETCTBEHHO, 3HAUE-
HUs Oe3paszmepHoi Temneparypsl 0, 0, 0, B 3aBucumMocT ot yncen buo u dy-
phe.
PaccunTheiBaeM TeMIiiepaTypy COOTBETCTBYIOIIMX NOBEPXHOCTEN U B LICHTPE
10 3aBUCUMOCTH
= tH - e (tH - tnM)a

TJ€ f, — HadaJIbHasl TeMrnepaTrypa npoaykra, °C.

VY4uuThIBasi OTHOCUTENBHO HEOOJBIINE NEepenabl TeMIIEpaTyp, 1Mo YIpOIIeH-
HBIM 3aBUCUMOCTSIM OMPEACIISIIOT CPETHEOOBEMHYIO TEMIIEPATYPY JJIs YIIaKOBOK,
BBITIOJTHEHHBIX B BUJIE NIapajuiesienue/ia

t=(t,+t,+1,+t,)/4.

CtpouM rpaduk 3aBUCUMOCTH MU3MEHEHUSI CPEIHEOOBEMHON TEMIIEPATYPHI
BO BpeMeHHU ¢ = [ (7).

[Ipu nocTr>XeHUU 3TOM TeMIiepaTypoi 3HAYEHUs, ONPEACICHHOTO TEXHOIIO-
TUYECKUM TMPOLECCOM KakK f, HaAXOJIUM IPOJOTKUTEIBHOCTh OXJIAKJICHUS IMPO-
yKTa T.

3a 1Ba yaca Mpu TeMIlepaType Bo3AyXa B MOMeNleHuu f, = 2 °C KOHeuHas
TeMIIepaTypa MPOLYKTa tyopr = 3 °C, 4TO 1OCTATOYHO OJIM3KO K TEXHOJIOTMYECKH
HeoOxoaumoii (f, = 4 °C).

Torna npou3BOIUTENBHOCTD alliapaTa COCTABIISET

G = M/t =200/7200 = 0,027 kr/c.

TopTsl B IpoLiecce OXJNAXACHUS Pa3MEIIAIOT Ha MOJIKaX I'PYy30BbIX TEJIEKEK.
CuuTaeM, 4To N5l yA00CTBA SKCIUTyaTallUU MEPBYIO MOJIKY PACIOIaraloT He HIDKE
0,5 M OT ypoBHS 1osa, MOCIEIHIOK — HE BbIE 1,6 M. YUuTBIBasi, 4TO Paccrosi-
Hue Mexay nojakamu 0,12—0,15 M (onpenensieTcsi BLICOTOM KOPOOKH U ITPOCTPaH-
CTBOM MEXIY HEH W BBIINIEPACHOIIOKEHHONW MOJIKOI), HAa BbicoTe 1,1 M MOXHO
pacnoyioxkuTh oT 6 10 9 momnok. [Ipunumaem rabaputsl moiku 1 x 1 M, Ha KOTO-
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POl MOXKHO pa3MecTuTh 4 x 4 = 16 TOPTOB C OTCTYIIOM ISl JIBM>KEHUS BO31yXa,
npuMepHOo paBHbIM 0,07 M.

Ha ogHOM Tenexke MPUHATHIX Pa3MEPOB MOKHO TPAHCIOPTHUPOBATH OKOJIO
100 kr nponykuuu. Tenexka BBINOJHSAETCS U3 JIETKOro MeTaiuia. Pazmepsl rpy-
30BOT'0 OTCEKA — TYHHEJIS ISl pa3MEIIeHUs IBYX TEJICKEK — COCTaBsAT: JIIMHA L, =
2 M; mpuHa B, = 1 m; BeicoTa H; =2 M.

Jlns pacuera TEIUIONPUTOKA Yepe3 OTPAXKICHHS armapara Mpearnoiaraem,
YTO BO3yXO0OXJIAIUTENb OyIE€T paclooKeH MO0 JJIMHE TPYy30BOro oTceKka (TyHHe-
JIs1), a €ero mupuHa coctaBuT 1 M. Toraa ¢ ydeTom KaHajloOB JJIs IUPKYJISIIMU BO3-
JyXa yTOUHEHHbIE ra0apuThl anmnapara COCTaBsT: JyinHa L, = 3 M (JIB€ TEJIEKKHU U
TpHU OTCTyNAa); UpUHA B, = 3 M (TenexkKa, BO3IyX00XJIaqUTEIb U TPH OTCTyMA IO
0,3 m); BeicoTa H, = 2,2 M (¢ ydeToMm pocTta paboTHUKOB). Temmeparypy Bo3ayxa
B KOHJINTEPCKOM LI€X€ MPUHUMAEM f, = 30 °C, a B anmapare 1o HallluM pacyeTam
oHa paBHa t, = 2 °C. [lns 3Tux yciaoBuid KO3(PHUIMEHT TEIUIONEepeIaun OTpax/ie-
HUM MOXHO CUMUTaTh paBHbIM k = 0,35 BT/(Mz'K) [2].

BenuuuHy TEIIONpUTOKa 4Yepe3 OrpakKJeHHus ammapara cuyutaeM 1o (Gop-
MyJIe

O\ = SkFAt =035 (2:3-3 +2:3:2,2 + 2:3:2,2) (30 — 2) = 415 Br = 0,42 Br.

TenmonpuTok OT OXJaXAaeMOIo MPoJyKTa (TOPTOB) B ammapare Mepuou-
YeCKOTro JIEeUCTBUS

03 = 1,5MCops (£ — trops)/t = 1,5-200-3 (30 — 3)/7200 = 3,5 kB,

rae 1,5 — koappunreHT HepaBHOMEPHOCTH TEILJIOBOM Harpy3ku [2].

TemonpuTok depe3 ABEpH arlapara MPUMEHHUTEIBHO K KamepaM HeOOJb-
moro (0 25 M°) 06beMa oIpe/ieNseTcs BEINUNHON HHHMIBTPAIIMH Yepes3 IIeIIH B
JIBEPHOM npoeme [12]

Qi = VerpapsCs (s — 1,)/(24-3600) = 3-3-2,2.22-1,2-1,05 (30 - 2) 103/(24-3600) =
=170 Br=0,17 kBT,

. 3
rZie a — KpaTHOCTb BO3yX000MeHa; Ve, = L,B./, — CTDOUTENBHBIN 00beM, M .
TeIIonpuToK OT ANEKTPOJBUTATENIEN BEHTUISATOPOB BO31yXOOXJIAJIUTEIEH

A1 MaJIbIX allllapaTOB IIPUHHUMACM

04=(0,25-0,30) 0, = 0,3-2,3=0,7 xBr.
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OOmuit TEIIONPUTOK K BO3YX0O0XJIQIUTEIIIO arliapaTra COCTaBUT
0.=042+3,5+0,17+0,7=4,8 kBr.

Heo06xoauMoCTh pacmoioKeHus armapara B IPOU3BOJICTBEHHOM KOPITyCe U
Majiasg TEeIUIoBas Harpy3ka MpenojaraloT ITPUMEHEHUE MOJTHOCThIO aBTOMAaTU3H-
POBAHHOU XOJOAUIBHOW MAIIUHBI.

[Tnomane Teronepeaaroeid TOBEPXHOCTH BO3YyXOOXIATUTENS MPU TEM-
nepaType KUIeHus xJjiajarenra fy = —5 °C u npu 3HaueHUH KodpduimeHTa Temn-
JIoTepeavH BO3IyX00XaauTens ko = 16 Br/(m*-K) (cM. mpui. 5)

F, = Ou/ko(ts — 1) = 4800/16-(2 — (-5)) = 34 M*.

[Ipu nmoabope cepuitHOro BO3YXOOXIAAUTENS C 1EJIbI0 PABHOMEPHOTO 00-
JyBa TEJEKEK JKellaTebHO, 4TOOBI ero BeicoTa cocTaBimsuia 0,5-0,8 M, a nouHa —
OKOJIO 2 M. YUuThIBasi HEOOJBIIYIO MOTPEOHYIO IUIONIAlb TEIJIONEepeIaoIIei mo-
BEPXHOCTH, 11€JIECO00Pa3HO MPUMEHUTH BO3AYX0O0XJIAIUTEIb C TMTOBBIIIIEHHBIM II1a-
rOM MEXIy pedpamMu, 4TO CHUXKAET TAKXKE U adpOJIMHAMUYECKOE COMPOTUBIICHUE
IpU UUPKYJIAIMY BO3AyXa B anmapare.

B kauectBe 0a30BOl mpuUHHMMaeM MepBYIO (IO X0y IBHUXKEHUS BO3yXa)
CeKIMI0 Bo3ayxooxuaaurens Mapku BO-160, koTtopasi BbINOJHEHA W3 MEIHBIX
TpyO 16 x 1 MM ¢ afoMUHHUEBBIME peOpamu U marom opedpenus 15 mm [8].
PeGpa pasmepamu 154 x 80 x 0,4 MM HacaxeHbl Ha 8§ TpyO, KOTOpbIe COOpaHbI B
KOpUIOPHBIN my4dok ¢ marom 40 x 40 mm. ITmomaas TeniooOMeHHON TOBEPXHO-
CTH TAaKOM CEKIMH C JUIMHOM 1,5 M 1 BbicoToit 0,42 M COCTABIISET OKOJIO 3 M-,

Jlns paccmaTpuBaeMOro BapuaHTa ammapara HeoOxoaumo 11 miT.
(n=34:3 = 11) Takux cexumii. PacrnonoxuB no BeICOTE, HATPUMEP, S5 CEKIIUH C
PACCTOSHHUEM MEXKAY HUMHU 5 MM, MOJYYHM BBICOTY BO3AyXooxyaaurens H, =
5:80+ (5 —1) 5 =420 mMm. I'nyObrHa BO3AyX0OXJIAIUTEIISI TIO X0y JBHXKEHUS BO3-
JlyXa paBHa mUpUHE ABYX cekunil L, = 1502 + 52 = 310 mm. KomnioHoBka anmna-
pata nokasasna Ha puc. 11.

JKuBoe ceueHne g npoxoaa BO3/1yXa CKBO3b TEJNEXKKY, UMEIOLTYIO 6 MOJIOK
¢ paccrossauem 0,13 M, cocTaBuT

F)K.C - Hr.o Br.o — Nropr hTOpT bTOpT = (60,13) 2— (46) 20,080,2 ~ 0,74 M2.
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Puc. 11. Anmapat ans oxJiakJieHust TOPTOB:
1 — xopmyc anmapara; 2 — rpy30Bas TeJIexKa; 3 — TOPTHI;
4 — 6arapeu BO3AyXOO0XJIAIUTENs; 5 — BEHTHIATOP

OObeMHas mojaya BO3/yXa IPHU CKOPOCTH €ro JBUKEHHUS OKOJIO KOPOOKHU
w= 0,5 M/C IOJ)KHa COCTaBUTh He MeHee V = F, .w = 0,74-0,5 = 0,37 m’/c. Ma-
nasi 00beMHas 1mojaya BO3/yXa IPU OTHOCHTENIBHO OOJIBIION IJIMHE BO3AYXOOX-
JaATENs TIO3BOJIAET CUYUTATh LIETIECOO0Pa3HON YCTAHOBKY TPEX BEHTUJISITOPOB.

AdPpOoMHAMUYECKOE CONPOTHUBIICHHE OaTapeu BO3AYXOOXJAAUTENs IIpU
IJIACTUHYATOM OPEOPEHUH MOYKHO PACCUUTATH 110 3aBUCUMOCTH [ 8]

A p, = 0,1332(Ly/d,)(Wao pu)"”, (12)

rae L,— mimMHa peOpa MO XOmy IBMXKEHHUs Bo3ayxa (cm. puc. 11) L, = 0,310 m;
d, — DKBUBAJEHTHBIN TUaMeTp KaHaja, MO KOTOPOMY JBIDKETCS BO3IYX, d,=
=2Ub/(U+ b), m (3aeck U — paccTosiHrE MEXIy pedpaMy C y4ETOM OCEBIIIETO WHEd,
U= t,— 0, — 20y, M; b — paccTosiHre Mexay Tpybamu "B cBety", b = S — dy — 20, M;
rae S — mar TpyO B BO3AYX0O0XJaauTele, M); Py — INIOTHOCTh BO3AyXa, rpu 2 °C
Py = 1,3 KI/M’; Wyo — CKOPOCTb BO3YXa B KHBOM CEUCHHH BO3LYXOOXIIAIHTC-
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5L, Wo = Wiz @; (31€CHh Wy ; — IEUCTBUTEINIbHASL CKOPOCTh HAOETAIOIIETO TTOTOKA, Wiy ;=
VIF, M/c; tne Fy — ceueHue KaHalla Tiepe]; Bo3ayxooxjaaurenem, F, = LH, = =

2 .
1,5:042 =0,63m7; @ — xKO3DPUIUEHT CXKaTHA, YUUTHIBAIOIIUNA PACIIOJIOKECHHE
TUTACTUHYATOTO OpeOpeHMs B KaHaJIe BO3AYX00XJIUTEIIS

¢ =1/(1—dy/S (1 + 2h,8/(Ud,))) = 1/(1 — 16/40-(1 + 2:24-0,4/(15-16))) = 1,8,

37ech h, — BbICOTAa pedpa, OHAa NPHUHITA U3 COOOpPaKEHUs, YTO OOIIas BHICOTA
80 MM paznenena aByms TpyOamu 16 x 1 mMm Ha aBe paBHble yacTH (80 —
2:16)/2 =24 mm).

Pacder mpoBeieH i TOMMIUHBI HHES O, = 2 MM M 00BEMHOM IM01aue OJTHO-
r0 BEHTUIATOPA Viey = Vingey = 0,37 /3 = 0,15 M/c

U=15-04—-22=15mm;
bh=40-16-22 =20 Mm;
d,=2-0,0106:0,02/(0,0106 + 0,02) = 0,014 M;
Wix = 0,37/0,63 = 0,59 m/c;

Weo = 0,59-1,8 = 1,05 m/c;
Ap, =0,1332 (0,31/0,014) (1,05-1,3)"” = 5 Ia.

Crarudeckuil Hamop Ha BBIXOJIE BO3/lyXa U3 BO3IyxooxiaauTens (6) cocra-
BUT

Ape = PsWio /(200°) = (1,3-1,05%) / (2-0,7°) = 2 Ila.

ABpOIMHAMHYECKOE COMPOTUBJIEHUE YETHIPEX MOBOPOTOB Bo3AyXa (1, = 4)
B Kamepe npu K03 PUIMeHTe MECTHOTO CONPOTUBIIEHUS (; = 3 U CKOPOCTH JIBU-
YKEHUSI BO3/lyXa Ha rnmoBopoTtax wy = 0,5 M/c cunraem o opmye (8)

Apy =y Gy Py Wi 12 =4-3:0,5%-1,3/2 =2 Ta.

ABpOI[I/IHaMH‘-IeCKOe COIIPOTHUBJICHHUC IIPHU BXOJC BO3/yXda BO BCACbLIBAIOIICC

OKHO BeHTHJIsITOpa auamerpoM 0,25 M u o0beMHOM pacxone Vyen = 0,15 M/c or-
penensiem o ¢opmyiie (7)

APux = CoxWa Po/2 = 0,5-2,6™1,3/2 = 2,2 Tla,

IJIC Wpx — CKOPOCTH JBIIKCHHUS BO3JyXa BO BCAChIBAIOIIEM OKHE BEHTHIISTODPA,
2
Wax = 4:0,15/(1-0,25%) = 2,6 m/c.
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Kak BHIHO M3 pe3ynbTaTOB pacyera, a’dpoJIMHAMUYECKOE CONPOTHUBIICHHUE
U IBUKEHUU BO3/lyXa HEBEJIMKO U JJIA 3TOTO CIydas COCTABUT

Ap=Apy + Ap. + Apy + Apex =5+2+2+ 22 ~ 11 Ila.

C yueroM e a’pOoJIMHAMUYECKOTO COIMNPOTUBIICHUSI TEJIEKEK C TOPTAMHU
MPUHUMAEM a3POJIMHAMUYECKOE COMPOTHUBIIEHUE JIBH)KEHUIO BO3J/lyXa B arlapare
npumepHo Ap = 50 Ila. i oceBoro BenTuiaropa mapku 06-300 Ne 2.5 mo
€ro XapakTepucTuke Hamop coctaBiiger Takxke 50 Ila mpu oObemMHON mMojaue
View = 0,15 M/c u KOd(phUIIEHTE TOJIE3HOTO JEUCTBUS Nyey = 0,4. [IpuHUMaem k
YCTaHOBKE TPU BEHTUJISITOPA 3TOW MApKH, U CKOPOCTh 00yBa TOPTOB B TEIEKKAX
npuMepHo coctaBuT w = 3:0,15 = 0,45 m/c, 4TO TapaHTUPYET TEXHOJOTHYECKU
Tpedyemyto ckopocTh w = (0,5 M/C 111 MPUHSATOTO PEXKUMA.

[ToTpebisieMast MOIIIHOCTH AJNEKTPOABUTATENICH TPEX BEHTUISITOPOB

N, = Ngen AP Ve Muen = 3-50-0,45/0,4 = 200 Br ~ 0,2 kBT.

JleficTBUTeNbHAST TEIUIOBAas HArpy3ka K BO3IYXOOXJIAMUTEIIO ammapara
00, =042 +3,5+0,17 + 0,2 = 4,29 kBT HECKOJIbKO MEHbIIIE, YeM ObljIa MPUHSATA
B nipeaBapuTenbHoM pacuete (O = 4,8 kBT). [Ipu TemnepaTtype kuneHus xJjaja-
reHra fy = —5 °C u Temmeparype OKpY>Karollero Bo3ayxa t,, =43 °C coriacHo
npui. 14 mogdbupaeM KOMIIPECCOPHO-KOHIEHCATOPHBIN arperaT mapku P8-LJ-
30X, KOTOpBIM 0OecrmeunBaeT XOJOAOMPOU3BOIUTEILHOCTS B JAHHOM PEKUME
paboTel Qo = 5 kBT. [lpu 3TuX ycnoBusx paxktudeckuii ko3gduimeHt padbouero
BPEMEHH COCTABUT 8y = O/ O = 4,29/5 = 0,85.

B xauecTBe allbTEpHATUBHOTO BapUaHTAa MOKHO OCTAHOBHUTHCS HAa KOMITpEC-
COpPHO-KOHJICHCATOPHBIX arperatax APYrux (up™, KOTOpbIE B JAHHBIX YCIOBHSIX
00€eCIeUnBaIOT X0JI0J0NPOU3BOAUTENIBHOCT 0K0JIO0 () = 5 KBT. Pe3epB no xoro-
JOTIPOU3BOIUTEIILHOCTH HEOOXO UM JIJIs1 aBTOMAaTHYECKOW pabOThI XOJIOAMIHHOTO
000Opy10BaHUA.
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2. XO0noAauninbHOE TEXHOJIOTMYECKOE OBOPYAOBAHUE
anAa 3AMOPAXUWBAHUA MNMULWLEBBIX MPOOYKTOB

2.1. PacyeT o6opyaoBaHua Kamepbl ogHO(pa3HOro 3amopaxuBaHus
MsiCa C BblIHY)XXAEHHbIM ABMXEeHMeM Bo3ayXxa

Hcxoonvie oannvie. Kamepa ogHodasHoro 3aMopaxxuBaHusi Msica 000pyo-
BaHa BO3yXOOXJIQJAUTEISIMUA C CUCTEMOW BO3AYXOPACIPEAEICHUS TUTIA «IOKHBIN
notosiok». IIponsBogurensHocTh G = 15 T/cyT. TemnepaTypa Bo3ayxa B Kamepe
ton =—30 °C, a TpOAOJKUTEILHOCTh LIUKJIA 3aMOPAXKUBAHUA T, = 32 4 MPU TEM-
nepaTtype MOCTYIUIEHUS MSCA o, = 39 °C M KOHEYHOM TeMmepaType B LIEHTPE
oenpa ¢, =—8 °C.

Tpebyemcsa: onpeaenuTh BMECTUMOCTh KaMEPBI U €€ pa3Mephl, MPHUBEECH-
HBIM KO3(UIUEHT TEMI00TAaYr OT 3aMOPAKMBAEMOT0 MsICa, CKOPOCTh JABUMKE-
HUS BO3/lyXa B 30HE O€IPEHHOM YacTH MOJIyTYIIH, CKOPOCTh BBIXOJa BO3/lyXa U3
IIEJIEBBIX COIEJ, KOJUYECTBO COMeEN, OOBEMHBIM pacxo]l BO3JyXa yepe3 KaMmepy,
TEIJIOBYIO HArpy3Ky Ha XOJOIUJIbHOE O0OpyJOBaHHE KaMephbl, KOJUYECTBO BO3-
JyXOOXJIaAUTENEeH, COOTBETCTBUE BEHTWISATOPOB BO3AyXOOXJaAuTesne Tpelye-
MOMY PEXKUMY IKCIUTyaTaI[uu KaMephl.

[IpoAOMIKUTENBHOCTh 3aMOPaXKUBAHUSL MsCA T MEHbIIIE BPEMEHM IHMKJIA Ha
NEepUOJ 3arpy3Ku U BBITPY3KHU MsCa Ts,

T:TH_T3.

J{ns1 kamephl 3aMopakKuBaHUs MsICA MEPUOANYECKOTO JEUCTBUSI POU3BOIU-
TeNbHOCTHhIO 15-30 T/CyT MOXHO MPUHATH MPOJOJBKUTEIBHOCTh 3arpy3KU U BbI-
rpy3KH T, = 2 4. Toraa npoJIomKUTEILHOCTD 3aMOPaXUBaHUS Msica

1=32-2=30mu.
BMmectuMocTs xamepsbl
M= Gr,/24 =15-32/24 =20 T.
CrpowutenbHas II0IAAb KaMepPbl

F = Mlg;=20/0,25 = 80 w’,

rIe gy — HOpMa 3arpy3KM KaMepbl MSACOM B IOJIyTyLIaX, Pa3MEILIEHHBIX Ha IMOJ-
2
BECHBIX MyTAX [3], KI/M".

JInMMHY MOABECHBIX IMYTEH MOKHO ONPEACIUTh U3 HOPMbI HATPY3KHU
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I,=M/g, = 80/0,28 = 72 m,

r7ie g/ — HOpMa 3arpy3KH MOJBECHBIX MYTEeH MsICOM B MOJyTyMIax [3], Kr/M.

[IprHMMaeM MUPUHY Kamepsl paBHOU B = 6 M, a mmHy — L = 18 M. Pa3zme-
[[a€M IOJIBECHBIE MTyTH C YUYETOM OTCTYIA OT KOJIOHH (0,5 M 1 MUHUMAaJIbHBIM pac-
CTOSTHUEM MEX1y mojBecHbIMU TyTsMu 0,9 M. B aToM ciyyae pabouas 4acTh of-
HOM HUTKH MOABECHOTO MYTHU OYJET COCTaBIATH /;; = 16 M, a MO MIUPUHE KaMEephI
MOXHO PacIoJIOKUTh n = 6 HUTOK (puc. 12). JleficTBUTEIbHAS BMECTUMOCTh Ka-
Mepel M, = lyng; = 16-6:0,28 = 27 1. JlelicTBUTENbHAST CTPOUTEIbHAS TUIOIIA/b
xamepbl F = LB = 18-6 = 108 M". JlelicTBUTEbHAS IIPOM3BOAHTEILHOCTh KAMEPHI
3aMOpPAKUBAHHUS

G,= M 24/t = 27-24/32 = 20 1/cyT.

f =30 °C
B=an
]
A 0
E '
‘:::} = o0 LD
P oo = L
2 ”{}”
P - -
Il II*II
t= 5o

Puc. 12. Kamepa 3amopakxnBanust mMsca

JI1st TOro 4ToO0BI MPOIOIKUTEIIBHOCTh OAHO(PA3HOTO 3aMOPAKUBAHUS MsCA
coctaBwia T = 30 4y npu Temmneparype Bo3ayxa B Kamepe f,, = —30 °C, ciemyer
co3gaTh HEOOXOAMMYIO CKOPOCTh JBUKEHHUS BO3AyXa B 30HE O€PEHHON 4YacTH
nostyTyiu. C 3Toil Henblo ONpeAeuM IpUBEAECHHBIN KO PUIIMEHT TEMI00TAaUH
OT MOBEPXHOCTH IMOJYTYIIN K BO3AYXY [2]

0an = 090962pM6M{CO[(tHOCT - tHM)/(th - tHM)]l’S + (Cu)/cs)[(th - tHM)/(tK - ZLHM)]LO9}/’[: =
=0,0962:1050-0,20{3300 [(39 — (=30))/(-1 — (=30))]"* +
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+ (11 400/2500) [(-1 — (=30))/(-8 — (- 30))]"*}/108 000 =
= 16,5 Bt/(M*K),

IJI€ Co, C; — YIIENIbHASL TEIJIOEMKOCTh, COOTBETCTBEHHO, OXJIKJICHHOIO M 3aMOPOKEH-
Horo msica [1], Jx/(kr-K); ¢, — yaenpHas TEMI0EMKOCTh, YUUTHIBAIOIIAS JIOJHO
BbIMOpakuBaeMoi Bojpl, [[x/(xr-K) ¢, = ¢; + AoWr, = 2500 +0,0417-0,8-335 000 =
=11400; (3necr A® — OTHOCUTEIIbHASI Pa3HOCTh MAacC BHIMOPAXKUBAEMOW BObI ITPH
TOHIKEHMH TeMmiepaTypsl Msica Ha 1 °C, Ao = 0,0417 C'; W — oTHOCHTeIbHOE
coAepKaHWe BOAbI B Ipoaykre mis wmsica, W= 0,8-0,85; r,, — yaenbHas TEIIO-
Ta TaBlieHus asaa 7, = 335 000 [x/kr); p, — MIOTHOCTh MsiCa, KT/M; 8, — TOJI-
mHa OeIpeHHON YacTH MONyTymd (AJIS MOJYTYII KPYMHOTO POraToro CKoTa
maccoit 80-90 kr coctaBnseT 0,20-0,25 M); fo.r — HaUATBHASI TEMIIEpATypa Msica
thoer = 39 °C; tp — KPHOCKOIIMYECKAs TeMIlepaTypa Ui Msaca tg, = —1 °C; £ — Ko-
HEYHas TemIieparypa Msca B IIeHTpe Oefpa.

[TpunuMas, 4to KOd(PPUIMEHT TETUIOOTAauN MPU HUCTIAPEHUU BOJIBI B MPO-
necce oJIHO(a3HOro 3aMOPaKUBAHUSA B KaMepe C BO3AYIIHON CHCTEMOM OXJIax-
JIeHHs COCTABISET o, = 1,5-2,0 Br/(M*K) [3], moy4um 3Ha4eHHE KOHBEKTUBHOTO
K03 pureHTa TermiooTaaun

Ol = Ol — 0y = 16,5 — 1,5 = 15 Br/(m”K).

[Ipu pacuere CKOpOCTU ABMKEHUS BO3yXa B 30HE OCAPEHHON YacTU Wy UC-
MOJIb3yeM ypaBHEHHUE TI0100US ISl TETI00OMEeHa MOy TYIIN

Oyl hs = 0,33(Wedu/ Vi) ",

rae A, — TEIJIOMPOBOAHOCTh BO3JyXa IMpU TeMmmeparype fn,, = —30 °C A, =

=2,2107 Br/(M:K) (cMm. npui. 1); v, — KuHEeMaTH4IeCKni K09(QGUIHUEHT BI3KOCTH

BO3JTyXa MPU TEMIIEPaType fuy = —30 °C v, = 10,8-10° m*/c (cm. mput. 1).
CKopoCTh IBUKEHHUS BO3/1yXa B 30HE OCJIPEHHOMN YacTu

ws = 6,730 28, v/, A = 6,73-15"72.0,2%72.10,8-107%/0,022"7% = 1,7 wm/c.

Bo3ayx B kamepy mocTymaeT 4depe3 WIEIEBbIe COIia JIOKHOTO IMOTOJIKA.
Hnuna comna [y = 600 MM, a mupuna 2b, = 40 mMm. PaccTtosiHue Mexay coriaMu
npuHumaeM /, = 200 MM (cM. puc. 2).

Paccrositnue oT comia g0 OeapeHHOM YacTH TOJYTYIIHM COCTaBJIsIET
ls= 1,1 M (cm. puc. 3). CkopocTh BO3/lyXa Ha BBIXOJIE U3 IIIEJIEBOTO COILJIa Wy Ha-
XOJINM U3 3aBUCUMOCTH
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wo = we(auds/bo + 0,41)*°/0,82 = 1,7(0,12-1,1/0,02 + 0,41)*°/0,82 = 5,5 m/c,

r7e a,— KodphuiueHT TypOyJIeHTHON CTPYKTYPhI CTPYH ISl TIFIOCKOTO coruta [3],
a.=0,12.

B kamepe KOHCTPYKTHBHO MpeaycMaTpuBaeM 9 psoB comell BIOJb OJIHOM
JUTMHHOW CTEHBI C OKHOM JUIsl BO3BpaTa BO3yXa K BO3IyXOOXJaauTessiM. Kax bl
PAI1 COTEN PacIojiaraéM Ha y4acTKe, COOTBETCTBYIOIIEM JJIMHE MOJABECHOTO MYTH.
Takum 00pa3om, B OHOM psiAy pazMemiaeM ng = 16/(0,6 + 0,2) = 20 conen. O6-
1ee KOJIM4YecTBo comnen ng = 9ng = 9:20 = 180 mr. CedeHue 0JIHOTO cora f; =
1.2bo = 0,6-0,04 = 0,024 M*. O61LIEee KUBOE CEUECHHE BCEX COTIEN KaMephbl

Fu=ng,=180-0,024 =4,32 m".
OObemHas mogayva Bo3ayxa
Vo= Fuwy=4,32-5,5=23,76 m’/c.

OOmuii TEIJIONPUTOK B KamMepy CKJIaAbIBAETCS W3 TEIUIOMPUTOKOB dYepe3
OrpakJIaroIue KOHCTPYKIUH ()|, OT 3aMOopakuBaeMoro msca (), U OT IKCILTyaTa-
1 00opyoBanus Oy

Qo=01+ 0+ Qs

TenmonpuTok Yepe3 orpaxAaarolinue KOHCTPYKIIMU KaMEpPhI MPU €€ BBICOTE
H = 6 M paccuuTBIBAEM YUYHTBHIBAs, YTO TEIUIOMPUTOK OT COJIHEYHOW paavalivuu
MIPOHUKAET TOJBKO Uepe3 KPOBIIO XOJIOJUIBHHUKA;, TeMIepaTypa 000rpeBaeMoro
noJna t,; = 2 °C, a u30bITOYHAsE Pa3HOCTh TEMIEpaTyp OT COJIHEYHOU pagualuu
t.=18 °C
O, = Z(kFAL) + kFAt. = 0,2:6-6 [30 — (—30)] + 0,22:6:6 [5S — (—30)] + +0,23-6-18

[2 - (-30)] +0,17-6-18 [30 — (-30)] +0,17-6-18 [18 — (-30)] == 3486 Bt = 3,5
kBT,

riae k — koapuuueHT Ttemuonepesaud orpaxkJeHus (IpUHUMAEM JJIsl HAPYKHOM
crerst 0,20 Br/(m*-K), s BHyTpenHeii ¢ kopumopom — 0,22 Br/(M>K), ans mo-
kpsrtist — 0,17 Br/(m*-K), s o6orpesaemoro mona — 0,23 Br/(m>K) [3]).

TGHHOHpI/ITOK OT 3aMOpPaXUBACMOT'0 MsCa

01 = KM, (inoer — insm)/t = 1,4 -27 000(359 — 0)/108 000 = 125,6 kBT,
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TN Inoer — PHTAIBIMS MOCTYHAIOIIETO MSICA TIPH fyoer = 39 °C (cM. TipuiL. 3); iy — OH-
TaJILITUS 3aMOPOKEHHOTO MsIica MPYU KOHEUHON CpeHE0ObEMHON TeMIEPaType f, =
—20 °C (cm. npuit. 3); K — k03¢ UITUEHT, YUUTHIBAIOIINK HEPAaBHOMEPHOCTh TeEIl-
JIOMPUTOKA OT MPOJYKTa B MPOIECCE 3aMOPAKUBAHUS B KaMepe NMEePUOIUIECKOTrO
nevicteus K = 1,4-1,7 [3].

OKCIUTyaTallUOHHbIE TEIUIONPUTOKU OT JIBUTATENIE BEHTWJIATOPOB MPUHHU-
MaeM OpPUEHTUPOBOYHO

04=AF = 0,15 - 108 = 16 kBT,

rne A — ko3 PHUIMEHT, YIYUTHIBAIOIINA MOIHOCTE AJICKTPOJIBUTATEICH B Kamepe
o 2
X0JIouIbHOU 00paboTku, A = 0,1-0,2 kB1/™m".
TemnnoBas Harpy3ka Ha KaMepHOE 000PyIOBaHUE COCTABUT

Qo=3,5+125,6 +16=145,1 kBr.
TemnooOMeHHas TJI0IIAb BO3IYyX00XJIaUTEIeH T0JKHA ObITh
F, = 0o/(k¢Bo) = 145 100/(10-10) = 1451 ",

rae ky — ko3 PuUIMEeHT Terionepeaayd BO3ayxooxjaautens (cm. npui. 4),
ko = 10 Br/(mM*K); 0, — TeMmepaTypHbiii Harop, npuauMaeM B 6-10 K [3].

Bribupaem k ycTaHoBke B kamepe Bozayxooxiaaurend Mapku GHP 080 D/212
(cm. mpui. 11). Bo3zgyxooxiaauTeslb HUMEET TEIMIOOOMEHHYI) MOBEPXHOCTH
fs = 296,4 M7, mar opeOpenus f, = 12 MM, mar Mexny Tpyoamu s, = 60 MM, qua-
METP BEHTUIIATOPA dpeyy = 0,8 M, MOIITHOCTH AJEKTPOJBHUTATEISI BEHTHUIATOPA  Npeyy
= 1,5 kBT, 1Ba BEHTUJIATOPA Mgy = 2, OOIIYI0O OOBEMHYIO 1014y BEHTHJISITOPOB
View =31 600 M° /4; TabapuThl BO3AYX00XJaauTens: ainuHa [, = 3260 MM, mupuHa
by = 1460 MM, BbicOTa /1, = 1280 MM, Macca m, = 1163 kr. Torna KoauyecTBo yc-
TAHOBJICHHBIX BO3yXO0OXJIaauTeIeih

ny = Fy/fs = 1451/296,4 = 4,9 = 5 wr.

[IpunuMaem Kk ycTtaHoBke 5 Boznyxooxianurtened. CymMmapHas oObemMHas
nojavya BEHTWISITOPOB ISITH BO3AYX0O0XJIaIUTEIICH

Vo=n,Vieu = 5-31 600 = 158 000 m’/u = 44 m’/c.
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JleficTBUTEIbHAS TEIUIOBAsE Harpy3Ka Ha KaMepHOe 000PYI0BaHHE COCTABJISIET

Qil = Ql + Q2 + nBeHNBeH =
=3,5+125,6 +10-1,5=144,1 xBr.

[1nomanr TEmIOOOMEHHOM MOBEPXHOCTU YCTAHOBJICHHBIX BO3/IYXOOXJIau-
TEJIEW COOTBETCTBYET pacyeTHOMY (.

Ha pwuc. 13 mpeacraBieHO pa3MeEmIeHHE IOJ00paHHBIX BO3IYXO0O0XJIaIH-
TEJIEN.

G000
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|| 3000
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Puc. 13. Pa3memienne Bo31yXooxjIaauTeneld B kamepe oJHO(Pa3HOTo 3aMOpakKMBaHUS Msca:
1 — BO3yX00XJIauTeNu; 2 — KaMmepa

[lorepst Hamopa, pa3BUBaEMOro BEHTWJIATOPAMH BO3IyXOOXJaJWTeNeH, CKiia-
JIBIBAETCS U3 CTATUYECKOI0 HAropa nepej coriaMmu Ap,., oTephb Haropa B 0aTapee
BO3/IyX00XJIaIuTeNd Ap,, IOTEPh HANlOpa Ha BXOJIE€ U BBIXOJIE BO3/JyXa M3 BEHTH-
asTopa Apyy, HOTEPh HANIOPa Ha YETHIPEX MOBOPOTAX MOTOKA BO3AyXa Apy

Ap = Ap. + Apy + Apex + Apn.
CraTruueckuil Harop nepes meaeBbIMU COTIaMMU:
— TIpu TpeOyeMOil CKOPOCTH MOTOKA Wy = 5,5 m/c

Ape = pswo /(290 = 1,45-5,5%/(2:0,7%) = 44,9 Tla;
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— TIpY pa3BUBAEMOM BEHTWISATOPAMU CKOPOCTH TOTOKa wy = V. /Vy, = 44/4,32 =
= 11,1 m/c,

Ape = pswo /(2900 = 1,45-11,1%/(2-0,7%) = 89 Ila,

rae @o — K03 PUIIMEHT CKOPOCTH UCTEUEHUSI BO3yXa 13 coria [3].
[ToTepu Hamopa 1pu BXOJI€ U BBIXOJE BO3/yXa U3 BEHTHISITOpPA

APax = 2CaPsWax /2 = 2-0,6-1,45-8,8%/2 = 67,0 I1a,

rae Csx — KOADPUIUMEHT MECTHOTO CONPOTUBIICHUS, KOTOPBIM 3aBUCUT OT OTHO-
IIICHHS] CCYCHHIT TOTOKA O U IIOCIE COMPOTHBICHUS: Syen/S = 2°5Tdyen /(4LMy) =
= 10-7c-0,82/(4-18~1,28) = 0,15 [7] (3neCh Spen — CEUEHUE BEHTHIISATOPOB, M S,
— ceueHHe KaHalla, PaBHOE JUTMHE KaMephl U BHICOTE BO3TYXOOXIAMUTENCH, M”); Wi
— CKOPOCTb BO3/IyXa Ha BXOJIE U BBIXOJIE U3 BEHTWIATOPA, Wiy = 4V/(ndBeH2) = =
4-4,4/(1-0,8%) = 8,8 M/c (3mech V. — cymMMapHasi 06beMHAs [0Ja4Ya BEHTHIISTOPA,
M3/q; dyen — IUAMETP BEHTHJISATOPA, M).
[ToTepu Hamopa Ha YeThIpeX MOBOPOTAX MOTOKA BO3TyXa

Apy = 4C,pswi /2 = 4-0,3-1,45-1,8%/2 = 3,0 I1a,

rne G, — K03 PUIUEHT MECTHOTO COMPOTUBIICHUSI MOBOPOTA MOTOKA; W, — CKO-
pPOCTh BO3MlyXa Ha MOBOPOTaxX (CUMTaeM, YTO BHICOTA KaHalla HA TTOBOPOTE paBHA
BBICOTE BO3Ayxooxyaaurens), w, = 10V, /(L h;) =44/(18-1,28) = 1,8 m/c.

[ToTepu Hamopa B 6arapee BO3IYyXOOXJIAIUTENsl C IIACTUHYATHIM opedpe-
HUeM (cM. mpuit. 11)

Ap, = 0,132 (I,/d,)(pawy) "’ = 0,132 (1/0,0164) (1,45-3,28)"" = 114 Ia,

rae /[, — mmHa pebpa B HANpaBICHUM JBUKEHUS BO3dyxa, M, [, = 1 M;
d, — DKBUBAJICHTHBIN JUAMETpP CY)KEHHOTO CeYCHUs MKy TpyOaMu u pedpamu, M, d,
= 2Usp/(U + sp) =2:9,5-60/(9,5 + 60) = 16,4 mm (3mece U — paccTossHHUE MEXIy
pedpamu ¢ yuetom wmHes, U = #,—20,—0,=12—-2:1-0,5 =9,5 Mmm; 5, — mIar Mexzy
TpyOamu, MM; O, — TOJIIIMHA HMHEA, MM, O, = 1 MM; O, — TommmHa pedpa, MM);
Wx — CKOPOCTh BO3JlyXa B JKHBOM CEUEHHWH Oaraperd BO3TyXOOXJIaIUTENs,
Wy = OVier/(lhs) = 1,56-8,8/(3,26-1,28) =~ 3,28 m/c; @ — kK03PIULIMEHT CxKATHUS
crpyn, ¢ = /(1 — (dy/sp) - (1 + 5,0,/(Udy)) = 1/(1 —(0,02/0,06) - (1 + 0,06 x
x 0,0005/(0,0095-0,02) = 1,56.
Taxum oOpa3oMm, cymMmMapHas BeTUIMHA TTOTEPh HAIMOpa COCTABIISIET
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Ap=89+67,0+3+114=2731Ila.

[Torepst Haropa COOTBETCTBYET XapaKTEPUCTUKE YCTAHOBJIEHHOTO BEHTHIIS-
TOpa, CJEI0BATENILHO, MTOI00paHHbIE BO3AYXO0XJIAJAUTEIHN YAOBIETBOPSIOT YCIOBH-
SIM 3aJ]a4H.

PakTU4YeCKas MOIUTHOCTh JJICKTPOJABUTATENCH BEHTHISATOPOB Ipu ux KII/]
Neex = 0,7 [16] cocTaBUT

Npen =44°273/0,7= 17,2 xBr.

dakTUYeCKas TEIUIoBash Harpy3ka Ha BO3yXOOXJIAJUTEIM KaMepbl OyJeT
paBHa

Qop = 3,5 +125,6 + 17,2 = 146,3 xBr,

YTO IPUMEPHO COOTBETCTBYET NMpuHATON O = 145,1 kBT.
[Togoxnaxnenue Bo3yXa B BO3AYXO0OXJIAAUTENISIX COCTABUT

Aty = Qo Vepucs = 146,3/44 - 1,45 - 1,0~ 2,3 °C.

rAe ¢, — yAelbHas TEIIOEMKOCTh BO3JyXa MNP TeMIIepaType BO3JyXa KaMephl,
i Jlx/(kr-K); p, — INTOTHOCTB BO3IyXa, KI/M .

CornacHo TEXHOJIOTHYECKUM TPEOOBaHUSIM HarpeB BO3Jyxa B Kamepe J0JI-
JK€H coCcTaBJIATh A, = 2—4 °C.

KpatHoCTh UPKYJIAIMHU BO3IyXa B KaMepe

z= V. (LBH) = 158 000/(18-6:6) = 243 1 ".

VY nenpHBIE 3aTpaThl METAJJIA HA KAMEPHBIE OXJIAXKAAIOIIAE YCTPOMCTBA MPHU
Macce Bo3ayxooxJyaaurenen m, = 1163 kr

@y = e My/F = 5-1163/108 ~ 58,2 xr/m’.

VY nenbHbIE 3aTpaThl JIEKTPOIHEPTUH OT PAOOTHI BEHTUJISITOPOB BO31YX00X-
JaJUTeNIed NpU 3aMOPAKUBAHUU | T MsAca, CUNTas CTOKPATHYIO 000pauynBaeMOCThb
KaMepbl B TEYEHUE TOJ1a

a = 2-24-1007,0 Noor/(100M) = 2:24-100-17,2/(100-27) ~ 30 kBr-u/(T-r01).
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2.2. Pac4yeT BO34yLWHOro KOHBEMEPHOro
MOpPO3UNbLHOro annapara

Hcxoonvie oannvie. Bo3ayiiHblii KOHBEHEPHBIA MOPO3WIBHBIN annapatr JJjis
3aMOpaXMBaHUs TBOpPOra B OJOK-(popMax MMEET MPOU3BOJIUTENHHOCT G =
200 kr/a = 0,055 kr/c. HauanbHas TemnepaTypa npoaykra f; = 20 °C, koHeuHas f
= —20 °C. CkopoCTh JIBUXKEHHUS BO3/yXa B IPy30BOM OTCEKe amnmapata w = 4 m/c,
CpEeIHss TEMIEpaTypa BO3yXa TaM XKe I, = —35 °C.

Tpebyemcsa: onpeneanuTh NPOAOTKUTEIHLHOCTh 3aMOPAXKUBAHUS OJIOKOB
TBOpOTa, MAacCy 3aMOPAKMUBAEMOT0 MPOAYKTa, BMECTUMOCTD amlmapara, KOJIu4ecT-
BO Oyiok-(hopM, rabapuTHBIE pa3Mephbl alapara, CKOPOCTh JBUKECHHS JICHTHI
TpaHCIOpPTEpa, TEIJIOBYIO HAarpy3Ky Ha BO3AYXOOXJIAJIUTEIIb; PACCUUTATh BO3]Y-
XOOXJIAIUTENh; MOA00paTh BEHTUWIATOPHI.

B ammaparax Takoro Tumna MIMPOKOE MPUMEHEHHE HallIu OJOK-()OpMBI, B
KOTOPBIX pa3MeliatoTcst Ba Oioka JuHOU [, = 0,8 M, mmpuHout bg, = 0,25 M,
BBICOTOM Og; = 0,06 M Kax/blid, pacroIOKEHHbIE KOPOTKUMHU CTOPOHAMHU JPYT
K Jpyry (anuHa O1ok-¢popmsl /s, 4 = 1,62 M). Macca TBopora B OJHOM OJOKe
Men = by lsx Oy Prs = 0,8:0,25:0,06-1000 = 12 kr.

[IpoAOKUTENBHOCTh 3aMOpaXXMBaHUs OJOKa TBOpOra ONpeAessieM IIo
dopmyne Ilnanka s ciiydas TEIUIOOTBOAA CO BCEX CTOPOH 3aMOPa)KMBAa€MOI0
OJI0Ka, a TakKe MpeJroaras, 4YTo TEPMUYECKOE COMPOTHUBJICHUE MeTallja OJIOK-
dbopmbl maso [1]

T= q3pTB86ﬂ(R86ﬂ/}\‘TB.3 + P/a)/(txp - tan)a

IJie ¢, — YJenbHas TeIJIoTa 3aMOpPaXUBaHus, ¢, = (iy — i) = 400 — 0 = 400 xJIx/kr
(cm. mpuit. 3); pg — IUIOTHOCTH TBOpora (cM. mpui. 13), KT/M ; Ogy — TOJIIIMHA
O10Ka, M; t, — KpHOCKOIIM4ecKas temuneparypa teopora, °C [2]; R, P — ko3 du-
UEHTHI (HOPMBI, TPUHUMAaEM 1o npuil. 16 pu By = l5,/d6, = 0,8/0,06 =13 u B,
= bgy/0sy = 0,25/0,06 = 4; o0 — k03PIULIUEHT TEMIO00TAaYU OT OJIO0K-GOpMBI K
B031yxy, BT/(M*K); An, — TEILIOMPOBOAHOCTH TBOPOra 3aMOPOIKEHHOTO (CM.
pui. 8).

Koaddurment termnooraaun ot 6J0K-pOpMBI K BO3AYyXY OMpeessieM, TPUHUMAsT
TEIIO(U3UYECKUE XapaKTEPUCTUKN BO3AyXa MO Mpui. l: KUHEeMaTudeckuil kodg-
(GUIIMEHT BSI3KOCTU V; = 10,4-10°° m*c; TeIIoNPOBOAHOCTh A, = 0,021 B1/(Mm-K).
YHucno PeitHonbaCa PU TTONIEPEYHOM JBUKEHUU BO3AyXa B allrapare

Re = wls, 4/Ve = 4-1,62/10,4-10°° = 600 000.
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Uucno Hyccenbra 1151 TypOYyJIE€HTHOTO ABMKEHHS BO3AYyXa OIpEJEssieM Mo
3aBUCUMOCTH

Nu = 0,032 Re”* = 0,032-600 000™* = 1370.

Koaddunuent tennoornaun ot 610K-POpMBI K BO3AYXY
o = Nu MM/l = 1370-0,021/1,62 = 18 Br/(M*K).

Jl1st yenoBuil paboThI amnmapara IpoJ0JKUTEIFHOCTh 3aMOpakUBaHus 0J10-
Ka TBOpora

T =400 000-1000-0,06-(0,1037-0,06/0,7 + 0,3846/18)/(— 0,5 + 35) =
=16300 c=4,5u.

BMmecTUMOCTB TPy30BOI0 OTCEKA amnmapara
M= Gt =0,055-16 300 = 890 kr.

KonuuectBo 0110K-(hOpM B Ipy30BOM OTCEKE Mg, = M/(2mg,) = 890/(2-12) =
= 38 mr.

Iupuna rpy30BOro oTceka By, BKIIOYAET B ce0s IIUHY OJIOK-()OPMBI /gy g,
= 1,62 M ¥ IMHY ABYX OTCTYIOB OT KOHBelepa 1no 0,2 M KaXabld, T. €. IPUMEP-
HO B, =2 M. /lnuHa 1 BbICOTa IPy30BOr0 OTCEKA OOYCIIOBJIEHBI KOJIMYECTBOM U
rabaputramu OJIOK-(DOpM, a TaKKe€ BEHTWISATOPAMH, T. €. UX B3aUMHBIM PacIoJio-
KEHHEM U BO3MOXKHOCTHIO OpraHU3allUK JBUKEHUS BO3/IyXa B IPY30BOM OTCEKE C
3aJaHHOM CKOpPOCTHIO. J[JI1 MOmEepeyHoro IBHKEHUS BO3AyXa XapaKTEpHO HC-
M0JIb30BaHHE OCEBBIX BEHTWJISATOPOB C AuaMeTpoM obeuaitku 0,6—1,0 m. B an-
napare Majod MPOU3BOIAUTEIILHOCTH 1EJIECO00Pa3HO HMCIOIB30BaTh BEHTUIISITOPHI
MaJIOTO JUaMeTpa, 4TO MO3BOJIIET MPEAIIONIOKHATE BBICOTY IPy30BOr0 OTCe-Ka .y,
= 0,6—1 M. Ha 31011 BbICOTE C y4eTOM TONIMIMHBI 0J0K-GOpMBI Os; = 0,06 M U Ta-
KOT'0 5K€ PACCTOSIHUS MEKy HUMHU Ha KoHBeilepe, paBHoro 0,06 M, MOKHO pacro-
noxutb 0,6/(0,06 + 0,06) = 5 BerBel. JlyinHa KOHBeMepa OMpenesIeTCs: YUCIOM
o510K-(hopM B ojiHOM BeTBU 38/5 = § WIT., mUpUHOI 0510K-popMmbl bg, = 0,25 M, pac-
cTosTHHEeM Mexay Onok-popmamu 0,15 M, nuameTpom 3Be3fodek KoHBeiepa 0,4
M. JlyimHa ojHOM BeTBU KoHBeirepa L, = 8:0,25 + 4-0,15 + 2-0,4 = 3,4 M, a oOmias
JJIMHA 1enu KouBerepa L, = 53,4 = 16 m.

OOBEMHBIN MTOTOK BO3AYyXa, IUPKYJIUPYIOIIETO B anmapare, OnpeieisieM U3
ypaBHEHHS CIUIOMHOCTH V = wF, = 4-1,44 = 5,7 M’/c, Tie Fy — )MBOE CEUCHHE
I'PYy30BOr0 OTCEKa MPHU MOMEPEYHOM JIBHXKEHUH BO3TyXa
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Fy = LHyy — 1,.0(bo:86) = 3,4-0,6 — 40 (0,25-0,06) = 1,44 M.
TermmonpuTok OT 3aMOPaAXKMUBAEMOr0 B anrapare MpoayKra
0, =G (i, — i) = 0,055 (400 — 0) = 22 kBr.
Tel'IJ'IOI'IpI/ITOK depe3 TCINIOOTPAKIAAOIMUEC KOHCTPYKIHMU allllapaTa IIPHUHH-
MaeM B pa3zMepe
0, =0,050,=0,0522=1,1 xBr.

TennoBoii SKBUBAJIEHT pabOThl BEHTUJISITOPOB BO3AYXOOXJIQAUTEINS IS afl-
[1apaToB MAJIOW MPOU3BOAUTEIIBHOCTU COCTABUT

04~=0,20,~0,2-22 = 4,4 xBr.

TennmonpuTok ot 0JIOK-GOpM, MOCTYMAOIIUX B ammapar Mocie yAaleHus
3aMOpOKEHHBIX OJIOKOB TBOPOTa, C TeMIepaTypoit f,; = 5—10 °C, 3aBucut OT co-
OTHOUIEHHUS Macchl MeTajia O0J0K-hopM U IPOIYyKTa, MapKU METalljla U KUHEMa-
TUYECKOM cxeMbl ammaparta. Ilpeamonaraem, 4yto 0JI0K-(GOpPMBI U3TOTOBJIEHBI U3
AIIOMAHUEBOIO CIUIaBa (TEIUIOEMKOCTB ¢y = 0,8 kJ[xk/(kr-K)) m mmeror maccy
20 % oT Macchl IPOJIYKTa, a Macca CTAIbHON KOHBEUEPHOU 1ENHU (TEIIOEMKOCTh
cn = 0,4 xJIx/(xr-K)) nocturaer 50 % ot Macchl 010k-hopm. Toraa TermmonpuTok
OT MOJIBMKHBIX YacTel ammapara Mpu UX OXJIAKJICHUH B TPY30BOM OTCEKE arra-
para

QM = (m(qu) + mucu)wr(tl{l - tl() =
— (14,40.8 + 7.2:0.4) 0,001 (10 — (-35)) = 0,8 kB,

rae mg — Macca O10k-(popM, mpuxoAAmasics Ha 1 M KOHBeilepa Ipu pasMeLCHUN
Tpex Onok-popm, my = 0,2 (3-2-12) = 14,4 xr/m; m, — Macca KOHBEHEPHOU LEIIH,
npuxopsmiascsa Ha 1 M koHBelepa, my, = 0,5-14,4 = 7,2 Kr/M; W,— CKOPOCTh JBHKE-
HUS TPy30BOro KoHsekepa, w, = L/t =16/16300 = 0,001 m/c.

TennoBast Harpy3Ka Ha BO31yX00XJIaUTEIb
Q=01+ +0,+04=1,1+22+0,8+4,4=28,3 xkBr.
HarpeB BO3IyXa B ammapaTe pH ero IIOTHOCTH P, = 1,5 kr/M® (cM. mpuit. 1)

Aty = Qu/Vapscs = 28,3/(5,7-1-1,5) = 3,3 °C.
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[IpuHnMaem BenMUYUHY TeMIliepaTrypHoro Hamopa, paBHyto 0 = 10 °C. Torga
TeMIlepaTypa KUIEHUsI XJIaJareHta JoJikHa ObITh #y = —45 °C. Koaddunuent ten-
Jorepeaul BO3yXO00XIaAUTENS 110 TIPUi. 4 ¢ y4eTOM MHTEHCUBHOTO HMHeeoOpa-
30BaHUs paBeH ko = 10 BT/(M2°K). TermooOMeHHas TUIOIIAb BO3AYX00XJIaUTEIIS

F,=28300/(10-10) = 283 m".

Bo3ayxooxmaaurens OyaeT M3TOTOBIICH W3 OPEOPEHHBIX CTaIbHOW JICHTOM
TpyO auameTrpom 38 x 2,5 MM ¢ pedpamu ToIUHON O, = 0,8 MM U BBICOTOH /1,
= 30 MM (cMm. mpwit. 5). C y4eToOM MHTEHCHUBHOTO HMHEEOOpa30BaHMsSI BBITIOJIHSIEM
KOHCTPYKTHUBHO BO3/1yXOOXJIQJIUTEINb U3 JBYX CEKIMi. B mepBoil ceknuu mo xomy
IBIDKEHHs BO3JyXa IIar opeOpeHus f,; = 20 MM, IUIOIAAb TEIIOOOMEHHON IO-
BEPXHOCTU TOIOHHOI'O METpa TPYOH! fr,1 = 0,76 M°/M; BO BTOPOIf — 2 = 13,3 My,
Jp2 = 1,08 M°/M. B mepBoiil ceKImy TperosaraeM OTBOAUTH OKOJIO TPETH TEILIo-
MPUTOKA, TOra Tpedyemas JUIMHA OpeOpPEHHBIX TPYO, COOTBETCTBEHHO, JIJIsi CEK-
1107071

lp1 = 0,33-283/0,76 = 128 m;
L2 =0,67-283/1,08 = 176 m.

JlnuHy oTpe3ka TpyObl BO3AYXOOXJIaAUTENs IPUHUMAEM PABHOU JJIMHE OJ-
HOU BETBU KOHBelepa L, = [, = 3,4 M. BelcoTy BO31yX00X/1agquTels IpUHUMAEM
PaBHOM BBICOTE TPYy30BOro orceka /H, = Hy, = 0,6 M, 17151 BEIOpaHHBIX TPYO peKo-
MEHIYEeMBIN mar TpyO B myuke sp; = 0,11 m. Pasmemaem no BeicoTe n = 6 TpyoO,
11 yero Heooxoguma fH, = (n—1)s, = (6 —-1) 0,11 = 0,55 m.

KonudecTBO TpyO, KOTOpOE HEOOXOAMMO Pa3MECTUTh IO TIIyOMHE BO3AYXO-
OXJIAIUTENS, COOTBETCTBEHHO, MO CEKIUAM

Mgt = bpt/(Lpit) = 128/(3,4-6) ~ 7;
Mapz = Lo/ (L) = 176/(3,4-6) ~ 9.

[IIuprHa cexnuii BO3yX00XIaaATENS

By = (1 + 1) 5, = (7= 1) 0,11 = 0,66 m;
Byn=(9-1)0,11=0,88 m.

KomrmioHOBKa anmapara npuBeieHa Ha puc. 14.

54



3200

S

&30 S
0y

4200

Puc. 14. Bo3nyuiHblii KOHBEMEPHBIA MOPO3WIbHBIN amapar:
1 — xopnyc anmnapara; 2 — rpy30Boil KOHBelep; 3 — CEKLIUU BO3AYX0O0XJIaUTENS;
4 — BEHTWISITOP

A3pOI[I/IHaMI/I‘-ICCKOC COIMPOTHUBJICHUC ABH)XCHHIO BO3yXad B HUPKYJIALHNOH-
HOM KOJIBLIC Ap CKIIaABbIBACTCA M3 ITIOTCPb HAIIOPAa B BO3AYXOOXJIAAUTCIIC ApB; I10-

Tepb Hamnopa y O10k-(hopM Apy; MOTEPH HANMOPA HAa MOBOPOTAX Apy.s; NOTEPH Ha-
IOpa Ha BXOJAE B BEHTWIATOP Apx

Ap = 1,1(Aps + Apy + Apros + Apsy),

rae 1,1 — koadpuimenT, yunThIBalOMMM TPEHUE BO3AyXa B KaHAJIE.
[ToTepu Hamopa B CEKIUSIX BO3TyXOOXJIAJAUTENST PACCUUTHIBAEM MO 3aBUCH-
MocTsaM (10). Hucno PeitHonbaca npyu KHHEMAaTHYECKOM KO3(P(UITMEHTE BA3KOCTH

vy = 11:10° M*c (fo = —45 °C) 1 CKOPOCTH IABMKEHHS BO3AyXa B JKHBOM CCUCHUN
OaTapeu BO3TyXOOXJIATUTEI Wy = 4 M/C

Re =4-0,038/11 - 10° =13 800.

Paccrosinue mexny peOpamu TpyO "B cBeTy" MO CEKIUSAM BO3AYXOOXJIadH-
TeJIsl IPU TOJIIIUHE UHEes O, = 1,5 MM U O,p = 1 MM COCTaBUT COOTBETCTBEHHO
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U =20-0,8-2-1,5=16,2 mm;
U,=13,3-0,8-2-1=9,5 mm.

Torna IMOTCPH HAIIOpa IO CCKIHAM U B aAlllldpaTe B ICIIOM

Aps1 = 1,357 (30/38)"* (16,2/38) *7* (13 800) ***1,5-2 = 54 Ila;
Apy = 1,35-9 (30/38)** (9,5/38) *7* (13 800) ***1,5-2 = 75 Ila;
Aps = Aps1 + Apgy; = 54 +75 =129 I1a.

[ToTepu Hamopa mpu JBMKEHHHM BO3AyXa y OJOK-(GOpM HAXOAHMM, CUWTAasd,
4YTO MECTHOE COIPOTUBIICHHE g COCTOUT U3 CONPOTUBIIECHHS BO3LYXY IIPH BXOJE
B CY)KEHHOE CE€UYEeHHE MeXay OJ0K-(popMaMu M CONPOTUBJICHUS BO3AYXY MPU BbI-
XOJI€ U3 ATOr0 CEYEHUSI B CBOOOIHOE MTPOCTPAHCTBO

Ep = Eax T Eanx = (1 = Sp/S) + (1 — Sp/S)y* = (1 - 0,6/2) + (1 - 0,6/2)* = 1,2,

rae Sy — mwiomanb OJ0K-(GopM, NPENATCTBYIOUIUX ABMXKEHHUIO BO3ayXa, Sp =
= nyOpby = 40-0,06:0,25 = 0,6 Mm% S — oOlee ceuenue IrPy30BOI0 OTCEKa B Ha-
IpaBICHHUH IPOXOa Bo3ayxa, S = 3,4-0,6 =2 M’.

[ToTepu Hamopa mpu ABMKEHUU BO3IyXa y OJIOK-PopMm

Apg = Eppuwnc /2 = 1,2:1,5-4*/2 = 6 Ia.

[Ipu ompeneneHnn NoTepb Hamopa Ha MOBOPOTAX YUYHUTHIBAEM YHUCIIO MOBO-
POTOB 7o = 4, UMEIOIIUX KOI(PPUIUEHT MECTHOTO COMPOTHUBICHUS & = 1,5.
JInst yMEHbIIIEeHUsI CKOPOCTU BO3/yXa MPU MOBOPOTE KOHCTPYKTUBHO MPUHUMAEM
OTCTYM o = 0,3 M OT KOHBEMEPA U BO3AYXOO0XJIAUTENS 0 TEIIOOrPaKAA0IINX
KOHCTPYKIMWA. YUUTBIBasi, YTO BO3[yX JBHXKETCS KAaK HaJ IPy30BbIM OTCEKOM H
BO3JIyXOOXJIaIUTEJIEM, TaK U MOJ HUMH, a IIMPUHA TOBOPOTOB paBHA JJIMHE KOH-
Beliepa, CKOPOCTh BO3/lyXa Ha MOBOPOTE

Waos = VA2 LSwos) = 5,7/2 (3,4:0,3) = 2,8 m/c.

Torga norepu Haropa Ha NOBOPOTAX

APros = HrosEnosPs(Wros) /2 = 4-1,5-1,5-2,8%/2 = 35 Ta.
[TpenBapuTenbHbIN MOA00P BEHTUIISITOPOB OCYIIECTBIIIEM, UCXOJS U3 00b-
eMHOI noauu V' = 5,7 M>/c M CyMMBI yiKe PAaCCUATAHHBIX MECTHEIX ITOTEPh HAIo-
pa Ap = Apy + Apy + Apuos = 129 + 16 + 35 = 180 Ila. YuursiBas nuuHy TpyOBI
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BO3yXooxjaautens I, = 3,4 M, IpUHUMaeM K yCTaHOBKE TPU BEHTHIATOpA Map-
k1 06-300 Ne 7 ¢ nuameTrpoM BcackiBaromiero okHa d = 0,7 M (CM. TIpUII. 6) U Mgy
= 3 mrT.

CKOpOCTh BO3/TyXa BO BCAaChIBAIOIIEM OKHE

Wax = AVAMd Nyer) = 4-5,7/(1-0,7>-3) = 5,0 m/c.
TOPI[a IMOTCPH HAIIOpad Ha BXOIC B BCHTUIIATOP
APsx = Emps(Ws)*/2 = 0,5-1,5-5,0%/2 = 14 [a.
HOTepI/I Hallopa B IUPKYJLIHNHOHHOM KOJIBIC aIlllapaTa
Ap =1,1-(129 + 16 + 35 + 14) = 212,6 Ila.

3

JU1 IPUHATHIX K YCTAHOBKE BEHTWIISITOPOB NP Ve, = 1,9 M7/c 1 Ap = 212,6 Tla
KOA(PGUIMEHT TOJIE3HOTO JEUCTBUSA Mgy = 0,6. [loTpedisiemas MOIITHOCTh BEHTH-
JSITOPOB

Npen =3-1,9-212,6/0,6 = 2010 Bt = 2,00 kBr.

OKCIUTyaTallMOHHBIM TETUIONPUTOK ObLI MPUHSAT BHAYaJIE pacuera paBHBIM
0, = 4,4 kBT, a TEMI0BOM YKBUBAJICHT paOOThI SJIEKTPOABUTATENCH BEHTUIISTOPOB
OKa3aJicd MEHbBIIE, MOATOMY KOPPEKTHUPOBKHU TEIJIOOOMEHHOW MOBEPXHOCTH BO3-
JTyXOOXJIAAUTENs HE TpeOyeTcsl.

OnpenenuM pa3Mmepsl amnmapara. [[s onpenenenus AJIUHbBI anmnapara L, He-
00X0IMMO 3HaTh: JUIMHY KOHBeHepa Ly, TIMHY OTCTYMOB C JBYX CTOPOH OT KOH-
Beliepa JI0 TEIIOOTPaKAAIONIEH KOHCTPYKIUU Oyop, JABE TOJIIUHBI TETLIOOTPAXK-
JAoIIe KOHCTPYKITUH O,.

Torna

Ly =L+ 20,05 726, =3,4+2:03+2:0,1 =42 m.

BricoTa anmaparta onpenensercsi BBICOTOM CEKIMN BO3MyXOooXJaauTens H,y,
nmojyIoHa JuIsi cOopa Tajiol BOABI 4, OTCTyHaMHU IS TTPOX0Ja BO3IyXa Opes, TOJ-
IIITHOM TETUTOOTPaXKAArOIIEH KOHCTPYKIIUU O,

H,=H,+h+20u0, +26,=0,6+0,5+2:03+2:0,1 =19 m.
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[IIupuHa anmnapara OonpeneasaeTcs MUPUHOU I'Py30BOro OTCeKa By, IIUPH-
HOW JIBYX CEKLMU BO3AyXOOXJIAAuTeNns By, B,, LIUPUHOW BEHTWIATOPA Byey, OT-
CTyHaMHu ISl TIPOX0JIa BO3YXa Opos, TONIIMHON TETIOOTPAXKIAIOIIEH KOHCTPYK-
UH Oy.

By= By + By + By + 28,05 + 26, = 1,6 + 0,66 + 0,88 + 2-0,3 + 2:0,1 = 4,0 m.

Bo3MmoskHa Take yCTaHOBKa CEPUIHBIX BO3AYXOOXJIAAUTENIECH, HapUMEp
JIBYX aMMHaudHbIX Bozayxooxiaautened mapku GHP 080 D/216 (cm. mpui. 11).
BO3IyX00X/IaqUTeIb HMEET: TEILIOOOMEHHYIO MOBEPXHOCTH f, = 154,2 M°, miar
opebpeHus f, = 16 MM, mar mexay Tpybamu s, = 60 MM, JUaMeTp BEHTHIATOPA
dyen = 0,8 M, MOIITHOCTH 3JEKTPOJABUTATENS BEHTUIISATOPA Nyen = 1,9 KBT, 1Ba BeH-
TUJIATOPA, OOIIYI0 OOBEMHYIO MOJa4y BEHTUIATOPOB Ve = 33 800 M /a. Ta-
OapuThl BO3AyXOOXJaguTens: miuHa [, = 3260 MM, mmpuHa b, = 1236 MM, BbI-
corta h, = 1263 MM, macca m, = 763 kT.

Hcnonb3oBaHue ke XJIaJIOHOBBIX Bo3mayxooxiamuteneid mapku GHP 051 D/310
MO3BOJISIET MPUMEHUTH JIBA UHAMBUYATBHBIX KOMIIPECCOPHO-KOHAECHCATOPHBIX
arperata mapku UF-TK6000 CS ¢upmbr DORIN (npuii. 14) xon0100pou3BO/I1-
TEIBbHOCTHIO 1O 16,7 kBT kaxnplii (1py TeMnepaType KAMEHUs XJIaJareHTa MUHYC
45 °C u temnepatype konaencanuu 45 °C) u, B KOHEYUHOM UTOTre, aBTOMaTU3UPO-
BaTh CUCTEMY XJIaJIOCHAOXKEHHUSI Kamephl 3aMOpaXMBaHUs TBopora ¢ (Qakrtude-
CKUM KO02((PUIUEHTOM pabdo4dero BpeMeHHu 6y = 29,3/2:16,7 = 0,88. XimagoHOBBIE
Bosnyxooxnanurenu GHP 051 D/310 (cm. mpuit. 12) uMeroT TemiooOMEeHHYIO TOo-
BEPXHOCTb f, = 146,7 M°, mar opeGpeHus t, = 10 MM, 1mar Mmexxay Tpyoamu s, = 60
MM, qTuameTp BeHTuwisitopa 0,8 M, MOITHOCTh AJIEKTpoABUTaTENsl BeHTuisTopa 1,0
kBT, 1Ba BeHTWISITOpA, OOIIYI0 OOBEMHYIO MTOJa4y BEHTHWISATOPOB Viey = 17 280
M/, ["abaputel Bo3ayxooxmamutens: mHa [, = 3246 MM, mupuna b, = 790
MM, BBIcOTa /1, = 665 MM, macca m, = 166 K.

2.3. PacyeTt cnupanbHOro Mopo3unbHOro annapara

Hcxoomnvie 0Oannvie. Anmapar A 3aMOpakuBaHusl TUTI(eNel UMeeT TTPOou3-
BoauTenbHOCTh G = 200 kr/u. HauaneHas temneparypa npoaykra t;, = 20 °C, a
ero koHeuHast (cpenneo0nremHas) t, = —20 °C. Temneparypa Bo3lyXxa B Ipy30BOM
oTceke ammapara t,; = —30 °C. EAMHUYHBIN OPOAYKT — rUn@enb — UMEET Maccy
My, = 0,15 xr u pasmepst: [, =0,16, by, =0,07, 6, = 0,02 m.
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Tpebyemcs: onpenenuTh MPOIOJKUTEIBHOCTD 3aMOPaXKUBAHUS €IMHUYHO-
ro NpoAyKTa, radapuThl amnmnapara, TEIUIOBYIO HArpy3Ky Ha XOJIOJWIbHOE 000py-
JIOBaHUE; OA00paTh BO3AyX0OXIAAUTENh U KOMIIPECCOPHO-KOHICHCATOPHBIN ar-
perar, 00CITy>KUBarOUIUH amnmapar.

[Tpo10mKUTENBHOCTD 3aMOpaKUBaHus TUNI(ENs T onpeaeauM no Gopmyiie
[1nanka (12), monarasi, 4To NpoayKT UMEET (HOPMY IIACTHHBI.

W3 npu. 8, 13 Haitnem Teruodu3nyeckre mapameTpsl TeCcTa: MIOTHOCTh P
= 630 Kr/M’; TEIIONPOBOAHOCTD A, = 0,84 BT/(M-K); yae/nbHas TEII0eMKOCTh 0X-
JKJIEHHOTO TecTa ¢, = 2,8 k/x/(kr-K); ynenpHas TemaoeMKoCTh 3aMOPOKEHHOTO
Tecta ¢; = 2,3 xkJIx/(kr-K); mons conepkanust Biaru B tecte w,, = 0,44; 1m0 BbI-
MOpPOKeHHOH Bi1aru ® = 0,75 [9]; xpuockonmueckas Temreparypa tq, = —4,5 °C.

[IpuHIMaeM CKOpOCTh IBUKEHMS BO3/yXa y MPOAYKTa Wy, = 2 M/C, KO3(-
DHIMEHT TeIIO0TAAYH, COOTBETCTBYIOMIMIT 3T0# ckopocTH, o = 12 Br/(M>K) [1],
TEIUIOOTBOJ] OT MPOYKTA MPOUCXOJIUT C ABYX CTOPOH, MOATOMY Oy = 0,01 M.

VY nenpHOe KOJIMYECTBO TEIUIOThI, OTBOJUMOM OT MpoaykTa [1],

> = 2,8 (20 — (—4,5)) + 335:0,43-0,75 + 2,3 (-4,5 — (-20)) = 215 kJIx/xr.

Torma mPOMOIKUTEILHOCTh 3aMOpaXUBAHUS IUIACTHHBI (TUTI(ens) mpu
R=0,32u P=0,1 (cm. ipuin. 16), ecimu By = /S = 0,16/0,02 =8, a B = b/ Oy = =
0,07/0,02 = 3,5,

=215 300-630-0,01 (0,320,01/0,84 + 0,1-1/12)/(—4,5 — (~30)) ~ 5000 ¢ ~ 1,5 1.

bonee KOPpPEKTHO MOKHO BBIMOJHUTH PacyeT MPOJOJDKUTEIHLHOCTH 3aMO-
paxxuBaHug no nporpamme Ha IBM (mpuin. 17) [10].

Bwmectumocts anmapara M = Gt = 200-1,5 = 300 kr.

B konBeiiepe ucrnonab3yem JieHTy mupuHout b, = 0,6 m. 'undenu pacrosa-
raeM JUJIMHHOW CTOPOHOW MEPHEHIUKYJISIPHO JBUKEHUIO JICHTHl Ha PACCTOSHUU
0,03 m gpyr ot apyra. Torma mo mwupune JjeHTbl pazmecturcsa 0,6/(0,16 +
+ 0,03) = 3 wt., a B anmapare n,; = 2000 mwr. rundenei (300/0,15 = 2000). He-
o0xoauMasi JIJIMHA JIEHThI KOHBeHepa (C yUYeTOM PacCTOSHUSA MEXAY PsAaMH Mpo-
nykta 0,02 M) coctaBUT Ly = Npy(bry + 05) = 2000 (0,07 + 0,02)/3 =75 m.

[Ipu TakoW JIMHE JIEHTHI KOHBEMEpPA U C YUYETOM BHJA 3aMOPaAKUBAEMOTO
NPOAYKTa IeJecoo0pa3HO HMCMOIb30BaTh MOPO3WIBHBIN amnmapaT CO CIUPAIbHBIM
koHBelepoMm. CTasibHas ceTyaras JeHTa BpalllaeTcsl Mo CIupalid BOKpYr OapabaHa.
JlnuHa ogHOTO psifa ciMpaiu KOHBeHepa mpu auaMmerpe OapabaHa 2 M U cpeaHei
mmpuse JeHTsl 0,32 = 0,6 M (De; =2 + 0,6 = 2,6 M) paBHa [, = D, = 72,6 = 8,2 M.
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Bcero na 6apabane MOKHO OBITh pa3MeIleHO Ky, = L/l = 75/8,2 = 10 psanos
CIIUpAJIEN KOHBEWEpa.

[Tpu BoicoTe TuNdens 0,02 m, TonmmHe ceTku Koupeiiepa 0,01 M u mupuHe
oTcTyna Mexay Konseilepamu 0,05 M moJlyduM MUHUMAJBHYIO BBICOTY OapabaHa
Hs =10 (0,02 + 0,01 + 0,05) = 0,8 M. YunutsiBasi KOHCTPYKTUBHBIE BBICTYIbI Oa-
pabana ¢ aByx ctopoH 1o 0,2 M, MOJdy4YrM YyTOYHEHHYIO BBICOTY Oapabana H; =
1,2 M.

[IuprHa Mopo3uiabHOTO anmnapara (puc. 15) onpenensercs nuaMeTpom Oa-
pabana (2 M), LIMPUHON ABYX JIEHT KOHBeepa (2:0,6 M), AByMs 3a30pamMu MEXIY
JIEHTOM U cTeHKou anmnapata (2-0,1 m), TOJIKUHON IBYX CTEHOK KOpITyca arnmapara
(2-0,1 m). llupuna annapata

B=2+206+20,1+2-0,1=3,6m.

C y4YeroM BO3MOXXHOCTH YCTAHOBKH BO3IYyXOOXJAAUTEIS IMPUHUMAECM
B=45wm.
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Puc. 15. KomnoHoBKa civpaabHOr0 MOPO3WIJIBHOTO arapara:
1 — xopmyc; 2 — Gapaban; 3 — 6aTapes BO3IyXO0XJIAIUTENS;, 4 — BEHTUIISATOP;
5 — crimpanbHBI KOHBEWED; 6 — BO3yXO0XJIaIUTEIb

Jlnuna anmapaTta Oojblle MIMPUHBI Ha pa3Mep BO3AYXOOXJIAIWTeNs B Ha-
NpaBJICHUM ABWKEeHUS Bo3ayxa. [Ipunumaem L =4,5+1=5,5m.

BricoTy ammapara ompeaenstoT: BeicoTa 0apabana (1,2 M), BbIcOTa BO31Y-
xooxaagurens (1 m), oTcTyn 11 moBopoTa moToka Bosayxa (0,5 M) u aBe Toj-
umHb kKopiyca (2:0,1 M)

H=12+1+20,5+20,1=3,4wm.
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OnpenenuM TEIJIOBYIO HAarpy3Ky Ha ammapaT. Y YUThIBaeM, YTO B JIETHUM
Nepuoj, TeEMIlepaTypa BO3AyXa B KOHIUTEPCKOM IeXe MOxkeT gocturarts 29 °C.
[Tonaraem, 4To orpaxkaeHue TOJMMHON Oy, = 0,1 M H301MpOBaHO NEHOMOIUYpE-
TaHOM C TEILIONPOBOIHOCTBIO Ayy = 0,035 B1/(M-K) [2]. Torna xo3dduumeHr te-
IJI0TEpeAadYy OTPAXKICHUS IO YIIPOIIEHHONW 3aBUCUMOCTH COCTABUT

kan ® Any/Ony = 0,035/0,1 = 0,35 B1/(M-K).

TenmonpuTok yepe3 orpaxaeHus coraacHo popmyre (2)

0,=0,35(2:4,5-4,6 +2:4,5-3,4+ 2.3,4-4,6)(29 — (-30)) = 2000 BT = 2 kBT.

TennonpuTok OT 3aMopakuBanus rundeneit [3]

0, =Gq,=200-215/3600 = 12 xBT.

TerIonpruToK OT OXJIaXIAEHUSI JIEHTHI KOHBeWepa L, = 75 M, moJiarasi, 4To OHa
uMeeT Maccy 525 Kr (mpu Macce OJHOr0 MOrOHHOTO METpa JIEHThI KOHBelepa — 7
KF/MZ); TEIIOEMKOCTh ¢ = 0,42 kJ[K/KT ¥ oXJaxaaeTcs OT HayaJdbHOW TeMIiepa-
Typsl JIeHTHI 0 °C 10 TemmnepaTypsl BO3yXa B alllliapare, COCTABUT

Qo = my Cy (tan— t) = 525-0,42(30 — 0)/3600 = 1,6 xBT.

TenmonpuTok oT HHOWIBTPAIIMU BO3yXa YEPE3 OKHA 3arpy3KHU U BBITPY3KHU
npuMeM opueHTUpoBOo4YHO 30 % ot Q) u Toraa

04 =0,30,=0,3-2,0 0,6 xkBT.
Termmonputrok oT pabOTHI JIEKTPOJBHUTaTEICH BEHTHISATOPOB OPHUCHTHPO-
BO4HO npuHuMaeM 20 % ot O,

04,=0,20,=0,2-12=2,4 xkBr.

CymMmmapHas TerioBas Harpy3ka Ha anmnapatr OyJeT paBHAa CyMME TEIUIONPH-
TOKOB U COCTaBUT

0y=20+12+1,6+0,6+2,4=18,6 kBr.
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Bo3ayxooxmaautens noadupaeM Mo IUIOMAAd TEII00OMEHHON MOBEPXHO-
ctu, rmonarag ¢ty = —40 °C

F,=18,6:10°/(10-(— 30 — (-40)) =~ 185 m".

N3 npui. 4 HaxoauM 3HaYeHHe KO3 PHUIIMEHTa TeIIonepeaadu XaaJI0H0BO-
ro BO3LYXOOXJIAmHTeNs IS YCIOBHH 3amopaxuBanus, ky = 10 Br/(m>K). Ipu
3TOM Tpebdyercsa 4—6 4 11 OTTauBaHUsl MHES! ¢ TIOBEPXHOCTHU Temiooomena. [1pu-
HHUMaeM (C 3amacoM) K YCTaHOBKE TpH Bozayxooxiaautesss Mmapku BO 80 [9].
Cekuuy BO3AYXOOXJIAJIUTENISI UMEIOT IUIONIA]h TEIIOOOMEHHOW MOBEPXHOCTHU
F, = 80 M u rabapursl 1,25 x 1,02 x 1,0 M. Jlanee cunTaeM mOTEpH HAIOpa B
UPKYJISIIIUOHHOM KOHTYpE arapara.

OOBEeMHBIN pacxo]l BO3AyXa, [IUPKYIUPYIOUIEro B anmapare, OnpeaeiuM U3
YCJIOBUSA CO3JaHUs MPUHSATON CKOPOCTU JBHXKEHUS BO3yXa Yy MOBEPXHOCTHU IMPO-
OyKTa Wy, = 2 M/C

V= wipFu = 22,26 =4,52 m'/c,

rae [ — KHUBOE CeueHue I INPOXO0Ja BO3IyXa OKOJIO IPOAYKTA, [y = Fuy — Fyp =
= 5224 =226 M, Fyy — CCUCHHE BUTKA CIHPAIM KOHBeHepa B HAIPABICHHUH
npoxojia Bo3ayxa, Foy = 7 (Dg + bn)2/4 —nD&4 =1 2+ 2-0,6)2/4 —n2¥4~5 Mz;
Fy, — muomane, 3aHATasg MNPOAYKTaMHd Ha OJHOM BHUTKE KOHBeWepa, Fi, =
=(0,16-0,07)-2000/10 = 2,24 m”.

OO61iee CONMpOTHUBIIEHUE JBIKCHHUIO BO3JyXa B HHUPKYJSIITUOHHOM KOJIbIIE
arrapara COCTaBUT

Ap = ApB + Apnp + Apn + Apgx + Apsmm

rae Ap, — IOTEpH HAopa B BO3AYXO0OXJamuTene; Apy, — MOTEPH HAIopa IpH
JIBUKCHUM BO3JyXa 4epe3 Cupaiu KOHBerepa; Ap, — OTepH HAIlopa Ha MOBOPO-
Tax MOTOKa; Apy, — IIOTEPH HAIIOPA Ha BXOJIC B BEHTUIIATOD; APy, — OTEPH HAIIO-
pa Ha BBIXOJE U3 BEHTWIATOPA.

[ToTepu Hanopa B opeOpeHHOM cexuuu Bo3ayxooxiaautens BO 80 ompene-
JISIFOTCSL U3 YCIIOBHUSI, YTO CIUIONIHOE peOpo pazmepamu 154 x 80 x 0,4 MM KOHTaK-
TUpYET ¢ TpyOamu (n,, = 8) quamerpoMm dy = 16 MM IIpH UX KOPHIOPHOM pacIio-
JIOKEHHUH C maroMm sy, = 0,04 m. IlepBsle 1Ba psiga TpyO IO XOAY BO3yXa UMEIOT
mar opedpenust f, = 0,015 M, aBa cnexyromux #, = 0,075 M. @poHTanbHOE ceue-
HHE TpeX BO3AyXooXiagureneit coctaBut f= 3-0,56 ~ 1,68 Mm”. PaccTosiHIe MEKIY
pebpaMu B CBETy IIPH BBINAJACHUU UHES TOJIMMHON O, = 3 MM coctaBisier U, = ¢,
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— 0p — 20, = 0,015 — 0,0004 — 2-0,003 = 0,0084 M. KoapdpuuneHT cxatust MoToka
BO3LyXa Q1 = (S — dy) Ui / (sp — t,1) = (0,04 — 0,016) 0,0084/(0,04 — 0,015)= = 0,33.
YKuBoe ceueHHe mepBoil CEKIUH COCTABHUT fi = fo = 1,68-0,33 = 0,55 M°, a cKo-
pPOCTh IBIKEHUS Bo3ayxa B Her wy = V/f =4,52/0,55 = 8,2 m/c.

[ToTepst Hamopa B TIEPBOM CEKIMM BO3TYyXOOXJIATUTENS TIPH TUIACTHHIATOM
OpeOpeHHH OMpe/esieM P IUIOTHOCTH BO3yXa Py = 1,5 Kr/M

Apa1 = 0,1332(L,/d,)(waps)”’ = 0,133 (0,3/0,011) (8,21,5)" = 257 Ia,

rae d, — SKBUBAJICHTHBIM JUAMETP CY>KEHHOT'O CEYEHHUsI MEX]ly TpyOaMu u pedpa-
Mu, M, d, = 2-0,0084-0,018/(0,0084 + 0,018) = 0,011 m.

Bo BTOpOi1 cexkuu mpu TONMMHE UHES O, = | MM MOJIy4YuM CIIeTyIOI1e Be-
JINYUHBL:

U, =0,0075 — 0,0004 — 2-0,001 = 0,0051 m;
®, = (0,04 — 0,016) 0,0051/(0,04 — 0,0075) = 0,4;
£ =1,6804=0,67 m*;
wy, =4,52/0,67 = 6,7 m/c;

d, = 2-0,0051-0,022/(0,0051 + 0,022) = 0,008 M;
Apy == 0,132 (0,3/0,008) (6,7-1,5)"" =250 Ila.

OO0mrast moTepst Harmopa B BO3IyX00XJIaUTEIIe paBHA
Aps = Aps1 + Apyy =257 + 250 = 507 Ila.

[Torepro Hamopa mpu ABM>KEHUM BO3JyXa Y€pe3 BUTKU KOHBEUEepa orpeje-
JIIEM B COOTBETCTBUU C METOJIMKOM, N3JI0KECHHOW B CLIPABOYHUKE [6],

AP = My Gup Wi /2 = 10-2,92%:1,5/2 = 87 Tla,

3aech Cpp — KO3(D(PUIUEHT MECTHOTO COIMPOTHBIIEHHS IBHKECHUIO BO3JyXa 4epes3
BUTKH KOHBelWepa, MPUHUMAETCSI B 3aBUCIMOCTH OT OTHOIICHUS KHUBOTO CEUCHUS
K CEUYEHUIO BUTKA KOHBeMepa, Gy, = 2,9.

[Totepu Hamopa Ha TOBOpoTax 1o Gopmye (8)

Apy =4-0,5-3%.1,5/2 = 14 Ia,

3/1eCh W, — CKOPOCTh BO3]lyXa Ha MoBOpoTax, wy = 4,5/(3-0,5) = 3 m/c; £, — k03 (-
(GUIIUEeHT COMTPOTHUBIICHUS BO3/IyXa Ha moBopoTax, C, = 0,5.
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[ToTepu Hamopa Ha BXojie B BeHTHISITOP 110 hopmyie (7)
Apy = 0,5-7,7°-1,5/2 = 22 a,

rie Cyx — KOYPPUIIMEHT MECTHOTO CONPOTUBIICHUS Ha BXOJIE BO BCACHIBAIOIIEE OKHO
BEHTWIATOPA, Cpx = 0,5; Wiy — CKOPOCTH BO3/lyXa Ha BXOJE B BEHTHIATOP, Wyy =
= 4V/(3Tdyer’) = 4-4,52/(371-0,5%) = 7,7 M/C; dyen — IUAMETP BEHTUIATOPA,  dyen
=0,5 M".

[ToTepu Hamopa B aAuddy30pe Ha BBIXOJE U3 BEHTUISATOPA B CEKLUU BO3.Y-
XOOXTAIUTEIS IPH Cyug = 0,1 [6]

Apyox = 0,1.7,7°-1,5/2 = 4 Ia.
CymMa noteph Haropa B a3poJMHAMHUYECKOM KOJIbIIE arapara
Ap = Apy + Apsx T Apy + Apsx + APy = 507 + 87 + 14 + 22 + 4 = 634 I1a.

Hamop BeHTWIIATOpA, MPUBEACHHBIN K BO3AYyXy ¢ Temmneparypou 20 °C u mior-
3
HOCTBIO Ppo = 1,2 KI/M°,

Apz() = Appz()/pB = 6341,2/1,5 =517 Ila.

[IpuanmaeM k ycraHoBke Tpu BeHTwissTopa OCO 63/6,3 (cm. mpui. 6),
MMEIOIUX 00beMHYI0 momady 1,66 m>/c mpu Hamope 470 Ila u xosddurmente
noJjie3Horo aercreus 0,51 [6].

[ToTpebnsiemMast MOIITHOCTH AJIEKTPOIBUTATEIIEH BEHTHIIATOPOB

N=4,52-634/0,51 =~ 5600 Bt = 5,6 kBrT.

[ToTpebisiemast MOLITHOCTB OosbIie paHee nmpuHsaTor Ha 5600 — 2400 = 3200 Br.

PacueTHas TemiooOMeHHass TMOBEPXHOCTh OJDKHA OBITH yBEJIMYEHA Ha
3200/(10-10) = 32 m” u Toraa coctaBut F, = 183 + 32 = 215 M". [IpuHATHIE K yC-
TAHOBKE BO3JYXOOXJIQJUTENIN UMEIOT 3arac TEMI000MEHHON NMoBepXHOCTH 3-80 =
240 w”.

[Ipu TermnoBoii Harpy3ke Ha ammapatr Oy =2,0+ 12+ 1,6 +0,6 + 5,6 =21,8 kBt u
TeMmrepaTrype KureHus xjiagareHta fy = —40 °C, o00pOTHOM BOJOCHAOXKEHUH C
TeMneparypor koHaeHcanuu ¢ = 35 °C BO3MOKHO HMCIIOJIb30BaHUE KOMIIPECCOP-
HO-KoHAeHcatopHoro arperata AK 110-2-3 [11] ¢ Xomoaonpon3BOIUTENBHOCTHIO
(mpu yka3aHHBIX ycnoBusx) o = 24 kBT, u Torga 64, = 21,8/24 = 0,9.
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2.4. Pacuyet chnonamnsaumoHHOro MoOpo3usibHOro annapara
HenpepbIBHOIO AeNCTBUSA

Hcxoomnwle dannvie. OIIOWIN3AIMOHHBIA amnmapar Jjisd 3aMOpPaKUBaHUS TH-
MIEBBIX TMPOAYKTOB MMeeT mpou3BoauTeabHocTh G = 1000 xr/u = 0,278 xr/c.
Temneparypa Bo3ayxa B amnmapare t, =-—30 °C, a TeMnepaTypa KUAMEHUS XOJIO-
IUIIBHOTO areHTa fy =—40 °C, HavanpHas Temreparypa npoaykra ¢, = 10 °C, ko-
HeuHasa — ¢, = —20 °C.

Tpebyemcsa: omnpenenuTh ONTHUMAIbHYIO CKOPOCTh JBHXKEHUS BO3AyXa B
I'PY30BOM OTCEKE, MNPOJOHKUTEIBHOCTh 3aMOPAKUBAHMS TPOAYKTA, IUIOMIAIb
pElIEeTKN U €€ pa3Mepbl, BMECTUMOCTD allllapata U €ro pasMmepbl, KOAHPUIIUESHT
TEIUIOOTAa4YM OT 3aMOPAXKUBAEMOTro MPOJIyKTa, OOBEMHBIN pacxoj BO3ayXa uepes
peleTKy, TEIJIOBYI0 Harpy3Ky Ha XOJIOJWIbHOE O0OpYOBaHUE ammapara, KOJIH-
YECTBO BO31YXOOXJIAUTENEH, COOTBETCTBUE BEHTWIATOPOB BO31YXO0O0XJIAIUTEIIEH
TpeOyeMOMY PEXUMY HKCIUTyaTaIluu KaMephl.

OnTuManbHyI0 CKOPOCTh JABUXKEHUSI BO3JyXa B TPY30BOM OTCEKE (hIIOUIH-
3alMOHHOIO anmnapaTta OnpeAessitoT M0 SMIUPUIECKON 3aBUCUMOCTH

wo = 2,25 + 1,951gm, = 2,25 + 1,95-1¢g3 = 3,18 m/c,

rJie M, — CpeHee 3HAYCHHE MACChl €IMHUYHOTO MPOAYKTA JJIsl BUILIHU, M, = 3 T
(mpwuut. 18).

VYcroliunBasi pabota anmapata oOecriedMBAeTCs, €CJIM ONTUMAaJbHAasl CKO-
POCTh TIPEBBIIIACT HAYAIBHYIO CKOPOCTH (DIIFOMAN3aINK, HO MEHBIIE CKOPOCTH
yHOCa TIPOJIyKTa U3 TPy30BOro orceka. HauanpHyo cKOpocTh Guirouanu3aiiuy pac-
CUUTHIBAIOT I HanOoJiee KPYIMHOTO eMHIYHOTO TTPOYKTa TaHHOTO BUA

Wy = VaAT/[dp(1400 + 5,22A1™)] =
=10,8-107°4,04-10% [0,019 (1400 + 5,22 (4,04-10%)*°] = 2,16 wm/c,

TJe V; — KHHeMaTHIecKui Kod(MUIMEHT BI3KOCTH BO3IyXa, V, = 10,8-10° m/c mpu
temmneparype &, =—40 °C (cm. ipuit. 1); Ar —uucio Apxumena, Ar = gdip Prp/ (Vs ps) ==
9,81 - 0,019°- 1020 / ((10,8-10°°)* 1,484) = 4,04-10% g — yckopeHne cBOGOIHOTO Ia-
neHnst, M/c’; Prp — ITIOTHOCTB IIPOLYKTA (BUIIIHN), Kr/M, Pmp = 1020 KI/M® (CM. TIpHIL.
13); ps — WIOTHOCTH BO31lyXa, pu Temmeparype f, =— 40 °C p, = 1,484 KT/M (cm.

npui. 1); dy, — AMaMeTp HauboJee KPYIMHOro €IUHUYHOIO MIPOAYKTa, dp =
0,019 m (cm. pua. 18).
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CkopocTh yHOCa MPOAYKTa W3 ammapara ONpeaessitoT i HauloJiee Me-
KO0 €MHUYHOTO IPOAYKTa JAHHOrO BHAa (M3 mpwil. 18 mwit Bummu dg, = 0,016 m)

wy = V,Ar/[d,(18 + 0,6Ar™)] =
=10,8-10%2,37-10%[0,016 (18 + 0,6 (2,37-10%)""] = 17,3 m/c;
Ar = gd> pu/(vips) =9,81-0,016°1020/((10,8-10°) 1,484) = 2,37-10°.

Takum oOpa3zoM, onTUMajbHas CKOPOCTh JBIDKCHMSI BO3JyXa B TPY30BOM
OTCEKE anmnapara wy TapaHTUPYET YCTOMYUBBIN IIpoliecc QIIIonIu3aIui.

KoadduimeHTt Temioorauyn 0T NOBEPXHOCTH MPOIYKTA K BO3AYXY OIpee-
JISIEM TI0 3aBUCUMOCTH

Nu = 0,62Reo’5 WIn ody/ Ay = O,62w00’5d30’5/v30’5;
a=0,620w > (d v ) =
=0,62-0,0217-3,18*/(0,018-10,8-10 > = 54,4 Br/(m*-K),
rae A; — TEIUIONPOBOAHOCTh Bo3ayxa, A, = 0,0212 B1/(M-K) npu £, =40 °C (cm.

npui. 1); d., — cpenHuil AMaMeTp eqUHUYHOTO MPOLYKTa, dep, = 0,018 m/c.

TermonpuTox 0T 3aMOpaKMBa€MON BUILTHU

0, = G(iy— i) = 0,278-(309 — 0) = 86 kB,

Te i — PHTANBIUS MOCTymaromen BumHU, i, = 309 xJx/xr mipu ¢, = 10 °C (cMm.
npui. 3); iy — HTAIBNHS 3aMOPOXKEHHON BUIIHM, i, = 0 K/[XK/Kr mpu KOHEUHOM
temrepatype t, =—20 °C (cm. npui. 3).

[Imomane pemeTyaTon JEHThl KOHBEMEPA OMPEAEIIeM Il TPEX BAPUAHTOB,
OTJIMYAOIIMXCS BEJIMYMHOM HarpeBa BO3AyXa MPHU MPOXOJE YEPE3 CIION MPOAYKTA:

— U BEJIMYMHBI HArpeBa Bo3ayxa BO (IFOMIU3UPOBAHHOM ciioe Af; =1 °C

F = 02/(WopsCsAty1) = 86/(3,18-1,484-1-1) = 18,2 m’;
— JUIsl BEJIMYMHBI HarpeBa BO3.yXa BO (DIIIOUIU3UPOBAHHOM ciioe Aty =2 °C

Fro = 02/(WepuCulAtyy) = 86/(3,18:1,484-1:2) = 9,1 m’;

— JUIsl BEJIMYMHBI HarpeBa BO3.yXa BO (DIIIOUIM3UPOBAHHOM ciioe Atz =3 °C
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Fis = 0o/ (WopuCalty) = 86/(3,18-1,484-1:3) = 6,1 M°,

TJIe ¢y — TeIIOEMKOCTh BO3ayXa, ¢; = 1,484 x/Ix/(xr-K) (cm. mpui. 1).
[IpoexkTrpyeMm anmapaT yHUBEPCAIbHBIM, T. €. IPUTOJHBIM ISl 3aMOPaXKu-
BaHMUSI TPOIYKTOB KaK BO (IIOMIU3MPOBAHHOM CJIO€, TaK M B IUIOTHOM. C
ATOW NEJIBIO BBIMIOJHSEM KOHBEMEpP B BHUAEC IUIETCHOW CETKH U3 HEPKaBEIOIIEH
CTaJIu C STYEUKaMU pazMepoM 3 x 3 MMm.
[IpuHumaeM mupuHy KoHBelepa b, = 0,8 M. /[muHY KOHBelepa pacCUUTHI-
BA€M, COOTBETCTBEHHO, JIJISI TPEX BAPUAHTOB

[y = F/be = 18,2/0,8 = 23 M;
lvo = Fo/by =9,1/0,8 = 11 ™m;
iy =FJ/3bc=6,1/0,8 = 7,6 M.

O0bemMHyI0 oAy BO3ayXa uepes GIouIu3upOBaHHBIA CIONW pacCUUTHIBA-
€M, COOTBETCTBEHHO, /Il BADUAHTOB

Vi =Faw,=18,2-3,18 = 57,9 M’/c;
Vi =Fow,=9,1-3,18 =289 m’/c;
Vi =Faw,=6,1-3,18= 19,4 m’/c.

TemnepaTypHbld HAOp MEXAY TEMIIEPATypOr MPOAYKTA U TEMIEPaTypour
BO3JlyXa B ammapare paccuuThiBaeM 1o hopmyiie

0u: = At/In((¢c — tan)/(tc — 1:2))-
Toraa mo BapuaHTam

0,1 = 1/In(~ 20 — (— 30))/(— 20 — (— 29)) = 9,5 K,
tr = tuy + Aty =— 30 + 1 =— 29 °C;

0,2 = 2/In(— 20 — (— 30))/(~ 20 — (— 28)) = 8,9 K,
tr = tu + Alyy =— 30 +2 = — 28 °C,

0,3 = 3/In(— 20 — (— 30))/(— 20 — (— 27)) = 8,4 K,
tr = tum + Alyy=— 30+ 3 =—27°C.

[Tnomanp MOBEPXHOCTH MPOIYKTAa, HAXOJAIIETOCS Ha KOHBEWepe, paccuu-
ThIBaeM 10 (opmyJie

Frp = 0/(00),)
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Torma no BapuanTam

Fopt = 86 000/(54,4-9,5) = 166 m’;
Fop> = 86 000/(54,4-8,9) = 178 m’;
Fups = 86 000/(54,4-8,4) = 188 n’.

BmecTumocTs anmapara onpeaenum no gopmye
M = Frpprpdep/6.
Toraa mo BapuanTam
M; =166-1020-0,018/6 = 509 kr;

M, =178-1020-0,018/6 = 544 xr;
M5 =188-1020-0,018/6 = 575 kr.

BricoTy HAchITHOTO c€Oosi MPOAYKTa Ha JIGHTE€ KOHBeWepa OIpeaesuM II0
dbopmye

H, = M/Fpy,

/i€ Py — HACBHITHAS TUIOTHOCTh MPOYKTA JIJIsl BULITHU, Py = 560 KT/M° (cm. mpuit. 18).
Toraa mo BapuanTam

H,1 = 509/(18,2-560) = 0,050 w;
H,, = 544/(9,1:560) = 0,107
H, = 575/(6,1-560) = 0,168 M.

[Topo3HOCTH (QITFOMIU3UPOBAHHOTO CJIOS TTPOIYKTA

e = ((18Re + 0,36Re)/Ar)"?! =
= ((18-5300 + 0,36-5300%)/3,44-10%)**' = 0,48,

rae guciio PeiitHonbnca Re = wod,/v, = 3,18-0,018/(10,8-10_6) = 5300, a yucno
Apxumena Ar = gd pu/Ve ps = 9,81-0,018%1020/(10,8-10°)* 1,484 = 3,44-10°.
Bricoty dQirouu3upoBaHHOTO CJIOS MPOYKTa pacCUUThIBaEM 1o (popmysie

Hq) = HH(I — 8)/(1 — 8()),
T7I€ € — MMOPO3HOCTh HACKIITHOTO CJOS JIsl KIIyOHUKH €9 = 0,56 (mpmit. 18).

Torma o BapuanTam
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Hy: = 0,050 (1 —0,48)/(1 — 0,56)) = 0,059 u;
Hyz = 0,107 (1 — 0,48)/(1 — 0,56)) = 0,126 m;
Hys = 0,168 ((1 —0,48)/(1 —0,56)) = 0,198 m.

[IpoAOMKUTENBHOCTh 3aMOPaKUBAHUSI TPOIYKTOB chepudeckoit (HopMbl
MOKHO OIPEIEIIUTh MO METOAWKE, MPEIJI0KEHHOW B JMTeparype [8], mo mpo-
rpamMme (cM. npuil. 17) Win no 3aBUCUMOCTH

T = sPrpds(ds/(4hs) + 1/a)/(6 (o — tuw)) =
=309 000-1020-0,018 (0,018/(4-1,34) + 1/54,4)/(6 (— 3,51 — (- 30))) =
=776 ¢c=12,9 munH,

T7Ie ¢, — yAelbHas TeIUIOTa, OTBOJUMAs OT 3aMOPaKMBAEMOU KITyOHUKH, ¢; = =
(i — ix) = 309 x/Ix/Kr (cM. npui. 3); f,, — KPHOCKOIIMYECKAs TeMIlepaTrypa KIyOHu-
ku [7]; A, — TEIUIONPOBOAHOCTD 3aMOPOKEHHON BUIIIHU (cM. pui. §), BT/(m-K).

[IprHMMaeM KOMIOHOBKY OOOpYy/JOBaHUS B allliapare, KOTopas IpUBEICHA
Ha puc. 16. /InuHa annapara

L,=1J/3+ Dg+20,+28,,=23/3+0,3+2-0,2+2-0,2=8,8m,
rae Ds — nuametrp O0apabana koHBelepa, M, Dg = 0,3 M; O, — 3a30p Mexay Oapa-

0aHOM W TOPIEBBIMHU CTEHKaMM ammapara, M, O, = 0,2 M; O,; — TOJIIMHA CTEHKHU
ammapara ¢ y4eTOM TeITOU30JIAIUH, M, Oy, = 0,2 M.
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Puc. 16. OpuenTupoBouHas KOMIIOHOBKA (DJIIOUIM3ALMOHHOTO anmnapara:
1 — ceTuathlii KOHBeHep; 2 — OaTapes BO3IyXO0XJIaAUTENs; 3 — IEHTPOOSKHBIN BEHTUIATOD;
4 — npeloXpaHUTENIbHAS CETKA

[IIupuHa anmnapara
By =3bx + byen + Ly + 40, +20,,=3-0,8 +1+0,4+4-0,2+2:02=5m,

1€ Dyey — pa3Mep LHEHTPOOEIKHOTO BEHTUIISITOPA, M; [yyg — AIMHA JUddy30pa, M.
Bricora anmapara

H=2Hy + Ds+ hy + 2h + 30, + 28,5 =
=2:0,059+03+1+21+302+2:02=4,1m,

rae A, — BbICOTa BO3AYXOOXJIAJUTENs, M, /i, = 1 M; /i, — BBICOTA KaHaja JjIsl po-

xoja Bo3ayxa, i, =1 m.
TenmonpuTok uepe3 orpa)xaarolire KOHCTPYKIIUH arrnapara

01 =Z(kF(t,— ty) = 0,3 (2-8,8-5 +2-8,8-4,1 +2-54,1) (15— (-30)) =
=2727 Bt =2,73 kBT,
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re k — koo GUIMEHT Temonepeaadn orpaxieHuii anmnapara, k = 0,3 Br/(m*K);
t,— TeMIiepaTypa Bo3ayxa B TEXHOJIOTUYECKOM 1exe, ¢, = 15 °C.
DKCIUTyaTalluOHHBIE TETUIONPUTOKK OT JIBUTaTelel BEHTUJIITOPOB MPUHU-
MaeM OPUEHTUPOBOYHO
Qs = 0,30, =0,3-86 = 25,8 kBT.

DKCIUTyaTalluOHHBIE TEIJIONPUTOKH YEPE3 3arpy304YHbIC U BBITPY30YHBIC
OKHa
Q4o =0,50,=0,5-2,73 = 1,364 kBt = 1,36 xBT.

TerioBas Harpy3ka Ha BO31yXO0OXJIAAUTEIN
Qy=86+273+258+1,36=115,9 kBt~ 116 kBT.
TennooOMeHHas IOMIAAb BO3yX00XIaAUTENeH T0KHA ObITh
Fy = 0o/(koBo) = 115 900/(10-10) = 1159 m°,

rae ko — k03hPUIUEeHT Terionepeaayu BO3AyXooxaaauTens (cM. npui. 4), ko
=10 Br/(M*K); 0, — TemmepaTypHsIii Harop (mpuHEMaeM B npegenax 6—10 °C).

[IpynuMaem K ycTraHoBKe B amnmapare 6 OaTapeil BO3AyXO0OXJaauTeNel
mapku GHP 080 H/112 (cm. mpun. 11). barapess umeer: TemIOOOMEHHYIO TIO-
BepXHOCTh f; = 211 M°, HapyxHbIi muamerp TpyObl —d, = 0,02 M, mmar opeo-
penus t, = 12 mm, mar Mexnay tpybamu s, =60 MM, rabaputel OaTapeu — JUIn-
Ha [ = 2260 mm, mmpuHa bs = 1000 MM, BbicoTa /g = 1000 mm.

[lotepss Hamopa, pa3BHBAaEMOr0 BEHTWISATOPAMH BO3TyXOOXJIAIUTENCH,
CKJIAZIBIBACTCA M3 IOTEPh HAmopa BO (IIOMAM3MPOBAHHOM CJO€ HMPOAYKTa Apg,
NoTephb Haropa B 0aTtapee BO3AyX00XJIaAUTeNsd Ap,, IOTEPh HANIOPa B pelIeTYaATOM
JICHTE KOHBelepa Ap,, IOTEPh HAIIOPA Ha BXOZE BO31yXa B BEHTHIATOP Apyy, I10-
TEpb HANopa Ha YeThIpEX MOBOPOTAxX MOTOKA BO3Ayxa Apy, MOTEph Hamopa B aud-

dysope Ap,
Ap = 1,1(Apy + Apy + App + Apex + Apu + Apy).

[ToTepu Hamopa BO GIIOMIU3UPOBAHHOM CJIO€ MPOAYKTa PACCUUTHIBAEM I1O
dbopmye

Apy = 1,67(ReHy/d,)*(MIF.).
Torga mo BapuaHTam
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Apg1 = 1,67 (5 300-0,059/0,018)** (509/18,2) = 329 Ila;
Apg2 = 1,67 (5 300-0,126/0,018)* (544/9,1) = 818 Tla;
Apgs = 1,67 (5 300-0,198/0,018)** (575/6,1) = 1413 Ila.

ITorepu Hamopa B pelIeTdyaTrou JIEHTE KOHBEWepa C sSYeMKaMu pa3MeEpOM
3 X3 MM ¥ OTHOCHUTEJIBHBIM KUBBIM CEUCHHEM JUISl TTPOXoAa Bo3ayxa Sy = 0,308
(W11 ATUX pa3MEPOB AYEEK) MOKHO OMPEACTUTDH M0 SMIUPUUYECKON 3aBUCUMOCTH
(YuuTBIBaEM, 4TO BO3yX MPOXOAUT YePe3 JEHTY JABAXK/IbI)

Ap, =2 (13,72Wg —43,12w, + 119,36) =
=2 (13,723,187~ 43,12:3,18 + 119,36) = 242 Ila.

[Torepu Hamopa B OaTapee BO3AYyXOOXJAIUTENs C IUIACTUHYATBIM Opedpe-
HUEM PaCcCUYUTHIBAEM 110 GOpMYyJIe

Apy = 0,132(1)/d)(Pswy) .

rae [, — nauHa peOpa B HAIpPABICHUM IBIDKCHUS BO3MyXa, M, [, = 1 M; dy — 2K-
BUBAJICHTHBIN JTHAMETP CY)KEHHOTO CCUYCHHUS MEXIy TpyOamMu U pedpamu, d.;
= 2Usy/(U + sp) = 2-9,5-60/(9,5 + 60) = 16,4 mm (30ecb U — paccTossHUE MEX-1y
pebpamu «B cBeTy», U =, — 28, — 0, = 12 -2-1 - 0,5 = 9,5 mm; £, — mar opeOpeHus,
MM; O, — TOJIIUHA UHESA, MM; S, — AT MEeXAY TPyOaMHu, MM; O, — TOJILIMHA pedpa,
MM); Wy — CKOPOCTh BO3/lyXa B ’KUBOM CEUEHHH OaTaper BO3IYXOOXJIATUTEIIS, Wy
= @ V:/(61:Ds), (31ech ¢ — kOdhPUImEeHT cxarus crpyd, ¢ = 1/(1— — (dy/sp) (1 + 5,0,
/(Udy)) = 1/(1 —(0,02/0,06) (1 + 0,06-0,0005/(0,0095-0,02) = 1,56), M0 BapraHTaM: Wy
=1,56:57,9/(6-2,2-1) = 6,84 m/c; wyo = 3,42 M/C; wys = 2,28 M/C.
Toraa mo BapuanTam

Aps1 = 0,132 (1/0,0164) (1,484-6,84)"" = 397 ITa;
Aps = 0,132 (1/0,0164) (1,484-3,42)"" = 127 Ila;
Apys = 0,132 (1/0,0164) (1,484-2,28)"" = 64 I1a,

OGBEMHYIO TTOHAaqy BO3AyXa Vi = 57,9 M’/c MOTYT 06ECIIeUHTh 5 LHEHTPO-
0exxHbIX BeHTHIATOPOB [14-70 Ne 10 (cM. mmpui. 6). lnameTp BCachIBAKOIIETO OK-
Ha BEHTUJISATOpA paBeH | M.

OGBbeMHYIO Hofady Bo3ayxa Vy, = 28,9 M>/c MOTYT 00ECIICUHTh 5 LEHTPO-
0exxHbIX BeHTHIIATOPOB [14-70 Ne 8 (cm. mpui. 6). JluameTp BcachIBaIOIIET0 OKHA
BEHTUJIATOpA paBeH 0,8 M.
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OGBbeMHYIO Hozady Bo3ayxa Ve = 19,4 M’/c MOTYT 00ECIICUHTD 5 LEHTPO-
0exxHbIX BeHTUIATOPOB [14-70 Ne 8 (cm. mpuit. 6) ¢ MEHbIIIEH YacTOTON BpallleHUs
KoJjieca. /[mameTp BCachIBaIOMIETO OKHA BEHTUIIATOPA dyey = 0,8 M.

[ToTepu Hamopa mpu BXOJE BO3yXa B BEHTHWISATOP pPacCUUThIBaeM 1o (Gop-
MyJIe

2
ADsx = CoxPsW 5y /2.

rne Gy — KoadhduimeHT mectHoro conpotuBieHus [6], Gy = 0,5; Wy — CKOpOCTh BO3-
JTyXa Ha BXOJI€ B BEHTUWIITOP, Wy = 4VB/(5ndBeH2), 10 BAPUAHTAM: Wy = 4-57,9/(57:-0,82) =
=14,75M/c; wexo = 11,54 M/c; wexs = 7,72 M/cC.

Torma o BapuanTam:

Apya = 0,5-1,484-14,75%/2 = 81,6 Ila;
APuo = 0,5-1,484-11,54°/2 = 49 Tla;
Apui = 0,5-1,484- 7,722/2 22,3 Ia.

[ToTepu Hamopa Ha 4YeThIPEX IIOBOPOTAX MOTOKA BO3MyXa PACCUUTHIBAEM IIO
dbopmyne
— 2
Apn - 4CHpBWH /2-

riae C; — ko3 UIUEHT MECTHOTO CONPOTUBIIEHUsI MOBOpoTa mnotoka [6], C,=0,3;
Wy — CKOPOCTh BO3JlyXa Ha moBopoTtax, w, = V;/ (L —2d,) h, (3aech h,— BbI-
coTa MoToKa, A, = 1 M), mo Bapuantam: wy; = 57,9/(8,8 —2:0,2) 1 =6,9 m/c; wy,
= 3,4 M/c; wyz = 2,3 M/c.

Torma no BapuanTam

Apyi = 4-0,3-1,484-6,9%/2 = 42 Ila;
Apm> = 4-0,3-1,484-3,4°/2 = 10 Ila;
Apys =4-0,3-1,484-2,3°/2 = 2 Ta.

[ToTepu Hanopa B nuddy3ope Haxoaum no popmyiie

Apﬂ = C.’)lpBW ]§LIX /2'

rne C, — ko3dduiment mectHoro comportuBienus auddyszopa [6], L, = 0,15;
Wgux — CKOPOCTh B BBIXOJTHOM OKHE BEHTWIATOPA, Wy = Vo/(5bD) (3nech b — pas-
Mep HarHeTaTeJIbHOr0 OKHA BEHTWISATOpA, M (CM. mpui. 6, puc. 3)), o BapuaH-
TaM: Wye1 = 57,9/(5:0,6:0,6) = 32 M/C; Wyyxo = 23 M/C; Wz = 15 M/c.
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Torma no BapuanTam

Apn =0,15-1,484-32%/2 = 114 Ila;
Ap,p =0,15-1,484-23%/2 = 64 Ila;
Aps=0,15-1,484-15°/2 = 25 Ila.

Takum oOpa3zoM, cymMmapHasi BeIMYMHa OTEPh HAMopa Mo BapruaHTam

Ap1=1,1 (329 +242 +397 + 81,6 +42 + 114) = 1217 Ila;
Ap,=1,1 (818 +242+ 127 +49+ 10 + 64) = 1316 Ila;
Ap;=1,1 (1413 +242 + 64 +22,3+2 +25)=1770 Ila.

Hamop BenTunaropa npu temmeparype Bo3ayxa ¢ =20 °C U IJIOTHOCTH
P20 = 1,2 KI/M° paccuuThIBaeM 110 hopmyire

A,4’920 = Appzo/ Ps-

Torma 1o BapuanTam

Apro 1 =1217-1,2/1,484 = 980 I1a;
Apro > =1316-1,2/1,484 = 1067 Ila;
Apro 3 =1770-1,2/1,484 =~ 1435 Ila.

[lorepss Hamopa B TEPBOM BApUAHTE COOTBETCTBYET XAPAKTEPUCTUKE MO-
noOpanHoro panee BeHTwisATopa [[4-70 Ne 10, a BO BTOPOM U TpETheM —
[14-70 Ne 8. Koa(pduimeHT mone3Horo AeUCTBHUS BEHTUJIATOPOB Ha JAHHOM pe-
xume 1 = 0,7. MoniHoCTh, MOTPEOIIEMYIO JIEKTPOBUTATEISIMA BEHTHUIISITOPOB,
paccuuThiBaeM 1o ¢popmyie

N, = V:Ap/m.
Torma no BapuanTam
N,1 =57,9-1217/0,7 = 100 249 Bt = 100,3 xBT;

N, =28,9-1316/0,7 = 54 685 Bt = 54,7 kBT;
N,3;=19,4-1770/0,7 = 49 054 Bt = 50,0 kBT.

[IpenBaputenbHO TPUHATHIA TEIIONPUTOK OT BJEKTPOJIBUTATENCH BEHTUIIS-
TOpOoB (i = 25,8 KBT MenbIne, yeM Hy>XHO st 6a30BOTO BTOPOTO BapHaHTA.
CrnenoBaTenbHO, HEOOXOAMMAS TUIOIIAAb MIOBEPXHOCTH TEINIOOOMEHA BO31yX00X-
JauTeNs JJIs 3TOTO BapuaHTa JOJKHA OBIThH
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Fio = 00/ (ko) = 145 000/(10-10) = 1450 m*;
0 =86+273+547+1,4=144,8 kBt ~ 145 kBr.

[Ipunumaem K ycTaHoBKe B ammaparte 12 Oartapeil BO3IyXooXJaauTesei
mapku GHP 080 C/112 B tpu psiga no BeicoTe. batapes numeeTr TeminooOMeHHYIO
OBEPXHOCTS f, = 143 M’, mar opeGpeHust t, = 12 MM, mar Mexxny TpyoamMu s, =
60 MM, TabapuTsl OaTapen — jmHa [z = 2960 MM, mmpuHa bg = 700 MM, BBICOTA
hs = 1000 mMM.

KomnonoBka ¢hronan3aliuoHHOrO anmnapara npuBejieHa Ha puc. 17.

Puc. 17. KomnoHnoBka BeIOpaHHOT0 BapuaHTa (QJIFOUIU3AMOHHOTO arapara:
1 — ceTuaTslii KOHBelep; 2 — OaTapest BO3AYXO0XJIaAUTENs; 3 — IEHTPOOESKHBIH
BEHTUJISITOP; 4 — MpeJoXpaHUTeNIbHAs CeTKa
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2.5. AHanu3 pa6oTbl hnronan3auMoOHHOro MOPO3USILHOro annapara
HenpepbIBHOro AencTBUA

KoHcTpyupoBaHue anmaparoB, a TakKe UX IKCIUTyaTalusl B pa3iuyHbIX yC-
JIOBUSIX WJIM C Pa3HOOOPA3HBIMU MPOJYKTaMU TPeOyeT MHOTOBAPUAHTHBIX IMPE/Ba-
pUTENBHBIX pacueToB. s sToro menecoodbpasHo mpumensats OBM. B mpun. 19
MPUBENIEH MPUMEP OAHOM M3 MPOrpaMM IMPOEKTHOTO pacyuera Mpouecca 3amopa-
YKUBaHUS MPOJYKTOB BO (DIFOMIU3UPOBAHHOM cjioe. B mporpamme peann3oBaHa
MeTOJIMKa pacueTa (QIIOUAN3AIMOHHOIO0 MOPO3WIBHOTO anmnapara HEMpPEPhIBHOTO
JEUCTBUS, pACCMOTPEHHAs B moapas. 2.4.

B nporpammMe npenycMOTPEHO MPOBEICHUE PACUETOB JJISI Pa3IUYHBIX MPO-
JTYKTOB: BHILIHH, KapTo(desiss, MOPKOBHU, KIIyOHUKH, TOPOIIKA, (HacoIN pa3IUUHbIX
dbopM: IMapOBUAHOM, SUIEBUIHOM, SIIIUIICOUIHON, MUIMHIPUUECKOM, TUCKOOO-
pa3Hou, koHycHou. [lapameTpsl mpouecca: Mmacca €AMHUYHOTO MPOJAYKTa, TEMIIE-
paTypa MOCTYNAKMIEr0 U BBITYCKAEMOTO MPOAYKTa, TEMIIEpaTypa BO3AyXa B al-
napare, IpPOU3BOJIUTEIIBHOCTh ammapaTa ONpeestoTCs MyTeM BbhIOOpa COOTBET-
CTBYIOIIEH 1TU(pbI U3 TpeIaraeMeiX psajioB (cM. npuil. 19).

PacueTsl BBITIOIHEHBI MPUMEHUTENHHO K (IIOUIU3AIMOHHOMY ammapary
JUIL  3aMOpaKMBaHMS BUILHHU Tpom3BoguTesibHOCTRIO G = 300 kr/u. Temmeparypa
BO3ayxa B ammapare ¢, =-—30°C, HauanbHasg TeMrieparypa mpoaykra t, =15 °C,
koHeuyHas — t, =—20 °C. Ilpu pacuerax mporecca TPOU3BOAWIOCH U3MEHEHUE
MAacChl €IMHUYHOIO MpojaykTa oT 1 g0 5 r. Pe3ynprarel pacyeTroB CBEIECHBI B
Tabn. 3.

N3 cpaBHEHUsI pe3yJbTAaTOB IO BEJIWYMHAM TEIUIOMPUTOKA OT 3aMOPaXKU-
Ba€MOIo TMPOJIyKTa W MOIIHOCTH, MOTPEOJIIEMON 3IIEKTPOABUTATENIEM BEHTUJIS-
TOpa, OYEBHUIHA HEIEIeCOOOPa3HOCTh 3aMOPAXXUBAHUSL MPOIYKTOB OTHOCHUTEIb-
HO OOJIBIION E€JUHUYHOM Macchl. YBEIWYEHHUE EIUHUYHON MacChl TMPOAYKTa
or 1 70 5T BeAeT K BO3pPACTaHUIO ONTHUMAJILHONW CKOPOCTH TOTOKa BO3yXa
B 3,6/2,3 =1,56 paza, a moTrepu Hamopa IpU IPOXOXKJCHHU BO3JyXa Uepe3
GIIOUIM3UPOBAHHBIA CIIONH W TOAJIEPKUBAIONIYIO PEIIETKY BO3PACTArOT B
1163,6/279,9 = 4,16 paza. [Ipu macce mpojaykra 5T J0Js TEIUIOBBIICICHUNA OT
BeHTWIsITOpoB  ammapara gocturaer 10,9-100/35,5 = 30,7 % ot cymmapHOro Terio-
nputoka. C y4eToM TEIUIONPUTOKOB Yepe3 TEIIOOTPAKIAIOIINE KOHCTPYKIMU U
OKHA 3arpy3Kd W BBITPY3KH 3Ta 10y OyleT HEeCKOJIbKO MeHble. B ciaydae 3amo-
paxuBaHMsl OoJiee KPYIHBIX STOJ[ KelaTelIbHO TPOU3BECTH CpPaBHEHHUE 110
pacxody SJIEKTPOIHEPTHU Ha TMPOIECC 3aMOPaKMBaHMSI BO (DIFOUTU3UPOBAHHOM
CI0O€ M B IUIOTHOM cioe. Bo BTOpOM ciy4yae yBEIMYMBAETCS MPOJOLKUTEIb-
HOCTh TPOIECCa 3aMOPAXUBaHMsI, YTO HE BCETNa IeJIecOo00pa3Ho.

Ta0muma 3
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PesyabTaThl pacueros

Macca eqIMHAYHOTO MPOAYKTA, T
PacueTrnble naHHbBIC
1 2 3 4 5

OntumainbHasi CKOPOCTh 2,3 2,8 3,2 3,4 3,6
BO3IyXa, M/C

[IepBas kpuTHUuecKas 1,7 2,0 2,1 2,2 2,3
CKOPOCTb, M/C

Bropas kpurnueckas 15,4 17,3 18,5 19,4 20,1
CKOPOCTh, M/C

[Tmomaae moaaepKuUBaroei 2,5 2,0 1,8 1,6 1,6
pEIIETKH, M’

BricoTa HacHIMHOTO CJIOSI, M 0,058 0,092 0,119 0,142 0,163

BricoTa dhmronan3upoBaHHO- 0,070 0,107 0,136 0,161 0,184
T'0 CJI0SI, M

[IpoaomKuTEeTbHOCTD 3aMO- 7.9 10,2 12,0 13,6 14,9
paXXUBaHMsI, MUH

[Torepu Hanmopa npu JBHKE- 279,9 538,1 764.,4 971,0 1163,6
HHUM BO3/IyXa Yepe3 CJIOU
MpoayKTa u pemetky, [la

MortHoCTh, moTpedaseMas 2,6 5,0 7,1 9,1 10,9
AJIEKTPOABUTATENIEM BEHTHU-
asaTopa, KBt

TermmonpuTok OT NPOAyKTa, 24,6 24,6 24,6 24,6 24,6
kBTt

CyMMapHBIi TEMJIONPUTOK, 27,2 29,6 31,7 33,7 35,5
kBt

2.6. Pacuet conronansauMoHHOro MOpPO3UNbLHOro annapara
nepuoanyecKkoro AeucTeus

Hcxoonvie oannvie. OIOUIU3ANNOHHBIN anmapar Majod MPOU3BOIUTENb-
HOCTH JUIsl 3aMOpPa)KWBaHUs MUIIEBBIX MPOAYKTOB UMeET BMeCcTUMOCTh M = 10 Kr.
Temneparypa Bo3ayxa B ammapare t,, =—30 °C, HayanbHasg TeMnepaTypa Maju-
Hel £, = 20 °C, koneunas — ¢, = —20 °C.

Tpebyemcsa: omnpeneiuTh ONTHUMAIbHYIO CKOPOCTh JBIMXKEHHUS BO3JyXa B
IrPY30BOM OTCEKE, IPOIOIKUTEILHOCTDh 3aMOPAXKUBAHUS, TUIONIA]b PEIIETKU U €€
pa3Mephl, pa3Mephl armapara, Ko3h(QUIMEeHT TeTUIO0TIauyu OT 3aMOPaKMBAEMOTO
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IpOJyKTa, OOBEMHBIA Pacxo]l BO3[yXa YEpe3 PEIIETKYy, TEIUIOBYIO Harpy3Ky Ha
XOJIOAWIBHOE O000OpYyJOBaHUE amnmnapara, Miomaiab TeIJI000OMEHHONW MOBEPXHOCTH
BO3/IyXOOXJIAIUTENs, COOTBETCTBUE BEHTHJIATOPOB BO3AYXOOXJIATUTENsd Tpelye-
MOMY PEKUMY IKCILTyaTalluu KaMephl.

OnTuManbHyI0 CKOPOCTh JBUYKEHHUS BO3JyXa B IPY30BOM OTCEKE (DIIIOMIU-
3alIMOHHOTO anmnapara OnpeAesitoT 0 SMIUPUUECKON 3aBUCUMOCTH

Wo = 2,25 + 1,95 lgm. = 2,25 + 1,95 1g5 = 3,61 m/c,

TJIe M. — CPeIHee 3HAYCHNE MACChl MHIUYHOTO MPOIYKTA, IS KIIYOHUKHU M, = 5 T
(cm. mpui. 18).

YcroitunBas paboTa ammapata 00ecIeUuMBaeTCs, €CJIM ONTHUMAJIbHAs CKO-
pPOCTh TIPEBBINIACT HAYAIBHYIO CKOPOCTH (DIIFOMAN3alNK, HO MEHBIIE CKOPOCTH
yHOCa MPOAYKTa U3 rPy30BOro orceka. HauanbHyr0 CKOpPOCTh (prironan3aiuu pac-
CUMTBHIBAIOT JJIsI HAOOJIee KPyIMHOTO €AMHUYHOTO MPOAYKTa JAaHHOTO BUA

Wo = VeAT/(dy(1400 + 5,22A1™)) =
=10,8-10 %4,04-10%/(0,019 (1400 + 5,22-(4,04-10%*°)) = 2,16 m/c,

TZie V, — KHHEMaTHYeCKUi K03 (OHUITMEHT BA3KOCTH BO3JyXa IMPU TEMIIEpATy- pe
to =—40 °C, v, = 10,8:10° m/c; Ar — uncino Apxumena, Ar = gdip pnp/(szpB) =

=9,81-0,019°-1020/ /((10,8-10°)* 1,484) = 4,04-10° (3mech g — ycKOpeHHE CBOGOI-
HOTO TafeHus, M/C; Pmp = 1020 KI/M’ — IUIOTHOCTH NPOAYKTA s KIyOHHUKH (CM.
npurt. 13); p, = 1,484 Kr/M’ — IIIOTHOCTB BO3yXa TpU Temmeparype fo = —40 °C);
dp = 0,019 M — >KBUBaNECHTHBIN AMaMETP HauOOJIEe KPYITHOTO €AMHUYHOTO IIPO-
nykTta (cM. npui. 18).

CkopocTh yHOCa TPOAYKTa U3 ammapara OnpeaessitoT A HauboJee MEIKOro
€MHUYHOIO MPOJYKTa TaHHOTO Buaa (U3 nipui. 18 mis kiyonuku dy= 0,016 m)

Wy = VuAT/(dy(18 + 0,6Ar™)) =
=10,8-10°2,37-10%/(0,016 (18 + 0,6 (2,37-10%*%)) = 17,3 m/c;
Ar=gd> po/(VZps) =9,81-0,016°-1020/((10,8-10°°)* 1,484) = 2,37-10°".

Takum 00pa3oM, onTUMaidbHas CKOPOCTh JIBHXKEHHUS BO3/lyXa B IPy30BOM
OTCEKE afmapara rapaHTUPYET YCTOWUYUBBIN TIpoliece QIIonInu3a KiyOHUKH.

KoaddumuenT temnoornaun oT MOBEpXHOCTH MPOAYKTa K BO3yXYy OIpese-
JISIEM TI0 3aBUCUMOCTH

Nu = 0,62Re"* mmm ad,/A, = 0,62w 2 d % v
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re A, — TEIIONPOBOAHOCTE Bo3ayxa (mpu fy = —40 °C A, = 0,0217 B1/(M:K)) (cm.
npui. 18).
Otcrona

a0 =0,624w° (dY vy) =
= 0,62:0,0217-3,61°°/(0,018-10,8-10%)*° = 54,5 Br/(m*K).

[Ipo1OKUTENBHOCTD 3aMOPaXXKUBAHUA TPOAYKTOB cdepruueckoir (Hopmbl
MOKHO OIPEIEIUTh MO METOAWKE, MPEII0KEHHOW B JMTeparype [8], mo mpo-
rpamMe Ha OBM (cM. nipun. 17) unu no 3aBUCUMOCTH

T = @sPupds(ds/(4hs) + 1/0)/(6 (tp — taw)) =
=309 000-1020-0,018 (0,018/(4-1,34) + 1/54,4)/(6 (— 3,51 — (- 30))) =
=776 ¢ =12,9 mumn,

I7ie ¢, — YAenbHas TEIUIoTa, OTBOJAMMAS OT 3aMOPaKWBAEMOUW MaUHBI, KJ[K/KT, ¢,
= (iy — ix); A; — TEIUIOMPOBOJHOCTh 3aMOPOKCHHOW MaJIMHBI (CM. OpwWII. 8),

Bt1/(M-K). ITIpouzBoauTenbHoCTh amnmaparta coctaBut G = M/t = (10/776) 3600 =
=45 xr/u.
TemmonpuTok OT 3aMOpPaKMBAEMON MAJTUHBI

0, = KM(i, — i)/t = 1,4-10 (346 — 0)/776 = 6,2 kB,

rae K — ko3 duimeHT HepaBHOMEPHOCTH TETUIOBOM HArpy3Ku; I, — SHTAIBIUS MOC-
TyMawIed MalluHbl, iy, = 346 k[x/kr ipu ¢, = 20 °C (cm. npuit. 3); iy — SHTATBINA
3aMOPOKEHHON ManiuHbl, I, = 0 kJ[K/Kr mipu KoHeYHOU Temmeparype f, = —20 °C
o Ipuil. 3.

[Inomaaer pemeTyaToro JAHa BBIABMXKHOTO KOHTEWHEpA MPU BEJIMYMHE Ha-
rpeBa BO3yxa BO Quronan3upoBaHHoOM cioe Az, =3 °C

Fre = Os/(WopsCulAty) = 6,2/(3,61-1,484-1-3) = 0,4 M,

/i€ C; — TEeIIOEMKOCTh Bo3ayxa, KJ[x/(kr-K) (cm. mpui. 1).

[TpoekTupyeM anmapatr yHUBEPCAIBHBIM, T. €. JIJIs1 3aMOPAaKUBAHMSI TTPOTyKTOB
KaK BO (IIOMAN3UPOBAHHOM CJIO€, TaK U B TWIOTHOM. C 3TOM I1€/1bI0 BBIMOIHIEM
BBIJIBIDKHOW KOHTEUHED U3 IJIETEHOM CETKM C siUYeMKamMu pazMepom 3 x 3 mm. Mare-
pHrall KOHTEHEpa — HEPHKABEIOIIasl CTAlIb.

[IpuHumaeM mupuHy KoHTeHHepa b, = 0,6 M, TorAa JJIMHA KOHTEHHEpa
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Iy = F/by=0,4/0,6 = 0,7 m.
OO6bemHas mogayda Bo3ayxa yepe3 GIrouIu3upOBaHHBIA CIION
Vo= Fov,=0,42:3,61 = 1,5 m'/c.

TeMmnepaTypHbId Hallop MEXAY TEMIIEpaTypor IPOAYKTa U TEMIEpaTypou
BO3JlyXa B amnmnapare

0 = Aty/(In((tx — ton)/ (b — 12))) =
= 1/(In(~ 20 — (= 30))/(~ 20 — (— 27))) = 8,4 °C;
tr =ty + Aty =—30+3=—27°C.

BricoTa HaCBKITHOTO CJIOS TTPOIYKTA HA JIEHTE KOHBEMepa
Hy, = M/(Fypy) = 10/(0,42-580) = 0,04 ™,

Il Py — HACBHIIHAS IUIOTHOCTh HPOAYKTAa (WIS MAIMHBI Py = 580 Kr/m’) (cM.
npui. 18).
[Topo3HOCTH GIIOMAN3NPOBAHHOTO CIOS MPOIYKTa

e = ((18Re + 0,36Re’)/Ar)"*' =
= ((18-6000 + 0,36-6000%)/3,44-10%)**' = 0,48 = 0,5;
Re = wod,/v, = 3,61-0,018/(10,8-10 %) = 6000;
Ar = gd> pu/(vZp,) = 9,81:0,018%-1020/((10,8-10°) 1,484) = 3,44-10°,

BricoTa (uirouIu3upoBaHHOTO CJIOSI TPOJIYKTa
Hy=H,((1-¢)/(1-2¢p))=0,04 ((1—0,5)/(1-0,58))= 0,05 m,
IJI€ € — MOPO3HOCTH HACBIITHOTO CJIOS, ISl MAJIMHEI € = 0,58 (cM. mpui. 18).

Pa3pabatpiBaeM KOMIIOHOBKY 0OOpYIOBaHMs B afapaTe Kak MOKa3aHO Ha
puc. 18. Inuna anmapara

L=by+1,+25+25,,=0,6+18+2:02+202=32m,
rae by — mupuHa KOHTeHHepa, M; O, — 3a30p MEXIy KOHCTPYKTUBHBIMHU 3JI€MEH-

TaMH W TOPIEBBIMU CTEHKaMU arapara, M; Oy, — TOJIIIMHA CTEHKH ammapara C
YYETOM TEIUJIOU3OJISLNY, M; [, — JTMHA BO3AyX00XJIaauTens (mpuHuMaem 1,8 m).
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Puc. 18. KomnonoBka ¢uironan3aimOHHOrO arapara:
1 — ceTyaThlil KOHTEWHEP; 2 — HEHTPOOESKHBIN BEHTUIATOP; 3 — O6arapes BO3yX00XJIaaUTENs;
4 — peoXpaHUTENIbHAsA CETKA

[ITupuna anmapara
B= [ +28,+20,,=0,7+202+2:02=1,5m.
Bricora anmapara

H:hB+hBeH+hK+263+26H3:
=1+04+0,5+20,2+20,2=32m,

rae /i, — BBICOTAa BO3AYXOO0XJIAIUTENS, M; /1, — BBICOTa KaHaja sl MMPOX0/ia BO3IY-

Xa, M; Ny — pa3Mep BEHTUIISITOPA, M.
TennonpuTok yepe3 orpaxaaroniue KOHCTPYKIMHU armapara

O, =2(kF; (ty— t) =03 (2:3,2-1,5+2-3,2.3,2 +2-1,5-3,2) (15— (- 30)) =
=536 BTt ~ 0,5 kBT,

rie k — ko3 GULIEHT TeIUIonepeaadn orpaxaeHuii ammapara, k = 0,3 Br/(m”-K);
t, — TeMIlepaTypa Bo3yXxa B TeXHoOJIOrndeckoM 1exe, °C (mpunumaeM ¢, = 15 °C).
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TennonpuTok OT KOHTEHHEepa (MpUMEM Maccy KOHTEHHepa S Kr)
Qo = Mey(t; — t)/t =5-0,5 (20 — (- 20))/776 = 1,3 kB,

rJe ¢; — TEIUI0OEMKOCTh MeTasuia (HepskaBerorias craib), kJx/(kr-K) [1].
OKCIUTyaTallMOHHBIE TEIUIONPUTOKU MPUHUMAEM OT JBUTATENIEd BEHTHUIIS-
TOPOB OPUEHTHUPOBOYHO

Ouw =0,30,=0,3-6,2=1,9 kBr.
DKCIUTyaTalldMOHHBIE TEIUIONPUTOKU Y€PE3 3arpy304HOE OKHO
Ouoc = 0,30,=0,3-536 = 161 Br ~ 0,16 xBT.
TemnoBast Harpy3Ka Ha BO3IyX00XJIaIUTENh Oy/IeT paBHA
0y=62+0,54+13+1,9+0,16=10,1 kBr.
TennooOMeHHas IOMIaAb BO3yX00XIaAUTENeH T0KHA ObITh
Fy = 0o/(k¢Bo) = 10,1-10°/(10-10) = 101 »°,

rae ko — KodphHUIMEHT TerIonepeaadu BO3AyX00XaaauTes (cM. mpui. 4), ko
=10 Br/(M*K); 0, — TemmepaTypHbIii Harop (IpHHEMaeM B mpeaenax 6-10 °C).
[IppyaMaeM K yCTaHOBKE B ammapaTe OJHY CEKIUIO BO3JIYXOOXJIaJIUTENs
mapku GHP 065 F/112. Cekuusi UMeEeT: TeINIOOOMEHHYIO0 IOBEPXHOCTh f5 = =
102 M°, mar opeGpeHus t, = 12 MM, mar mexny Tpyoamu s, = 60 MM, rabapuTsl
cekiuu — jyinHa [g = 1860 MM, mmpuna bg = 1000 mm, BbicoTa /g = 800 MM.
[ToTepst Hamopa, pa3BHBAEMOTO BEHTHJIATOPAMH BO3AYXOOXJIaJAUTEIICH,
CKJIaJIBIBACTCSL U3 IOTEPh HAopa BO (UIIOMIU3UPOBAHHOM CJIO€ MPOAYKTa Apy,
oTeph Hamopa B OaTapee BO3AyXOOXJAIUTENsI Ap,, MOTEPh HAMOpa B PEIIETKE
KOHTEWHepa Ap,, MOTEPh HAIlOpa Ha BXOJE BO3IyXa B BEHTHIATOP Apgy, NOTEPb
HaIopa Ha YeThIpeX MOBOPOTaX MOTOKa BO3ayxa Ap,, TOTeph Hamopa B 1uddy3o-

pe Ap,

Ap = Apy + Aps + App + Apox + Apu + Apy.

[ToTepu Hamopa BO (GIOUIU3UPOBAHHOM CJIOE MTPOTYKTA
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Apy = 1,67(ReHy/d,)*(M/F,) = 1,67 (6 000-0,05/0,018)"* (10/0,4) = 284 TIa.

[Torepn Hamopa B pemIeTYATOM JIEHTE KOHBEHEpPA C SUEUMKaMH pPa3MepoM
3 X 3 MM ¥ OTHOCHUTEJIbHBIM >KMBBIM CEUCHUEM [T POXOAa Bo3ayXxa Sy = 0,308 st
ATOTO pa3Mepa SIEEK MOKHO OMPEAETUTH MO IMIMUPUIECKON 3aBUCUMOCTH

Ap, =13,72w2 —43,12w, + 119,36 =
= 13,723,617 — 43,12-3,61 + 119,36 = 142 Ila.

[Torepu Hamopa B Oarapee BO3AYXOOXJAJUTENS C IUIACTHHYATBHIM Opedpe-
HUEM

Apy = 0,132 (I/d,) (pawy)"” = 0,132 (0,8/0,0164) (1,484-1,3)"" =
= 25,12 [Ta ~ 25,0 Ia,

rae [, — JuIHa peOpa B HAIPaBJICHUU [BWOKEHHS BoO3AyXxa, M, [, = 0,8 M; d,, — 9k-
BUBAJICHTHBIN JMAMETP CYKEHHOIO CEUYCHHS MEXIy TpyOoamu u pedpaMu, d.,
=2Usy/(U +s,) =2-9,5-60/(9,5 + 60) = 16,4 Mm (3nece U — paccrosiHuE MEXOy peo-
pamu «B cBeTy», U=1#,—-20,—0,=12-2-1-0,5=9,5 mm; 5, — mar mexny TpyOa-
MH, MM; O, — TONIIMHA MHed, MM; O, — TONIIMHA pPedpa, MM); Wy — CKOPOCTb
BO3/lyXa B JKMBOM CEUYEHHHM OaTapeu BO3IYXOOXJAIUTENS, Wy = @Vy/(lshs) = =
1,56-1,5/(1,86-1) = 1,3 m/c (3mech @ — xkoapdunment cxarus crpyu, ¢ = 1/(1 — —
(di/sp) (1 +5,0,/(Udly)) = 1/(1 —(0,02/0,06) (1 + 0,06-0,0005/(0,0095-0,02) = 1,56).

O6beMHYI0 Mofady Bo3ayxa V, = 1,5 M’/c, KaKk BHAHO U3 TPHI. 6, MOXKET
obecrieunTh IEeHTPOOSKHBIN BeHTUIATOp [14-70 Ne 6,3. JluamMeTp BCcachIBAIOIIETO
OKHA BEHTUJIATOPA dyey = 0,6 M.

[ToTepu Hamopa mpu BXO/ie BO3AyXa B BEHTWIATOP

Apax = CoxpsW2/2=0,5-1,484-5,3%/2 = 13 Ila,

rae Csx — KOADPUIMEHT MECTHOTO conpoTuBieHus [6], Cy = 0,5; wix — CKOPOCTH
BO3/IyXa Ha BXOJI€ B BEHTWISTOP, Wy = 4V5/(nd §CH) =4.1,5/(n-0,6%) = 5,3 m/c.
[ToTepu Hamopa Ha YeThIpEX MOBOPOTAX MOTOKA BO3yXa

2
Apy = 4C,pswi /2 = 4-0,3-1,484-0,83%/2 = 1 Ia,
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rne C; — Kod((UIIMEHT MECTHOTO COINPOTHBIIEHUS MOBOpoTa mnotoka [6], &, =0,3;
Wy — CKOPOCTh BO3/lyXa Ha moBopoTax, wy = Vy/(ls by) = 1,5/(1,8-1) = 0,83 m/c,
npuHuMmaeM b, =1 m.

[ToTepu Hamopa B nuddysope

Apn=Capsw2, /2 =0,15-1,484-9,4%/2 = 10 I1a,

rae C, — koadduiment MectHoro conpoTtunienus auddysopa, C, = 0,15; wyx — CKO-
POCTh B BBIXOJIHOM OKHE BEHTUJISATOPA, Wy = Vi/(bb) = 1,5/(0,4-0,4) = 9,4 m/c
(3mech b — pa3Mep HarHETATEIHLHOTO OKHA BEHTHIIATOPA, M).

Takxum oOpa3zom, cyMMapHasi BEJIMYMHA MTOTEPh HAMopa

Ap=284+142+250+ 13+ 1+ 10=475Ila.

Hamop BenTwiATopa mpu temmeparype Bo3ayxa ¢ =20 °C M IUIOTHOCTH Pag
= 1,2 xr/™m’

Apro = Appao/ps = 475-1,2/1,484 = 385 Ta.

[ToTepst Hamopa COOTBETCTBYET XapaKTEPUCTUKE MOAOOPAaHHOTO paHEe BEH-
tunsaropa 114-70 Ne 6,3. KosdduureHT mosie3HOro AeWCTBUS BEHTUISTOpPa Ha
naHHoM pexxume 1 = 0,7 (cMm. npui. 6).

MoIITHOCT JEKTPOABUTATEIS BEHTUIISTOPA

N,=1,5-385/0,7 = 825 Bt = 0,83 kBr.

[IpenBapuTenbHO MPUHSTHIN TEIUIONPUTOK OT AIEKTPOJBUTATEIIsi BEHTUIIS-
Topa 1,9 kBt, Oonbiie, yueM pakTuyeckuii, MOITOMY YTOYHEHUS IIIOIIAIUA TO-
BEPXHOCTHU BO3LyXOOXJIAAUTENS] TPOU3BOIUTH HE CIEAYET.

TenmonpuTok OT amnmapara MOXET OBbITh OTBEJAEH KOMIIPECCOPHO-
koHjieHcaTopHbiM arperatroM Mmapku UF-TK2000 CS ¢upmber DORIN, KOTOpBIit
oOecrieunBaeT Ha xyamoHe R404a xomomompousBoautenbHOCTh 12,4 kBT mpu
temneparype kunenus fyp = —40 °C u temrneparype KOHACHCALMHU foy = 45 °C.

B0O3MOXHO Takke HCIOIb30BAaHUE KOMITPECCOPHO-KOHIEHCATOPHOIO arpera-
ta mapku LH 135/6H-25.2Y ¢upmsl BITZER, xoTopblii oOecnieyuBaeT Ha
xmanoHe R404a xonomonpousBogutenbHOCT, 11,6 KBT mpu TemriepaType Kurie-
Hus th= —40 °C u TeMrepaType KOHIEHCAIUU fyoy =43 °C.

Koaddumment pabouero BpemMeHU MOJOOPAHHOTO  KOMIIPECCOPHO-
KOHJICHCATOPHOTO arperara

by =10,1/12,4 = 0,85.
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2.7. Pacyet annaparta 3amopaxxmBaHus
B XXMAKOM XJlagoHocuTene

Hcxoonvie oOamnnvie. Anmapar, NpeIHA3HAYCHHBINM I 3aMOpaKUBaHUS
MPEBAPUTEIIBHO OXJIAXK/ICHHOM, YITAKOBAHHON B MOJUATUICHOBYIO TUIEHKY KYPBI,
umeeT npousBoautenbHocTh G = 300 kr/a = 0,083 kr/c. HawanbHas Temneparypa
npoaykra t, = 5 °C, koHeuHas — ¢, = —18 °C. B kauecTBe XJIaJIOHOCUTENS UCIIOJIb-
3yeM 29 %-i pacTBOp XJIOPUCTOrO KAIbLUSA IIPU €r0 CPEIHEU TEMIIEPATYpe Ly op =
—35 °C. Dcku3 anmnaparta IpyUBEIeH Ha puc. 19.

4 5 &

T Bl

%j AT IIF
: y o — 1

T

. aonooiinb How MaliiliHe

Puc. 19. Cxema anmnapara [uisi 3aMOpaXMBaHUsI NTUIBI B )KUIKOM XJIaJOHOCUTEIIE:
1 — pa3rpy30uHbIil KOHBEMEP; 2 — pa3rpy304HOE YCTPOMCTBO C TUIPO3aTBOPOM; 3 — 3arpy304-
HOE YCTPOMCTBO C THAPO3AaTBOPOM; 4 — KOPITYC amnmapara; 5 — rpy30BoOil KOHBeHep; 6 — KO-
JeKTOp ¢ (hopcyHKaMH; 7 — BaHHA C XJIaJIOHOCUTENEM; § — HACOC XJIAJJOHOCUTES

Tpebyemcs: onpeneNiTh TPOA0IDKUTEIHPHOCTh 3aMOPAYKUBAHMSI TITULIBI, BMECTH-
MOCTb ¥ OPUEHTUPOBOYHBIC pa3Mephl armapara, TEIUIOBYI0 Harpy3Ky Ha WCHapUTEh;
10/100paTh XOJOMILHYIO MAIIMHY JI OOECTICYeHHsT paOOThI armapara.

Pacuet mpog0IKUTENbHOCTH 3aMOPAXKUBAHKS TYIIKH MTHIIBI 3aTPYIHEH U3-
3a CJI0KHOU T€OMETPUUYECKON (POPMBI U OTCYTCTBHS SKCIIEPUMEHTAITLHBIX JAHHBIX 110
WHTEHCUBHOCTH TEIUIOOTAAuM IIPU OPOIICHUU TeJl aHAJIOTWYHOM Gopmbl. B nan-
HOU 3a/1aue MPOJIOHKUTEILHOCTh 3aMOPAXKUBAHUS MOKHO PacCUUTATh, HAIIPUMED,
UCTIONB3Ysl MeTonuKy [8], mporpammy Ha DBM (cm. mpuin. 17) wim dopmyny
[lnanka njs mapa. DKBUBAJCHTHBIM JUAMETp IIapa OMpeAessieTCs U3 TeX Co00-
paXeHUM, 4TO Macca TYLIKU NTHUIBI COCTaBIseT OOBIYHO g = 1,0-1,3 kr, a
IUIOTHOCTB MsiCa MITULBI Py, = 1050 KT/M. [TpyumeM 0OBEM OIHONM TYIIKH MAacCOU Gy
= 1,2 KT PaBHBIM Vip = Zne/Pmr = 1,2/1050 =0,00114 . Torya mmap, MMEIOIIHit TaKoH
00beM, JODKEH UMeTh quaMetp d, = (6vy/n) = (6-0,00114/1)* = 0,124 m.
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KoaddunmeHnt termiooTnayu OT MOBEPXHOCTH MNTHIBI K XJIAJIOHOCUTEIIO
MIPUHUMAIOT OJIMHAKOBBIM KaK Ha BEpXHEW, TaK U HA HW)KHEW BETBSIX KOHBEWEpa U
PACCUMTHIBAIOT JIJIs1 YCIAOBHUM MOTPY>KEHUS NMTHUIBI B KUJIKUNA XJIaJOHOCUTENb. Te-
MJ1000MEH Ha BEPXHEH BETBM MPU KOHTAKTE 00JIee TEIUION NMTHUIIBI C OPOIIAIOICH
e€ KUJIKOCThIO MOXKHO CUMUTATh 00JIe€ MHTEHCUBHBIM IO CPaBHEHUIO C (UIIbTpa-
HHAEH MPU MaAJION CKOPOCTU LUPKYJISIIAN HA HY>KHEW BeTBU. Clie0BaTeNbHO, pac-
YeT JJIS YCIOBUHM MOTPYKEHUsS (HECKOJIBKO XYAIIMX 10 MHTEHCUBHOCTH) CO3/1Aa€T
HEKOTOPBIN 3arac BpeMEHU JI1 KOMIIEHCAIlMAd HETOYHOCTH pacyeTa.

Hucno PeliHonbaca IIpU ABUKEHUM NTHULBI, TOTPYKEHHOU B KUJIKUN XJla-
JIOHOCUTEh, KOHBEHEPOM C MEpPEeropoJIKaMU JIOHKEH YYHUTHIBATh IMOPO3HOCTH
npoaykTa. [Iopo3HOCTh — 3TO OTHOIIIEHHE CBOOOHOTO OT MTHUIIBI 0O0BEMa CEKITUH
(kapMaHa) KOHBeHepa K €ro MojJHOMY reoMeTpudeckomy oobemy. [[s anmapaToB
MoJ00HONW KOHCTPYKIIMU MOPO3HOCTh HaxoauTcst B npeaenax € = 0,4-0,6. Cpen-
HSISl CKOPOCTh JBMOKEHUS XJIQJIOHOCHUTENS B BaHHE alliapara MPaKTHYECKH OIpe-
JEISeTCsl CKOPOCThIO KOHBeMepa u coctaBisieT wy, = 0,003—-0,007 m/c. Kunema-
TUYECKAs BA3KOCTh XJIOPUCTOTO KaJbIUS Vi = 13-10°° m%/c IpH &, op = =35 °C [5].

Torna

Re = wid./(gv;) = 0,005-0,12/(0,5-13-10™°) = 90.

DTO 3HAYCHHE IMOKA3bIBAET, YTO TCUCHHE MMEET JJAMUHAPHBIN PEXUM, JJIs
KOTOpOro yucio ['pacroda MOKHO ONPENETUTh 1O 3aBUCUMOCTH

Gr = gd> AT/(Bv2) = 9,81-0,12°-10/(240 (13-10°%))* = 4-10°,

e B — Kod(HUIUHEHT 00BEMHOTO PACIIHPEHAs XIIagoHocuTels, B, = 1/240 °C™'; AT
— PAa3HOCTh TEMIEpaTyp HPOJAyKTa W OXJaxAaroled cpeabl (BeIMYHMHA Iepe-
MEHHasl B Pa3HBIX YaCTIX arapara), B MEpBOM MNPHOMDKEHUU MpuHumaeM AT =
10 °C.

Yucio Ipanamis i XJIOPUCTOrO Kby IIpH £, = —35 °C paBHo Pr= 95 [1].
Hns ycmoust GrPr = 4- 10°95 = 4.10° > 10° ypaBHEHHUE TTOA00USI UMEET BUJT

1p, 04 1 <04
Nu = 0,15Re™ Gr”' Pr** = 0,15-90%** (4-10%)"*! 95%*% =25,
Koaddumument temroornadyn OT MOBEPXHOCTH NTHUIBI K XJIAJOHOCHUTEIIO
OTIPEIENSAIOT U3 MOJIYYEHHOTo 3HaueHus yncia HyccenpTa mpu TemionpoBOHO-
CTH XJiopucToro kanpius A, = 0,5 B1/(M-K) [5]

a = Nu AJ/d, = 25-0,5/0,12 = 104 Br/(m*K).
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[Tpu pacuere NpoAOIKUTENBHOCTH 3aMOPAXKUBAHKSI YITAKOBAHHOTO MPOYKTA B
(dopmyiny IlnaHka BBOOAT COOTHOIIEHHE O,/Ay, YUUTHIBAIOLIEE TEPMHUYECKOE CO-
IPOTHUBJICHUE MOJIMITHUICHOBON TUIEHKU. ToJMHa ymakoBkH Oy = 1 MM, a Tero-
npoBoIHOCTE Ay = 0,2 Br/(M-K) (mprt. 20). YaenbHas Temnora 3aMOpa)XMBaHUs
NTUIBI TIPU 3aJIAHHBIX YCIOBUAX €€ XOJIOJWJIBHOW 0OpabOTKH COCTABIAET ¢; =
Iy — Iy = 246 — 5 = 241 xJ[x/xr (cm. npun. 3). Kpuockonuueckas TemrepaTypa Msi-
ca NTULBI t, = —1,5 °C, TennonpoBOAHOCTh 3aMOPOKEHHOTO MsICa NTULBI A,
= 1,3 B1/(M-K). Torna npo1o/KUTENBHOCTD 3aMOpPaKUBAHUS

T = qupupds (do/Ah, + 100+ By/Ay)/6(ty — 1) =
=241 000-1050-0,12/((— 1,5 + 35) 6) (0,12/(4-1,3) + (1/100 + 0,001/0,2)) =
= 5740 ~ 5800 c.

BmectumocTs anmapara COCTaBUT
M= Gt =0,083-5800 = 500 xr.

B nomoOHbIX anmaparax KCHONb3YIOT KOHBEHEpHbIE JEHThI MUPUHOM 0,5 M,
Ha KOTOPBIX pacrojaratroT nmo 4 Tymku (n,, = 4). Ileperopoaku Ha KOHBeHEpHO
neHTe uMeroT BeicoTy 0,15 M u ykpennensl ¢ marom S, = 0,12 m.

[[Iupuna anmnapara ¢ yuetom 3a30poB (0,02 M) U TOJNIIHUHBI TETUIOU30JISIIIU-
oHHOU kKoHCTpyKIuu (0,2 M) coctaBut B, = 1 M.

JInmrHa KoHBelepa anmnapara

L= MSu/nu g = 500-0,12/(4-1,2) = 12 m.

JliHy anmapara BEIYHCIISIEM C yU€TOM IUaMeTPOB MPUBOIHOTO U BEIOMOTO
0apabanoB (0,5 M), BBICOTHI MEPETOPOAKU, 3a30POB U TOJIIUHBI TETIOU3OISAIIN-
OHHOU KOHCTPYKIIMH, a TAK)KE€ TOTO, YTO KOHBeWep paboTaeT AByMs BETBIMU

L,=12/2+0,5+2.0,15+2.0,02+2.0,2="7,2 m.

BricoTy anmaparta onpeaessitoT yUUThIBasi BO3MOXKHOCTH YJI00CTBa €ro JKC-
IUTyaTaluu, MO3TOMY OPUEHTUPOBOYHO NpuHUMaeM H, = 1,5 m.

TennoBas Harpy3ka Ha HMCIIAPUTENb XOJOAUIBHON MAIIMHBI ONPENEIIAETC,
B OCHOBHOM, TEILUIONPUTOKOM OT 3aMOpakuBaeMoro mnpojaykra. [lostomy temio-
MPUTOK YEpe3 OrpakJarolliie KOHCTPYKIUM anmnapaTa ¥ 3KCILUTyaTallMOHHBIE TEM-
nonpuToku oteHuM Kak 0,150,. B 3Tom ciiyuae cymmapHas TemioBasi Harpy3ka
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0o = 1,15 Gg,=1,15-0,083-241 = 23 xBr.

OO0BEMHYIO 1M0J1avy Hacoca, 00eCIeUNBAIONICTO ITUPKYJIISAIHNIO XJIaJOHOCUTE-
JISl HAXOJIUM, TpEJIoJiarasi €ro HarpeB B armapare Ha Az, =2 °C ¥ yuuThIBas TEIUIO-
eMKOCTh XJiajjoHocuTens ¢; = 2,8 kJIx/(xr-K) npu cpegneld Temmneparype xjiajao-
Hocurens t,= —35 °C,

V, = Qolcsps Aty =23/(2,8-1020-2) = 4-10° m’/c = 15 m'/u.

Tennonepenaroniyo IJI0MAAb UCTAPUTENS ONMPEACIAIOT, MPUHUMAs KO3(-
2 o

dbunmeHT Teronepeaaun ucnapurens ko = 300 Bt/(m™-K), a TemnepaTypHbIii Tie-
penajg MeXIy XJIaJTJOHOCUTENIEM M KUIIAIIAM XOJIOAMIBHBIM areHToM 0 = 5 °C,

Fy =23 000/(300-5) ~ 16 M".

Anmapar O0yaet oociyxkuBarh ucnapurens mapku UIIT-25, umeromuii ten-
JOOOMEHHYIO IUIOmaab 32 m°. Tak Kak YCTaHOBKA JUISl 3aMOPaKUBAHUS MITHUIIBI
paboTaer, Kak MpaBWJIO, OAHY WJIM JIB€ CMEHBI B CYTKH, MOKHO YCTaHOBHUTH JIJISI
MIPOM3BO/JICTBA X0JIOAA OAUH KOMITPECCOPHO-KOHIEHCATOPHBIN arperar. IIpu temmne-
parype kuneHus xyanoHa 22 munyc 40 °C u temmeparype BOAbI, IOCTYHAIOMIEH
Ha KoHjieHcaTop, He Oojee 25 °C, arperat AK110-2-3 obecrneunBaeT X0a040MIPO-
U3BOIUTENBHOCTD 24 KBT 1 64 = 23/24 = 1.

2.8. PacyeT KpnoMopo3usnibHOro annapara

Hcxoonvie dannvie. KpnoMOpO3WIIbHBIN armapar sl 3aMOPaKUBAHKS aHTPEKO-
TOB TOCPEACTBOM a30Ta mMeeT mnpomsBoguTenbHOCTh G = 300 kr/u = 0,083 xr/c.
Hauanpnas temnepatypa npoaykra ¢, = 20 °C, xoneunas t, = —20 °C. Pa3mepsl
aHTpexkoToB: [, = 0,2 m, b, = 0,1 M, 6, = 0,02 M.

Tpebyemcs: onpenaeanTh MPOJIOTKUTEIBHOCTh 3aMOPAKUBAHUSI aHTPEKO-
TOB, BMECTUMOCTh armapaTa U €ro rabapuTHbIE pa3Mephbl, CKOPOCTh JIBHKEHUS
JIEHTHI TpaHCIOpPTEpa, TEIUIOBYI0 HArpy3Ky Ha ammapar, MOJHBIM U yJeJIbHBIN
pacxo KUIAKOro a30Ta; NoJA00paTh HUPKYJISIIUOHHBIA BEHTUIIATOP MO 0OBEMHO-
My TIOTOKY ¥ Pa3BHBAeMOMY HAIlOpy; BEIOPATh OTCACHIBAIOIIUN BEHTHUIISATOP.

PaccunThiBaeTcs ammapar ¢ TpeMs 30HaMH: IMPEIBAPUTEIBLHOTO OXJIaXJe-
HUS, 3aMOpaXMBaHUs, BhIpABHUBAHUS TemIleparyp. B mepBoil 30He ammapara B
KAueCTBE TEIUIOOTBOJAIIEH Cpelibl MCIOJB3YeTCsl ra3000pa3Hblid a30T, Harpe-
Batomuiics 1o f, = —30 °C. B npakTHke NpoeKTUpOBaHMs MOJOOHBIX aNIapaToB
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MI0JIaraloT, YTO B 30HE MPEABAPUTEIHHOTO OXJIKICHHS TPOWCXOJNT CHIDKCHHE
TeMHepaTypbl MPOAYKTa 10 cpeiHeoObeMHOM, O6mu3koit k 0 °C.

Y aenpHy0 TEIIOTY, OTBOJMMYIO M3 TIEPBOM 30HBI, ONMPEICIISIIOT M0 Pa3HO-
CTH SHTaJbIUH (CM. MpuUJI. 3), YYUTHIBasi K3MEHEHUE TEMIIEPATYPhl aHTPEKOTOB OT
20 1o 0 °C

qs1 = 295 — 232 = 63 kJIx/KT.

Y nenpHyl0 TEIIOTYy, OTBOAMMYIO B 30HE 3aMOPAKMBAHHUS, PACCUUTBHIBAIOT
npeanojaras, 4ro MpoOUCXOAUT CHUKEHUE TEMIIEpaTypbl aHTPEKOTOB 10 CpeHe-
o0beMHOH. [IpuHuUMas cpeaHeoObEMHYIO TeMIEpaTypy KOHIA 3aMOpakKMBaHUS
paBHOM MuHYyC 12 °C,

g =232 —22 =210 xJIx/KT.

JomopaxkuBaHue npoaykra oT MUHYC 12 1o munyc 20 °C npoucxoauT B 30HE
BBIPABHUBAHUS TEMIIEPATYPhI

g =22 — 0 =22 xJIx/Kr.

CKOpOCTh JBHXKEHUSI Ta3000pa3HOIo a30Ta B KPUOMOPO3UJILHOM arapare
PEKOMEHIYETCS MPUHUMATH MPU 3aMOPAKUBAHUM MEJIKOIITYYHBIX MPOJYKTOB, B
nuarma3zone wy = 10—15 m/c. Vckimrodenne cocTtaBiseT 30Ha BIpAaBHUBAHUS TEM-
nepaTypsl MPOAYyKTa, e ABMKCHUE a30Ta HE OPraHU30BaHO.

OOmuii TEIIONPUTOK B ammapaT ¢ YYETOM JOMOJIHUTEIbHBIX TEIJIONPUTO-
KOB

Oo=1,1G(gs1 T g+ gs3) = 1,1-0,083 (63 + 210 + 22) = 28 kBr.
VYnenbHas MaccoBasi XOJIOJIONPOU3BOAUTEILHOCTh a30Ta CKJIAJbIBACTCS W3
TEIJIOTH MapooOpa30BaHus W TEIUIOTHI MEperpeBa mapa OT TeMIlepaTypbl HACHI-
wenus (fp =—196 °C) no Temmeparypsl yxodmero u3 ammapara asota (f, = —30 °C)
gy =r+en(ty—1t)=197,6 + 1,05 (- 30 — (- 196)) = 365 x/Ix/kT,
rAe » — yJaelbHas TeroTa mapoodpa3oBaHus XKUIAKOTO a30Ta, kKJK/Kr [2].

Pacxon )xunkoro azora

Gy = Ou/qy = 28/365=0,073 Kr/c.
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VY nenpHbINA pacxol a30Ta Ha 1 KT 3aMOPOKEHHOTO MPOAYKTA
gy = Gy/G=0,073/0,083 = 0,9 xr/c.

[Tpo10KUTENBHOCTh HAXO0K/ICHUSI aHTPEKOTOB B 30HE MPEIBAPUTEIHHOIO
OXJIQXKJICHHS CKJIAJbIBACTCS U3 BPEMEHU OXJIAXKICHUS MOBEPXHOCTU MPOIYKTA 10
KPUOCKOIIMYECKON TeMIlepaTypbl U BPEMEHHU MOHUKEHUS CPEAHEOOBEMHON TEeM-
nepatypsl 10 0 °C. IIpoaomKUTETbHOCTh OXJIAXKIECHUS MOBEPXHOCTU aHTPEKOTA
0 KPUOCKOITMYECKON TeMIIEpaTyphl ONPEAEIsIEM O METOAUKE [ 1] ¢ ucronp3oBa-

Huem uucen buo (Bi = ab,/A,) u @ypwe (Fo = aar/ESi), a Takxe rpadukoB Oe3pasz-
MepHo# Temnepatypsbl O = 1 — ((tx — t;1)/(t; — t;1)) (cm. nipun. 15). Onpenensiromyum
pasMepoM TpH OAHOCTOPOHHEM OOyBE MPOIYKTa SIBISETCS TOJIIMHA AHTPEKO-
Tta 0, =0,02 M. Ilo npwi. 8 u 13 ompenenuM MmapaMmeTpbl aHTPEKOTa MPU TEM-
nepatype t, = 20 °C: rtemionpoBogHOCTh A, = 0,5 B1/(M:K), Temnoem-kocTh c,

3
= 3,4 x/Ix/(xr-K), mnotaocts p, = 1030 kr/m”. TeMneparyponpoBOAHOCTh aHTpE-
KOTa HaXOJUTCS MO 3aBUCUMOCTH

da = Aa/paca = 0,5/1030-3,4:10° = 1,4-10 7 m*/c.

s onpeneneHust cpelHe TemIepaTypbl a30Ta B 30HE MPEABAPUTEIHBHOTO
OXJIQXKJICHHUSI CYUTAEM, YTO M3 30HBI yAANSAETCS OTCACHIBAIOIIMM BEHTHIATOPOM
a3oT ¢ remmneparypoi £, = — 30 °C. Temneparypy azora, IOCTyIalOLIETO B 30HY
MPEBAPUTEIIBHOTO OXJIAXKIACHUS W3 30HBI 3aMOPAXKUBAHUS, OINpPEJEIsieM U3 Tel-
JoBOro OanaHca

t =ty — Ou/(Grew) = —30 — 6/(0,073-1,05) =112 °C,

rae (J,; — TEIUIONPUTOK B 30HE MPEABAPUTEIBHOrO oxXJaxaeHus, (O, = Gq, =
=0,083-63 = 6 xkBT; Gy — MaccoBBIil NOTOK a30Ta Y€pe3 30HYy MPEIBAPUTEIBLHOTO
OXJIQXJIEHUsI, KI/C; TPUHUMAEM PaBHBIM Macce M0JIaBaeMOI0 B ammapar >KUJIKOTO
a30Ta; Cy — TEIUIOEMKOCTh a30Ta MPU CPEAHEN TeMIlepaType a30Ta B anmnapare ty
=(-30+(-196))/2 =-113 °C, cy= 1,05 (npum. 21).

Cpennsis TeMIiepatypa a3oTa B 30HE IPEABAPUTEIIHHOTO OXJIaXKICHHUS

t = (ty — £)/2 = (=30 + (~112))/2 =71 °C.
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KoaddunmeHTt termiooTaaun oT aHTPEKOTa K MUPKYJIUPYIOIMIEMY a30Ty OIl-
penenseM, NpuHUMas CKOPOCTh ABMKEHUS azota w = 10 m/c. Temnoduznueckue
XapaKTePHCTHKU a30Ta MPUHUMAEM 1o mpui. 21: mwioTHocTh py = 1,6 Kr/M°; au-
HAMHYECKHH KOd(huIueHT Bs3KocTH Wy = 13,6-10° la-c; TEIIONPOBOXHOCTE
napa Ay = 0,019 Bt/(m-K). Yucno PeliHonbaca npu po10J5HOM JIBUKEHUH a30Ta
B anmnapare (onpenensouuid pa3Mep aHTpEeKoTa — ero mupuHa, b, = 0,1 m)

Re = wybapn/ty = 10:0,1-1,6/13,6-10°° = 120 000.

Hucno [Ipanarnsg npu cpegnen temmneparype azora f,; = —/1 °C pasno 0,8
(cm. ipuz. 21). Hucno HyccenbTa 1151 IBH>KEHUA T'a3a B Y3KOM KaHalle ONpeens-
€M 110 3aBUCUMOCTHU

Nu = 0,03Re™® Pr’* = 0,03-120 000*%.0,8"* = 230.

Koaddumuent Terootaaun oT npoAyKTa B 30HE MPEIBAPUTEIHLHOTO OXJla-
HKICHUSI

o = Nu Ay/b, = 230-0,019/0,1 = 43 Bt/(M*-K).
Torna uucno buo Bi=43-0,1/0,5 = 8, a oTHOCUTENBbHAS TEMIIEpaTypa
0=1-(-2-(-71))/(20—-(—71))=0,2.

[TpoIOKATETBHOCTD OXJIAXKIACHUS MOBEPXHOCTH AHTPEKOTa JI0 KPHUOCKO-
IIMYECKON TeMIIEPATypHI (¢ =t = —2 °C)

7, =F082/a,=0,001-0,02%/(1,4-107) =3 c.

[1po10KUTETLHOCTh TTOHMXKEHUST CPETHEOOHEMHOM TEMIIEPATYPhl AHTPEKOTA
10 0 °C TOYHO pacCUMTATh 3aTPYAHUTEIILHO. [{J1s1 pEelIeHHs 3TOM 3aa41 UCTIONb3YEM
dbopmyny Ilnanka nns 3amopakuBaHus miacTuHbl. [lapaMmerpsl, Bxonsiue B
pacueTHYI0 3aBUCHUMOCTh: yAeNbHAs TeIIoTa ¢; = 63 KJ[K/KT; TUIOTHOCTh aHTPEKOTa
p. = 1030 Kr/M’; TEIIONPOBOMHOCTh AHTPEKOTA NPHHAMACM CPETHEH MEKIy OX-
JOKACHHBIM M 3aMOPOXKEHHBIM A, = (Aox + A3)/2 = (0,5 + 1,3)/2 = 0,9 B1/(Mm-K);
koadurmentsr dpopmsl P = 0,1037 u R = 0,3846 npu B; = 0,2/0,02 =10 u B>
=0,1/0,02 =5 (cMm. npui. 16)
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T, =63 000-1030-0,02 (0,3846-0,02/0,9 + 0,1037/43)/( 0 + 71)= 180 c.

OueHka BpEMEHH OXJIaXAEHUS TOBEPXHOCTU aHTPEKOTOB B KPHOMOPO3HIIb-
HOM amnrmapare, OTJIIMYAIIIEMCS BBICOKOM HHTEHCHBHOCTBIO IpoLEecca, HEKOp-
PEKTHA, TaK KaK HaXOJUTCS B MpeAesiaXx TOYHOCTH pacueTa OOLIero BpeMEeHU Ipe-
OBIBAHMS AHTPEKOTA B 30HE MPEABAPUTEIBHOIO OXJIAXKICHHUS.

[IpoomKkuTEeNbHOCTh IPEObIBaHMS MTPOIYKTA B 30HE 3aMOPAKUBAHUS HAXO-
JUM, TIoJiarasi, 4To ra3000pa3HbIil a30T yJalseTcss U3 He€ C paHee Ompe/ieIeHHON
TeMneparypou t,; = —112 °C, a noctynaer ¢ temneparypoit Ha 10 °C Bpie tem-
MepaTypbl HACBIIEHHUS, T. €. ¢ 1, = —186. Torma cpenHsa Temneparypa a3ora B 30-
HE 3aMOPaKUBAHMS £, = (tp + £))/2 = (-112 + (—186))/2 ~ —150 °C. Ilo 310- MYy 3Ha-
YEHUIO NMPUHUMAEM Teruiopunyeckue napameTpsl (cM. mpui. 21): nu- Hamuye-
cKkuil Ko3(puImenT Bszkoctn y = 9,7-10°° H-c/™’, miotHocTs Mapa  py = 2,7
Kr/M, TermonpoBogHocTh napa Ay = 0,013 B1/(M-K), uucno Ilpanarns Pr = 0,8.
OnpenensieMm uncio PeitHonbaca

Re = wybpa/ty = 10-0,1-2,7/9,7-10°° = 270 000.
Yucno Hyccenbra
Nu = 0,03Re”* Pr’* = 0,03-270 000%%.0,8"* = 420.
KoaddurumenT Tennootaaun oT aHTpEKOTa K a30Ty
o = Nu Ay/b, = 420-0,013/0,1 = 55 Br/(M*K).

[TpoomKATEIBEHOCTD TIPEOBIBAaHUS aHTPEKOTa B 30HE 3aMOPaKMBAHUS CO-
rnacHo ¢opmyie [1nanka

1, =210 000-1030-0,02 (0,3846-0,02/1,3 + 0,1037/55)/(— 2 + 149) =220 c.
[Ipo1omKUTENBHOCTD NTPEOBIBAHUS AHTPEKOTA B 30HE BBIPABHUBAHUS TEM-

Ieparypbl IPUHUMAEM PABHOM IMMOJIOBUHE BPEMEHU €TI0 HAXOXKIACHHS B 30HE MPEJ-
BAPUTEIBHOIO OXJIAXKICHUS

T4 = To/2 =180/2 =90 c.
OO0u1ast NpoJOJKUTEIBHOCTh HAX0XKAEHUS MPOYyKTa B arliapare

T=T, + 13+ 14= 180+ 220 + 90 =490 ¢ = 8,2 muH.
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Torma BMecTuMocThb ammapara Oyaer paBHa M = 0,083-490 = 40 xr.
[110THOCTH 3arpy3KW MPOMYKTOM, OTHECEHHas K | M IUIOMATH JICHTHI KOHBelepa
npu mupuHe JeHThl b, =0,6 M W YyKJIaJKe aHTPEKOTOB JJIUHHOW CTOPOHOMN
BJOJIb JICHTBI, cOoCTaBUT mo [2] gr= 10 kr/M°. JTMHA JIeHTHl KOHBeiepa
L= M/(gby) =40/(10-0,6) = 6,5 M. CKOpPOCTh ABMKEHUS JIEHTBl KOHBEHEpa Wy
=L/t =6,5/8,2 =0,8 M/MHH.

['aGaputhl ammapara TPUHUMAEM C YYE€TOM CJEAYIOUIUX COOOpaKEHHI.
Jlnuna ¢ yderoM nuamerpa Oapabana kouBeiiepa (0,4 M), ABYyX 3a30pOB
(2°:0,1 M) m TONIIMHBI TemIOOrpaxaaronei kKoHcTpykiuu (0,3 M) cocTaBUT
Ly,=65+04+2.0,1+203=8 m. [llupuna anmapara B,,=0,6 +2-0,1 +2:0,3=1,5m.
BricoTa anmapara 3aBUCUT OT KOHCTPYKTHUBHBIX OCOOCHHOCTEH, ya00cTBa 00CIy-
KUBAHMS, pa3MEPOB BEHTUJIITOPOB M HEOOXOJMMOCTH CO3/IaHUSI pacCUETHOM CKO-
POCTH JBUKEHUS a30Ta BJ0JIb KOHBEMepa.

OOBEeMHBINM MOTOK ra3000pa3HOro a3oTa B 30HE MPEABAPUTEIBHOTO OXJIAXK-
JEHUS

Vy=Gyy = 0,073-0,74 = 0,054 m’/c,

rZe Vy — yAeIbHbIl 00beM azota npu £, = —30 °C (cm. npui. 21).

Heobxogumoe ceueHre KaHala A IUPKYJSIIIUM a30Ta OMpeneNsieM U3
ypaBHEHHs! CILIOIHOCTH S, = Vy/wy = 0,054/10 = 0,0054 m°. ITopo3HOCTb yKIIa]I-
KU IpoAyKTa € = 1 — g/ /(pad,) = 1 — 10/(1030-0,02) = 0,5. XKusoe ceuenue s
pOX0Jia a30Ta B CJI0€ MPoAYyKTa Sy = bid.e = 0,6:0,02-0,5 = 0,006 m*. Heobxo1u-
Masl BBICOTa KaHalla

B =8y + (Se — S,)/be = 0,02 + (0,0054 + 0,006)/0,6 = 0,019 M.

[TomydeHHBI pe3yabTaT HEBO3MOXKHO OCYIIECTBUTHh KOHCTPYKTHBHO, TaK Kak
hy < 8,. MOXXHO yMEHBIIUTD MIHUPUHY JIEHTHI, TpuHuMas b, = 0,4 m. IIpu BbicoTe
kaHana A, > 0,03 M nojayunm ceuenue kanaina S = b, = 0,4:0,03 = 0,012 M. An-
TPEKOTHI B KOJIMYECTBE TPEX IITYK 3aumyT ruiomans S, = 3-0,1-0,02 = 0,006 M2, a
YKUBOE CEYEHHUE JIsl MPOoXoJia a3oTa Mpu 3TOM octaHeTcs Sy = 0,006 M. Torma
NENUCTBUTENIbHASI CKOPOCTh JABUKEHUS a30Ta B 30HE MPEABAPUTEIIHLHOIO OXJIaXK/Ie-
HUs OyaeT wy, = 0,054/0,006 = 9 m/c. YuuThiBasg CI0XKHOCTh TOYHOT'O pacuera
MPOJIOJIKUTEIBHOCTH MPEObIBAHUSI AHTPEKOTOB B 3TOM 30HE, OTKJIIOHEHHUE OT MpHU-
HATOM paHee ckopocTu (Wy = 10 M/C) MOXKHO cUMTATh AOMyCTUMBIM. JinHa Ooee
y3KO# JIeHThI KoHBekepa L, = M/(3b,) = 40/(3-0,4) = 8 m.

B 3o0He 3aMopaxuBaHus OyJneT OpraHU30BaHa PEHUPKYISAIUS a30Ta,
YTO MPUBEAET K BO3PACTAHUIO TEMIIEPATYPHl Ta3000pa3HOrO0 a30Ta C YPOBHS
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t;1=—186 °C po t; =— 112 °C, npu 3TOM CpenHss TeMneparypa JIOCTUTHET 1,
=— 149 °C. YnenpHas TEIUIOTAa, BOCOPUHUMAaEMasi HarpeBaroIIMMCs a30TOM, ¢h»
=cn(tp — ;1) = 1,05 (— 112 — (- 186)) = 74 x/x/kr. MaccoBbIif TOTOK a30Ta, IUPKYJIU-
pyromumii B 30He 3amopaxuBanusi, Gy, = Ggz/ gy, = 0,083-210/74 = 0,24 xr/c. [lpu
IJIOTHOCTH a30Ta py = 2,7 KT/M’ , OOBEMHBIN MOTOK B 30HE 3aMOpaKMBAHUS
Vi = 0,24/2,7 = 0,09 M’/c. Ceuenne KkaHajga B 9TOH 30HE COCTABUT S, =S, +
S, = 0,006 + 0,006 = 0,012 M2, a BBICOTA KaHama OyjaeT paBHa h, = = S/by
=0,012/0,4 = 0,03 M. Dcku3 anmnapara npuBeaeH Ha puc. 20.

4000 4000 L 1500
I 2 54 2 & 7
e
[\ B\

S000

Puc. 20. KppomMopo3unbHbIii anmnapar:
1 — y3en 3arpy3ku; 2 — rpy30BOi KOHBelep; 3 — neperopojika; 4 — KoJUIeKTop ¢ GOpCyHKaMU;
5 — TpyOonpoBo mogauu )KUIKOTO a30Ta; 6 — BEHTUIIATOP; 7 — y3€l pasrpy3KH;
8 — TemI0N30IMPOBAaHHBIN KOPITyC anmnapara

ABpOIMHAMUYECKOE CONPOTUBIICHUE NBHKEHHIO a30Ta B 30HE 3aMOpPaXKu-
BaHUS COCTOUT M3 IOTEPH HAIOPA HA TPEHHE y aHTPEKOTOB Ap.,, IOTEPH HAIOPA
Ha TTOBOPOTHI Ap;;, TOTEPh HAMOpPa HA BXOJI€ B BEHTUIISATOP Apyy

Ap = Ap.p + Apy + Apay.
HOTepI/I Hallopa 1pu IBUKCHHUH a30Ta B KaHAJIC Y aHTPCKOTOB
APy = Euzaprwny /2 = 0,3-12-2,7-9°/2 = 400 a,
r€ z, — KOJIMYECTBO aHTPEKOTOB HA IyTH JBHXKEHUS a30Ta (B 30HE 3aMOpaKUBa-

HUS Ha JIGHTE€ MOXHO pa3MecTuTh 12 mrt.); &, — K0O3PUIHMEHT MECTHOTO COMPO-
3
TUBJICHUS Y IPOJIYKTA; py= 2,7 KI/M” — IJIOTHOCTH Iapa a3oTa
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Ea=(1—(28,—8,(1—€))(28,)) + (1 — (28, — 8, (1 —£))/(28,))* =
=(1-(2:0,02 - 0,02 (1 —0,5)/(2:0,02)) +
+ (1 -(2:0,02 — 0,02 (1 —0,5)/(2:0,02))* = 0,3.

[Torepu Hamopa Ha Tpex NOBOPOTAX
Apy = Eanapy (Wn)*/2 = 1,5-3-2,7-2,25*/2 = 31 Ila,

rae &, = 1,5 — ko3 HUIMeHT MECTHOTO COMPOTUBIIEHUS TOBOPOTA [6]; 1, — YUCTIO
IIOBOPOTOB, 1; = 3, coriacHo puc. 20; w, — CKOpOCTh a30Ta Ha MOBOPOTAX, Wy =
Vis/Sy =0,09/0,04 = 2,25 m/c; S, — cedenue moBopota, S, = (e — 8,) by = =
(0,03 —0,02) 0,4 = 0,004 m°.

[IpenBaputebHO MPUHUMAEM K YCTAHOBKE IIEHTPOOECKHBIE BEHTUJISTOPHI
mapku [14-70 Ne 3,2.

[ToTrepu Hamopa BO BCACHIBAIOIIEM OKHE BEHTUJIATOpA NPH dy = 0,32 M

APux = Enxpn(We) /2 = 0,5-2,7-1,2/2 = 1 Ia,

rae &ux — KOAPOUIIMEHT MECTHOTO COMTPOTUBIICHHS HA BXOJE, Esx = 0,5 [6]; Wex —
CKOPOCTB BO BCACBhIBAIOIIEM OKHE, Wy, = 4-0,09/(7:-0,322) =1,2 m/c.

Ilpu oGbemuol momade Fy=0,09 M’ /c ¥ pasBHBacMOM Hamope Ap =
= (400 + 31 + 1) 1,1 = 432 Ila, npunsaTeIil Kk ycraHoBKe BeHTHIATOP [14-70 Ne 3,2
umeet KIIJI n = 0,4, a motpebiasiemast ero JIeKTPOABUTATEIEM MOIITHOCTh COCTaB-
JseT

N,=0,09-432/0,4 ~ 100 Bt = 0,1 xBrT.

AbdpoarHaMUYecKoe COMPOTHBICHUE KaHajla JJIsi yNajeHHus a3oTa MpUHU-
maeM 50 Ila (mpu nuHe kaHana okoso 30 m).

[IpuHrMaeM K yCTaHOBKE IEHTPOOEKHBINM BeHTUIsITOp Mapku 114-70 Ne 2.5.
CKOpOCTh BO BXOJIHOM OKHE BEHTHIATOpA (dy = 0,25 M) COCTaBISIET Wiy =
= 4.0,054/(7-0,25%) = 1,5 m/c. Torna

APux = Exxpy (W) /2 =0,5-1,7-1,5%/2 = 1 Ila.
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Ilpu obObemHoit momade Vy=0,054 M/c W pasBuUBaeMOM Hamope Ap =
= (50 + 1) = 51 I1a npunarsiii k ycraHoBke BeHTUIATOp [[4-70 Ne 2.5 umeer ko-
s dunenT nonesnoro aercteus 1 = 0,35, a morpebdisiemast €ro 3JIEKTpOBUTATE-
JIEM MOIITHOCTb COCTAaBJISIET

N,=0,054-51/0,35 ~ 10 kBt ~ 0,01 Br.

CyMMapHasi MOIIHOCTb, TTOTpedsiemast [Bymsi BeHtuisitopamu, 0,1 + 0,01 =
= 0,11 kBT, 4TO 3HAYUTEIIPHO MEHBIIIE MPUHATOTO PAHEE TEILIOBOTO 3KBUBAJICHTA
0., = 2,8 kBT.
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3. ObOPYAOBAHUE KAMEP XPAHEHUA
NMAWEBbLIX NMPOAYKTOB

3.1. PacyeTt BO3ayLLHOW 3aBecChHl

Hcxoonvie oannvie. I3 TEXHOIOTHUUECKOTO 1I€Xa B KaMepy KPaTKOCPOYHOTO
XpaHEeHUs Macha C fy, = —5 °C BeAeT ABeph, UMEIOIIas MUPUHY B = 2,3 M U BBICO-
Ty H = 2,2 M. Ilo HOpMaTuBamM B TEXHOJIOTHYECKOM IIEXE TEMIIEpAaTypa BO3AyXa
HE JIOJDKHA TpeBbIath 4, = 28 °C. 1I10THOCTH BO3yXa, COOTBETCTBEHHO, JIJIS YC-
JIOBHiT KaMephI ¥ I[eXa COCTABIACT Py = 1,3 Kr/M’, py = 1,2 KI/M".

Tpebyemcs: onpeAenuTb TEXHUYECKUE XapPAKTEPUCTUKU 3aBECHI; OLICHUTh
3 PEKTUBHOCTH 3aBECHI.

JInst BO3AYIIHBIX 3aBEC XOJOJIWIBHBIX KaMep PEKOMEHYETCS OTHOILIECHUE
BEJIMYMHBI CEUYEHHUs IIEIU 3aBEChl, U3 KOTOPOM BBIXOJUT BO3IYX, K IUIOIIAIH
nBepHoro mpoema, F/F,; = 1/30-1/50. Ilpumem otHomenue Fy, /F,; = 1/50 u on-
peAeNuM MIIONIaAb CEUCHUS 1IN

Fu=1(2,32,2)/50=0,1 v".

[TockoJIbKY JUTMHA IIETW MPAKTUYECKU paBHA IIUPUHE JBEPHOrO MIpoemMa, TO
IMpHHA MIEJIEBOT0 coIjia cocTaBisieT b = 2by = 0,1/2,3 = 0,044 m. OyHKIMSA BO3-
JTYIITHOM 3aBECHI 3aKII0YAETCS] B YMEHBIIIEHUHA TPOHUKHOBEHUS XOJIOJJHOTO BO3/Y-
Xa U3 OXJIAXKIAEMOT0 MOMEILEHHSI. ITO MOXKET OBbITh JOCTUTHYTO HAMPABICHUEM BBbI-
X0J1a BO3[TyXa M3 IIEJIA 3aBEChl B CTOPOHY Kamepnl 1o yriioMm 30 © u co-3aHnem
JBIDKCHUSL BO3J/lyXa y Ioja, T. €. Ha PacCTOSIHUM OT menu H = 2,2 M, npu 3ToM
CKOPOCTb JABMKEHHUS BO3yXa JOKHA ObITh He MeHee w, = 0,5 m/c. 1y Tiockoit
CTpPYH IIpUMEM 3HaueHue kodduimenta TypOyneHTHON CTpyKTyphl a, = 0,2 [3].
Torma ckopocTh BO3/lyXa Ha BBIXOJE U3 LIEIH

wo = wy (a.H/by + 0,41)*°/0,82 = 0,5 (0,2-2,2/0,022 + 0,41)>°/0,82 = 2,8 m/c.
OOBEeMHBIN pacxo] BO3/lyXa 4epe3 MIeJIEeBOE COIUIO 3aBEChI
V,=Fuwo=0,1-2,8 = 0,28 m’/c.

OOBEeMHBIN MMOTOK BO3yXa y TOJIa KaMephbl OMpeesieM 0 3aBUCHUMOCTH
JUISl TTIOCKOM CBOOOTHOM CcTpyH [3]

Verp = 1,2V5 (a.H/by + 0,41)>° = 1,2-0,28 (0,2-2,2/0,022 + 0,41)* = 1,5 m’/c.
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Cuurtaem, 4TO KOJIMYECTBO IMOJCACHIBAEMOT0 BO3AyXa M3 liexa V, u yxonus-
ero u3 Kamepsl Vy,,, IpuMEepHO oJMHaKOBO. Toraa

Vi=Viu= Verp — V5)/12 =(1,5-0,28)/2 = 0,6 m’/c.

TeMrneparypy BO3AYIIHOW CTPYH HAXOJUM W3 YPABHEHUS TEILUIOBOTO OanaH-
ca

tep = (Vi + V2) tu + Vi) Verp = (0,6 + 0,28) 28 + 0,6 (-5))/1,5 = 13 °C.

BennunHy TertonpuToka B kamepy (s npu padoTaromeid BO3AyIIHON 3aBe-
CE OMpPENENAI0OT KaK TEIJIOBYIO Harpy3Ky, UIYIIYIO Ha OXJIAKJEHUE BO3ayXa, KO-
TOPBIN MOJIAETCS B 3aBECY U MOJICACHIBAETCS K HEW U3 TEXHOJIOTUUYECKOTO IieXa

03 = (B — DVapuculfery — tun)/2 = (5,6 — 1):0,28:1,21 (13 — (=5))/2 = 14,5 kB,

IJie ¢, — TEIIOEMKOCTh BO3/yXa TeXHojoruueckoro iexa (cM. mpwi. 1), kJ[x/(xr-K);
B — xoaduirenT, 3aBUCIIIMN OT COOTHOIICHUSI pa3MEpPOB JBEPHOIO MpOeMa U
menu [3], B = 1,69 (a.H/b + 0,2)"° = 1,69-(0,2-2,2/0,044 + 0,2)"° = 5,6.

OOBEeMHBIN MMOTOK BO3yXa 4e€pe3 OTKPBITYIO IBEPb, HE UMEIOIIYIO 3aBECHI,
ONPEAETUM MO 3aBUCUMOCTH [3]

Ve = WBH [H(1 — (tuy + 273)/(t, + 273))]>° =
=0,8-2,32,2 [2,2 (1 = (=5 +273)/(28 + 273)]** = 1,9 m'/c,

rae | — ko3¢ UUIUEHT pacxoaa Bo3Ayxa Yepe3 ABEPHOM MpoeM ISl XOJI0AUIbHON
kamepsl [5], = 0,8.
TeIIonpuTOK NPU OTCYTCTBUU BO3AYIIIHON 3aBECHI

QILB - ﬂBpuCu(tu - tnM) - 1,9’1,2'1(28 - (—5)) = 66 kBr.

Takum obOpa3oM, (QyHKITMOHHPOBAHHE BO3AYIITHON 3aBEChI MO3BOJISET YMEHbB-
IIUTH TEIJIOMPUTOK Yepe3 ABepHoM mpoeM B O.,/0; = 66/14,5 = 4,55 paza.
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3.2. AcxoaHble AaHHbIe K pacyeTy KaMepHbIX
oxnaxpaarLwmx npnoopos

[Ipu pacdeTe cUCTEMBI OXJIAXKICHUS KaAMEpP XPAHEHUs C €ECTECTBEHHOW LUP-
KyJIsiIHUMel BO31yXa U ¢ IPUHYIUTEIbHOMN CIEAyeT YUYUTHIBATh CIEeAyoIne Tpedo-
BaHUs: CTAaOWJIbHOE MOJEp>KAaHUE 3aJaHHBIX TEXHOJIOTMUYECKUMH HOPMaMU TEM-
nepaTypHO-BIQKHOCTHBIX MapaMeTpoB; OOecrieYeHEe PaBHOMEPHOCTH TeMIlepa-
TYpPHOI'O U BJIAQXXHOCTHOTO TOJIEH MO BCEMY OXJIaXAaeMOMY 00bEMY; MaKCUMaJlb-
HO BO3MOXHYIO JIOKAJU3alWI0 HAPYKHBIX TEIUIONPUTOKOB; JOCTUKEHHUE MUHH-
MaJIbHBIX YHEPreTUUECKHUX 3aTpaT; palliOHaJIbHOE HCIOJIb30BaHUE IPY30BOr0 00b-
eMa, T. €. MUHUMaJbHbIE TTOTEPH MOJIE3HOT0 00ObeMa MOMEIIECHUSI Ha Pa3-MeIeHUE
CUCTEMBI OXJIQXKIEHHUS; PEaJnu3alyi0 HU3KOWM METAIUIOEMKOCTH, BBICOKOM HaJIE¥kK-
HOCTH ¥ 0€30IaCHOCTH 3KCIUTYaTalNH.

IIpu pacuere cucTemsl JUIsl pacCCMaTpUBAEMOr0 BApUAHTA KaAMEPHI MPUHSTHI
CJIIEAYIOIIME UCXOOHBIE JaHHBIE:

— IJIaH KaMepbl ¢ yKa3zaHUueM ee pazMepoB (L — anmuHa, B — mupuHa, H — Bbl-
COTa) U TEMIEPATYP B CMEXKHBIX omeneHusx (puc. 21);

— TEMIIEpaTypa MOMEeIeHus t,, = —20 °C;

— OTHOCHTEJIbHAS BIAXKHOCTD BO3AYXa @Oy = 95 %;

— TEIJIONPUTOK B Kamepy Oy = 23 kBr;

— CHCTEMA OXJIAXKJICHHS — HEMIOCPEACTBEHHAS, C HACOCHOM MOJAYEH KUIKO-
ro aMMHaKa B KaMepHbIE OXJIaXK1aolue NpruoOopsl;

— pacyeTHas KpaTHOCTb LIUPKYJSINUU 71 = 5;

— BHJI 110JIaYM aMMHUaKa B OXJIAKIAIOIIME YCTPOMCTBA — HHKHUM.

Pacuem 6amaperi HaYMHAIOT ¢ MPEABAPUTEILHOIO BBIOOpA UX THUIMA: U3 IJIAA-
KUX CTaJbHBIX TPYyO, U3 OpeOPEHHBIX CTAIbHBIX TPYO, U3 TIAAKUX CTEKISTHHBIX
TpyO, U3 MEIHBIX TPYO C HacaJHbIMU peOpaMH, U3 MaHENbHBIX SJIEMEHTOB, U3
CTaHAAPTHBIX 3JIEMEHTOB, U3 OaTapei MOJHOM 3aBOACKON roToBHOCTH. Jlanee omn-
pEOENSIIOT BO3MOXXHOCTh pa3MelleHus1 OaTtapeil Ha OrpaKICHUAX KaMepbl: MpH-
CTEHHbIE, MIOTOJIOUHbIE WM KoMOuHauus Oatapeil. [IpenBapuTenbHO TPUHUMAIOT
BO3MOYKHBIE KOHCTPYKIIMU OaTapeil: oJIHOPsIAHbIC, MHOTOPSTHBIE, 3MEEBHUKOBEIE,
KOJUIEKTOpHbIe. HaMeuaroT BO3MOKHBIE pa3Mepbl OaTapeil (IjiMHa, BBICOTA), PY-
KOBOJICTBYSICh HA3HAUYEHUEM KaMephl, €€ IIIaHUPOBKOU U pa3Mepamu, a TaK¥Ke
BUJIOM ITOAaBaeMoi B OaTapeu KUIKOCTH (aMMHUAK, XJ1aJI0H, XJIaJ0HOCUTEIN).
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Puc. 21. XonoaunbHast kamepa

3areM HaxOJAT PACUETHYIO TUIONIAIh TEIUIONEPEIAIoNIeil MOBEpXHOCTH Oa-
Tapel BBIOPAHHOTO THUIIOpa3Mepa U 00110 TpeOyeMyto IJI0Ia/lb TeI000MeHa

Fo = Qu/(k 6),

riae (o — pacueTHBIN TEIIONPUTOK, BT; k — ko3¢ durment Temmonepeaayun Oara-
pel, 3HaueHUsI KOTOPOTo MPUBEACHBI B MpWIL. 22; O — TeMnepaTypHbIid HAIop Te-
M1000MEeHUBaKOIUXCA cpef, 00biuHo O = 7-10 °C, a ecinu HEOOXOAUMO YMEHb-
IIUTh YCYIIKY WJIM CYIIECTBYET OMACHOCTh MOAMOpakuBauusi, 1o 0 = 4-6 °C.

Jnuny 1muiaHra Oaraped  HEMOCPEACTBEHHOIO OXJIaXKICHHS BHIOUPAIOT
He Oonee Ly, = 100 M ¢ 1eIbI0 CHUKEHUS TIOTEPh JABJICHUS [IUPKYIUPYIOIIETO
xynaaaredTa. Jljis 6atapeil ¢ MPOMEKYTOYHBIM XJIAJIOHOCUTENIEM BBIOMPAIOT JIJIU-
Hy nuianra B mpenaenax L, = 200-400 m ¢ nens0 yMmeHbIIeHUs oOpa3oBa-
HUS BO3AYIIHBIX MPOOOK B Oarapesx. baTapen MOXHO HM3rOTaBIMBaThH U3 TPYO
(cMm. mpuit. 5), KOMIIOHOBATh U3 CeKIMH (mpuil. 23) uiau BEIOUpPATh HEOOXOIUMOE
KOJIMYECTBO OaTapei M3 THIOPa3MEPHOIro psjia COOTBETCTBYIOMMX (hUpM (MPHIL.
24) [14] tak, yTOoOBI CyMMapHas TEIUIONEpeaarolas MOBEpPXHOCTh OblIa paBHA
WU OOJIBIIIE PACUETHOU BETUYUHBI F) .
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3.3. PacueTt 6aTapeu 13 rmagkux Tpyo

barapen manHOro THIAa I€1€CO00pPA3HO YCTAHABIMBATH B MOMEIIEHUAX C
MHTEHCHUBHBIM BJIArOBbIJCIICHHEM. PEKOMEHIyeTCsl UCIOIb30BaTh UX B CHUCTEMAax
C MPOMEXKYTOYHBIM XJIAJOHOCUTEIEM H3-3a OOJIBIION BMECTUMOCTH IO XOJIO-
JTUILHOMY areHTy.

3meesuxosvie b6amapeu. Ha puc. 22 BUAHO, YTO TIPUCTCHHBIE OaTapeu Iie-
Jecoo0pa3HO pa3MEeCTUTh Ha BCeX CTeHaX. UTOoObl 0O0ecneYuTh PaBHOMEPHOCTH
nojayl aMMuaka BO Bce Oarapeu, NMpUHMMAaeM, YTO BCE IMPUCTEHHBIE Oarapeu
OJINHAKOBBIE U Pa3MEILEHbl B MPOMEXKYTKAX MEXTY KOJOHHAMHU. JJIMHY TTPUCTEH-
HOU Oatapeu mpuHUMaeM Iz = 5 M, yUYUTBIBas OTCTYIbI OT KOJIOHH. Torna mMakcu-
MaJIbHOE KOJIMYECTBO TPYO MO BbICOTE OaTapeu ny, = Ly/ls = 100/5 = 20 mT. Beero
MOXHO Pa3MECTUTh Ha CTEHaX ng = 15 Oartapeii (cm. puc. 21). [Tnomaae Temioo0-
MEHa IPUCTEHHBIX OaTapeil F,,, BBIIOIHEHHBIX U3 TpyO 38 X 2,5 MM, cOCTaBUT

Fop = Tdy lsng ey, = 1-0,038-5-15-20 = 179

rae dy — Hapy>KHbIM JUaMeTp TpyOsl, M; 7y, — YUCIO TpyO B Oarapee, ng — YUCIIO
OaTapei.

X0Nmoa0NpPOU3BOAUTENIFHOCT,  YCTAHOBJICHHBIX TMPHUCTEHHBIX OaTapelt mpu
TemneparypHoM Harope 0 = 10 °C u kosdduurente Temionepeaun ks = 7 Br(v*K)
COCTaBUT

O = 7-179-10-107 = 12,5 xBr.

Takum o6pa3om, Ha JOJIO MOTOJIOYHBIX OaTapeil OCTaeTcsi KOMIIEHCALUs
TeronpuToka Oy = Qo — Onp =23 — 12,5 = 10,5 xBT.

TpebGyeMasi MOBEpXHOCTh MOTOJIOUHBIX OaTtapeil mpu KO3(PPUIMEHTE TErIo-
nepemaun k = 7 Br/(M*-K) (cM. mpuit. 22) u temmeparypHoM Harmope 0 = 10 °C
paBHa

F,=10,5-10°/(7-10) = 150 m".
[Tpu pnuue kamepst 30 M (cM. puc. 21) MOKHO BBITIOJIHUTH OaTapeu JITTMHOU
ls = 25 m. TloBepxHOCTh TEIIOOOMEHA OTHOW TpPyObl pasmepoMm D38 x 2.5 mm

IUINHOW [y, = 25 M paBHa

fio = ndylyy = 10,038-25 =2,98 ",
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Puc. 22. batapeu 3MeeBUKOBBIEC U3 TJIAJIKUX TPYO:
a — MpUCTeHHas OaTapesi; 6 — moTosI0YHas OaTapest

Tpebyercs pasmectuts ny, = 150/2,98 = 50 mr. B onHOM 3MEEBUKOBOU
Oatapee MOXKeT OBITb ny, = 100/25 = 4 Tpy6sl. To ecTh HEOOXOAMMO BBIIIOJ-
HUTbH ng = 50/4 = 12 mT. 3MEEBUKOBBIX OaTapei, ¢ MOBEPXHOCTHIO TEIIOOOMEHA
f5=2,98-4=11,9 M kaxzas.

BricoTa Oarapeu, npu guameTpe u3ruda ogHoro kanava 3d,; ¥ Ipu HATMIUU
19 kanaueit paBaa 19:3:0,038 = 2,2 m.

DCKU3bI IPUCTEHHOMN U MOTOJIOYHOW OaTapei MpuBeIeHbI Ha puUC. 22, a

Ha puC. 23 MOKa3aHO pa3MelIeHUEe 3MEEBUKOBBIX Oarapel U3 riagkux Tpyo B
KamMepe.
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Puc. 23. Pa3Menienue 3MeeBUKOBBIX TTIAAKOTPYOHBIX OaTapeil B kamepe XpaHeHHUsI:
1 — npucteHHsie O0aTtapeu; 2 — MOTOJIOYHBIE OaTapen

Macca o1HOM PUCTEHHON 3MEeBUKOBOW OaTapen paBHA
M., = nplem = 20-5-2,19 = 219 kr,

r7Jie m — Macca MOroHHOIro MeTpa TpyOsI (CM. TIpuiI. 5).
Macca o/1HOl MOTOI0YHOU OaTapen COCTABISET

M, =425-2,19 =219 kr.

O6mass macca Oartapeir mocturaer M =219 -15+219-12 = 5913 kr.
['eomeTpryeckass BMECTUMOCTh TPyO OJHOW MPUCTEHHOW 3MEEBUKOBOM Oa-
Tapeu paBHa

Vip = nuplsm(dy — 28)*/4 = 20-5-m (0,038 — 0,0025-2)*/4 = 0,085 M,

rie d, — Hapy>XHbIM aAuamMeTp TpyObl, M; O — TOJIIIUHA CTEHKU TPYOBI, M.
['eomeTpryeckass BMECTUMOCTh TPYO OJIHOM MOTOJOYHOM Oarapeu cocTaB-

JIACT

Vy = 4251 (0,038 — 0,0025-2)°/4 = 0,085 m’.
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OOmas reomeTpuyeckas BMECTUMOCTh TpyO Oatapeit coctraBut V' = 0,085-15 +
+0,085-12=23 M.

Jlns pacdera moteph AaBJICHHUS B MPUCTECHHON OaTtapee ornpenenM cHavaja
ee IUIoIaap TemioodMena Fs = Fy/ng = 179/15 = 11,9 M2, X0JIOJIOTTPOU3BOIH-
TeNBHOCTb O = Oy /s = 12,5/15 = 0,83 kBt. O0BEMHBII NOTOK I1apa AMMHAKA

Vo= Qsvu/r=10,83-1,2/1343 = 0,00074 m’/c,

. 3
I7ie vy, — yAEJbHBIA 00beM Mapa Mpu TeMiiepaType kunenus [ 1], M°/kr; » — TerioTa
napoo0OpaszoBanusi ammuaka, kJx/kr [1].

3aTeM HaiiieM CKOpOCTh Iapa B Oarapee 1o ypaBHEHHUIO CIUIOIIHOCTH MOTOKA

W, = 4V,/(n(d, ~ 26)°) = 0,00074-4/(x (0,038 — 2:0,0025)’) = 0.87 wc,

re O — TOJIIUHA CTEHKU TPYOBI.
[Torepu naByieHUs] HA TPEHUE U HA MECTHBIX COMPOTUBIICHUSX OMPEICIISIOT-
Cs 3aBUCUMOCTBIO BUjia [3]

Apry = A (Iy + 20) paw2/(2 (dy — 28)) @ =
=0,03(100 + 19-12,5-0,038) 1,2-0,87%(2 (0,038 — 2:0,0025)) 7 = 378 Ia,

rjae A — ruapaBianyeckui kKoadduiueHT tpenus [3]; X/, — cyMMa SKBHUBaJICHTHBIX
JUIMH MECTHBIX CONpPOTHUBIICHHN [3]; @ — monmpaBOYHBIA KOI(PPUUMEHT, yUUTHI-
BAIOIIMI JBMKEHHE TAapOKUAKOCTHOM cMecu (npuil. 25); p, — INIOTHOCTH Iapa
aMMHaKa.

[ToBbIieHne naBieHus: B OaTtapee (MpU HIKHEW Mojlaye aMMMaKa) 3a CUeT
CTaTUYECKOTO JaBJIEHUS XJIaJIar€HTa U NMOTePb JIaBJICHUs HA TPEHHUE COCTABUT

Ap = pghs(1 — @) + Apry, = 678:9,81 (1 —0,7) 2,2 + 378 = 4768 Ia,

IJie p — IIOTHOCTD JKUIKOrO aMMHAKa [IPU TEMIIEPAType KUIICHHS, KI/M; g — yc-
KOpEHHE CBOOOIHOIO MaJICHUS, m*/c; hs — BBICOTA OaTtapeu, M; (p — UICTUHHOE 00b-
€MHOE€ MapoCcoAepKaHre, MPUMEHUTETHFHO K YCIOBUSIM JKCIUTyaTallui XOJIOAUIb-
HbIX Oarapeit ¢ =0,7.

[ToBbITIICHUE TeMITepaTypbl KUIIEHHWS aMMHaka 1o TaOJWIle IJis HaCHIIICH-
HOW xunkoctd [1] cocraBut okoio 0,8 °C.

Konnexmopnvie 6amapeu. 11o ackuzy xkameps! (cMm. puc. 21) BUAHO, 4TO KaK
U B TIEPBOM cllydae, MPUCTEHHbIE OaTapen IeJeco00pa3HO pa3MECTUTh Ha BCEX
crteHax. YToObl 00ecreuynTh paBHOMEPHOCTh MOJIaud aMMHakKa BO Bce Oarapeu,
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MPUHUMAEM YCJIOBHE, UYTO MPUCTEHHbIC OaTapeu OJIMHAKOBBIC W PA3MEIICHBI B
MPOMEXKYTKAX MEXy KoJoHHaMHU. [[muHa mpucteHHout Oarapeu /s = 5 M, yUUTHI-
Basi OTCTYIBI OT KOJOHH. [10 KOHCTPYKIIMN TPUHUMAEM KOJIJIEKTOPHYIO OaTapero C
BEPTUKAIIBHBIMUA TPYOaMu, 4TO OJAronpUsTCTBYET ABUKEHUIO MAPOKUIAKOCTHOM
cmecu. Torja MakcMMaiabHOE KOJWYECTBO TPYO MO IUpUHE OaTapew mpu pac-
crostHuM Mexnay Humu 110 mm Oyner ny, = 5/0,11 — 1 = 44 mr. Becero moxHO
pa3MecTUTh Ha CT€HaxX ng = 15 Takux Oartapeit. [lnomaas MOBEpXHOCTH TEII000-
MeHa OaTapei, BBITIOJHEHHBIX U3 TPYO pazmepoM D38 x 2,5 MM M BBICOTON /g =
2,5 M, cOCTaBHUT

Fop = Tdyuhgnopns = 1 0,038-2,5-44-15 = 196,9 m’.

X010I0POU3BOAUTEIIFHOCTh YCTAHOBJIICHHBIX TMPUCTEHHBIX OaTapei mpu
2
ko3(punrente temtonepenayuu k= 8 Br/m K

Ow = 8:196,9-1010° = 15,8 xBT.

Takum oOpa3omM Ha OO0 MOTOJOYHBIX OaTapell OCTaeTCs KOMIIEHCAIUs
TerIonpuToKa paBHoro O, = 23 — 15,8 = 7,2 kBt1. Tpebyemasi moBepXHOCThH MOTO-
v _ 2
JIOUHBIX Oatapeit mpu koddgdurirente teronepeaaun k = 6,4 Br/(m™-K) u temmnepa-

TypHoM Hanope 0 =10 °C paBHa

F,=17,210%6,4-10) =112,5 m".

[Ipu nnunHe kamepsl 30 M MOKHO BBITIOJTHUTH OJIHY MOTOJOYHYIO OaTapero
mHOM 25 M. Ilnomans TemmooOMena oHO#M TpyOsl pasmepoMm 38 x 2,5 MM u
[ = 25 M paBHa f;, = ©-0,038-25 = 2,98 m”. TpebyeTcs pa3sMecTHTE Hyp =
112,5/2,98 = 38 TpyO, uTO BIIOJIHE BO3MOXKHO B OJHOM ITIPOJIETE.

DCKU3bl KOJUIEKTOPHBIX MPHUCTCHHBIX W IMOTOJIOYHBIX OaTapei MpUBEICHBI
Ha puc. 24, a Ha pucC. 25 MOKa3aHO UX Pa3MEIICHUE B KaMepe XpaHCHUS.

Macca oxHoO#l mpucTeHHON Oartapen 0Oe3 ydeTra KOJUIEKTOPOB M,
=44 -25-2,19 =241 «xr.

Macca notosiounoit 6arapeu M, = 38:25-2,19 = 2081 kr. O6mas macca 6a-
Tapeut paBHa M = 241-15+ 1- 2081 = 5696 «kr.
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Puc. 24. barapeu KOJIEKTOPHBIE U3 TJIAIKUX TPYO:
a — MpUCTEeHHas OaTapesi; 6 — moToJI0YHAast OaTapest
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Puc. 25. Pasmenienue KOJUIEKTOPHBIX TIAAKOTPYOHBIX OaTapei:
I — npucteHHsle OaTapen; 2 — MOTOJI0YHAas OaTtapes

['eomeTpryeckasi BMECTUMOCTh TPYyO OJHON TPHUCTEHHOW Oarapen paBHA
Vip = 44:2,5-m (0,038 — 0,0025-2)2/4 = 0,094 M, a JUTS TIOTOJIOYHOM OaTapeu co-
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craBisier V, = 38251 (0,038 — 0,0025-2)%/4 = 0,81 m’. Ofuias reoMerpuueckas
BMECTUMOCTb TpyO Oartapeit paBHa V' = 0,094-15 + 0,81 = 2,22 M.

Jlns pacdera moTeph AaBICHUS B MOTOJIOYHOM OaTapee IUIONaabi0 TeIIo-
oomena 112,5 M U XOJIOOTIPOU3BOIUTENBHOCTRIO Oy = 7,2 KBT onpenenum o0b-
eMHBII TOTOK mapa V, =7,2-1,2/1343 = 0,0064 v’/c.

3aTeM HallJileM CKOPOCTh Iapa B OaTapee 1Mo YpaBHEHHUIO CILIONIHOCTH MOTO-
ka w, = 0,0064-4/(38-7-:(0,038 — 2-0,0025)2) =0,2 m/c.

[ToTepu naBieHus Ha TPEHUE M HA MECTHBIC COMPOTHUBIICHUSI COCTaBST

Apey = 0,03(100 + 12,5-0,038)1,2-0,2%/(2 (0,038 — 20,0025))7 = 61 Ia.

Bricota mipuctenHoit 6atapen paBHa 2,5 M. [loBblmienue gaBieHus B OaTapee
npy HIWKHEHN nojade ammuaka paBHo Ap = 678:9,81 (1 —0,7) 2,5 + 61 =5049 Ila.
AHAJOTUYHO MPEABIAYIIEMY pPAacyUeTy MOBBIIICHUE TEMIIEPATYypbl KHUIICHHUS aM-
MHaka coctaBuT okoso 0,8 °C [1].

3.4. PacyeTt 6aTapeu U3 opedpeHHbIX Tpyo

barapeu u3 opeOpeHHBIX TpyO 1emecooOpa3HO MPUMEHSTh B Kamepax Xpa-
HEHHSI 3aMOPOKEHHBIX HEYNMAKOBAHHBIX MPOIYKTOB C LEIbIK) CHHKEHHUS MAacco-
BBIX TIOTEPb.

[IpuMeM K yCTaHOBKE NMPUCTEHHBIE OJHOPSAJIHBIE 3MEEBUKOBBIE O-TpyOHBIC
6arapen u3 cexiuit C3I" u C3X, XxapakTepuCTHKa KOTOPHIX MPUBEACHA B MPMIL. 23.
[Ipu nnuHe cexuuit 2,75 M ob1as jyiMHa 6aTapen cocTaBUT 5,5 M, a IJIMHA IIaH-
ra 5,5:6 = 33 M, uro nonmyctumo. BeiOupaem cexuuu ¢ marom opedpenus 30 mm,
TOrJa MoBepxHocTh TermmoooMena cexuuit C3I' u C3X cocraBut 21,5 M’ KasKIast.
[ToBepxHOCTH TeII0O0OOMEHA OJHON TPHUCTEHHOW Oatapeu paBHa 43 M. Ha cre-
HaxX KaMmepbl yCTaHaBiIMBaeM 15 GaTtapeil oOiiel TermI000OMEHHOM MO-BEPXHOCTHIO
Fo =43 -15= 645 m". X0I010NPONU3BOAUTEIFHOCTb YCTAHOBICH-HBIX MPUCTEHHBIX
Gatapeit mpu kosdduimente Temonepenadn 3,1 Br/(mM>K) (cm. mpui. 22) co-
CTaBUT

Oup = 3,1-645-10-10° = 20 kBr.

Ha nomto moTonouHbix Oatapeit ocTaeTcsi KOMIIEHCAIMs TETUIONMPUTOKOB B
pasmepe O, = 23 — 20 = 3 kBr. Tpebyemas miomaab MOBEPXHOCTH TEIIIOOOMEHA
IIOTOJIOYHOI GaTapen HOKHA ObITh He MeHee Fy = 3000/(4-10)= 75 m”. C 1e-
JBI0 O0ECHEUEeHUs] MPUMEPHO OJIMHAKOBOIO THUIPABIMYECKOTO COMPOTHUBIICHUS
MPUCTEHHBIX W TOTOJIOYHBIX OaTapeil BBIMOJHUM IOTOJIOYHYIO OaTrapero B BHUJC
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koJutekTopHoM n3 AByX cekuuit CK u tpex cexmuii CC. Ilnomane moBepXHOCTH
TerooomMeHa ojHoN 4-tpyOHOM Oartapeu coctaBut F, = 2:-143 + 3.31,9 =
=120,3 ",

KoHCTpyKIIMY MPUCTEHHOM M MOTOJIOYHON OaTapel mpuBeIeHBI Ha puc. 26.
DcKu3 pa3MelleHus: baTtapell B KaMepe XpaHeHusl IoKa3aH Ha puc. 27.
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Puc. 26. batapeu u3 opeOpeHHbIX TpyO:
a — MpUCTeHHas OaTapesi; 6 — moToJI0YHAas OaTapest

Macca npucrenHoli 6arapeu pasHa M., = 120,5 + 121,3 = 141,8 xr. Macca
MOTOJIOUHOM OaTapeu coctapmiseT M, = 2-83,9 + 3-181,7 = 712,9 kr. Obmias macca
Oatapeit uz opedpenHbix Tpyo paBHa M = 141,815 + 1069 = 2840 «r.

['eomeTprueckass BMECTUMOCTh OJIHOM NPUCTEHHOM OaTapeu COCTaBiIseT
Vip = 6-5,5-1(0,038 — 0,0025 -2)2/4 = 0,028 M. ['eomeTpuueckasi BMECTUMOCTb ITOTOJIOU-
HOlt Gatapen pasHa V, = (2,75-2-4 + 6-3-4)1(0,038 — 0,0025-2)*/4 = 0,321 m’. Cym-
MapHas reoMeTpuyueckass BMECTUMOCTb OaTtapeid coctaBut V = 0,028-15 + +
0,321 = 0,741 .
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Puc. 27. Pazmemenue 6arapeii u3 opeOpeHHbIX TpYyO:
1 — npucteHHsie O0atapeu; 2 — MOToJ0YHas OaTapes

Jlnst pacdyeTa moTeph MABJICHHS I TIPUCTCHHOW OaTapew, WMEIOIIEeH ILTo-
Wage TerwioooMena Fry, = 53 M, XOJOJONIPOU3BOIUTEIILHOCTE Oy = 16/15 = 1,07 kB,
orpeensieM o0beMHBIN TTOTOK Tapa B 6atapee V,=1,07-1,2/1343 = 0,00096 m/c. 3a-
TEM HaiJeM CKOpPOCTh Iapa B OaTapee 10 YPaBHCHHIO CIUIONTHOCTH MOTOKA W, =
0,00096-4/(r(0,033 — 2:0,0025)*) = 1,1 m/c.

[ToTepu naBiIeHMS HA TPEHHUE M HA MECTHBIX COIPOTUBJICHUSIX

Apr, = 0,03(33 + 5-12,5:0,033) 1,2:1,1%(2+(0,033 — 2:0,0025)) 7 = 162 ITa.

Bricota 6atapeu paBHa 1,5 M. IloBsiiieHue gaBiaeHus B 6arapee (IIpu HUKHEH
1mojlaue aMMMaka) 3a CUeT CTaTMYECKOTO JaBJICHUS XJIaJlareHTa W MOTeph JaBlie-
HUs Ha TpeHue coctaBuT Ap = 1,5-678-9,81-0,3 + 162 = 3155 Ila, a noBsilieHUE
TeMIlepaTypbl KuMeHus: ammuaka oyner pasuo 0,5 °C [1].

3.5. PacueT Bo3ayxooxnaauTtenen

Pacyer cucrembl OXnaxIeHUS C NMPUHYAUTEIBHOM LUPKYJALUEHA BO3ayXa
HAYMHAIOT C MIPEABAPUTEIHLHOIO BEIOOpA THUMA U MapKH BO3yXOOXJIAIUTENS, PYKO-
BOJCTBYSICh €TI0 II€JIEBbIM HazHadeHHUEM (OXJIaXJIeHUE, 3aMOpaKUBaHUE, XpaHe-
HUE MIPOIYKTA), IUTAHUPOBKOW U pazMepamul kKamepbl. CHa4yaIa HaXOUTCs pacyeT- Hoe
3HAYEHUE TUIOMIAN TEIUIONEPEAAOIIECH MTOBEPXHOCTH BO3TyXO0OXJIAUTEIIEH
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Fo = Qu/(koBy),

rae Qy — pacyeTHBIM TEIIONPUTOK, BT; ky — KodpduimeHT Temnonepenayn Bo3-
JyXOOXJIaAUTENe, 3Ha4eHUs] KOTOPOro MPUBENIEHbI B Ipuil. 4; 0 — Temneparyp-
HBIM Hanop TeriooOMeHuBaromuxcs cpen (00braHo 6y = 6—8 °C, HO MOXKET OBITH
MPUHATO JPYTroe TEXHUYECKU U SKOHOMUYECKH OOOCHOBAaHHOE 3HAUYCHUE).

Koadduuuent rtemnonepenaun BO3AyXOOXJIaAUTENeH MPUHUMAIOT IO
npui. 4. Onpenensercs HEOOXOIUMOE KOJIIMYECTBO BO3AyXOOXJIaIUTENeH, OpPHUEHTH-
pysCb Ha CO3JaHUE PABHOMEPHOTO TEMIIEPATYPHOIO M CKOPOCTHOIO TMOJeH
BO3/lyXa B Kamepe xpaHeHus. OQuH BO3MyX0O0XJIAJUTENb CIIOCOOEH 00CITYKHUBATh
OJWH 6-METPOBBII MPOJET, a JATbHOOOMHOCTb CTPYH BO3AYXa Lcrp, BBIXOIAIIETO
U3 amnmapara, MOXeT ObITh OpeieNieHa M0 AIMIUPUIECKON 3aBUCUMOCTH

Loy = 4,6 (hB)™,

r7ie /1 — paccTOsIHUE MEX/Ty BEpXOM IITa0eNs U IOTOJIKOM KaMephl, M; B — IMpu- Ha
30HBI, 00CITY’)KUBAEMOW OJTHUM BO3/TyXOOXJIaJUTEIEM, M.

[Tpu 3TOM MOKET OTPeOOBaTHCS OOJIbINAsT TEIUIONEPEaatoNIas TIOMIAIb BO3-
TYyXOOXJIAAUTENEN U3-32 OrPAHUYEHHOTO HOMEHKJIATYPHOTO psijia MPUHATHIX arma-
paToB, HEOOXOAMMOCTHU NMEPUOANUECKOTO OTTAUBAHUS UHES U YJIaJICHUsI Maca.

beckananvnoe 6o3zdyxopacnpeoenenue. IlpyuHUMAaOTCS K YCTaHOBKE MOJ-
BeCHbIE Bo3ayxooxyaautenu cepun A10-AB2. Cuuraem, 4To Temreparypa Kure-
Hus xmagarenta ¢t = — 30 °C. Ilpu 3THX yCcloBusSX TpeOyeTcs IUIomaab TEIIoo0MeHa
Bo3ayxooxyanurenen F; =23000/(11-10) =209 M

Bo3MoxHBI 1Ba BapraHTa pasMELIECHU BO3LyX00XJIaUTENIEeH B Kamepe. Bapu-
aHT C HUCIIOJIb30BaHMEM Bo3ayxooxmnamurenen S10-AB2-50 moka3an Ha puc. 28, a ¢
Bozayxooxyaaurenamu S10-AB2-100 — nHa puc. 29. B nepBom BapuaHTe ycrta-
HOBJICHHAS IIONIAb TeII00OMeHa paBHa 250 M2, a Bo BTopoM — 300 M Ieneco-
00pa3HO MPUHSTH MEPBBII BapUaHT.

OO0beMHasi mojaya BO3JyXa JABYMS BEHTWIATOPAMH BO3/1yXOOXJIAIUTENs
S110-AB2-50 mpu 4actore Bpamerns 16,7 ¢ ' cocrasmser 0,67 m/c (cm. mpur. 11).
Bo3gyx mopaercs B KaMmepy 4Yepe3 BBIXOJHOE OTBEPCTHUE BO3AYXOOXJIAIATEIIS
pasmepamu 1,4 x 0,3 M. CKOpoCTh BO3AyXa Ha BBIXOAE U3 BO3MYXOOXJIaAUTEIS
OMpEIEIISIETCS 110 YPABHEHUIO CIUIONTHOCTHU MOTOKA

w = V/S = 0,67/(1,4-0,3) = 1,6 m/c,

3

rjae J — oO0beMHas mojiadya Bo3ayxa BEHTHIISITOpaMu, M*/C; S — IJIOIIab BBIXOIHO-
2

T'0 CEUCHUS BO3yXOOXJIAJAUTENS, M".
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Puc. 28. Pazmemienue Bozayxooxnaaureneit A10-AB2-50 B kamepe xpaHeHHS:
1 — BO3TyX0O0OXJIaIUTENHN
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Puc. 29. Pazmemienne Boznyxooxianurene S110-AB2-100 B kamepe xpaHeHUs:
1 — BO3yX00XJIaAUTEIH
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MunumManbsHoe paccrosiaue A = 16,5 /(21-6) =2,1 M 0T Bepxa Imrabes
J0 TOTOJIKA HAXOAWM W3 COOTHOLIEHHS Uil ONpENeNeHHs TaIbHOOOMHOCTU CTeC-
HEHHON CTPYHU Ly = 4,6 (hB)™.

Macca ycTaHOBJIEHHBIX BO31yX00XJIaIuTENIeH

M, = nym, = 5-340 = 1700 xr,

TJ€ Ny — YUCJIO BO3AYXOOXJIAJIUTENIEH; m, — Macca OJJHOTO BO3AYXOOXJIaIUTEIS,
Kr (cM. mpuit. 11)

['eomeTpuueckasi BMECTUMOCTh Bozayxooxjanutens S110-AB2-50 cocras-
JISIET

V= nyvs = 50,025 = 0,125 »’,

TZI€ Vs — BMECTHMOCTD OJHOTO BO3LYXOOXJIAIUTES, M .

O0BeM KaMephl, HEOOXOIUMBIH JIJIsT paOOTBI CHCTEMBI, ONPEEIIeM UCXO IS
W3 BEJTMIMHBI OTCTYIIA OT MOTOJKA JI0 mTadens o, = 2,1 M ¥ OTCTYNOB OT CTEH JI0
mradens O, = 0,3 M. O0beM ITOMEIIEHHUS, 3aHUMAEMBIA CHUCTEMOM OXJIaKICHHUS
paBeH V,=5-6-0,3-2 +3-6-0,3-2 + 5-6:3-6:2,1 = 1162 m".

Jlist pacdeTa oTeph AaBJICHUS MPH JIBHKCHUU aMMHaKa 1o Oarapee BO3Ty-
XOOX/TaAUTeNIs ILUIOMAIbI0 TeII000MeHa 50 M° U XOJIOZONPOM3BOAUTEIBHOCTEIO O,
= 23/5 = 4,6 xBt omnpenensieM OObEMHBI TOTOK TMapa MO ypaBHEHUIO V, =
4,6-1,2/1343 = 0,004 m’/c. CkopocTh Tapa B Garapee OMpeaesIseTcs Mo ypaBHe-
HHIO CIUIOITHOCTH IIOTOKA W, = 0,004-4/(8-n-0,022) =1,6 m/c.

[ToTepw naBiieHHs HA TPEHHUE W HA MECTHBIX COTIPOTHUBIICHHUSIX COCTABST

Apwp= 0,03(10 + 5-12,5-0,02) -1,2-1,6%/(2-0,02)7 = 181 Ia.

BricoTa 6aTapeun Bomyxooxianutens paBHa 0,6 m. [loBbiieHue naBieHus B
Oarapee Mpu HIDKHEW Mojlaye aMMMaKa 3a CUYET CTaTUYECKOTO JaBJE€HUs XJjaja-
TE€HTa U TIOTEPh [IaBJICHUS HA TPEHUE

Ap = 0,6-678-9,81-0,3 + 181= 1378 I1a,

a IOBBIIIIEHNE TEMIIEpaTypbl KUTIEHUSI aMMHaka cocTaBUT okoJio 0,2 °C.
Benuuuny oxJaxaeHusi BO3AyXa B BO3IyXOOXJIAIUTENE OMpPEIeTuM I0 3a-
BUCUMOCTHU

Aty = O, /(Vpucs) = 23/(5:0,67-2:1,38-1) = 2,49 °C,

r7ie P; — IUIOTHOCTbh BO3/IyXa IIPH TEMIIepaTtype Bo3ayxa B kamepe, °C; ¢; — yaelb-
Has TETIOEMKOCTb Bo3ayxa, kJ[x/(kr-K).
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OoHokananvtoe 6o3dyxopacnpedeneHue. KaHabHOE BO3TyXOpacHpeieiieHue
MIPEITONIaracM BBINIOJHUTh C HCIONb30BaHUEM Bozayxooxiaaurens A10-AB-250.
[o ompeneneHHOM paHee IO MOBEPXHOCTH TEIUIOOOMEHA JIOCTAaTOYHO YCTaHO-
BUTb OJIMH BO3IYXOOXJIaHTe b, HMEIOIIHi MOBEPXHOCTH TertoooMeHa 250 M°. Ba-
pPHAHT pa3MeENIeHUs BO3TyX00XJIaIUTENsl U MPOKIAIKA KaHala BO3IyXOBOIa TIPH-
BeJieH Ha puc. 30. O0beMHas mojava BO3AyXa JABYMSI BEHTWISATOPAMH BO3yXOOX-
nagurens S110-AB2-250 npu gactote Bpamenus 16,7 ¢ cocraBmster 4,86 M/c
(cm. mpuit. 11).
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Puc. 30. Pazmemenne Bozayxooxianurens SA10-AB2-250:
1 — HarHeTaTeNbHBIM KaHa; 2 — BO3AYX00XIaAUTENH

[IprHMMaeM CIIEYIONIYI0 CUCTEMY BO3yXOpACHpEICIICHUS: HarHeTaTeb-
HbIM KaHaJI MPOJIOKEH BJOJb MPOJOJIbHOW OCU MOMEIIEHUS; B KaXKIOM IPOJIETE
npeaycMaTpuBaeM C 00€MX CTOPOH KaHaja 1Mo 6 IMENIEBBIX COIell, KOTOphIe 00-
CIIY’)KMBAIOT CBOIO CTOPOHY IOMeIIeHus. J[inHa CTpyW B JIaHHOM clly4ae paBHA
MIOJIOBUHE IMIUPHHBI TIOMEIICHHS 32 BBIYETOM TIOJIOBUHBI IIIMPUHBI KaHAJIA.

MuHHIMaTBHOE paccrosiHue /1 = 8,57/(21-6) = 0,6 M OT Bepxa mrabems Mo
MOTOJIKA HAXOJMM W3 COOTHOIICHMS YIS OIpPEICIICHUs] TaTbHOOOWHOCTH CTECHEH-
HO CTpyH Ly, = 4,6 (hB)*.

PaBHOMEpHOCTB pacmpejieiieHrs Bo3AyXa Mo JIJIMHE KaHajla MOXKHO obecrie-
YUTH MPU BHITIOJIHEHUH JIBYX YCJIOBHI: CEUCHHE KaHaIa B KOHIIE JOKHO COCTaB-
71a1h 15-30 % OT cedeHus KaHaja B Havajle ¥ CyMMa IUIOIIagu BO3yXOBBITYCK-
HBIX IIEeJIe He TokHA npeBbimarh 60 % OT ero HayajabHOTO cedeHusd. [IpuanmMa-
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€M CKOpPOCTb JIBUKEHHUS BO3JlyXa B KaHalie paBHoM 8 m/c. CeueHune kaHaia B Ha-
yajie OnpeesIiM U3 YPABHEHUSI CIUIOIIHOCTH

F.=V/w=4,.86/8=0,6 M.

[IpuauMaeM pa3mepsl KaHaia (IIUPUHAXBBICOTA): B Havase 1 x 0,6 M U B
koHie 1 x 0,15 m. CymMmapHas miomaab BO3AYXOBBIMYCKHBIX IIEJIEH HE JTOIAKHA
MPEBBINIATh, 10 yciaoButo, XFy, = 0,6 - 0,6 = 0,36 M. TInomas BO3yXOBBIITYCK-
HBIX IeJIel, PacloJIOKEHHBIX B OJHOM 6-METPOBOM IIPOJIETE C OJHOM CTOPOHBI
KaHaja, CoCTaBUT Xl = XFy/2 ny, = 0,36/(2-5) = 0,036 M°. B mporiere MOXHO
BBITIOJIHUTD 1y, = 6 1mienedt anmuHoi [, = 600 MM kaxkaasi, ocTaBuB 2,4 M Ha Tpo-
MEXYTKH MexJay HuMHU. Torma BeicoTa mienu OyAeT paBHa by = Fyi/nyg Ly =
= 0,036/3,6 = 0,01 M. OObIYHO BBHIMONHSAIOT mIeNH BeICOTO oT 10 10 40 MM. Cko-
POCTh BO3/TyXa Ha BBIXOJI€ U3 HUX JOCTUTHET Wy = 4,86/(0,036-2-5) = 13,5 m/c.

Macca Bo3ayxooxmaautenst paBHa 1570 kr. ['eomeTrpruueckasi BMECTUMOCTb
BO3JTyX00XJIaauTeNs cocrapnser 0,15 M’

O0beM, HEOOXOAMMBIA i1 paOOThl CHCTEMBI, OMPEACIIIEM UCXOIS U3 Be-
JUYUHBI OTCTYIIA OT MOTOJIKa J0 mTadens 0; = 0,6 M U OTCTYIIOB OT CTE€H J0 IIITa-
oenst o, = 0,3 M. OObeM TOMEIIECHUS, 3aHUMAEMbI CUCTEMOU OXJIaXICHHUS, pa-
BeH V, = 5-6-0,3-2 + 3-6-0,3-2 + 5-6-3-6-0,6 = 353 »’.

[ToTepn naBieHHWsS TIpU JBIKCHUHW aMMHaKa OMNpEaenM Jis Oarapen
BO3IAYXOOXJIAAUTENs, MMeomeil miomans TemioooMena 250 m°. OGbEMHBIH
OTOK Mapa, obpasyiomerocs B bartapee V, = 23-1,2/1343 = 0,021 m’/c. Cko-
poCcTh mapa B Oarapee ompenesseM MO YPAaBHEHUIO CIUIONIHOCTH TMOTOKA W,
=0,021-4/(16-7-0,02%) = 4,1 m/c. TloTepy faBIeHHS HAa TPEHHE U HA MECTHbIE CO-
MPOTUBJICHUS COCTaBSIT

Apr, = 0,03(20 + 10-12,5-0,02) 1,2+4,1%/(2-0,02)7 = 2383 Ila.

IIpu BbIcOTE OaTapen BO3AyXOOXJIAAUTENs], paBHOM 1,2 M, MOBBILIEHUE /1aB-
JeHUus XJIaJareHTa B OaTapee BO34yXOOXJaauTess (IIpU HUKHER mojaye aMmmua-
Ka) 3a CYET CTAaTHMYECKOro JABJICHUS XJIAJar€HTa W MOTEPh JaBJICHHS HAa TPEHHE
coctaBuT Ap = 1,2-678-9,81-0,3 + 2383 = 4777 Ila, a NOBBIIIIEHUE TEMIIEPATYPbI
kumnenus ammuaka 0,8 °C.

BennunHa oxJiaxeHusl BO31yXa B BO31yXO0XJIAIUTETIE

Aty = 23/(4,86-1,38-1) =3,42 °C

COOTBETCTBYET PEKOMEHTyEMOMY Juara3zony noaoxiaxaeHus (2—4 K).
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NMPUNOXEHWUA

[Tpunoxenue 1

®usnyeckne cBOiicTBa Cyxoro Bo3ayxa [1]

Tem- [Tnor- VY nenbHast Temno- | Temnepa- | JuHamu- Kunema- | Yucno
nepa- HOCTB, TEIUIOEM- | TPOBOA- | TYpOHpO- | YECKUi tuueckuid | Ilpan-
Typa, Kr/m> KOCTBb, HOCTb, | BOAHOCTH | KO3(Pu- K03 pu- JUTJIS
°C k/x/(xr-K) | Bt/(Mm-K) 10%, LIUCHT BSI3- | LUCHT BS3-
M>/c KOCTH 106, KOCTH 106,
ITa-c M/c
-50 1,584 1,013 2,04 12,7 14,6 9,23 0,728
—-40 1,515 1,013 2,12 13,8 15,2 10,04 0,728
—-30 1,453 1,013 2,20 14,9 15,7 10,80 0,723
-20 1,395 1,009 2,28 16,2 16,2 11,79 0,716
-10 1,342 1,009 2,36 17,4 16,7 12,43 0,712
0 1,293 1,005 2,44 18,8 17,2 13,28 0,707
10 1,247 1,005 2,51 20,0 17,6 14,16 0,705
20 1,205 1,005 2,59 21,4 18,1 15,06 0,703
30 1,165 1,005 2,67 22,9 18,6 16,00 0,701
40 1,128 1,005 2,76 243 19,1 16,96 0,699
50 1,093 1,005 2,83 25,7 19,6 17,95 0,698
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[Ipunoxenune 2

IlanenbHbIE DaTapen

IR E——— Hmuna, | [upuna, Yucno [Imomans
M M KaHAJIOB | TOBEPXHOCTH,

M>/TIOT. M
JIucrokanampHas 2.4 1,25 5 2,5
2,4 0,75 3 1,5
2,0 1,25 5 2,5
2,0 0,75 3 1,5
—O O 1,8 1,25 5 2,5
1,8 0,75 3 1,5
1,4 1,25 5 2,5
1,4 0,75 3 1,5
1,2 1,25 5 2,5
1,2 0,75 3 1,5
1,0 0,75 3 1,5
JlucrorpyOHas ¢ Kpyrioi TpyOoi 4,0 1,10 5 2,2
3,5 1,10 5 2,2
O O 3,0 1,10 5 2,2
2,4 1,10 5 2,2
JlucroTpyOHast ¢ KBajipaTHOI TpyOOit 3,6 2,50 7 5,0
3,0 1,74 7 3,5
3,0 1,24 5 2,5
3,0 0,74 3 1,5
2,4 1,24 5 2,5
2,4 0,74 3 1,5
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JHTAJIBINS MUIIEBBIX MPOAYKTOB, K/[:K/Kr [2]

[Ilpunoxenue 3

Temme- l'oBsiquna, CBuHHuHa Pr16a Cyb6mnpo- Konbaca Siiua Bunorpan, Hpyrue
patypa, TITUTIA JTYKTBI BapeHas aOpUKOCHI, TITO/TBI
°C BUIIHS
25 -11 -10 —12 —12 221 -17 —-14
-20 0 0 0 0 233 0 0
-18 5 5 5 5 238 9 7
-15 13 12 11 14 246 21 17
—12 22 21 24 24 256 38 25
—-10 30 29 33 33 265 50 38
-8 39 35 42 43 275 76 56
-5 57 54 62 63 299 116 83
-3 75 73 86 88 345 227 202 139
-2 99 92 106 110 454 230 217 206
-1 185 170 200 204 467 234 233 268
0 232 212 249 261 471 237 236 272
1 235 215 253 264 475 240 240 274
2 238 218 256 268 479 243 243 278
4 245 224 263 274 486 250 250 287
8 248 236 277 289 497 262 268 302
10 264 242 284 296 504 269 272 309
12 271 348 290 302 511 274 279 313
15 280 257 301 313 522 284 290 328
20 297 273 318 331 543 300 307 346
25 312 288 335 348 561 316 326 366
30 329 302 366 581 332 343 385
35 345 318 384 599 348 361 403
40 361 332 401 616 363
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[Ipunoxenue 4

Koa¢ppuuueHT Tenionepenaun Bo3ayxooxjaaauresieil Npu TeMrnepaTypHoOM Hamnope
O =10 K * [5, 14]

kso, Br/(m>-K) mpu Temmeparype Xiajarenra
Bozgyxooxnagurens WU XJIaJ0HOCUTEIS
—40 °C -30°C -20°C —15°C 0°C

N3 opebpeHHbIX TPYyO:

aMMMAYHBIH C  HIKHEH 11,6 12,2 13,2 14,0 17,0

nojgauei

aMMHAYHBIH C BEpXHEU 10,4 11,0 11,8 12,6 15,3

rnojlaueit

C MIPOMEKYTOUYHBIM 10,4 11,0 11,8 12,6 15,3

XJIaJIOHOCUTEIIEM

XJIQJIOHOBBIN 17,5 18,4 19,3 21,0 23,3
AMMMAUYHBINA U3 TJIAIKAX 30 32 35 40 45

TpyO

[Ipumeuganue. Ilpu3HaueHHAX TeMIEpaTypHOro Harmopa, ormyarommxcs ot 10 K,
0,22
KO3 PUIMEHT TEeIIoNepeadn CaeayeT YMHOKUTh Ha ONPaBKy (05,/10)77".

[Tpunoxenue 5

XapakTepUCTHKHU TPYO AJs oXJIa)kaaomux oarapei [14]

Hunamerp, [lar [Inomane BuyTtpennnit | Macca,
Tun Tpy6s1 MM opebpe- | TOBEPXHO- reoMeTpuye- KI/M
HUS, CTH TEILIO- CKUI 00beM
MM obmeHa fr, erp’ 1073,
M2 /M M /M
I'nmagkas cranbHas 25%x 1,6 - 0,08 0,37 0,92
I'mankas crampHas 32x2,0 - 0,10 0,62 1,48
I'mankas crampHas 38 x 2,0 - 0,12 0,91 1,78
I'mankast cTekasHHAs 67 x 5,0 - 0,21 2,55 2,30
Opebpennas cTaibHas 16 x 2,0 12 0,51 0,11 0,96
Opebpennas cTaibHas 16 x 2,0 20 0,33 0,11 0,86
Opebpennas cTaibHas 22 x2,0 12 1,07 0,25 1,63
Opebpennas cTaibHas 22 x2,0 20 0,67 0,25 1,40
Opebpennas cTaibHas 32 x2,0 20 0,69 0,62 9,39
Opebpennas cTaibHas 38 x2.,5 20 1,33 0,86 9,39
Opebpennas cTaibHas 38 x2.,5 30 0,93 0,86 6,99
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[Ipunoxenue 6
BeHTHJIATOpPHI

Homox
- - -
E030VXG

100

Gl !

Puc. 1. Ocesbie BenTHisiTopsl TUMa 06-300
(pa3Mepsl BEHTHISATOpPA MPUBEACHBI B IPOLIEHTAaX OTHOCUTEIBHO JUAMETpa Kojeca;
JMaMeTp KoJieca paBeH HOMEPY BEHTUIIATOpA, yBennueHHoMY B 100 pa3)

P, Iia
SO0
300 e 12
200 P —
I 2ac)
100 Z 30
A0
S0
30
20
1o 3
b 2 3 5 & I 20 30 S0V, mee. mt

| | | I L1
028 0,56 0,83 1,39 28 56 83 139 ik

Puc. 2. XapakrepucTuku oceBblx BeHTHIIATOpoB Tuma 06-300 [15]
(Ne 4—-12 — nomepa BeHTUIATOPOB; 730-2850 — yrcio 060poTORB Baja
BEHTHJIATOPA B MUHYTY)
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70 8030yxa
' 50
5 100
e o fiomon
_ —_— ?Ijl —_— - H_\I:_\-\l-i—— P
8030yxa
o
Chy
! 70
75 100

Puc. 3. llenTpoOexubiii Bentunarop tuna [14-70
(pa3mepbl BEHTWIISITOpA MPUBEICHBI B MPOIIEHTAX OTHOCUTENBHO JUaMETpa Kojeca;
JTUaMeTp KoJieca paBeH HOMEPY BEHTUJIsITOpa, yBenndyeHHOMY B 100 pa3)

p. Iia
000
2000

1000 Me 2,5
[

b 2 3 5 gI0 2030 350 80 200V, m i
oo

Puc. 4. XapakrepucTHKU HEHTPOOESKHBIX BEHTHJIATOPOB TUna 114-70 [15]
(Ne 2,5-20 — HOMEpa BEHTWIISITOPOB; 8—25 — unciio o000poTOB KoJjieca
BEHTWJIATOPA B CEKYH]TY )
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A
0 _ _ - _
]
L
L
Puc. 5. OceBoii Bentmisitop tuna OCO
XapakTepucTuKHU 0ceBbIX BeHTHJIATOPOB THA OCO [16]
O6wem- | Ha- | Koad- Mor- Hua- Hma- | Jdmuaa| Pac-
Mapka Has no- | mop, | uum- HOCTb METp METp | KOp- | CTOsIHHE
naya, Ia EHT ANEKTPO- | KoJieca | Kopmy- | Imyca | Mexay
M/c 1ojies3- | ABUraTe- D, ca DI, L, ornopa-
HOT'O 181, KBT MM MM MM mu L1,
neicT- MM
BUS
10/1,6 OCO 0,25 122 0,35 0,075 300 356 480 320
25/1,6 OCO 0,69 152 0,44 0,180 450 560 610 370
10/2,5 OCO 0,25 186 0,41 0,140 250 356 486 320
16/2,5 OCO 0,42 | 226 0,34 0,350 350 406 550 370
100//4 OCO 2,78 343 0,60 2,200 700 860 800 480
40/6,3 OCO 1,05 500 0,56 1,150 400 510 650 430
63/6,3 OCO 1,66 | 470 0,51 2,200 500 560 650 490
100/10 OCO 2,66 833 0,69 4,000 600 660 670 480
160/10 OCO 4,45 920 0,54 8,000 700 760 820 460
250/10 OCO 6,95 [1030 0,56 | 14,000 800 860 850 500
400/10 OCO| 11,10 980 0,69 | 19,000 1200 1300 100 500
0
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[Ipunoxenune 7

IL1oTHOCTH YRJIAAKH NMPOAYKTOB

IIpoayxkr IInoTHOCTS g, IIponykr [InotHOCTH g\,
Kr/ M Kr/ M

Macio cnuBodHOE 700 l'oBannHa  3aMOpOXKEH-

Coip 0e3 Tapsl 500 Has: 300
Siuo 300 B MOJTYTYyIIAX 350
[{utpycoBbie 300 B YETBEPTUHAX 450
[Tmoaer 350400 CBUHMHA 3aMOPOKEHHAs 600
Kanycra B koHTeliHEpax 300 Msico 3aMOPOKEHHOE

Kaprodens B koHTeltHEpax 500 B OJI0Kax 400
Koncepsbl pa3Hbie 450 IITnua B aommkax 600
Msico B CTOEYHBIX MOAJO- 600 Pri6a 3aMOPOKEHHAs

Hax B OJIOKax

[Tpunoxenue 8§
yaeﬂbﬂaﬂ TENJTOEMKOCTDb U TCIJIONMPOBOIHOCTD IPOAYKTOB

VY nenbHas TEIIOEMKOCTD TenmonpoBOIHOCTh MPOAYKTA, A,
[Tpomykt npoaykra, c, kKIx/(kr-K) Bt1/(M-K)
OXJIQXKJEHHOTO | 3aMOPOYKEHHOTO | OXJIAKJIECHHOTO | 3aMOPOXKEHHOTO
I'oBsaauHa 3.4 1,67 0,45-0,50 1,09-1,59
CBuHHMHA 2,85 1,59 0,37-0,49 0,72-1,56
Pri0a 3,64 1,90 0,53 1,19-1,40
[TTuma 3,18 1,55 0,41 1,30
Konbaca BapeHas 2,50 0,44-0,50
I'oBsnuHa 3,37 2,21 0,45-0,50 1,09-1,59
Kny6uuka 3,85 1,75 0,48 1,11
Bunias 3,34 2,52 0,52 1,34
KrokBa 3,77 2,10 — —
[lepcuku 3,81 1,72 — —
DpyKTOBBIE COKH 3,60—4,00 2,00 -2,20 0,55 2,08
CmoponHa 3,77 2,10 - -
CnuBbl 3,68 2,00 - —
Orypupl 4,06 2,05 0,53 1,25
Kaprodenb 3,43 1,80 0,48 1,09
JIyk penuatsliit 3,81 2,13 0,47 1,30
Caekiia 3,77 2,01 0,63 1,12
Tomarsl 3,85 1,92 0,60 1,40
Sliina 3,56 1,88 0,42 0,96
MopKoBb 3,89 1,88 0,62 1,10
S1610KHM 3,72 1,82 — —
LBetnr 3,85 — — —

123




[xypsl 3,85

Tecto 2,80

2,30

0,84

[Tpunoxenue 9

XapaKTepHCTﬂKa Tapbl AJd MPOAYKIIMHA

Marepuan Tapsl Macca tapsl, % ot | YaenbHas TENIIOEMKOCTb,
MacChl IPOYyKTa kJx/(kr-K)
CrexssHHAS 100 0,84
JHepeBsinHas 20 2,51
Kapronnas 10 1,67
IInacTmaccoBas 20 2,09
Merannuueckas (aqTtOMUHUN) 15 0,84
Mertamnudeckas (CTajb) 20 0,42
Merannndeckuii Tapa-KOHTEHHEP 100 0,42

[Ipunoxenune 10

YaeabHblil TENJIONPUTOK NPH NPOTEKAHUHM OMOJIOTMYECKHX NPOLECCOB B MPOAYKTAX

Y 1eapHbIN TEIUIONPUTOK TpuU TeMieparype, °C

IImomer
0 5 10 15 20
AOGpUKOCHI 0,015 0,023 0,110 - -
ATiensCuHBI 0,011 0,019 - 0,067
(16 °C)
banaHbr — — - 0,044 0,123
(12 °C)
Bunorpan 0,005 0,009 0,032 — —
Bumas 0,021 - - 0,161 —
(16 °C)
I'opomek 0,110 0,531
(16 °C)
Kaprodens 0,009 0,019 0,039
(16 °C)
Kiry6Huka 0,044 0,078 0,233
KnrokxBa 0,009 0,012 0,023
JInMoHBI 0,008 0,011 - 0,040 —
(16 °C)
Orypupl 0,018 0,026 0,113
(16 °C)
Coip — — 0,13 — —
dacoib 0,064 0,090 0,283
(16 °C)
SI6moku 0,012 0,019 0,078 - -
SAronml 0,074 0,223
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[Tpunoxenune 11

AMMHaYHbIE BO3XyX00XJIAAUTEJU

XapakTepuctuku Bo3ayxooxiaaaurteseir GHP u AB2

[ar [Tnomane | O6beM- | MoOITHOCTH ["abapuTtHbIe Macca
Mapka MEXKIy | TCIUI000- | Has moja- | BEHTWIIA- pa3Mepbl, MM m,
pebpamu | meHa Fi, ya V,, TOpOB N, LxBxH KT
lop, MM M M /a KBt

045E/18 8 36,5 4800 0,55 1210x790x765 158
050E/18 8 60,7 6800 0,55 1410x836x783 236
065E/18 8 102,1 8700 0,75 1860x992x1023 406
080E/18 8 131,2 18300 1,5 2260x1236x1263 510
080G/18 8 218,7 17000 1,5 2260x1456x1280 767
065F/112 12 88,7 8700 0,75 1860x1236x1040 428
080C/112 12 123,5 16200 1,5 1960x1236x1236 526
080D/112 12 148,2 15800 1,5 1960x1456x1280 628
080H/112 12 182,4 17000 1,5 2260x1456x1280 739
065E/116 16 55,4 9100 0,75 1860x992x1023 323
080B/116 16 77,1 16900 1,5 1960x1236x1263 416
080D/116 16 115,6 16200 1,5 1960x1456x1280 571
080H/116 16 143,3 17300 1,5 2260x1456x1280 670
050F/28 8 151,8 13200 1,1 2490x1178x800 536
065E/28 8 204,2 17400 1,5 3060x992x1033 755
065F/28 8 2552 17000 1,5 3060x1212x1040 928
050F/212 12 105,6 13600 1,1 2490x1178x800 454
065F/212 12 177,4 17400 1,5 3060x1236x1040 790
080D/212 12 296.4 31600 3,0 3260x1456xx1280 | 1163
080B/216 16 154,2 33800 3,0 3260x1236x1263 763
080C/216 16 192,8 33200 3,0 3260x1236x1263 889
080D/216 16 231,2 32400 3,0 3260x1456x1280 | 1051
AB2-50 13,4 50,0 9360 0,8 1900x1000x730 340
AB2-75 8,6 75,0 13680 1,2 1900x1000x730 380
AB2-100 17,5 100,0 19440 2,2 1900x2200x800 735
AB2-150 11,3 150,0 19440 2,2 1900x2200x800 735
AB2-250 13,4/17,5 | 250,0 35280 3,0 2200x2000x1300 | 1570
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Puc. 1. Koncrpykuus Bozayxooxnaaureneit tunos GHP 045E/18 — GHP 080H/116

B I @ @

= ] ‘ r |

Puc. 2. Koncrpykuus Bozayxooxnaaureneit Tunos GHP 050F/28 — GHP 080D/216
u AB2-50, AB2-75, AB2-250

¥ | EW%"
!

R

Puc. 3. Koncrpykuus Bozayxooxnaaureneid tunos AB2-100, AB2-150

L
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[Ipunoxenune 12

XJ1aJJOHOBBIE BO31YXO0OXJIAIUTEIIN

Tabaunma 1
Bo3nyxooxuagurenu tuna GHP ¢ oxHuM BeHTHISATOPOM
Mapka [ar mexnay | Ilnomans Te- | OObeMHas ["abaputhbie Macca

pebpamu [y, | MI00OMEHA nojaya Vi, pa3Mepbl, MM m,

MM Foo, M M /4 LxBxH KT

041A/14 4 28,8 2800 996 x 665 x 565 47
041B/14 4 36,0 2650 996 x 665 x 565 51
046A/14 4 46,1 4340 1196 x 685 x 665 63
046B/14 4 57,7 4220 1196 x 685 x 665 70
051B/14 4 72,1 5590 1396 x 690 x 665 82
066A/14 4 102,5 9390 1831 x 785 x 965 151
066B/14 4 128,1 9020 1831 x 785 x 965 165
071A/14 4 134,5 13200 2046 x 865 x 1065 186
071B/14 4 168.,2 12650 2046 x 865 x 1065 204
081A/14 4 182,8 18440 2231 x 955 x 1265 251
041B/17 7 21,2 2990 996 x 665 x 565 45
041C/17 7 25,5 2910 996 x 665 x 565 49
046B/17 7 34,0 4500 1196 x 685 x 665 61
046C/17 7 40,7 4430 1196 x 685 x 665 66
051C/17 7 50,9 5860 1396 x 690 x 665 77
066A/17 7 60,3 10110 1831 x 785 x 965 136
066B/17 7 75,4 9870 1831 x 785 x 965 148
066C/17 7 90,5 9660 1831 x 785 x 965 158
071B/17 7 99,0 13880 2046 x 865 x 1065 181
071C/17 7 118,8 13570 2046 x 865 x 1065 194
081B/17 7 134,5 19220 2231 x 955 x 1265 242
081C/17 7 161,4 18860 2231 x 1055 x 1265 272
051C/110 10 36,7 5950 1396 x 690 x 665 76
051D/110 10 48,9 5760 1396 x 790 x 665 92
066C/110 10 65,2 9870 1831 x 785 x 965 158
066D/110 10 86,9 9430 1831 x 985 x 965 193
071C/110 10 85,6 13880 2046 x 865 x 1065 194
071D/110 10 114,1 13230 2046 x1065 x 1065 240
081C/110 10 116,2 19220 2231 x 1055 x 1265 271
081D/110 10 155,0 18450 2231 x 1055 x 1265 308
051C/112 12 31,1 6030 1396 x 690 x 665 73
051D/112 12 41,5 5870 1396 x 790 x 665 87
066C/112 12 554 10090 1831 x 785 x 965 151
066D/112 12 73,8 9690 1831 x 985 x 965 186
071D/112 12 96,9 13610 2046 x 1065 x 1065 231
081C/112 12 98,7 19580 2231 x 1055 x 1265 262
081D/112 12 131,6 18900 2231 x 1055 x 1265 296
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Bozayxooxaaaurenn Tuna GHP ¢ nBymsi BeHTHIsITOpaMu

Ta0Omuna 2

Mapka [ar mexnay | Ilmomans Te- | OOwvemHas | ['aGapuTHbie pa3mepsl, | Macca

pebpamu [y, | MI00OMEHA nojaya Vi, MM m,

MM Foo, M M /4 LxBxH KT

041A/24 4 57,7 5600 1596 x 665 x 565 77
041B/24 4 72,1 5300 1596 x 665 x 565 85
046A/24 4 92,3 8680 1996 x 685 x 665 109
046B/24 4 115,3 8440 1996 x 685 x 665 123
051B/24 4 1442 11180 2476 x 690 x 665 147
066A/24 4 207,6 18780 3046 x 785 x 965 265
066B/24 4 259.5 18040 3046 x 785 x 965 293
071A/24 4 272,0 26400 3476 x 865 x 1065 334
071B/24 4 340,0 25300 3476 x 865 x 1065 369
081A/24 4 369,0 36880 3876 x 955 x 1265 449
041B/27 7 42,4 5980 1596 x 665 x 565 74
041C/27 7 50,9 5280 1596 x 665 x 565 81
046B/27 7 67,9 9000 1996 x 685 x 665 104
046C/27 7 81,5 8860 1996 x 685 x 665 114
051C/27 7 101,9 11720 2476 x 690 x 665 137
066A/27 7 122,2 20220 3046 x 785 x 965 230
066B/27 7 152,8 19740 3046 x 785 x 965 252
066C/27 7 183,3 19320 3046 x 785 x 965 275
071B/27 7 200,2 27760 3476 x 865 x 1065 317
071C/27 7 240,2 27140 3476 x 865 x 1065 346
081B/27 7 271,6 38440 3846 x 955 x 1265 428
081C/27 7 325,9 37720 3846 x 1055 x 1265 479
051C/210 10 73,3 11900 2476 x 690 x 665 136
051D/210 10 97,8 11520 2476 x 790 x 665 166
066C/210 10 132,0 19740 3046 x 785 x 965 273
066D/210 10 176,0 18860 3046 x 985 x 965 336
071C/210 10 172,9 27760 3476 x 865 x 1065 344
071D/210 10 230,6 26460 3476 x 1065 x 1065 422
081C/210 10 2347 38440 3846 x 1055 x 1265 477
081D/210 10 312,9 36900 3846 x 1055 x 1265 555
051C/212 12 62,3 12060 2476 x 690 x 665 131
051D/212 12 83,0 11740 2476 x 790 x 665 159
066C/212 12 112,1 20180 3046 x 785 x 965 263
066D/212 12 149,5 19380 3046 x 985 x 965 323
071D/212 12 195,8 27220 3476 x 1065 x 1065 404
081C/212 12 199,3 39160 3846 x 1055 x 1265 459
081D/212 12 265,7 37800 3846 x 1055 x 1265 530
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Bozayxooxuagureau tuna GHP ¢ Tpems BeHTHASITOPAaMHU

TaOmuna 3

Mapka [ar mexnay | Ilnomans Te- | OOwvemHas | ['aGapuTHbie pa3mepsl, | Macca

pebpamu [y, | TMI00OMEHA nojaya Vi, MM m,

MM Foo, M M /4 LxBxH KT

041A/34 4 85,6 8400 2276 x 665 x 565 77
041B/34 4 108,1 7950 2276 x 665 x 565 85
046A/34 4 138.,4 13020 2876 x 685 x 665 109
046B/34 4 173,0 12660 2876 x 685 x 665 123
051B/34 4 216,2 16770 3646 x 690 x 665 147
066A/34 4 312,7 28170 4261 x 785 x 965 265
066B/34 4 390.,8 27060 4261 x 785 x 965 293
071A/34 4 409.4 39600 4906 x 865 x 1065 334
071B/34 4 511,8 37950 4906 x 865 x 1065 369
081A/34 4 5553 55320 5461 x 955 x 1265 449
041B/37 7 63,7 8970 2276 x 665 x 565 74
041C/37 7 76,4 8730 2276 x 665 x 565 81
046B/37 7 101,9 13500 2876 x 685 x 665 104
046C/37 7 122,2 13290 2876 x 685 x 665 114
051C/37 7 152,8 17580 3846 x 690 x 665 137
066A/37 7 184,1 30330 4261 x 785 x 965 230
066B/37 7 230,1 29610 4261 x 785 x 965 252
066C/37 7 276,2 28980 4261 x 785 x 965 275
071B/37 7 301,3 41640 4906 x 865 x 1065 317
071C/37 7 361,6 40710 4906 x 865 x 1065 346
081B/37 7 408,7 57660 5461 x 955 x 1265 428
081C/37 7 490.4 56580 5461 x 1055 x 1265 479
051C/310 10 110,0 17850 3646 x 690 x 665 136
051D/310 10 146,7 17280 3646 x 790 x 665 166
066C/310 10 198.8 29610 4261 x 785 x 965 273
066D/310 10 265,1 28290 4261 x 985 x 965 336
071C/310 10 260,3 41640 4906 x 865 x 1065 344
071D/310 10 347,1 39690 4906 x 1065 x 1065 422
081C/310 10 353,1 57660 5461 x 1055 x 1265 477
081D/310 10 470,8 55350 5461 x 1055 x 1265 555
051C/312 12 93,4 18090 3646 x 690 x 665 131
051D/312 12 124,6 17610 3646 x 790 x 665 159
066C/312 12 168,9 30270 4261 x 785 x 965 263
066D/312 12 225,1 29700 4261 x 985 x 965 323
071D/312 12 294.8 40830 4906 x 1065 x 1065 404
081C/312 12 299.9 58740 5461 x 1055 x 1265 459
081D/312 12 399.8 56700 5461 x 1055 x 1265 530
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Puc. 1. Konctpykuus Bozayxooxsianureneid TunoB GHP 041A/34 — GHP 081D/312
(KOHCTPYKLHMHU XJIAJJOHOBBIX BO3AYXOOXJIAIUTENEH, OCHAIIICHHBIX OJHUM BEHTUJISITOPOM, aHAJIO-
TMYHBI [TOKA3aHHBIM Ha puc. | iprt. 11, a oCHAIIEHHBIX BYMSI BEHTUIIITOPAMH — Ha PUC. 2 TIPUIL. 3)

Tabauma 4
Bozayxooxuaguresau tuna LUC ¢ 1ByMs BEHTHJISITOPAMHU
Mapka [Iar mexay [Tnomane O6nemuas | ['abaputhsie pasmepsl, | Macca

pebpamu [y, | TemmoobMena | moxava Vi, MM m,

MM Foo, M° M /a LxBxH KT

LUC 145 R 4,23 5,5 1246 560 x 357 x 400 17
LUC 200 R 4,23 8,7 1239 560 x 357 x 464 19
LUC 285 R 4,23 10,0 2336 966 x 357 x 400 23
LUC 320 R 4,23 13,4 2076 966 x 357 x 400 28
LUC 420 R 4,23 18,2 2562 1220 x 357 x 400 33
LUC 520 R 4,23 214 3252 1220 x 357 x 464 44
LUC 620 R 4,23 25,8 3696 1650 x 357 x 400 45
LUC 780 R 4,23 32,3 7095 1650 x 482 x 495 65
LUC 960 R 4,23 38,6 7895 1650 x 482 x 590 75
LUC 140 L 6,35 5,2 1217 560 x 357 x 400 17
LUC195L 6,35 7,5 1239 560 x 357 x 464 19
LUC 280 L 6,35 9,3 2267 966 x 357 x 400 23
LUC3ISL 6,35 11,7 2075 966 x 357 x 400 28
LUC4I5L 6,35 16,0 2561 1220 x 357 x 400 33
LUCSIS L 6,35 18,6 3250 1220 x 357 x 464 45
LUCG6I5S L 6,35 22,6 3694 1650 x 357 x 400 46
LUC755L 6,35 28,0 7093 1650 x 482 x 495 66
LUC955 L 6,35 33,7 7893 1650 x 482 x 590 76

[Ipuwmeuanue. Bosagyxooxnagurenu tunos LUC 145 R — LUC 955 L pekomenay-
€TCsI MPUMEHSTD MIPH TEMIEpaType OXJIAXKAaeMOro Bo3ayxa He Hike MuHyc 5 °C.
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Ta0muna 5

Bo3nyxooxuaaaureau tuna LUC ¢ 1ByMsi BeHTWISITOPaAMHU
(cpenHeTemMmnepaTrypHbIe)

Mapka [Tar mexny [Lnomanp O6bemuas | ['abaputHbie pazmepsl, | Macca

pebpamu [y, | TemmoobMena | noxaua Vi, MM m,

MM F, M’ M>/q KT

LUC IS5 E 4,23 5,5 1246 560 x 475 x 400 17
LUC210E 4,23 8,7 1239 560 x 475 x 464 19
LUC295 E 4,23 10,0 2336 966 x 475 x 400 23
LUC 350 E 4,23 13,4 2076 966 x 475 x 400 28
LUC440 E 4,23 18,2 2562 1220 x 475 x 400 33
LUC S50 E 4,23 21,4 3252 1220 x 475 x 464 44
LUC 650 E 4,23 25,8 3696 1650 x 475 x 400 45
LUC 840 E 4,23 32,3 7095 1650 x 475 x 495 65
LUCI030 E 4,23 38,6 7895 1650 x 475 x 590 75
LUC150C 6,35 5,2 1217 560 x 475 x 400 17
LUC205C 6,35 7,5 1239 560 x 475 x 464 19
LUC 290 C 6,35 9,3 2267 966 x 475 x 400 23
LUC345C 6,35 11,7 2075 966 x 475 x 400 28
LUCA435C 6,35 16,0 2561 1220 x 475 x 400 33
LUC 545 C 6,35 18,6 3250 1220 x 475 x 464 45
LUC 645 C 6,35 22,6 3694 1650 x 475 x 400 46
LUC835C 6,35 28,0 7093 1650 x 475 x 495 66
LUCI025 C 6,35 33,7 7893 1650 x 475 x 590 76

I[Ipuwmeuanue. Boznyxooxnagurenu tunos LUC 155 E — LUC 1025 L pexomen-
ZyeTCsl IPUMEHSTH IIPU TEMIIEpAType OXJIaXk1aeMoro Bo3ayxa He Huxke munyc 20 °C.

[ITpunoxenune 13
IlnoTHOCTH MPOAYKTOB [9]

T1I0THOCTh IPOAYKTA P, KI/M T1I0THOCTh IPOAYKTA P, KI/M
IMpomykr OXJIaKIEH- 3aMOpOIKEH- ITpoayKT | oXJIa)KIE€HHOro | 3aMOPOIKEH-
HOTO HOTO HOTO

T'oBgnuna 1000-1050 960-980 daconb 950 890
[Ituna 1050 1000 [ToMui0psI 1000 940
Pr16a 1000 950 MOpKOBB 1030 990
Macio 950 940 CnuBa 1030 980
CJIIMBOYHOE
[lepcuku 1010 950 KnyOnuka 900 840
AOpHKOCHI 1030 940 Bumns 1020 990
UepHuka 1000 950 ["opomrex 1020 970
CmoposiHa 1000 950 Knroksa 930 890
Konbaca 960 Kaprodennb 1030 1000
Tecro 630 TBoOpor 1000




[Ipunoxenue 14

XJ12/I0HOBBIE€ KOMITPECCOPHO-KOHAEHCATOPHBIE arperaThbl

Taomuna 1
X0J1010NIPON3BOAUTENBHOCTH arperaToB Ha xJaagoHe R134a (kBr)
Temneparypa Temneparypa kunenus, °C
Mapka Oprma}oniero 0 5 10 15 90
BOo3ayxa, °C

B8-KM-5X 27 1,9 1,6 1,3 1,1 0,8
32 1,8 1,5 1,2 1,0 0,8

38 1,7 1,4 1,1 0,9 0,7

43 1,5 1,3 1,0 0,8 0,6

B8-KM-7X 27 2,0 1,7 1,4 1,1 0,8
32 1,9 1,6 1,3 1,0 0,8

38 1,7 1,4 1,1 0,9 0,7

43 1,6 1,3 1,0 0,8 0,6

B8-KJ-7X 27 2,4 2,0 1,7 1,3 1,1
32 2,2 1.9 1,5 1,2 1,0

38 2,0 1,7 1,4 1,1 0,9

43 1,8 1,5 1,3 1,0 0,8

B8-KJ-10X 27 2,6 2,1 1,7 1,4 1,1
32 2.4 2,0 1,6 1,3 1,0

38 22 1,8 1,5 1,2 0,9

43 2,1 1,7 1,4 1,1 0,8

B8-KSJ-10X 27 3,0 2,5 2,1 1,7 1,3
32 2.8 2.4 1,9 1,6 1,2

38 2,6 22 1,8 1,4 1,1

43 2,4 2,0 1,6 1,3 1,0

D8-KSJ-15X 27 3,3 2,7 2,2 1,8 1,4
32 3,1 2,6 2,1 1,7 1,3

38 2.8 2.4 1,9 1,5 1,2

43 2,7 22 1,8 1,4 1,1

B8-KL-15X 27 3,3 2,8 2,3 1,9 1,5
32 3,1 2,6 22 1,8 1.4

38 2.8 2.4 2,0 1,6 1,3

43 2,6 22 1,8 1,5 1,2

D8-KSL-15X 27 4,5 3,8 3,1 2,5 2,0
32 4,2 3,5 29 2,3 1,9

38 3,9 3.3 2,7 2,1 1,7

43 3,6 3,0 2,5 2,0 1,5

H8-LE-20X 27 4,7 3,9 3,2 2,5 1,9
32 4.4 3,6 29 2,3 1,7

38 4,0 3.3 2,6 2,0 1,5

43 3,6 3,0 24 1,8 1,4

Oxonuanue taoi. 1

132




Mapka

Temneparypa
OKPYKaroLIEro

Temneparypa kunenus, °C

0 -5 -10 -15 -20
BO3ayXa, °C

D8-LF-20X 27 5,4 4.6 3,8 3,1 2.4
32 5,0 4,2 3,5 2,8 2,2

38 4,5 3.8 3,2 2,5 2,0

43 42 35 2.9 2,3 1,8

H8-LF-30X 27 6,0 5,0 4,1 33 2,6
32 5,6 4,7 3.8 3,0 2.4

38 5,1 4,2 3.4 2,7 2,1

43 4.7 39 3,1 2,5 1,9

P8-LF-30X 27 6,8 5,6 4.5 35 2,7
32 6.4 5,2 4,2 33 2,5

38 5,9 4.8 3.8 3,0 2,2

43 5,5 4.8 3,5 2,7 2,0

HS8-LJ-20X 27 6,6 5,5 4.6 37 3,0
32 6,1 5,1 4,2 34 2,7

38 5.5 4,6 3.8 3,1 2.4

43 5,1 4.3 3,5 2,8 2,2

HS8-LJ-30X 27 7,2 6,0 4.9 39 3,0
32 6.8 5,6 4,5 3,6 2,8

38 6.3 52 4,2 33 2,5

43 5,8 4.8 3,8 3,0 2,3

P8-LJ-30X 27 7,7 6,3 5,1 4,0 3,1
32 7,2 5.9 4,8 3,8 2.9

38 6,7 5.4 4.4 34 2,6

43 6,2 5,0 4.0 3,1 2.4

HS8-LL-30X 27 8,1 6,8 5,6 4.5 3,6
32 7.5 6,3 5,2 4,1 33

38 6,8 5,7 4,7 3,7 2.9

43 6,3 53 43 34 2,6

HS8-LL-40X 27 8,7 7,3 6,0 4.9 39
32 8,2 6.8 5,6 4,6 3,6

38 7,6 6.3 5,1 4,1 3.2

43 7,0 5,8 4.7 3,8 2,9

P8-LL-40X 27 9.4 7,8 6,4 5,1 4,1
32 8,8 7,3 6,0 4,8 3,7

38 8,2 6,7 5,5 4,3 3.8

43 7,6 6,2 5,0 4.0 3,1

H9-LSG-40X 27 10,0 8,5 7,1 5,8 4.6
32 9.4 7,9 6,6 5,4 4,3

38 8,6 7,3 6,0 4,9 39

43 8,0 6,7 5,6 4.5 3,5

P8-LHA-50X 27 12,3 10,3 8,6 7,0 5,6
32 11,5 9,7 8.0 6,5 5,1

38 10,6 9.9 7,3 5,9 4,7

43 9.8 8,3 6,8 5,5 4,3

Tabanma 2
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X0J1010NIPOM3BOANTENIBHOCTh arperatoB Ha xyiagone R404a (kBr)

Temneparypa Temneparypa kunenus, °C
Mapka OKpY’Karouero 90 95 30 35 40
BO3aYyXa, °C

B8-KM-5X 27 1,5 1,2 1,0 0,7 0,5
32 1,4 1,1 0,9 0,6 0,5

38 1,2 1,0 0,7 0,5 0,4

43 1,1 0,8 0,6 0,5 0,3

B8-KM-7X 27 1,5 1,2 1,0 0,7 0,5
32 1,4 1,1 0,9 0,6 0,5

38 1,2 1,0 0,7 0,5 0,4

43 1,1 0,8 0,6 0,5 0,3

B8-KJ-7X 27 1,8 1,5 1,2 1,0 0,7
32 1,7 1,4 1,1 0,8 0,6

38 1,5 1,2 1,0 0,7 0,5

43 1,3 11 1,8 0,6 0,5

B8-KJ-10X 27 1,9 1,6 1,3 1,0 0,7
32 1,7 1,4 1,1 0,9 0,6

38 1,5 1,3 1,0 0,8 0,5

43 1,4 1,1 0,9 0,7 0,5

B8-KSJ-10X 27 2,3 1,9 1,6 1,2 1,0
32 2,1 1,8 1,4 1,1 0,8

38 - 1,6 1,2 1,0 0,7

43 - 1,4 1,1 0,8 0,6

D8-KSJ-15X 27 2,5 2,0 1,6 1,3 1,0
32 2,3 1,9 1,5 1,2 0,9

38 2,0 1,7 1,3 1,0 0,7

43 1,8 1,5 1,2 0,9 0,6

B8-KL-15X 27 2,6 2,2 1,8 1,4 1,1
32 2,4 2,0 1,6 1,3 1,0

38 — 1,8 1,4 1,1 0,8

43 - 1,6 1,3 1,0 0,7

D8-KSL-15X 27 3,2 2,6 2,0 1,5 1,0
32 3,0 2,4 1,8 1,3 0,8

38 2,6 2,0 1,5 1,0 -

43 2,2 1,7 1,2 0,8 —

H8-LE-20X 27 3,6 2,9 2,2 1,6 1,1
32 3,2 2,6 1,9 1,4 0,9

38 2,8 2,2 1,6 1,1 0,6

43 2,5 1,9 1,4 0,9 -

D8-LF-20X 27 3,9 3,2 2,6 2,0 1,4
32 3,5 2,9 2,3 1,7 1,2

38 3,1 2,5 1,9 1,4 0,9

43 2,7 2,2 1,7 1,2 —
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Temnepatypa Temneparypa kunenusi, °C
Mapka OKPYKaroUIEro 50 95 30 35 40
BO3ayxa, °C

H8-LF-30X 27 4,7 3,7 2,9 2,1 1,5
32 4,2 3,4 2,6 1,9 1,2

38 3,7 2,9 2,2 1,5 —

43 3,3 2,5 1,9 1,3 —

P8-LF-30X 27 5,0 4,0 3,0 2,2 1,5
32 4,5 3,6 2,7 1,9 1,8

38 4,0 3,1 2,3 1,6 1,0

43 3,5 2,7 2,0 1,3 —

HS8-LJ-20X 27 5,2 42 3,3 2,5 1,8
32 - 3,8 3,0 2,2 1,5

38 - 3,3 2,5 1,8 1,1

43 = 2,9 2,1 1,5 -

H8-LJ-30X 27 5,2 4,3 3,4 2,7 2,0
32 4,7 3,8 3,0 2,3 1,7

38 4,1 3,3 2,6 2,0 1,3

43 3,6 2,9 2,2 1,6 1,0

P8-LJ-30X 27 5,6 46 3,6 2,8 2,0
32 5,1 4,1 32 2,5 1,8

38 4,5 3,6 2.8 2,0 1,4

43 3,9 3,1 2,4 1,7 1,1

H8-LL-30X 27 6,4 5,2 4,2 3,2 2,3
32 5,8 4,7 3,7 2,8 2,0

38 5,1 4,1 3,2 2,4 1,6

43 4,5 3,6 2,8 2,0 1,3

H8-LL-40X 27 6,5 53 4,2 3,2 2,3
32 5,9 4,8 3,8 2,8 2,0

38 5,1 4,2 3,2 2,4 1,6

43 4,6 3,7 2,8 2,0 —

PS-LL-40X 27 7,1 5,8 45 3.4 2,5
32 6,5 5.2 4,0 3,0 2,1

38 5,7 4.5 3,5 2,5 1,7

43 5,0 4,0 3,0 2,1 -

H9-LSG-40X 27 7,8 6,5 5,2 4,1 3,0
32 7,1 5,8 4,7 3,6 2,7

38 6,2 5,1 4,0 3,0 2,2

43 4,5 3,5 2,7 1,9

P8-LHA-50X 27 9,5 7,9 6,5 5,2 4,0
32 8,7 7,2 5,9 4,7 3,6

38 7,7 6,4 5,2 4,1 3,1

43 — 5,7 4,6 3,6 —

[Ipunoxenune 15
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Koa¢ppuuuentsl P u R B popmy.ie [lnanka

[Ipunoxenue 16

Bi=1 | Br=b/d P R Bi=1 | B=b/5 P R
1,0 1,0 0,1667 | 0,0417 5,0 1,0 0,272 | 0,0584
1,5 1,0 0,1875 | 0,0491 5,0 2,0 0,2941 | 0,0827
1,5 1,5 02143 | 0,0604 5,0 5,0 0,3570 | 0,0982
2,0 1,0 0,2000 | 0,0525 6,0 1,0 0,2308 | 0,0592
2,0 1,5 0,2308 | 0,0656 6,0 2,0 0,3000 | 0,0839
2,0 2,0 0,2500 | 0,00719 6,0 4,5 0,3602 | 0,0990
2.5 1,0 0,2083 | 0,0545 6,0 6,0 0,3750 | 0,1020
2,5 2,0 02632 | 0,0751 8,0 1,0 0,2353 | 0,0599
2.5 2.5 02778 | 0,0792 8,0 2,0 0,3077 | 0,0851
3,0 1,0 02142 | 0,0558 8,0 4,0 0,3200 | 0,1012
3,0 2,0 02727 | 0,0776 8,0 8,0 0,4000 | 0,1051
3,0 3,0 0,3000 | 0,0849 10,0 1,0 0,2381 | 0,0604
4,0 1,0 02222 | 0,0574 10,0 2,0 03125 | 0,0865
4,0 2,0 02857 | 0,0808 10,0 5,0 0,3846 | 0,1037
4,0 3,0 03156 | 0,0887 10,0 10,0 04167 | 0,1101
4,0 4,0 03333 | 0,0929 o 0 0,5000 | 0,1250

JIJist TITOCKO¥M TUIATHI TOJIIMHOW O OECKOHEYHOUW MPOTSHKEHHOCTH TIPH Of-
HOCTOPOHHEM O0TBOJi€ TemoThl P = 1, R = 0,5; npu 1BYCTOPOHHEM OTBOJIE TEILJIO-
™ P=0,5, R=0,125.

Jlst 6510Ka KBaIpaTHOTO ceueHus O X O U IWINHAPAa OECKOHEUHOHN JUIMHBI D
= § kodhunuenter P = 0,25, R =0,0625.

Jlnst ky6a & x O x 0 mmapa D =6 koaddunuentsr P = 0,1667, R =0,0417.

JI1st IpsAIMOYTOJBHOM TUIMTHI C OTHOIIEHHUSIMU CTOpPOH Py = //0 u B, = b/d
IIPU OTBOJE TEIJIOTHI CO BCEX CTOPOH 3HA4YeHUs P W R JaHbI B BBHIIICIIPHUBEICH-
HOU Tabnuue.

[Tpunoxenue 17
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IIporpamma pacyera BpeMeHHU 3aMOPaKUBAHMA TeJl MPocToi popmbi [10]

1 CLS

DEFINT I

PRINT "t oxnaxxnarouieit cpeast C"

INPUT ta

PRINT "t navansHas tena C"

INPUT tb

PRINT "t xoneunas cpeaneoonremuas C"

INPUT ts

PRINT "t kpuockonnueckas"

INPUT tc

IF ta>tc OR tb <tc OR ts > tc OR ts <ta THEN

PRINT "ommOka B 1aHHBIX"

PLAY "t3201>120cdedcdl10ecc"

GOTO 1

END IF

dt = (ta - tb) / (ta - tc)

PRINT "pa3mep,M, 1Ji IUIaCTUHBI TOJIIIMHA, IWIKMHJP U Wap - paauyc'
INPUT r

PRINT "BmaxHOCTB TeJ1a, TOJIM € TUHUIIBI"

INPUT s

PRINT "nomns BBIMOPOKEHHOW BOJIbI, 10U €IUHUIIBI "

INPUT ss

q=330000 * s * ss

PRINT "notHOCTh Tena, Kr/Kyo.m"

INPUT ro

PRINT "TennonpoBoaHOCTh 3aMOpokeHHoM yactu, BT/MK( nen 2,3)"
INPUT If

PRINT "Ttennoemkoctsb 3amoposkenHoi yactu, x/krK (siex 1800)"
INPUT cf

kf=cf*ro*r*r/If

PRINT "TennonpoBoaHOCTh OXJ1axaeHHou yactu, BT/MK (Boma 0,55)"
INPUT luf

PRINT "Ttennoemkocts oxyaxaenHou yactu, x/krK (Boga 4200)"
INPUT cuf

kuf=cuf *ro *r*r/luf

PRINT "Tepmudeckoe conpoTHBieHUE (TOJIIIUHA/TEMIONMPOBOIHOCTD) YIIAaKOBKH,"
PRINT "kB.MK/BT, nnaue 0"

INPUT aup

PRINT "dopwma Tena (I1 - mnactuna, 11 - nunuaap, 11 - map”

WHILE INKEY$ <>"": WEND
DO
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f$ = UCASES(INKEYY)

LOOP UNTIL f§ ="G" OR f$ ="W" OR f§ ="I"

[F NOT f$ ="G" THEN GOTO 96

PRINT "koa¢ddunment Temnootaauu Ha 1-o0if cropone miuactunsl, Br/kB.MK"
INPUT al

PRINT "koa¢dpunment Temnootaaun Ha 2-0i cTopoHe miaacTunbl, BT/kB.MK"
INPUT a2

IF al <a2 THEN SWAP al, a2

al=1/(1/al + aup)

a2=1/(1/a2+ aup)

bifl =al *r/1f

bif2=a2 *r/1f

biufl =al *r/luf

biuf2 =a2 * r/ luf

xI0=(S*r*r/If+r/a2)/(x/1f+1/al+1/a2)

x1 =x10
tmpl=q *ro * (.5 *x1 *x1/1f+x1/al)/(tc - ta)
DO

xx1 = (LOG(1 +al *x1/1f))/al /al - (LOG(1 +a2* (r-x1)/1f))/a2 /a2
xx1=x10+.5*cf*ro*If*xx1/((q*ro/(tc-ta)+cf*ro/2)*(x/1f+1/1f+1/
al +1/a2))

x1 =xx1

LOOP UNTIL ABS(xx1 - x1) <.001

tmfr=(q*ro/(tc-ta)+cf*ro/2)* (5*xI *x1/1f+x1/al)

tmfr = tmfr - .5 * cf *ro * If * (LOG(1 + al *x1/1f))/al /al

dtmf1 = tmfr - tmpl

mth=2*If*If*r+1f*(al *x1 *x1+a2*(r-x1)*(-x1))+(r*al *a2 +2*1f*
(al +a2)) *x1 *(r-x1)

mt=.5*(tc-ta) *mth/(r* (If +al *x1) * (If + a2 * (r - x1))) + ta

muf = 1.570796

mf=1.570796

FOR1=2TO 13 STEP 1

muf = muf + 3.141593 * SGN(muf * (biufl + bwuf2) * COS(muf) - (muf * muf - biufl *
biuf2) * SIN(muf)) /2 "1

mf=mf+ 3.141593 * SGN(mf * (bifl + bif2) * COS(mf) - (mf * mf - bifl * bif2) *
SIN(mf)) /2 ™1

NEXT 1

nuf = .5 * (muf * muf + biufl + biuf2 * biuf2) + .25 * (muf * muf - biufl * biuf) *
SIN(2 * muf) / muf - .5 * biufl * COS(2 * muf)

nuf = (muf * SIN(muf) + biufl * (1 - COS(muf))) / nuf
dtmufl = kuf * LOG(dt * nuf) / muf/ muf
tw =ta + (tc - ta) * (muf * SIN(muf) + biufl * (1 - COS(muf))) / muf/ muf
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IF mt <ts THEN GOTO 152

nfl = (If +al *x1 +al *al *r* r/ (If * mf * mf)) * SIN(mf * x1 /)

nfl =nfl -al *al *r * x1 * (COS(mf * x1 /1)) / (mf * If)

nf2 = (If - al * a2 * r * r / (mf * mf * 1f)) * SIN(mf) - (al + a2) * r * (COS(mf)) / mf
nf2 =nf2 + (-a2 *r-If + a2 * x1 +al * a2 * r * r / (If * mf * mf)) * SIN(mf * x1 /1)
nf2 =nf2 + (al *a2 *r * (r - x1) / (If * mf) + (al + a2) * r/ mf) * COS(mf * x1 / r)
nf=nfl / (al * x1 + If) +nf2 / (a2 * (r - x1) + If)

nf=nf/ (.5 * (mf * mf + bifl + bifl * bifl) + .25 * (mf * mf - bifl * bifl) * SIN(2 *
mf) / mf - .5 * bifl * COS(2 * mf))

dtmf2 = kf * LOG((tc - ta) * nf * (SIN(mf) + bifl * (1 - COS(mf) / mf)) / (ts - ta)) / mf /
mf

GOTO 152

96 PRINT "koadduument rermnoornauu k teny, Br/(kB.MK)"

INPUT a

a=1/(1+1/a+aup)

bif=a*r/If

biuf=a *r/luf

IF f$ ="W" THEN GOTO 122
tmpl=-q*ro*r*r*(5+1/bif) /(3 *1f * (ta - tc))

pf=Dbif- 1

puf = biuf - 1

dtmfl = (.25 + .5/ pf - .5 * LOG(bif) / pf / pf) * kf
mt=ta-(1-1.5*Dbif*(.5-1/pf+LOG(bif)/pf/pf)/pf) * (ta - tc)
muf = 1.570796

mf=1.570796

FORi1=2TO 13 STEP 1

muf = muf + 3.141593 * SGN(puf * SIN(muf) + muf * COS(muf)) /2 "1
mf=mf+ 3.141593 * sng(pf * SIN(nf) + mf * COS(mf)) /2 i
NEXT i

nuf = SQR(muf * muf + puf * puf) / (muf * (muf * muf + biuf * puf))
nuf =2 * nuf * biuf * SIN(muf)

nf = SQR(mf * mf + pf * pf) / (mf * mf * mf * (mf * mf + bif * pf))
nf = 6 * bif * bif * nf * SIN(mf)

dtmufl = kuf * LOG(nuf * dt) / muf / muf

tw =ta - (ta - tc) * 3 * biuf / muf / muf

IF mt <ts THEN GOTO 152

dtmf2 = kf * LOG(nf * (mt - ta) / (ts - ta)) / mf / mf

GOTO 152
122 tmpl=-q*ro*r*r*(.5+1/bif) /(2 *If * (ta - tc))
tmf=.25/20+ .25 * (1 + bif) * LOG(1 + 2 / (bif * 20)) - .25
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mtf=1-.5*bif * (bif + 1) * (LOG(1 + .1/ bif) - 2/ (20 * bif + 2))
FORi1=1TO 399 STEP 1

y=1/20

z = EXP(-y)

w =y +2/bif

pf=1+1/Dbif

tmf =tmf+ (-y * z+ pf * (1 -x))/ (y * w * 40)
mtf=mtf-(-y*y*z+2*pf*(1-z-y*z)/(y*w*w*20)
NEXT i

dmtfl = tmf * kf

mt = ta - (ta - tc) * mtf

mf=1.2024

muf = 1.2024

FORi1=1TO 13 STEP 1

x=mf/2
Jof=1-x*x+x"4/4-x26/36+x"8/576-x"10/14400
JIf=x-x"3/2+x"5/12-x"7/144+x"9 /2880

x=muf/2
JOuf=1-x*x+x"4/4-x"6/36+x"8/576-x"10/14400
jluf=x-x73/2+x"5/12-x"7/144+x"9 /2880

muf = muf + 1.2024 * SGN(biuf * jOuf - muf * jluf) /2 1

mf =mf+ 1.2024 * SGN(bif * jOf - mf * j1f) /2 "1

NEXT 1

dtmufl = kuf * LOG(2 * biuf * dt / (muf * muf + biuf * biuf)) / muf/ muf
tw =ta - (ta - tc) * 2 * biuf / muf / muf

IF mt <ts THEN GOTO 152

dtf = (mt - ta) / (ts - ta)

dtmf2 = kf * LOG(4 * bif * bif * dtf / (mf * 4 + (bif * mf) * 2)) / mf/ mf

152 IF tw > tb THEN tw = tb
dtmuf2 = tmpl * cuf * tw / q

CLS

PRINT "Bpewms oxnaxaeHuss 10 KpUOCKOITMYECKOM t HA TOBEPXHOCTH "

IF dtmufl > 0 THEN PRINT " ", dtmufl, " C"

IF dtmufl <0 THEN PRINT"  He3nauutenbHo"

PRINT " Bpewms 3amopaxknBanus no [lnanky"

PRINT " ", tmpl, "C"

PRINT "  Jlo0aBka KO BpEMEHHU 3aMOPaKMBaHUS, YUUTHIBAIOLIAS TENIIOEMKOCTh"
PRINT"  3amopoxeHHOM yacTu Tena"

PRINT " ", dtmfl, "C"
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PRINT " n00aBKa KO BpEMEHH 3aMOpaKMBaHMsl, YUUTHIBAIOIIAsl CPEHEOOBEMHYIO"

PRINT " TEMIIEPATYpPY TeJIa B MOMEHT Hayajia 3aMOpaKMBaHUsA"
PRINT " ", dtmuf2, "C"

PRINT " Hrorosoe Bpemsi COOCTBEHHO 3aMOpaKMBaHus"

tm = tmpl + dtmfl + dtmuf2

PRINT " ", tm, "C"

PRINT "cpenneoObeMHas TeMiiepaTypa o OKOHYaHUH 3aMOpaKuBaHus"
PRINT " " mt, "C"

PRINT " Heobxonumoe Bpemst qomopakuBaHus"

IF dtmf2 > 0 OR dtmf2 = 0 THEN PRINT " " dtmf2, "C"

IF dtmf2 <0 THEN PRINT " Ha3HAYUTEIBHO"

IF dtmufl <0 THEN dtmufl =0

IF dtmf2 <0 THEN dtmf2 =0

PRINT " Hrorosoe Bpems nporecca”

tt = tm + dtmuf1 + dtmf2

PRINT " "ot "C"

qq=q+ cuf *(tb - tc) - cf * (ts - tc)

PRINT " Termora, oTBOIMMAs OT MPOAYKTA 32 BpeMs nporecca”
PRINT " " qq, "x/kr"

PRINT " XoTuTe 3aIyCTUTh NIporpaMmy cHoBa (i/H)?"

WHILE INKEY$ <> "": WEND

DO

kbd$ = UCASES(INKEYS)

LOOP UNTIL kbd$ = "L" OR kbd$ ="Y"
IF kbd$ = "L" THEN GOTO 1

END

[Ipunoxenue 18

XapakTepuCTHKH MUILEBBIX MPOIYKTOB, 3aMOPaKUBaeMbIX
BO (DJIIOMAU3MPOBAHHOM cJioe [1]
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Macca Juamerp [ImoTHOCTB Haceimnaa | Ilopo3nocTh
[Tpoxykt €IMHULBI €IMHULBI HPOAYKTa, IUIOTHOCTh 1051
OPOAYKTa, T | HPOAYKTa, MM Kr/m CI10st, Kr/M>
Buniust 2,6-3,5 16-19 1020 ... 1040 560 0,56
I'opomiek 1,18 7-9 1020 750 0,55
KnyOnuka:
MeJKast 5,2 <20 900 630 0,71
CpeaHsIst 8,5 20-30 900 560 0,64
KpynHas 14,9 > 30 900 560 0,64
KirokBa 0,7-1,0 7-10 930 500 0,55
Masnunna 4-5 16-19 1020 580 0,58
CmMopoanHa 0,5-1,2 6-11 1000 560 0,56
Cnua 10-15 20 1030 640 0,64
daconb 1,8-2,2 14 950 660 0,70
Yeprauka 1 7 1000 550 0,56
[Ipunoxenune 19
IMIporpamma pacuera QpaOUIAN3MPOBAHHOIO CJIOS
Program f12;
Uses Crt,Kbi;

Label 1,11,m1,m2,m3,m4,m5,m6,m7;
Type ekr=array[1..4000] of byte;

Var mas,w0,wkrl,wkr2,ro,ron,tp,tk,tal ta,ga,d1,d,f1,ar,arl,ar2,h0,hf,

lyjm,ww,tkr,co,cz,rov,lv,nv,al,wz,q2,fr,cv,vw,fpr,gpr,
re,por,prl,pr2,tay,dp,dpl,dp2,dpf,dpr,ne,dt :real;

rl,rg,rv,r2,rml,prod,form,ms,pll,t1,rr,pr,res

ekran

:byte;

:ekr Absolute $b800:$0000;

savel,save2,save3,saved,saved

Ch

Procedure V1(text:string;a:real;var r:real);

var stroka
code
begin

code:=0;
Repeat

:Char;

Nekr;

:string;
:integer;

{ClIrScr; } writeln; CF(7,0);
write(text);writeln(a:7:3);
writeln;
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write('HoBoe 3HaueHue TeMnepaTypbl BO3aAyxa ........ ";
readIn(stroka);

val(stroka,r,code);

until code=0;

end;

Procedure Is;

begin

Pl;

FrameWN(1,14,54,23,0,, UICXOJHbIE JAHHBIE...");
CF(0,7);GoToXY(1,1);

write('[Iponykr ";

Case prod of

L:writeln('‘Bummas ');2:writeln('Topomex  '); 3:writeln('Kaptodens ');
4:writeln('Knyonuka ');5:writeln('Manuna  ');6:writeln('MopkoBp  ');
7:writeln('Cmoponuna ');8:writeln('®@acons  ');

else writeln(' ";

end; {case write prod}

write('@opma npoIyKTa ";

Case form of

L:writeln('lllapoBugnas ');2:writeln("Sitnesuanas ');3:writeln('Dmnuncoungnas');
4:writeln('Konycnas d=h'");5:writeln('Llunuaapuyeckas d=h');
6:writeln('Hmmmaapudeckas d<h ');7:writeln('uckoBas
d>h'");8:writeln('Kybuueckas ');

else writeln(' ";

end; {case write form}

write('Macca eTMHUYHOTO TIPOIYKTa, r )

writeln(mas*1000:6:1);

write('Temneparypa noctynatomiero npoaykra, C ');

writeln(tp:6:1);

write('Temmnieparypa Boeiltyckaemoro npoaykra, C ');

writeln(tk:6:1);

write('Temneparypa Bo3ayxa B annapate, C ');

writeln(ta:6:1);

write('[Ipor3BoIUTENHLHOCTS ammapara, Kr/4a ');
writeln(ga*3600:6:1);

end;

Procedure wuw; {BsiBOg }

146



begin

PI;ClrScr; Window(9,1,70,2);CF(0,7);

writeln('<<< Pacuer cuctemMbl (QIIOUIU3ANUNA MOPO3WIBHOTO afmapara >>>");
PL;CF(7,0);

FrameWN(8,1,70,13,0,'Pe3ynbrat');

write('Ternmonpurox, kBt ');
writeln(q2/1000:6:1);

write('OnTuMaiibHasi CKOPOCTh BO3/yXa, Mm/c');
writeln(w0:6:1);

write('[lepBast KpuTHdeckass CKOpOCTh BO3/1yXa, Mm/c');
writeln(wkrl:6:1);

write('BTopast kputuueckasi CKOpOCTh BO3/yXa, m/c');
writeln(wkr2:6:1);

write('[1momanp pemeTku, KB.M');
writeln(fr:6:1);

Write('BpicoTa HACcBIITHOTO CIIO4, M ');
writeln(h0:8:3);

write('BricoTa dharonan3upoBaHHOTO CIIOA, M )
writeln(hf:8:3);

write('IIpo10KUTETLHOCTD 3aMOPaXXKUBAHUs, MUH ');
writeln(tay:6:1);

write('[loTepu Hamopa B clioe MPOYyKTa, ITa ');
writeln(dp:6:1);

write('MoIHOCTh, TOTpebisieMas BeHTUlaTopaMu, kBT ');
writeln(ne/1000:6:1);

Pl;

Is;

end;

Procedure Zast;
Var Ch :char;

begin
ClrScr;
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FrameW(3,2,75,24,1);

GoToXY(30,3);

write('CIIOI'YH u I1T");

GoToXY(25,5);

write('Kadeapa XomoauiabHbIX YCTAaHOBOK');
GoToXY(15,10);

write('Pacder 3amopakuBaHus MPOAYKTA BO (DIIIOMIU3UPOBAHHOM CJI0€');
GoToXY(50,18);

write('(c) Kamronos B.C.");
GoToXY(35,21);

write('2001");
{Ch:=ReadKey;}Delay(2000);

PL;Cf(7,0);

ClrScr;CF(7,0);

PI;

end;

Begin
{prod:=0;form:=0;ms:=0;tp:=0;tk:=0;ta:=0;ga:=0;}
11:Zast;prod:=0;form:=0;mas:=0;tp:=0;tk:=0;ta:=0;ga:=0;

CF(7,0);PI;ClrScr; Window(10,11,77,13);CF(0,7); GoToXY (10,11);

writeln('<<< PacueT cucteMbl GIrouIu3aIiu MOPO3WIBHOTO anmapara >>>');

CF(7,0);

Window(50,22,80,25);

write('Haxmure 1r00yto kinaBuiiy');

Ch:=ReadKey;

P1;ClrScr;

Window(9,1,80,3);CF(0,7);

writeln('<<< Pacuet cuctemMbl (QIOUAN3AIUN MOPO3UIIBHOTO ammapara >>>");

CF(7,0);

Window(1,8,80,25);

writeln(" B pabote npennaraercst ucciaeq0BaTh BIUSHUE 3aJJAaHHOTO');

writeln('mpenoaBaTeneM nmapameTpa Ha CKOPOCTh JIBUKEHUS BO3TyXa 4epe3
cioit');

writeln('baronan3upoBaHHOTO MPOIYKTA, MPOIOKUTEIBHOCTD 3aMOPaKHBa-
HUs');

writeln('aspoauHamMmuueckoe conpoTuBiaeHUE GIOUIU3UPOBAHHOTO CJIOS, HEO0O-
X0JIUMY10');
writeln('"MOIIIHOCTh BEHTWJISITOPOB JJIsl PEOI0JICHUSI STOT'0 CONMPOTUBIICHUS 1');
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writeln('moaiepKuUBaroIIeN peleTku, TEIIONPUTOK OT MPOYKTA.');

writeln;

writeln('  [lonmydeHHble JaHHBIE MpeIaraeTcs IpeacTaBuTh B hopme rpadu-
KOB:');

writeln('l. I3MeHsieMblii mapaMeTp — CKOPOCTh BO3yXa,');

writeln('2. VI3aMeHsiembIif mapaMeTp — a3poAMHAMUYECKOE COMTPOTUBIICHHE,');

writeln('3. U3MeHsieMbIli mapaMeTp — nmoTpedasieMast MOIITHOCTh U T. 11.');

GoToXY(50,16);

write('Haxmure 1r00yto kinaBuiiy');

Ch:=ReadKey;
m1:P1;CF(7,0);Clrscr;ls;

New(savel);

MenuG(2,6,1,' [Ipoaykt ')’ ®opma ' Macca, r ', Temneparypa, C ', Bri-
nyck, kr/a ', Pacuer '.".rg);

rl:=rg;savel”:=ekran;

Caserl of

1: begin {IIpoaykt}
CF(7,0);savel”:=ekran;
MenuV(2,4,8,1,' Bumns',' I'opomiex',' Kaptodens ',' Kiyonuka ',' Manuna ','
Mopxkoss',' CMopoauHa ',' @acons',",",",rv);
prod:=rv;
{if prod=11 then} begin P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save1”;goto m1;end;
end;
2: begin {®opma}
CF(7,0);savel”:=ekran;
MenuV(10,4,8,1," lllapoBuanas',' SAiiueBunnas',' dmnuncouanas',’ Konycnas
d=h'", [lumunapuyeckas d=h',
' umunapuyeckas d<h',' luckoBas d>h',' Kyouueckas',",",",rv);
form:=rv;
{if form=11 then} begin P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;end;
end;
3: begin {Macca}
CF(7,0);savel”:=ekran; New(save2);

m2: MenuV(22,4,5,1,' 1..10",'11..20"','21..30','31..40",' 41..50 ","."."."." " 1v);
r2:=rv;Pl;
Case 12 of
1: begin {Maccal }
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CF(7,0);save2”:=ekran;
MenuV(30,8,10,1,) 1') 2" 3" 4'*5'"6'' 7' 8" 9'10"" " rml);
ms:=rml;
Case ms of
1:mas:=0.001;2:mas:=0.002;3:mas:=0.003;4:mas:=0.004;5:mas:=0.005;
6:mas:=0.006;7:mas:=0.007;8:mas:=0.008;9:mas:=0.009;10:mas:=0.01;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m2;end;
end;PL;ClrScr;C{(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
2: begin {Macca2}
CF(7,0);save2”:=ekran;
MenuV(30,8,10,1,' 11''12"'"13 "' 14"''15''16"''17"'18"' 19", 20
'7"aMI);
ms:=rml;
Case ms of
1:mas:=0.011;2:mas:=0.012;3:mas:=0.013;4:mas:=0.014;5:mas:=0.015;
6:mas:=0.016;7:mas:=0.017;8:mas:=0.018;9:mas:=0.019;10:mas:=0.02;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m2;end;
end;PlL;ClrScr;C{(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
3: begin {Macca3}
CF(7,0);save2”:=ekran;
MenuV(30,8,10,1,'21",'22"'23''24"''25'"'26"','27"'28''29"' 30
',",rml);
ms:=rml;
Case ms of
I:mas:=0.021;2:mas:=0.022;3:mas:=0.023;4:mas:=0.024;5:mas:=0.025;
6:mas:=0.026;7:mas:=0.027;8:mas:=0.028;9:mas:=0.029;10:mas:=0.03;
11: begin PI;ClrScr;C{(7,0);ekran:=save2”;goto m2;end;
end;Pl;ClrScr;C1(7,0);ekran:=save1”;goto m1;
end;
4: begin {Macca4}
CF(7,0);save2”:=ekran;

MenuV(30,8,10,1,' 31','32"'"'33""'34"''35"''36''37"'38"'39"'40
',",I’l’l’ll);

ms:=rml;

Case ms of
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1:mas:=0.031;2:mas:=0.032;3:mas:=0.033;4:mas:=0.034;5:mas:=0.035;
6:mas:=0.036;7:mas:=0.037;8:mas:=0.038;9:mas:=0.039;10:mas:=0.04;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m2;end;
end;PL;ClrScr;C{(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
5: begin {Macca5}
CF(7,0);save2”:=ekran;
MenuV(30,8,10,1,'41','42''43"''44"''45''46''47"'48",'49"'' 50
'7"aMI);
ms:=rml;
Case ms of
1:mas:=0.041;2:mas:=0.042;3:mas:=0.043;4:mas:=0.044;5:mas:=0.045;
6:mas:=0.046;7:mas:=0.047;8:mas:=0.048;9:mas:=0.049;10:mas:=0.05;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m2;end;
end;PlL;ClrScr;C{(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
11:begin P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save1";goto m1;end;
end{case Macca }
end; {massa}
4: begin {Temneparypa}
CF(7,0);savel”:=ekran; New(save2);
m4: MenuV(34,4,3,1,' [loctynnenue npoaykra ',' ,Beimyck nmpoaykra ',' ,Bo3-
nyx B anmapare ',",",","""" " rv);
r2:=rv;PI;
Case r2 of
1: begin {[locTymienue}
CF(7,0);save2”:=ekran;New(save3);
mS: MenuV(58,8,3,1," 1..10",' 11..20",'21..30',",","""."."." rm1);
tl:=rm1;PI;
if t1=11 then begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m4;end;
Case tl of
1: begin {[loctymenuel }
CF(7,0);save3”:=ekran;

MenuV(52,11,10,1," 1) 2" 3'* 4" 5" 6" 7' 8" 910" ", rml);
pll:=rml;

Case pll of

L:tp:=1;2:tp:=2;3:tp:=3;4:tp:=4;5:tp:=5;
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6:tp:=6;7:tp:=7;8:tp:=8;9:tp:=9;10:tp:=10;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m5;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
2: begin {Iloctymnnenue? }
CF(7,0);save3”:=ekran,;
MenuV(52,11,10,1, 11',12'13 "' 14", 15"'16''17"'18"'19",' 20
',",rml);
pll:=rml;
Case pll of
L:tp:=11;2:tp:=12;3:tp:=13;4:tp:=14;5:tp:=15;
6:tp:=16;7:tp:=17;8:tp:=18;9:tp:=19;10:tp:=20;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m5;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
3: begin {IlocTymienue3}
CF(7,0);save3”:=ekran;
MenuV(52,11,10,1,' 21"','22''23"'24"''25"''26''27"''28"'29",' 30
',",rml);
pll:=rml;
Case pll of
L:tp:=21;2:tp:=22;3:tp:=23;4:tp:=24;5:tp:=25;
6:tp:=26;7:tp:=27;8:tp:=28;9:tp:=29;10:tp:=30;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m5;end;
end;Pl;ClrScr;C{(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
11:begin P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m2;end;
end{case [TocTymienue}
end;
2: begin {Brimyck}
CF(7,0);save2”:=ekran;New(save3);
mb6: MenuV(58,8,5,1, -1..-10",'-11..-20",' -21..-30 ',' -31..-40 ', -41..-50
et rml);
tl:=rm1;PI;

if t1=11 then begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m4;end;
Case tl of

1: begin {Bpimyckl}
CF(7,0);save3”:=ekran;
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MemuV(52,11,10,1,' -1'' -2'' -3'" 4'* 5" -6" -7') -8'' -9''-10
""3MI);

pll:=rml;

Case pll of

I:tk:=-1;2:tk:=-2;3:tk:=-3;4:tk:=-4;5:tk:=-5;

6:tk:=-6;7:tk:=-7;8:tk:=-8;9:tk:=-9;10:tk:=-10;

11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m6;end;

end;Pl;ClrScr;C1(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;

2: begin {Brimyck?2}

CF(7,0);save3”:=ekran;

MemuV(52,11,10,1,'-11"'-12"'-13",'-14"'-15"'"'-16"''-17"'"-18 "' -19
''-20",",rm1);

pll:=rml;

Case pll of

I:tk:=-11;2:tk:=-12;3:tk:=-13;4:tk:=-14;5:tk:=-15;

6:tk:=-16;7:tk:=-17;8:tk:=-18;9:tk:=-19;10:tk:=-20;

11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m6;end;

end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;

3: begin {Bbimyck3}

CF(7,0);save3”:=ekran,;

MenuV(52,11,10,1,' -21 "' -22"'-23"'-24"''-25"'"'-26"''-27"''-28"'"'-29
'"'-30",",rm1);

pll:=rml;

Case pll of

1:tk:=-21;2:tk:=-22;3:tk:=-23:4:tk:=-24;5:tk:=-25;

6:tk:=-26;7:tk:=-27;8:tk:=-28;9:tk:=-29;10:tk:=-30;

11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m6;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel1”;goto m1;
end;
4: begin {Brimyck4}
CF(7,0);save3”:=ekran,;

MenuV(52,11,10,1,'-31",'-32""-33"'"'-34"''-35"''-36",'-37",'-38 "' -39
V,V _40 l,",rml);

pll:=rml;

Case pll of
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1:tk:=-31;2:tk:=-32;3:tk:=-33:4:tk:=-34;5:tk:=-35;
6:tk:=-36;7:tk:=-37;8:tk:=-38;9:tk:=-39;10:tk:=-40;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m6;end;
end;P1;ClrScr;C1(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
5: begin {BrimyckS}
CF(7,0);save3”:=ekran;
MenuV(52,11,10,1,' -41 "' -42"' -43 "' 44" 45" -46"'' -47'' -48 "' -49
'"-50",",rm1);
pll:=rml;
Case pll of
1:tk:=-41;2:tk:=-42;3:tk:=-43:4:tk:=-44;5:tk:=-45;
6:tk:=-46;7:tk:=-47;8:tk:=-48;9:tk:=-49;10:tk:=-50;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m6;end;
end;Pl;ClrScr;C1(7,0);ekran:=savel1”;goto m1;
end;
11:begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;end;
end {case Brimyck}
end;
3: begin {Bo3nyx}
CF(7,0);save2”:=ekran;New(save3);
m7: MenuV(58,8,6,1,' -5..-10",' -11..-20 ' -21..-30 ',' -31..-40 ',' -41..-50 ',' -
51..-60",".",".,'1000",",rm1);
tl:=rm1;PI;
if t1=11 then begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m4;end;
Case tl of
1: begin {Bo3ayx1}
CF(7,0);save3”:=ekran;
MenmuV(52,11,6,1, -5' -6'" -7"' -8"' -9''-10""."."."",rm1);
pll:=rml;
Case pll of
1:ta:=-5;2:ta:=-6;3:ta:=-7;4:ta:=-8;5:ta:=-9;6:ta:=-10;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m7;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;
2: begin {Bo3ayx2}
CF(7,0);save3”:=ekran,;

154



MenuV(52,11,10,1,'-11"'-12"'-13"'-14"'-15"'"-16"'"-17"'"-18 "' -19
'"'-20"",rm1);
pll:=rml;
Case pll of
I:ta:=-11;2:ta:=-12;3:ta:=-13;4:ta:=-14;5:ta:=-15;
6:ta:=-16;7:ta:=-17;8:ta:=-18;9:ta:=-19;10:ta:=-20;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m7;end;
end;Pl;ClrScr;C1(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
3: begin {Bo3myx3}
CF(7,0);save3”:=ekran;
MenuV(52,11,10,1,' -21",'-22"'-23"'-24"''-25"'"'-26"''-27"''-28"''-29
'"'-30",",rm1);
pll:=rml;
Case pll of
I:ta:=-21;2:ta:=-22;3:ta:=-23;4:ta:=-24;5:ta:=-25;
6:ta:=-26;7:ta:=-27;8:ta:=-28;9:ta:=-29;10:ta:=-30;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m7;end;
end;Pl;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel1”;goto m1;
end;
4: begin {Bo3nyx4}
CF(7,0);save3”:=ekran,;
MenuV(52,11,10,1,'-31",'-32"''-33"'-34"'"'-35"'-36''-37"'-38","-39
''-40',",rm1);
pll:=rml;
Case pll of
I:ta:=-31;2:ta:=-32;3:ta:=-33;4:ta:=-34;5:ta:=-35;
6:ta:=-36;7:ta:=-37;8:ta:=-38;9:ta:=-39;10:ta:=-40;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m7;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
5: begin {Bo3nyx5}
CF(7,0);save3”:=ekran;
MenuV(52,11,10,1,'-41",'-42"'-43"' 44" -45"''-46"''-47"''-48 "' -49
''-50",",rm1);

pll:=rml;
Case pll of
I:ta:=-41;2:ta:=-42;3:ta:=-43;4:ta:=-44;5:ta:=-45;
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6:ta:=-46;7:ta:=-47;8:ta:=-48;9:ta:=-49;10:ta:=-50;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m7;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
6: begin {Bo3nyx6}
CF(7,0);save3”:=ekran,;
MenuV(52,11,10,1,' -51",'-52"'-53 "' -54"''-55"''-56"''-57"''-58""-59
'"'-60",",rm1);
pll:=rml;
Case pll of
I:ta:=-51;2:ta:=-52;3:ta:=-53;4:ta:=-54;5:ta:=-55;
6:ta:=-56;7:ta:=-57;8:ta:=-58;9:ta:=-59;10:ta:=-60;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save3”;goto m7;end;
end;P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;
11:begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;end;
end{case Bo3nyx}
end;
11:begin P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;end;
end{case Temmeparypsl cpeac}
end;{Temneparypa}
5: begin {IIpon3BOIUTEIBHOCTH }
CF(7,0);
savel”:=ekran;
New(save2);
m3: MenuV(55,4,7,1,) 1..10'" 11..20") 25.50"'" 60..110" 120..280",
' 300..1500',22000..10000 ",",".,".," . rm1);
pr:=rm1;PI;
{if pr=11 then begin PIL;ClrScr;C{(7,0);ekran:=save2”;goto m1;end;}
Case pr of
1: begin {ITpousBoautenbHOCTH 1 }
CF(7,0);save2”:=ekran;
MenuV(72,7,10,1,) 1') 2" 3" 4'"*5'"6'' 7' 8" 9'10"",rml);
pll:=rml;
Case pll of

1:ga:=1/3600;2:ga:=2/3600;3:ga:=3/3600;4:ga:=4/3600;5:ga:=5/3600;
6:ga:=6/3600;7:ga:=7/3600;8:ga:=8/3600;9:ga:=9/3600;10:ga:=10/3600;
11: begin PI;ClrScr;Cf{(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;
end;PL;ClrScr;C1(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
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end;

2: begin {[Ipon3BoANTEILHOCTH2 }

CF(7,0);save2”:=ekran,;

MenuV(72,7,10,1,'11'12"''13 "' 14"','15''16"''17"' 18", 19" 20

l,",rml);

pll:=rml;
Case pll of

1:ga:=11/3600;2:ga:=12/3600;3:ga:=13/3600;4:ga:=14/3600;5:ga:=15/3600;

6:2a:=16/3600;7:ga:=17/3600;8:ga:=18/3600;9:ga:=19/3600;10:ga:=20/3600;

11: begin PI;ClrScr;C{(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;
end;PL;ClrScr;C{(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;

3: begin {ITpou3BoauTEIHHOCTH3 }

CF(7,0);save2”:=ekran;
MenuV(72,7,6,1,'25''30",'35"'40",'45"'"'50""""."." . rml);
pll:=rml;

Case pll of

1:ga:=25/3600;2:ga:=30/3600;3:ga:=35/3600;4:ga:=40/3600;5:ga:=45/3600;

1:ga:=60/3600;2:ga:=70/3600;3:ga:=80/3600;4:ga:=90/3600;5:ga:=100/3600;

6:ga:=50/3600;

11: begin P1;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;
end;PL;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;

4: begin {[Ipon3BoANTEILHOCTH4 }

CF(7,0);save2”:=ekran,;

MenuV(72,7,6,1,) 60' 70" 80"'' 90"'' 100" 110"",","",",;rm1);
pll:=rml;

Case pll of

9

6:ga:=110/3600;
11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;

end;PL;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;

5: begin {IIpou3BoaUTENBHOCTHS }
CF(7,0);save2”:=ekran,;
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MenuV(72,7,9,1,' 120", 140 ', 160 ',' 180 ',' 200 ', 220 ',' 240 ',' 260 ',' 280
""""M]‘);

pll:=rml;

Case pll of

1:ga:=120/3600;2:ga:=140/3600;3:ga:=160/3600;4:ga:=180/3600;5:ga:=200/3600;

6:ga:=220/3600;7:ga:=240/3600;8:ga:=260/3600;9:ga:=280/3600;

11: begin PI;ClrScr;C{(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;

end;PL;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;

6: begin {ITpon3BoAUTENHHOCTHO }

CF(7,0);save2”:=ekran;

MenuV(72,7,9,1, 300" 400", 500'' 600", 700", 800" 900", 1000,
1500 ',",",rm1);

pll:=rml;

Case pll of

1:ga:=300/3600;2:ga:=400/3600;3:ga:=500/3600;4:ga:=600/3600;5:ga:=700/3600;

6:2a:=800/3600;7:2a:=900/3600;8:2a:=1000/3600;9:ga:=1500/3600;

11: begin PI;ClrScr;C{(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;

end;PL;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

end;

7: begin {ITpon3BoAUTENHHOCTH7 }

CF(7,0);save2”:=ekran;

MenuV(72,7,9,1,' 2000',' 3000', 4000'; 5000' 6000, 7000"',' 8000 ",
9000 ', 10000 ",",",rm1);

pll:=rml;

Case pll of

1:2a:=2000/3600;2:ga:=3000/3600;3:ga:=4000/3600;4:ga:=5000/3600;5:ga:=6000
/3600;
6:2a:=7000/3600;7:ga:=8000/3600;8:g2a:=9000/3600;9:ga:=10000/3600;

11: begin PI;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=save2”;goto m3;end;
end;PL;ClrScr;Cf(7,0);ekran:=savel”;goto m1;
end;

end{case [Ipon3BoANTETHLHOCTS }
end;
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6: begin {IIposepka}Pl;C{(7,0);
if prod=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(28,10); Writeln('He ykazan Bun nmpoaykra');
Delay(3000);goto m1;
end;
if form=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(28,10); Writeln('He ykazana dhopma npoaykra');
Delay(3000);goto m1;
end;
if ms=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(28,10); Writeln('He ykazana macca npoaykra');
Delay(3000);goto m1;
end;
if tp=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(20,10);
Writeln('"He yka3zana temneparypa NOCTYIIEHUS IPOAYKTA');
Delay(3000);goto ml;
end;
if tk=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(20,10);
Writeln('He ykazana temmneparypa Bblllycka MpOayKTa');
Delay(3000);goto m1;
end;
if ta=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(21,10);
Writeln('He yka3ana Temnepatypa Bo3ayxa B amnmapare');
Delay(3000);goto m1;
end;
if ga=0 then
begin pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(22,10);
Writeln('"He yka3zana npou3BoIMTENLHOCTS ammapara');
Delay(3000);goto m1;
end;

if ta >tk then
begin
pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(15,10);
Writeln('Temneparypa Bo3ayxa Bbillie TeMIiepaTypbl mpoaykra ',ta:6:1,' C');
Delay(3000);goto m1;
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end;
if tk-ta <4 then
begin
pl;clrscr;cf(0,7);Gotoxy(15,10);dt:=tk-ta;
Writeln('Paznocts TemnepaTyp Bo3yxa u nmpoaykra mana ',dt:6:1,' K');
Delay(3000);goto m1;
end;
Case prod of
l:begin {Bumins}
r0:=1030;ron:=560;ljm:=1.34;ww:=0.74;tkr:=-3.5;c0:=3.34;cz:=2.52;
end;
2:begin {I'opomiek}
r0:=1020;ron:=650;jm:=1.11;ww:=0.76;tkr:=-1;c0:=3.56;cz:=1.96;
end;
3:begin {Kaprodenn}
r0:=1080;ron:=500;1jm:=1.09;ww:=0.75;tkr:=-0.7;c0:=3.43;cz:=1.8;
end;
4:begin {KnyOHuka}
r0:=900;ron:=620;ljm:=1.11;ww:=0.9;tkr:=-0.8;c0:=3.85;cz:=1.75;
end;
5:begin {Manuna}
r0:=980;ron:=500;1jm:=1.2;ww:=0.84;tkr:=-0.7;c0:=3.64;cz:=1.88;
end;
6:begin {MopkoBb }
r0:=1030;ron:=550;ljm:=1.2;ww:=0.88;tkr:=-1;c0:=3.77;cz:=1.92;
end;
7:begin {CmopouHa}
10:=900;ron:=620;ljm:=1.2;ww:=0.85;tkr:=-1;c0:=3.68;cz:=1.88;
end;
8:begin {®Dacoinb}
ro:=1036;ron:=600;ljm:=1.11;ww:=0.79;tkr:=-2;c0:=3.77;cz:=2.55;
end;
end;{case prod}

Case form of

1:begin {IIlapoBuaHas}
St(6*mas/3.14/ro,1/3,d1);d:=d1;f1:=3.14*d*d;
end;

2:begin {SineBunnas}
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St(6*mas/3.14/ro,1/3,d1);d:=d1*1.2;f1:=1.8*3.14*d*d;
end;

3:begin {DnmuricouiHas }
St(6*mas/3.14/ro,1/3,d1);d:=d1*1.4;f1:=2%3.14*d*d;
end;

4:begin {Konycnas}
St(6*mas/3.14/r0,1/3,d1);d:=d1*0.52;f1:=0.95*3.14*d*d;
end;

5:begin {I{ununapuyeckas l=d}
St(6*mas/3.14/ro0,1/3,d1);d:=d1;f1:=1.5*3.14*d*d;
end;

6:begin {{lununapuueckas 1<d}
St(6*mas/3.14/ro,1/3,d1);d:=d1*6/5;f1:=2.5%3.14*d*d;
end;

7:begin {JluckoBas}
St(6*mas/3.14/ro,1/3,d1);d:=d1*3/4;f1:=3.14*d*d;
end;

8:begin {Kybuueckas}
St(6*mas/3.14/ro,1/3,d1);d:=d1;f1:=6*d*d;
end;

end;{case form}

{Pacuer anmapara}

rov:=1.293-4.59E-03*ta+2.428E-05*ta*ta;lv:=(2.44+8.0E-03*ta)/100;

nv:=13.291E-6+8.117E-8*ta;cv:=1.006;

w0:=2.25+1.95%0.4343*In(mas*1000);

ar:=9.81*d*d*d*ro/nv/nv/rov;

st(ar,0.5,arl);ar2:=arl;

wkrl:=nv/d*ar/(1400+5.22*ar2);

wkr2:=nv/d*ar/(18+0.6*ar2);

al:=0.62*lv*sqrt(w0/d/nv);

wz:=1.105/(1+0.31*0.4343*In(abs(tk)+1-tkr));

q2:=ga*(co*(tp-tkr)+335*ww*wz+cz*(tkr-tk))*1000;

fr:=q2/w0/rov/cv/3/1000;

vw =fr*wO;

fpr:=q2/al/(tk-ta+1.5);

gpr:=fpr/fl1*mas;

hO:=gpr/ron/fr;

re:=w0*d/nv;

st((18*re+0.36*re*re)/ar,0.21,prl);por:=prl;

pr2:=ron/ro;
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if pr2<por then hf:=h0*(1-pr2)/(1-por) else hf:=h0*(1-por)/(1-pr2);
tay:=q2/ga*ro/(tkr-ta)*d/6*(d/4/ljm+1/al)/60;
st(re*ht/d,0.2,dp1);dp2:=dp1;

dpf:i=1.67*dp2*gpr/fr;

dpr:=13.72*w0*w0-43.12*wO0;

dp:=(dpftdpr)*1.2/rov;

ne:=vw*dp/0.6;

Wuw;

Window(1,24,80,25);C1(0,7);
write("  ',Chr(24),Chr(25)," ,Bsibop ', ) ' ENTER [Ilog-
TBEpXKJICHUE  ');
Window(55,17,80,23);CF(7,0);PI,
MenuV(60,18,2,0,'TIpogomkars','3akonyuuts ,",",",",",","." 'Pacuet’,Res);
P1;ClrScr;CF(7,0);
re.=res;
if re=1 then goto m1 else goto I;
1:P1;C1(7,0);
ClrScr;
GoToXY(20,8);
writeln('JI0O CJIEAVIOIUEW BCTPEUN);
writeln;
writeln(' ALL THE BEST");
writeln;
writeln(' TSCHUSS');
writeln;
writeln(' AU REVOIR");
Delay(6000);
goto 11;
end; {Pacuer}
end; {case MenuG}
PL;ClrScr;C1(7,0);ekran:=savel”;goto m1;

End.
[Tpunoxenue 20
TepMu4yeckoe conpoTuBJieHUE YIIAKOBKH [2]
Tonmuna, Tepmuueckoe co-
YnakoBka MM MIPOTHUBJICHUE,
M>-K/Bt
Ileprament 0,00191
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Kapron nepdopupoBannbIit

Kapton ¢ amtomMunueBoit onbroit

Kapron ¢ nemnopanom

Bymara nepdopupoBannas

Hennodan

Tlomuatnien

donbpra amroMmuHNEBad

[Ipocnolika Bo3xymiHas

0,625
0,568
0,737
0,475
0,028
0,028
0,1
0,7-0,9

0,01113
0,00978
0,01264

0,076

0,00037
0,00037
0,0000006
0,5452

[Ipunoxenune 21

Temnopusnueckne cBoiicTBa ra3000pasHoro azora [1]

Temne-

patypa,
°C

Ilnot-
HOCTb,
KI/M°

VY nenbHas
TETI0EM-
KOCTBb,
kJIx/(xr-K)

Termonpo-
BOJIHOCTb
107,
Bt1/(M°K)

Kosddu-

IACHT
JIMHAMH -
YyecKoM
BSI3KOCTH

Konad-
(GunyeHt
KMHEMa-

TUYECKOU
BSI3KOCTH

Temne-
patypo-
MPOBO/I-
HOCTb,
M>/c

Yucno
IIpanar-
1
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10°, Ta-c | 10°, m%/c

-190 3,982
—-180 3,554
-170 3,209
-160 2,925
—-150 2,687
—-140 2,485
-130 2,311
-120 2,160
—-110 2,028
—-100 1,910
-90 1,806
—80 1,713
=70 1,628
—60 1,552
-50 1,482
—40 1,419
=30 1,360
-20 1,306
-10 1,257
0 1,211

10 1,168
20 1,128
30 1,091

1,032
1,033
1,034
1,035
1,036
1,037
1,038
1,038
1,039
1,040
1,041
1,041
1,042
1,043
1,043
1,044
1,044
1,045
1,045
1,045
1,046
1,046
1,046

0,933
1,022
1,109
1,194
1,278
1,361
1,442
1,522
1,601
1,679
1,756
1,833
1,908
1,983
2,057
2,131
2,204
2,276
2,347
2,419
2,489
2,559
2,629

7417 1,863
8,014 2,255
8,590 2,677
9,149 3,128
9,692 3,607
10,22 4,113
10,74 4,645
11,24 5,204
11,74 5,788
12,22 6,397
12,698 7,091
13,166 7,688
13,626 8,369
14,079 9,073
14,525 9,800
14,964 | 10,549
15,398 | 11,921
15,826 | 12,115
16,249 | 12,930
16,667 | 13,766
14,624 | 14,079
17,488 | 15,503
17,891 | 16,402

02270 | 0,82
02784 | 0,81
0,332 0,80
03944 | 0,80
0,4591 0,79
0,5281 0,78
0,6011 0,77
0,6788 | 0,77
0,7598 | 0,76
0,8452 | 0,76
0,9340 | 0,75
1,0280 | 0,75
1,1248 | 0,74
1,2250 | 0,74
1,3910 | 0,74
1,4380 | 0,73
1,5520 | 0,73
1,6680 | 0,73
1,7870 | 0,73
1,9120 | 0,72
2,0370 | 0,72
2,1690 | 0,72
23040 | 0,71

[Ipunoxenue 22

Koappuuuent Temionepenaun 6arapeit npu 0 = 10K * [14]

barapes

Kosddumment termonepenaun, Br/(m>K),
Ipu TeMIepaType BO3AyXa B Kamepe

0°C

-20°C

U3 opebpennvix mpyo
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[Toronounas:
OJHOPSIAHAS 6,0 4,7
JBYXpsTHAs 5,5 4.4
[Ipucrennas ogHOpsiAHAA:
4 TpyOBbI IO BBICOTE 4,7 3,6
6 TpyO MO BBICOTE 4,3 3.4
U3 enaokux mpyo
[Toronounas:
OJHOPSIIHAS 9,7 7,0
JBYXpsITHAs 9,0 6,4
My4YKOBast 7,9 5,1
[IpucreHnHasi rOpU30HTAILHOTPYOHAS:
OoJHOpsiHAs 6-TpyOHast 9,8 7,0
onHopsinHas 12-TpyOHas 10,7 7,0
nByxpsinHas 12-tpyOHas 9,9 6,4
[IpucreHnHasi BepTUKAIbHOTPYOHAS:
OHOpSIAHASA 8,6 8,0
JBYXpsIHAs 8,0 7,1
llanenvuasn
[Toronoynas u npuCTEHHAs 5,0 4,0

I[Ipumeyuanue. [Ipu 3HaueHHsIX TemnepaTypHoro Hanopa, orudaronmxcs ot 10 K,
KO QHUIMEHT TEMIONepenaun yMHOKITH Ha monpasky (05/10)". TIpu BepxHeii moxade xa-
JareHTa WM MCMIOJIb30BaHUU MPOMEKYTOUHOTO XJIAJJOHOCUTENSI YMEHBIIUTh 3HaUYE€HUE KO-
¢dunmenTa termwmonepenaun Ha 10 %.

[Ipunoxenune 23

XapakTepuCTHKA ceKUMii U3 opeOpeHHbIX TPYO [14]

[Lromaae moBepxHOCTH TeM- | Macca, Kr, TpH
Tun Pa3mepsi, MM Yucno JI000MeHa, M°, TIPH 1I1are mare pedéep, MM
CeKLUMU TpyO pebep, MM
Jumna | lllupuna 20 | 30 20 | 30
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CK 2750 1000 4 20,7 14,3 108,9 83,9
1500 6 31,0 21,5 163,6 | 126,1

C3r 2750 1000 4 19,9 13,7 104,4 80,4
1500 6 29,8 20,5 157,5 120,5

C3X 2750 1000 4 19,9 13,7 105,2 81,2
1500 6 29,8 20,5 158,3 121,3

CC 3000 1000 4 22,8 15,7 117,1 90,0
1500 6 34,2 23,6 176,7 134,9

4500 1000 4 34,5 23,8 178,2 | 135,7

1500 6 51,8 35,7 267,2 | 203,7

6000 1000 4 46,3 31,9 238,3 181,7

1500 6 69,5 47,9 3574 | 272,4

C3 2000 1000 4 13,1 9,1 73,0 57,2
1500 6 19,7 13,6 109,9 84,7

4500 1000 4 32,7 22,6 171,2 | 131,5

1500 6 49,1 33,9 257,1 197,6

C2K 2000 1000 4 14,6 10,2 889,8 71,7
1500 6 21,9 15,4 133,5 107.,4

4500 1000 4 34,2 23,7 183,3 142,0

1500 6 51,4 35,6 274,5 | 212,5

[Tpunoxenue 24

barapeu noJiHOM 3aBOACKOM TOTOBHOCTH [ 14]

Tabauma 1

AMMHaYHBIH (paccobHbIH) YHH(PUUMPOBAHHBIH 010Kk U3 TPYO 16 x 2

ar pebep, MM 8 10 12 14 16 18 20

[Tnomane Terwio- 51,19 41,61 35,17 30,63 27,2 24,59 | 22.47
00MEHHOI1 1TOo-
BEPXHOCTH, M

Tabmauma 2
IInomans Tenj1000MeHHOI MOBEPXHOCTH XJIAJOHOBBIX OaTapeii
TUNA PUHKOWI
[upuna, Jnunaa, MM
MM 2975 3375 3775 4175 4575
330 22,9 26,4 29,8 33,4 36,9
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458 34,3 39,6 44,7 50,1 55,4
586 45,8 52,8 59,6 66,8 73,8
714 57,3 66 74,5 83,5 92,3
842 68,8 79,3 89,5 100,3 110,8

[Ipunoxenune 25

Koy duumenr, yuynThiBaOIIMid NOBbILICHHE IOTEPH AaBJICHUA
NPU ABHKEHUH NAPOKUIKOCTHON cCMecH
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[IpuMedaHnue. z— KpaTHOCTb UMPKYJISLUUU aMMUaka, @ — KO3PPULIUEHT, yUUTHI-
BaOIIMI MOBBIILIEHUE TIOTEPD AABJICHUS IIPU ABH>KCHHUH NTAPOKUIKOCTHOM CMECH

COJIEPYKAHUE
TIPEJIACTIOBHE ... eee e e eee e es e e 1
1. XOJIOJIMJIBHOE TEXHOJIOTMYECKOE OBOPYJIOBAHUE
JUIS OXJIAXKJIEHUST TUILEBBIX TIPOJYKTOB.......oooeee.... 4

167




1.1. Pacuet 00opy/10BaHUsI KaMEPhI OXJIAXKECHUS Msica

C KOMOMHUPOBAHHOM BO3IYIIHO-PAAUAITMIOHHON CUCTEMOH ..........
1.2. Pacuer o00py10BaHUS KaMephl OXJIAKIECHUS PPYKTOB..................
1.3. Pacuet 000py10BaHUsI KAMEPHI CYIIKUA KOJIOAC ......vvveeeeeerirreeennnne
1.4. PacueT 000py1oBaHus ISl OXJIAXKACHUS NTULBI B BO3YXE ...........
1.5. Pacuer anmapara nepuoaudecKkoro AeUCTBUS

TUTST OXTTQKIICHUST TOPTOB .vevveeeenitieeeanereeeeireeeennseeesaneeessnnsnessnnseeeens

. XOJIOAWJIBHOE TEXHOJIOTMYECKOE OBOPYJIOBAHUE
I 3BAMOPAXXKMBAHUA TIMIIEBBIX TMTPOAYKTOB..............
2.1. Pacuer o60opynoBanust KaMepbl 0JHO(GA3HOTO 3aMOPaKMBAHUS
MSICa C BBIHYKJICHHBIM JIBHOKCHUEM BOBIIYXA «evveeenvreeeanerreeannreeennnn
2.2. PacyeT BO3YIIHOIO KOHBEMEPHOTO MOPO3UIBHOIO anmnapara ...
2.3. PacueTr criupajibHOTO MOPO3UIIBHOTO ATTAPATA. .. .uueeeeeennennnnnnnnnnnnns
2.4. Pacuer (haronan3aiimoOHHOTO MOPO3HWIIBHOTO armapara
HEMPEPHIBHOTO IEUCTBHS. ....eeeenevreeenrreeeenreeesanreeesannreesanseessnnseeennnns
2.5. AHanu3 paboTsl GIIONAN3ALUOHHOTO MOPO3UJIBLHOTO anmnapara
1508101015 1 =35 (O TN (<)% (02 =3
2.6. Pacuet mronin3aiimoHHOTO MOPO3WIIBHOTO anmapara
HEPUOJIAYECKOTO TEUCTBHS .eeenevreeenvrieeaireeeenieeeeennreeennreeesnnseeeennns
2.7. Pacuer anmapaTa 3aMOpaXMBaHUS B )KUJAKOM XJIAJOHOCHUTEIIE ......
2.8. PacueT KpHOMOPO3UIBHOTO AIIITAPATA ... uveeeeennnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnen

. OBOPYJIOBAHUE KAMEP XPAHEHUMS ITUIIEBBIX
TTPOZIYKTOB ...ttt et et
3.1. PacyeTr BOBIYIITHOM 3ABECHI .......uuuvvvrrrreeeeeeeeenninnerrnreeeeeesesesnsnnnnnnnnns
3.2. UcxoaHble TaHHBIC K pacueTy KaMEPHBIX OXJIAKIAFOIIIIX

111007 (010] 010): FUUNNN U USSP
3.3. Pacuer 0atapen U3 THAAKUX TPYO...vveeeeerirriieeeeiiiieeeeeeireeeeeeneneens
3.4. Pacuer 0atapeu U3 OPEOPEHHBIX TPYO.....uvvvreeerrrrrereeererreeeeeeenneenns
3.5. Pacuer BO3IYXOOXITATMUTEIICH .....eevvvvereeeeeeeeeenniiiiiieeeeeeeeeeeennannnennns

CIIMCOK JIMTEPATVYPDL.......ooiiiiiiiiieecceeeeeeeee e
TTPATIOKEHNMS . ....ccoiiiiiiiii e

bapaHeHko AnekcaHgp Bnagnmmnposuy
KantoHoB Buktop CepreeBuy
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